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AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEl) est une organisation mondiale de normalisation composée
de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEIl). La CEI a pour objet de
favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domaines de
I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres activités — publie des Normes internationales,
des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (PAS) et des
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

AUDIO RECORDING - MINIDISC SYSTEM

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested

9)

Internatignal Standard IEG-61909 has been prepared by subcommittee 100B: Audio,
multimedja information (storage systems, of IEC technical committee 100: Audio, V
multimedja systems and.equipment.

The text pf this standard is based on the following documents:

in the subject dealt with ma articipate in this preparatory work. International, governmenta
governthental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collabers
International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditionsdet
agreement between the two organizations.

The forfnal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an i
consengus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has(representati
interested IEC National Committees.

IEC Puplications have the form of recommendations for international use and areyaccepted by IH
Commiftees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical con
Publicafions is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in_which they are used
misintefpretation by any end user.

In order to promote international uniformity, IEC National Committees..undertake to apply IEC H
transpafently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergen
any IEQ Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in th

IEC prevides no marking procedure to indicate its approvah ahd cannot be rendered responsi
equipmpnt declared to be in conformity with an IEC Publication

All userns should ensure that they have the latest edition of’this publication.

No liabllity shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual ¢
membefs of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property
other dgmage of any nature whatsoever, whether ‘direct or indirect, or for costs (including legal fees) an

arising put of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC Publicationg.

Attentign is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced pul
indispepsable for the correct application of-this publication.

Attentign is drawn to the possibility"that some of the elements of this IEC Publication may be thsg
patent flights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 3.

This bilingual version, published in 2000-06, corresponds to the English version.

Annex A is for information only.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
2010-06. At this date, the publication will be

reconfirmed;

withdrawn;

replaced by a revised edition, or
amended.
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ENREGISTREMENT AUDIO -
SYSTEME DE MINIDISQUES

ralités

1.1 Domaine d’application

La présente norme internationale s'applique aux minidisques (MD). Elle définit les
caractéristiques mécaniques et électriques nécessaires pour assurer l'interchangeabilité a la fois
des disques optiques enregistrés a demeure et des disques magnéto-optiques enregistrables de
64 mm de diametre destinés aux systémes d'enregistrement audionumérique compressé.

1.2 Références normatives

Les docu
qui y est
Pour les
ne s’app
Norme in
récentes
derniére
I''SO pos

CEI 6090

CEI 6095

ISO 683-
Partie 13

ISO 3901
ISO 8859
seul octe

(disponib

JISX020¢
(publié e

1.3 Caractéristiques de base

1.3.1 C4d

ments normatifs suivants contiennent des dispositions qui, par suite de la

références datées, les amendements ultérieurs ou les révisions-de ces pu
iquent pas. Toutefois, les parties prenantes aux accords fendés sur la
ternationale sont invitées a rechercher la possibilité d'appliquer les éditions
des documents normatifs indiqués ci-apres. Pour les\féférences non d
edition du document normatif en référence s’appliquei)Les membres de la

sédent le registre des Normes internationales en vigueur.

8:1999, Systéme audionumérique a disque compact
8:1989, Interface audionumérique

13:1986, Aciers pour traitement thermique, aciers alliés et aciers pour décq
: Aciers corroyés inoxydables

11986, Documentation — Code 'd’enregistrement normalisé international (ISR(
-1:1998, Technologies (de"l'information — Jeux de caractéres graphiques cod|
t — Partie 1: Alphabet latin n° 1

le en anglais seulement)

11990, Code. of the Japanese graphic characters set for information inf
 anglais seulement)

référence

faite, constituent des dispositions valables pour la présente Norme interpationale.

blications
présente
les plus
atées, la
CEl et de

lletage —

)

Bs sur un

erchange

ractéristiques principales

Durée maximale de lecture et approximativement 74 min (stéréo)

d'enregis
Taille de

trement: approximativement 148 min (mono)

la cartouche: profondeur 68 mm x largeur 72 mm x hauteur 5 mm

1.3.2 Caractéristiques du disque

Diamétre du disque: 64 mm
Diameétre du début de la zone de départ: 29 mm
Diameétre du trou central: 11 mm
Epaisseur du disque: 1,2 mm
Pas de piste: 1,6 ym
Vitesse d’analyse: 1,2m/s ~ 1,4 m/s
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AUDIO RECORDING — MINIDISC SYSTEM

1 General

1.1 Sc

ope

This International Standard applies to the MiniDisc (MD). It defines the mechanical and
electrical characteristics necessary to ensure the interchangeability of both premastered optical
discs and recordable magneto-optical discs of 64 mm diameter for the compressed digital

audio rec

ording system.

1.2 Ngrmative references

The following normative documents contain provisions which, through reference in

constitut

amendmeénts to, or revisions of, any of these publications do not apply.*However,

provisions of this International Standard. For dated references, su

this text,
bsequent
barties to

agreements based on this International Standard are encouraged to_investigate the possibility

of applyi
referencd
and ISO

IEC 6090
IEC 6095

ISO 683-
stainless

ISO 3901

ISO 885¢
Part 1: L3

JISX020¢4

g the most recent editions of the normative documents indicated below. Fo
s, the latest edition of the normative document referred 10 applies. Membe
maintain registers of currently valid International Standards.

8:1999, Compact disc digital audio system
8:1989, Digital audio interface

13:1986, Heat-treatable steels, alloy steels and free-cutting steels — Part 13:
steels

11986, Documentation — Interhational Standard Recording Code (ISRC)

D-1:1998, Information téchnology — 8 bit single byte coded graphic characi
htin alphabet No. 1

11990, Code of the Japanese graphic character set for information interchan

undated
rs of IEC

Wrought

er sets —

je

1.3 Bdsic parameters

1.3.1 Main-parameters

Maximum playing and recording time: approximately 74 min (stereo)
approximately 148 min (mono)

Cartridge size: 68 depth x 72 width x 5 height (mm)

1.3.2 Disc parameters

Diameter of the disc: 64 mm

Starting diameter of the lead-in area: 29 mm

Diameter of the centre hole: 11 mm

Thickness of the disc: 1,2 mm

Track pitch: 1,6 um

Scanning velocity: 1,2m/s ~ 1,4 m/s
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1.3.3 Caractéristiques optiques

Longueur d’onde laser: 780 nm type

NA (ouverture numérique) de I'objectif: 0,45

Puissance d’enregistrement: 2,5mW ~ 50mW

Mode d’enregistrement: modulation du champ magnétique

1.3.4 Format du signal

Modulation: EFM

Systeme de-eorrection-des-erredrs: CHRGCavaree{ACHRG)

1.3.5 Débits de transmission

Débit poyr les données principales: 292 kbit/s

Débit poyr les données auxiliaires: 36,5 kbit/s (MD enregistré acdemeure)
9,1 kbit/s (MD enregistrable)

1.3.6 F(lrmat audio

Nombre gle voies: 2 voies stéréo/owmono double

Fréquenge d’échantillonnage: 44,1 kHz

Codage: ATRAC (codage de transformation adaptab
acoustique)

1.4 Définitions

1.4.1 D€

finitions, symboles et abréviations

e

Pour les pesoins de la présente‘Norme internationale, les définitions et abréviations suivantes
s'appliquent.
CLV: vitesse lingaire constante (constant linear velocity)
sillon: pistesguide dans laquelle on voit des informations d’horloge et fd’adresse
completement identiques des deux cbtés du sillon enregistrable.
e pré-sillon est en forme de U.
= prnfnndnllr h/.np de L ~ L (n =155+ 0,1)
9n 7n
— largeur type de 1,0 pm a 1,2 pm
alvéole: alvéoles sur les MD a pouvoir réfléchissant élevé

Effet enregistré a demeure (effet /5.. /14)
— profondeur type de //5n (n=1,55+0,1)
— largeur type de 0,45 pm a 0,7 pym.

Les alvéoles sont en forme de U sur les MD a faible pouvoir réfléchissant.

— profondeur type de A a A (n=1,55+0,1)
9n 7n

— largeur type de 0,45 pm a 0,7 pm.
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1.3.3 Optical parameters

Laser wavelength: 780 nm typical

Objective lens NA (numerical aperture): 0,45

Recording power: 2,5mW ~50mwW
Recording strategy: magnetic field modulation

1.3.4 Signal format

Modulation: EFM

Error corectiomsystenT advanced CIRCTACIRC)
1.3.5 Transfer rates

Main data rate: 292 kbit/s

Sub-data|rate: 36,5 kbit/s (premastered MD)

1.3.6
Number
Sampling
Coding:

9,1 kbit/s (recordable MD)

Audio format

frequency: 44,1 kHz

ATRAC\(adaptive transform
acoustic coding)

1.4 Definitions

1.41

For the
apply.

CLV:

groove:

Definitions, symbols and abbreviations

constantlinear velocity

infermation is seen at both edges on the recordable groove.
The pregroove is U-shaped
A

— atypical depth of A A (n=1,55+0,1)
an n

pf channels: 2 channels,.stereo or double play mono

purpose of this International Standard, the following definitions and abb

the guidance track in which completely identical clocking and

pit:

— atypical width of 1,0 ym ~ 1,2 pm

pits on the high reflectivity MD

Premastered effect (/5.. /14 effect)

— atypical depth of //5n (n=1,55+0,1)
— atypical width of 0,45 ym ~ 0,7 pm.

Pits are U-shaped on the low reflectivity MD

— atypical depth of A A (n=1,55+0,1)
9n 7n

— a typical width of 0,45 ym ~ 0,7 pm.

eviations

address
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surface entre les sillons

NOTE Pour les mesures HF (par exemple la gigue), le terme «surface» est souvent utilisé pour indiquer la surface

entre les alvéoles.

MM:

ext:

modulation du champ magnétique

Les informations codées EFM sont enregistrées sur le disque en inversant la
direction d'un champ magnétique externe. A chaque transition du signal EFM,
le champ magnétique est inversé.

champ magnétique externe

champ magnétique qui s'inverse (les directions opposées étant toutes deux
perpendiculaires a la surface du disque) selon les informations codées EFM

vobulatioh:

ADIP:

ATER:

Lorsque le laser chauffe localement la couche magnéto-optique,-¢e champ
magnétique produit un domaine magnétique permanent dans la couche
magnéto-optique du disque.

champ magnétique externe optimal

valeur centrale de la gamme des champs magnétiques externes qu donnent
des résultats dans les limites de la spécification

onde continue (continuous wave)
La puissance de sortie lumineuse du laser s€,situe a un niveau constgnt.
puissance d’enregistrement optimale

valeur centrale de la gamme des puissances d'enregistrement dornnant des
résultats dans les limites de la specification. Pour la mesure dg P, voir
I'article A.7

puissance nominale d'enregistrement donnée par le tableau de puissance
d'écriture dans le TOC selon“a puissance d'enregistrement optimale F,.

Le pré-sillon du disquexn’est pas une spirale parfaite, mais il est vobulg selon:
— une amplitude type de 30 nm;
— un cycle spatial de 54 pm a 64 pm.

Lorsque cetie* vobulation est verrouillée sur la fréquence de 22,05 kHz, il
convient-que la vitesse du disque soit comprise entre 1,2 m/s et 1,4 m|s.

adresSe -dans le pré-sillon (address in pregroove)

AveC une modulation complémentaire de la vobulation du sillon, le|pré-sillon
contient une information d'adresse appelée ADIP (voir 'article 6).

taux d'erreurs des adresses dans le pré-sillon (ADIP error rate)

gigue:

AP, x100
AT x Po

lo al & ADID 4 b lo bokal ol &
NMUTTITUTT UT 1rdiifico AUITT TITUTICTS pal TdPpUTl au TIUTTTUTT tulal Utc trarltl S

valeur des variations de temps en une seconde entre /3 transitions
consécutives (surface entre sillons et alvéole) du signal HF non égalisé
(données EFM aléatoires)

Pour la mesure de la gigue, voir |'article A.8.

coefficient de température de la couche sensible du disque. Il est exprimé par
la variation relative de la puissance d'enregistrement optimale en fonction de la
différence de température, en degrés Celsius (%/°C)
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land:

area between the grooves

NOTE In HF measurements (e.qg. jitter) ‘Land’ is often used as the area between pits.

MM:

ext-

magnetic field modulation

The EFM encoded information is recorded on the disc by switching an external
magnetic field between two opposite directions. At every transition in the EFM
signal, the magnetic field is switched.

external magnetic field

the magnetic field that switches between two opposite directions (both
perpendicular to the disc surface) according to the EFM encoded information

wobble:

ADIP:

ATER:

When laser heats up the magneto optic layer of the disc locally, this|magnetic
field causes a permanent magnetic domain in the magneto opti¢. layler on the
disc.

the optimum external magnetic field

The centre value of the range of external magnetic fields that will giye results
within specification.

continuous wave
The laser light output is at a constant level.
the optimum recording power

the centre value of the range of recording powers that will give results within
specification. For the measurement of P, see clause A.7

nominal recording power quantized“by the write power table in TOC gaccording
to optimum recording power Py

the pregroove in the disc is\not a perfect spiral but is wobbled with:
— atypical amplitude of 80 nm;
— a spatial period of;54 pm to 64 pm.

When this wobbleis locked to a frequency of 22,05 kHz, the velocity jof the disc
should be in the‘range of 1,2 m/s to 1,4 m/s

address in_pregroove

With_an .additional modulation of the groove wobble, the pregroove contains an
address information called ADIP (see clause 6).

ADIP error rate

number of erroneous ADIP frames in proportion to the total number of|frames.

jitter:

APO x 100
AT x PO

tha 4 o vl ~Af dhhn din A v rintiane Ihabhwaan Ao~ L WP~ BEE TN -V-S1 1P-N=-V= | nd nd
the—+s—vatue-of-the-time—variationsbetweeneconseeutive—z-transitions (land a

pit) of the unequalized HF signal (random EFM data)
For the measurement of jitter, see clause A.8.

temperature coefficient of the sensitive layer of the disc. It is expressed as the
relative change in optimum recording power per degree Celsius temperature
difference (%/ °C)


https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

signal HF:

BLER:

diaphonieg:

équilibre;

améliorafion:

ODU:

1.4.2 Zones du disque

Des

La dispogition du MD.est donnée a la figure 1.

Les termes utiliseés/pour distinguer les zones du disque sont les suivants:

zone d’informations: la zone d’informations d’un MD contient les informations d’horlog

——Tombre de trames EfFvterromées par rapportau ombre-totatdetrans

infdrmations complémentaires concernant les zones mentionnées ci-dess
données |a I'article 11.

—-20 -

le signal HF, tel qu'il est défini a l'article A.1, est mesuré avant
alternatif (voir figure 3)

61909 © CEI:2000

couplage

Les fréquences fondamentales la plus élevée et la plus faible qui apparaissent

dans le signal EFM sont 720 kHz et 196 kHz.

Les valeurs créte a créte des fréquences fondamentales la plus élevée et la

plus faible sont respectivement notées /5 et /5.

Le niveau supérieur du signal HF, qui est donné par la fréquence fondamentale

la plus faible, est noté /.

taux d'erreur sur les blocs (block error rate)

Le BLER est mesuré a I'entrée du décodeur C1. A ce stade, 1 bloc)c
a 32 symboles.

rapport entre l'amplitude du signal haute fréquence sur la\piste et
pistes

un léger écart de la position du spot d'analyse par rapport a la piste |
motif de diffraction dissymétrique dans la direction/tadiale du disque

Cette soustraction de puissances dans les deux moitiés de I'ouyv
I'objectif produit un signal d'asservissement.destiné au suivi de piste
est appelé signal d’équilibre).

utilisation d’optiques sensibles a la polarisation pour améliorer le
mances du systéeme MO

déséquilibre du disque optique

S

brrespond

entre les

broduit un

erture de
ce signal

s perfor-

variation dans le temps de I'amplitude du signal lu alors que le stylé¢t optique

balaye la piste, consécutive<a la non-uniformité des propriétés optiq
que la biréfringence

es telles

bus sont

e CLV et

une adreSsSe.

La zone d’informations du disque est divisée en cinq parties.

Zone MD enregistré a demeure MD enregistrable
1 Zone de départ Oui Oui
2 Zone enregistrée a demeure Oui Optionnel
3 Zone UTOC Non Oui
4 Zone utilisateur enregistrable Non Oui
5 Zone de sortie Oui Oui
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HF signal: as defined in clause A.1, is measured before a.c. coupling (see figure 3).
The highest and lowest fundamental frequencies that occur in the EFM signal
are 720 kHz and 196 kHz.
The peak-to-peak values of the highest and lowest fundamental frequencies
are denoted by /3 and by /;; respectively.
The top level of HF signal, which is given by the lowest fundamental frequency,
is denoted by /.
BLER: block error rate
number of erroneous EFM frames in proportion to the total number of frames
The BLER is measured at the entry to C1 decoder. At that stage, 1 block
corresponds to 32 symbols
crosstalk the ratio between HF signal amplitude when on track and-when between the
tracks
push pull an off-track position of the scanning spot results in a-diffraction pattern that is
asymmetrical in the radial direction of the disc
Subtraction of the powers into the two halves of<the aperture of th¢ objective
lens yields a servo signal for the track followinig (this signal is callef the push
pull signal).
enhancement: the use of polarization-dependent optics)te/improve MO system perfgrmance
ODU: optical disc unbalance
variation in the read signal amplitude with time as the optical pickup scans
along the track due to nan-uniformity of optical properties| such as
birefringence
1.4.2 Disc areas
Additiongl information about the areas-mentioned below is given in clause 11.
The layolit of the MD is given in figure 1.
The termp used to distinguish between the areas on the disc are:
informatipn area: this\area of an MD contains CLV clocking information and an address.
The information area of the disc is divided into five parts:
Area Premastered MD Recordable MD
1 Lead-in Yes Yes
2 Premastered Yes Optional
3 uToC No Yes
4 Recordable user No Yes
5 Lead-out Yes Yes
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et le répertoire des séquences (TOC)

demeure: enregistrées a demeure

zone UTOC:

(user table of contents) contient:

la zone de départ contient des informations enregistrées a demeure
la zone enregistrée a demeure contient les pistes d’information

la zone UTOC (répertoire des séquences destinées a I'utilisateur)

— le répertoire des séquences destinées a I'utilisateur pour les
pistes d’information dans la zone utilisateur enregistrable apres

enregistrement (partiel);

— la zone d’étalonnage de la puissance;

— la zone réservée.

zone utilisateur les pistes avec les informations de I'utilisateur sont enregistrées

enregistrable: dans la zone utilisateur enregistrable

zone de sortie: la zone de sortie contient les alvéoles enregistrées a demedre pour
les MD enregistrés a demeure, ou le sillon efiregistré a demeure
pour les MD enregistrables

NOTE 1 |a zone enregistrée a demeure et la zone utilisateur enregistrable sont‘dppelées zone de programme.

NOTE 2 |a zone UTOC et la zone utilisateur enregistrable sont appelées zene enregistrable.

NOTE 3 |e MD enregistrable avec la zone enregistrée a demeure optionnelle est appelée MD hybride.

1.4.3 Signaux

Signaux lenregistrés & demeure: les signaux enregistrés a demeure sont mesurég avec le

montage |défini en 2.4.1.

lo: niveau de zone vide

hiop: niveau supérieur du signal enregistré a demeure /4,

lsjice: niveau de décision du limiteur EFM (numériseur)

l14/ hop: amplitude de modulation du signal enregistré & demeure /4

asymétrie = ((/gjice/ 111) 7~0,.50) x 100 % (voir la figure 3)

I3/ op: amplitude de modulation du signal enregistré a demeure /3

I niveau de surface entre sillons

Ig: niveau de sillon
niveau de sillon > niveau de surface entre sillons pour| la zone
enregistrabte

RC =2(/4 - Ig)/(l1+ Ig): contraste radial

Pour les alvéoles enregistrées a demeure: Ig a /1 est défini comme
étant le signal HF moyenné (= 15 us), mesuré dans le sillon (ou sur

la surface entre sillons) avant le couplage alternatif.
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lead-in area:

premastered area:
UTOC area:

recordable user area:

lead-ou

NOTE 1
NOTE 2
NOTE 3

1.4.3

Premastd

ly:
Itop:
Islice:
l11/hop:
asymmet

I/ hop’

he premastered area together with the recordable user area is called the programme’area.

he UTOC area together with the recordable user area is called the recordable aréa,

Signals

- 1)/ (1 )

he recordable MD with the optional premastered area is called hybrid MD.

ry = ((Is)ice/l11) — 0,50) x 100 %:(see figure 3)

- 23—

contains premastered information with the table of contents (TOC)
contains premastered information tracks
contains:

— the user table of contents for the information tracks in the
recordable user area after (partial) recording;

— the power calibration area;
— the reserved area.

in this area, the tracks with user information are recorded

mastered
groove on the recordable MD

red signals: the premastered signals are measuredwith a set-up as defined |n 2.4.1.

blank area level
top level of premastered [ signal
decision level of EFM slicer (digitizer)

modulation amplitude of premastered /;; signal

modulation:amplitude of premastered /5 signal
land,level

dgroove level

groove level > land level for the recordable area

radial contrast

For premastered pits: /g (resp. /1) is defined as the averaged|(=15 ps)
HF signal, measured in the groove (resp. on land) before a.c.

coupling.
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décalage radial de |l; = lp|/lop @ 0,1 pm:

amplitude équilibrée pour la zone d'alvéoles enregistrées a demeure
(4 = I,) est mesuré aprés filtrage passe-bas (f < 5 kHz).

I — I» désigne la différence des puissances optiques des deux
moitiés du faisceau réfléchi, mesurées en champ lointain.

Ce signal équilibré est mesuré en boucle ouverte pour l'asser-
vissement de pistes. Compte tenu de I'excentricité du disque, le
spot de lecture balaie plusieurs pistes.

En considérant une relation sinusoidale entre le signal de suivi et
I’erreur de suivi, on obtient, a partir de la valeur créteca|créte du
signal d'erreur, la valeur du signal de suivi avec un décalage radial
de 0,1 uym (I'espacement de piste est de 1,6 um).

décalage|radial de |y - /5|/Ig & 0,1 ym:
amplitude équilibrée pour la zone de sillons\@nregistrée a [demeure
(zone enregistrable)

(14 = I,) est mesuré aprés filtrage passe=bas (f < 5 kHz)
Ly = (I4 =|b): signal de vobulation

(4 = I,) est mesurée apres filttage passe-bas (10 < f < 30 kHz).
hy-rms! (I = 1) pp: signal de vobulation normalige. Voir l'article A.4.
bruit dans le signal radial de suivi:

bruit mesuré en boucle fermée dans une bande de fr@quences
comprises entre 500 Hz et 10 kHz (largeur de bande| d'asser-
vissement 200 Hz) pour un temps d'intégration de 20 ms.

signaux enregistrés: les signaux enregistrés sont mesurés avec un montage de flétection
différentigl,;standard MO (voir 2.4.1 et I'article A.1)

Cela, Nimplique que des dispositifs optiques sensibles a la
polarisation ne sont pas utilisés en dehors du répartiteur placé juste
devant les détecteurs D4 et Do. Cela signifie, par conséquyent, que
tous les signaux MO mentionnés dans cette norme s’appliquent aux
signaux sans amélioration. Voir la note a I'article A.1.

lsum? Dy + Dy
i1/ lsum: amplitude de modulation du signal enregistré /;; en D4 — D5
la/lgum: amplitude de modulation du signal enregistré I3 en Dy — D,

ODU = D4 ~Dalmax /1 +D2):
déséquilibre de disque optique (optical disc unbalance)

D, et D, sont mesurés aprés filtrage passe-bas (f < 100 Hz)

1.4.4 Pouvoir réfléchissant

Le pouvoir réfléchissant d'un disque est fixé a un méme niveau (faible ou élevé) sur I'ensemble
du disque.

Pouvoir réfléchissant MD enregistré a demeure MD enregistrable

MD a pouvoir réfléchissant élevé Oui -

MD a faible pouvoir réfléchissant Oui Oui
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Il = Io|/lop at 0,1 um radial offset:

push-pull amplitude for the premastered pits area
(4 = I5) is measured after low-pass filtering (f < 5 kHz).

I1 — I> denotes the optical power difference in two halve
reflected beam measured at far field.

This push-pull signal is measured in the open loop situatio

s of the

n for the

tracking servo. Due to the eccentricity of the disc the read spot scans

several tracks.

Il = Io|/If at 0,1 um radial offset:

hy = (I3 =)

Iw-rms/(l1 - /2)PP:

noise in radial
tracking signal:

recorded|signals:

By assuming a sinewave relation between tracking signal ang
error, one obtains from the peak-to-peak value of the errons
tracking signal value at a radial offset of 0,1 uym (track s
1,6 um).

push-pull amplitude for the premastered grooves area (re
area)

(/4 = I5) is measured after low-pass. filtering (f < 5 kHz)
wobble signal
(4 = I,) is measured after¢band-pass filtering (10 < f < 30 Kk

normalized wobble signal’(see clause A.4.)

tracking
gnal, the
bacing is

cordable

1z).

measured in the closed loop situation in a frequency band from

500 Hz to 10 kHz*(servo band width 200 Hz) at integratio
20 ms

measured ,with a standard MO differential detection sef
2.4.1 and'clause A.1.)

This, implies that no polarization optics are used, other
splitter immediately in front of detectors D1 and Ds. All MO ¢
this standard therefore apply to signals without enhancem
note to clause A.1.

h time of

Fup (see

than the
signals in
ent. See

lsum: D, + D,

i1/ lsum: modulation amplitude of recorded /, signal in Dy — D,
la/lgym: modulation amplitude of recorded /; signal in Dy — Dy
ODU = optical disc unbalance

D1 =Dallmax /(D1 +Dy)

1.4.4 Reflectivity

D, and D, are measured after low-pass filtering (f < 100 Hz).

The reflectivity of a disc is fixed as high or low throughout the disc.

Reflectivity Premastered MD Recordable MD
High reflectivity MD Yes -
Low reflectivity MD Yes Yes
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Figure 1 — Disposition du minidisque
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Figure 1 — Layout of the MD
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2 Spécifications du disque

2.1 Validité

Sauf spécification contraire, les présentes spécifications sont valables a la fois pour les MD
enregistrés a demeure et les MD enregistrables (y compris les MD hybrides).

2.2 Conditions de mesure des dimensions mécaniques

Température ambiante: 23°C+x2°C

Humidité relative: 50 % RH + 5 % RH
Pression|atmosphérique: 86 kPa a 106 kPa

Propreté[de lair: classe 100 000. Voir l'article A.18.
Conditiorinement avant les essais: minimum 48 h

2.3 Conditions pour les autres essais

Température ambiante: 15 °C to 35 °C
Humidité|relative: 45 % RH a4 75 % RH
Pression|atmosphérique: 86 kPa a 106 kPa

2.4 Lecteur optique pour les mesures du disque

2.4.1 Optique
MD enregistré a demeure MD enregistrable

Longueur d’onde laser 780 nm = 10 nm 780 nm = 10 hm
NA (oquzrture numérique) 0,45 + 0,01 0,45 + 0,01
Directior| de la polarisation Circulaire Vecteur E perpendiculaire

au pré-sillop
Taux de |polarisation sur_le disque - >45

(/i)
Retard de l'optique‘de lecture - <10°
(Ap— As)

Distorsigmdu front d’onde (w.f.d.) <0,05 A <0,05 A
Intensité au bord de la tangentielle >0,5 0,7 £ 0,1
pupillaire
Intensité au bord de la radiale >0,5 0,1 £ 0,05
pupillaire
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2 Disc specification

2.1 Validity

These specifications are valid for both premastered MD and recordable MD (including hybrid
MD) unless otherwise specified.

2.2 Conditions for measurement of the mechanical dimensions

Ambient temperature: 23°C+2°C

Relative humidity: 50 % RH + 5 % RH

Air presspre: 86 kPa to 106 kPa

Air cleanliness: class 100 000. See clause A.18.

Condition)ing before testing:  minimum 48 h

2.3 Other test conditions

Ambient temperature: 15 °C to 35 °C
Relative humidity: 45 % RH to 75 % RH
Air presspre: 86 kPa to 106 kPa

2.4 Optical pick-up unit for disc measurements

241 Dptical

For premastered MD For recordable MD

Laser wajelength 780 nm = 10 nm 780 nm = 10 nm
NA 0,45 + 0,01 0,45 + 0,01
Direction|of polarization Circular E-vector perpendicplar to

pregroove
Polarizat{on ratio onydisc - > 45

(sl)
Retardation,of read out optics - <10°
tap—L4s)

Wave front distortion (w.f.d.) <0,052 <0,05 2
Rim-intensity of the pupil Tangential >0,5 0,7 + 0,1
Rim-intensity of the pupil Radial >0,5 0,1 + 0,05
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2.4.2 Magnétique (pendant I’enregistrement)

61909 © CEI:2000

MD enregistré a demeure

MD enregistrable

Champ magnétique perpen-
diculaire a la couche magnéto-
optique au niveau du spot

8 KA/M < Hgy < 24 KA/m
(100 Oe < Hg,y < 300 Oe)

Temps de montée du champ - <200 ns
magnétique (—90 % a +90 %)
2.5 Systéme de lecture
Caracteristiques Prescriptions Remarques
a spécifier
2.5.1 Principes de lecture Diffraction pour les alvéoles enregistrées a demetre
Effet de Kerr pour les signaux enregistres
2.5.2 Mode de lecture Par réflexion, a travers un disque transparent
253 Forme de la piste Une spirale Pas” d’interruption de piste
dans la zone d’informations
2.5.4 Transition entre alvéoles | Au niveau de la transition entre alvéoles et sillon, les
et sillon signaux enregistrés a.demeure peuvent étre hofs spéci-
fications pour une durée t < 50 ps
2.5.5 Géomeétrie du disque Voir figure 2

2.6 Diametre hors tout

spécifier

Caractéristiques a

Prescriptions

Remarquesg

2.6.1 Diamétre hors tout

0 64,0 mm = 0,2 mm

Mesuré a 23 °C = 2fC et
50 % RH +5 % RH

Un diameétre de 64,8 mm
+ 0,2 mm est autorigé de
maniére facultative pour les
MD enregistrables

2.6.2 Excentficijté

+0,1 mm

Par rapport au trou central
(cercle intérieur le glus
grand) mesuré a mgins de
0,6 mm de hauteur par

rapport au plan de
référence

2.6.3 Forme du bord

Bords ébarbés;
chanfrein ou arrondi
autorisé

Voir la figure 2

2.6.4 Masse du disque

3gaé6g

A I'exclusion de la plaque
de fixation. Substrat en
verre (9 g) autorisé
uniqguement pour les
mesures et les réglages
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Magnetic (during recording)

For premastered MD

For recordable

MD

Magnetic field perpendicular to the
MO layer at laser spot position

8 KA/m < Hg, < 24

kA/m

(100 Oe < Hgyy < 300 Oe)

Risetime of the magnetic field - <200 ns
(=90 % to +90 %)
2.5 Read out system
Characteristics to be Requirements Remarks
specified
25.1 Read out principle Diffraction for premastered pits
Kerr effect for recorded signals
2592 Read out mode By reflection, through transparent disc
2.5.3 Track shape One spiral Notrack interruption|in
information area
2.5.4 Transition between At the transition between(pits and groove the
pits and groove premastered signals'may be out of specification for a
duration of t < 50 y1s
255 Disc geometry See figure 2
2.6 Oduter diameter
Characteristics to be Requirements Remarks
specified
2.6.1 Outer diameter O 64,0 mm = 0,2 mm | Measured at 23 °C + 2 °C and
50 % RH +5 % RH
064,8mm+=0,2mmis
optionally permitted for
recordable MD
2.6.2 Eceentricity +0,1 mm Relative to centre hole (|argest
inner circle) measured gt the
height less than 0,6 mm|from
the reference plane
26.3 Edge shape Free from burrs; See figure 2
chamfer or radius are
permitted.
2.6.4 Disc mass 3g~6g Excluding clamping plate. Glass

substrate (9 g) is permitted for

measurements and adju
only

stments
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Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarques

2.71 Diameétre 011 +(()),o7 mm Mesuré a 23 °C + 2 °C et
50 % RH + 5 % RH
Voir I'article A.13.
2.7.2 Forme du trou central Cylindrique
2.7.3 Forme du bord Chanfrein ou arrondi Voir figure 2
autorisé
Des bavures sont
permises sur la face
informations du disque
2.8 Epajsseur
Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarqueq
2.8.1 Epaisseur du disque 192 0,15 Y.compris la couchelz de
enregistré a demeure < =0,1 pfotection et d’impression.
(D< 0 62 mm) Voir figure 2
P Y compris la couche de
(0 62 mm< D <0 64 mm) Voir figurez2. protectFi)on et d’impression
2.8.2 Epaisseur du disque +0412 Y compris la couche de
; 1,2 oy mm : o
enregistrable : protection. Voir figure 2
(D<0O 62 mm) Y compris la couchg de
o rotection et d’'imprgssion
(0 62 mm< D < 0 64,8 mm) Voir figure 2. P P
2.9 Blog¢ de fixation
Caractéristiques a Prescriptions Remarques
spécifier
2.9.1 Zone de fixation 011,4mm<D Voir figure 2
<0 16,4 mm
29.2 Diamétre externe du bloc 0 16,8 mm = 0,1 mm
de fixation
29.3 Epaisseur de la plaque de 0,4 mm = 0,04 mm Acier inoxydable ferfrique de
fixdtion I'ISO 683-13 type 81
2.9.4 Hauteur de la plaque de 1,8 mm = 0,1 mm A partir du plan de
fixation référence du disque,
D<09,0 mm
2.9.5 Hauteur nominale de la 2,0 mm £ 0,1 mm A partir du plan de
couche d’informations référence du disque
2.9.6 Force maximale de fixation 5N Le disque et la cartouche

ne doivent pas étre cassés
par la force de fixation
maximale
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2.7 Centre hole
Characteristics to be Requirements Remarks
specified
271 Diameter 011 g°'°7mm Measured at 23 °C = 2 °C
and 50 % RH +5 % RH
See clause A.13.
2.7.9 Shape of centre hole Cylindrical
2.7.3 Edge shape A chamfer or radius is | See figure 2
permitted.
Burrs at the information
side of the disc are
permitted.
2.8 Thickness
Characteristics to be Requirements Remarks
specified
2.8.1 Thickness of premastered 12 0,15 . « Including both protgctive
disc < 01 coating and printing|. See
(D< 0 62 mm) figure 2
. Including both protective
(0 62mm < D <[ 64 mm) Sggure 2 coating and printing
2.8.2 Thickness of recordable disc 0,12 Including protective|coating.
1.2 o1 See figure 2
(D<0O 62 mm)
(0 62mm < D <[ 64,8 mm) See figure 2 Including both protéctive
coating and printing
29 Clamping block
Characteristics to Requirements Remarks
be specified
2.9.1 Clamping area 0 11,4 mm<D<0 16,4 mm | See figure 2
292 Outer diameter of 0 16,8 mm + 0,1 mm
U:qlllp;llg b:UL::’\
2903 Thickness of 0,4 mm + 0,04 mm ISO 683-13 type 8
clamping plate ferritic stainless steel
2.9.4 Height of clamping 1,8 mm = 0,1 mm From the reference plane of
plate the disc, D< 0O 9,0 mm
2.9.5 Nominal height of 2,0 mm x 0,1 mm From the reference plane of
information layer the disc
2.9.6 Maximum clamping 5N Disc and cartridge shall not

force

be broken by the maximum
clamping force
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Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarques

2.10.1 Déflexion maximale +0,2 mm Diametre de 29 mm a
65 mm maximum

2.10.2 | Déflexion maximale moyenne +0,15 mm Diameétre de 29 mm a
sur un tour 65 mm maximum

2.10.3 | Ecart angulaire maximal de +0,6° A l'intérieur de la zone
la surface incidente au d’informations (diamétre
faisceau par rapport au plan de 29 mm a 62 mm
de référence du disque maximum)

2.10.4 |Ecart angulaire maximal du A l'intérieur de layzone
faisceau réfléchi dans la d’informationsy(digmeétre
direction radiale, a partir de 29 mm a 62 |mm
la perpendiculaire au plan maximum)
de référence du disque (y +1,6° Pour des’MD enregistrés
compris 'absence de a demeure
parallélisme du substrat du +1,2° Pour' des MD

disque)

enregistrables

2.11 Couche de protection

Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarque

2.11.1 |Diamétres de la couche de Les diameétres' ne Voir la figure 2
protection doivent pas dépasser les
dimensions du disque
2.11.2 | Face couche de protection Voijr’la figure 2
du disque
2.11.3 |Pouvoir réfléchissant Non défini
2.11.4 |Epaisseur de la couche¢ de <20 pm pour MD enregistrpbles
i I
protection (D< 0 62 mm) seulement
2.11.5 |Couche La couche ne doit pas pour MD enregistrables
affecter le champ seulement
magnétique externe
2.11.6 |Force-defrottement pour MD enregistrpbles
o o seulement pour une force
(BC=T<-15°C) <10 mN de 20 mN vers le bas
(~45°C < T < +70°C) < 6 mN Voir article A 20
2.11.7 | Durabilité d’'impact >100 fois Pour MD enregistrables
seulement dans les limites
des spécifications apres
I'essai
Voir article A.19
2.11.8 | Aspérité de la surface <Rmax= 1,6 ym Pour MD enregistrables

seulement.
Ligne de base L = 0,8 mm

D<062mm
Voir figure 9
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Characteristics to be Requirements Remarks
specified
2.10.1 Maximum deflection +0,2 mm 0 29 mm to maximum
0 65 mm
2.10.2 | Maximum deflection, +0,15 mm 0 29 mm to maximum
averaged over one 0 65 mm
revolution
2.10.3 Maximum angular +0,6° Within information area
cteviatiomof-thebeam (T28mmrtommaximom
incident surface from the 0 62 mm)
disc reference plane
2.10.4 |Maximum angular Within inforfation arga
deviation of the reflected (O 29 mmyto maximum
beam in the radial 0 62 mm diameter)
direction, from the +1,6° For(premastered MD
normal line of the disc
reference plane +1,2° For recordable MD
(including unparallelism
of disc substrate)
2.11 Prptective coating
Characteristics to be Requirements Remarks
specified
211.1 Protective coating Shall net'exceed See figure 2
diameters dimensions of the disc
2.11.2 Protective coating side |'See figure 2
of disc
2.11.3 Reflectivity Not defined
2.11.4 Thickness of <20 pym For recordable MD only
protective coating (D< 0 62 mm)
2.11.5 Coating Shall not disturb For recordable MD only
external magnetic field
2.11.6 Friction force For recordable MD only jat the
i, i, down force of 20 mN
(-25°C < T<-157C) <I¥mN See clause A.20.
(-15°C < T< +70 °C) <6 mN
2.11.7 Impact durability >100 times For recordable MD only within
specifications after the test See
clause A.19
2.11.8 Roughness of surface <Rmax = 1,6 ym For recordable MD only

baseline L = 0,8 mm
D <0 62 mm
See figure 9
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Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarques

2.11.9

Irrégularité de la surface

<10 pm

Pour MD enregistrables
seulement.

Voir figure 9
D<0O62mm

Il est recommandé que le
disque réduise les
irrégularités

2.11.10

Gradient maximal de la

25 ym/mm

Pour MD enregistrables

surface

seulement

Voir figure 9

2.11.11

Durabilité du contact

Essai réussi pour
>2x 108

Pour MDcenregistriables
seulement

— pour une piste upique

~Jle disque tourne|a la
vitesse d’analyse

— tracé avec la téte fictive
pour une force vels le bas
de 20 mN- téte fictive

Voir article A.20

— détérioration en
épaisseur <1 ym

2.12 Prescriptions optiques

NOTE Al

intérieur de la zone d’informations!

Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarquels
2.121 Epaisseur du substrat 1,2mm = 0,1 mm (diametre de 29 rTJm a
transparent du disque 62 mm maximum)|a
I’exclusion de la cpuche
réfléchissante, du
revétement de protection
2.12.2 |Indice‘de’réfraction du 1,55+ 0,1
substrat transparent
2.12.3 |Biréfringence maximale du 100 nm Deux réussites pour
substrat transparent I'incidence nominale du
rayon paralléle
2.12.4 | Déséquilibre du disque ODU <0,05 Pour sillon enregistrable

optique (ODU)

seulement

L'ODU comprend la
biréfringence a l'intérieur
de la zone enregistrable

Diametre de 32 mm a
61 mm maximum

Voir article A.3.



https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

61909 O IEC:2000

—-37-—

Characteristics to be Requirements Remarks
specified
2.11.9 Irregularity of the <10 pm For recordable MD only.
surface :
See figure 9.
D<0O62mm
Disc is recommended to
minimize the irregularity
2.11.10 Maximum gradient 25 pm/mm For recordable MD only.
of the surface Seofi 9
2.11.11 Contact durability >2 x 106 pass For recordable MD _anly
— for a single track
— disc is rotating at g$canning
velocity
— trac'ngd with dummy|head at
the, down force of |20 mN-
dummy head
See clause A.20
— wear in thickness <1|uym
2.12 Ogptical requirements
NOTE Within the information area.
Characteristics Reqguirements Remarks
to be specified
2.12.1 Thickness of 1,2mm 0,1 mm (O 29 mm to max. 0 62|mm)
transparent disc excluding reflective layey,
substrate protective coating
2.12.2 Refractive index:of 1,55 + 0,1
transparent substrate
2.12.3 Maximum birefringence 100 nm Double pass parallel beam
of transparent nominal incidence
substrate
2.12.4 Optical disc unbalance ODU < 0,05 for recordable groove only.

ODU includes birefringe

nce,

witnin recordable area

0 32 mm to maximum
061 mm
See clause A.3.
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Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarques

2.12.5 | Réflexion et deux réussites R>70% Pour MD a pouvoir
pour la transmission du réfléchissant élevé
substrat 15% < R<25% Pour MD a faible pouvoir
réfléchissant
Voir article A.2
2.12.6 | Sensibilité de la longueur AR/Roon < 00, Gamme de longueurs
d’onde de R 780 = -30 d’onde du faisceau
parallele 630 nm a
830 nm
2.12.7 |Variation maximale de la AR/R < +10 % Disque tournanta|la
réflexion et deux réussites Fréquence < 100 Hz vitesse de balayage
pour la transmission du
substrat
2.12.8 | Qualité optique du disque Distorsion du front D < (diametre externe de
d’'onde < 0,05 A la zOne de sortie 4 1) mm
2.12.9 |Diameétre interne de la 025 mm+1mm MD enregistrables|
couche réfléchissante et/ou seulement
sensible
2.12.10 |Diametre externe de la Minimum 63-mm MD enregistrableg]
couche réfléchissante et/ou seulement
sensible
2.13 Zope d’informations
Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques
2.13.1 Diamétre externe de la zone 0 32 0,2 o Mesuré a 23 °C = 2|°C et
d’entrée -0,2 50 % RH £ 5 % RH
2.13.2 |Diamétre externe de la.zone Dp <61 mm Mesuré a 23 °C + 2|°C et
de programme (Dp) 50 % RH £ 5 % RH
2.13.3 |Diameétre de début maximal 029 mm Mesureé a 23 °C + 2|°C et
de la zone d’entree 50 % RH £ 5 % RH
2.13.4 |Diamétrecexterne minimal de Mesuré a 23 °C = 2|°C et
la zone(de sortie 50 % RH +5 % RH
0 (D +2) mm Pour D, < 60 mm
[0 62 mm Pour 60 mm < D, <[61 mm
2.14 Pas de piste
Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques

2141 Pas de piste

1,6 ym 0,1 pm

Dans la zone de
programme et dans

les

zones d’entrée/de sortie
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Characteristics to
be specified

Requirements

Remarks

2.12.5 Reflection and double R>70% For high reflectivity MD
pass substrate -
transmission 15% <R<25% For low reflectivity MD
See clause A.2.
2.12.6 Wavelength sensitivity AR/ Roan < 50 o In parallel beam wave length
of R 780 = -30 range 630 nm ~ 830 nm
2.12.7 Maximum variation of AR/R < 10 % Disc rotating at scanning velocity
reflection and double frequency < 100 Hz
pass substrate
transmission
2.12.8 Optical quality Wave front distortion |D < (the outer diameter ¢f the
of the disc <0,05 A lead-out area@ 1) mm O
2.12.9 Inner diameter 025 mm+=1mm RecordableMD only
of the reflective
and/or sensitive layer
2.12.10 Outer diameter Minimum O 63 mm |Recordable MD only
of the reflective
and/or sensitive layer
2.13 Information area
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
2.13.1 Outer diameter of 0 32 J_r%zz mm Measuied at23°C =2 °C and
lead-in area : 50 +5 % RH
2.13.2 Outer diameter of D, =<0 61 mm Measured at 23 °C = 2 °C and
programme area (Dp) 50 % RH + 5 % RH
2.13.3 Maximum starting O 29 mm Measured at 23 °C = 2 °C and
diameter of lead-in 50 % RH +5 % RH
area
2.13.4 Minimum outer Measured at 23 °C = 2 °C and
diameter of lead-out 50 % RH + 5 % RH
gL 0 (D, +2) mm for D, < 60
0 62 mm for60<Dps61

2.14 Track pitch

Characteristics
to be specified

Requirements

Remarks

2.14.1

Track pitch

1,6 ym = 0,1 pm

In programme area and lead-
in/out area
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Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarques

2.15.1 Sens de rotation Sens inverse des Vu de la face lecture
aiguilles d’'une montre

2.15.2 | Vitesse de balayage 1,20 m/s a 1,40 m/s

2.15.3 | Variation maximale de +0,01 m/s Sur un disque, pour

vitesse sur un disque

fréquences < 1 Hz

2.16 Déformations verticales de la couche contenant I'information

NOTE Comme observé par le stylet optique, les tolérances sur I'épaisseur, I'indice de réfraction et _la déflexion
sont incluses.
Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques
2.16.1 Déformation verticale +0,3mm
maximale de la couche
contenant l'information par
rapport a la valeur nominale
pour fréquences < 500 Hz
2.16.2 |Valeur efficace maximale + 0,25 mm
pour fréquences < 500 Hz
2.16.3 | Accélération verticale 10 m/s2 Disque tournant a 13 vitesse
maximale pour fréquences de balayage
< 500 Hz
2.16.4 |Déformation verticale +1 ym
maximale pour fréquences
> 500 Hz
2.17 Déformations radiales de la(piste
Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques
2171 Excentricité maximale du + 50 um Par rapport au trou central
rayon de la piste pour (cercle intérieur le plyis
fréquences £.500 Hz grand) y compris cirrc':]:Iarité
et excentricité dynamiique
mesurées a moins de
0,6 mm de hauteur par
rapport au plan de référence
2.17.2 HAccélérationradiale +50-rris2 Disquetournant-ata-vitesse
maximale (excentricité et de balayage
défauts de circularité) pour
fréquences < 500 Hz
2.17.3 | Ecart radial maximal pour Voir 2.21.3

fréquences < 500 Hz
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Characteristics
to be specified

Requirements

Remarks

Seen from read out side

2.15.1 Sense of rotation Counter clockwise
2.15.2 Scanning velocity 1,20 m/s ~ 1,40 m/s
2.15.3 Maximum velocity +0,01 m/s On one disc, for frequency

variation on one disc

<1 Hz

2.16 VthicaI deviations of the information layer

NOTE As

observed by the optical stylus, so included are tolerances on thickness, refractive index,.and

Heflection.

Characteristics
to be specified

Requirements

Remarks

2.16.1

Maximum vertical
deviation of the
information layer from
the nominal value for
frequencies <500 Hz

+0,3 mm

2.16.2

Maximum. r.m.s. value
for frequencies
<500 Hz

+0,25 mm

2.16.3

Maximum vertical
acceleration for
frequencies <500 Hz

10"m/s2

Disc rotating at scannin
velocity

2.16.4

Maximum vertical
deviation for
frequencies >500 Hz

+1 pym

2.17 R4

dial deviations of the track

Characteristics
to be specified

Requirements

Remarks

2171

Maximum eccentricity
oftrack radius for
500-Hz

fraauancies
HeqHeR6

+50 pm

Relative to centre hole (
inner circle) including bg

argest
th

cirerdaritv and dunamic o
HeuraH e a-ayRaHic

unout

measured at the height |
than 0,6 mm from the
reference plane

ess

2.17.2

Maximum radial
acceleration
(eccentricity and
unroundness) for
frequencies <500 Hz

1,0 m/s2

Disc rotating at scanning

velocity

2.17.3

Maximum radial
deviation for
frequencies <500 Hz

See 2.21.3.
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2.18 Conditions d'écriture (valable uniquement pour les sillons enregistrables)

Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarques

2.18.1

Stratégie générale
d'enregistrement

Modulation de champ
magnétique (MM)

Enregistrement dans
un sillon large

Puissance
d'enregistrement CW

2.18.2

Puissance d’enregistrement
nominale d’un disque

P,, dans le TOC

Pour T =25 °C; P, est
indiquée sur le tableau de

puissance d'enregidtrement
dans le TOC

2.18.3 | Gamme de puissances 2,5mW < P, <50mW |Pour T=25°C, CW dans le
d'enregistrement nominales spot central
pour tous les disques
2.18.4 S>Iensibi!ité de puiss_ar_wce Pour P, +0,18 P, Pour T =25 °C
d'enregistrement minimale -0,20 = 16 KA/m
1 H o =
d'un disque il faut que le disque
puisse étre enregistté
en respectant la
spécification
2.18.5 | Gamme de sensibilités Pour Pgy + 0520P, Pour la mesure de P,

minimale du champ
magnétique

il faut queZde disque
puisse‘etre enregistré
en respectant la
spécification pour

8 KA/Mm< Hgyy < 24 KA/m

voir l'article A.7. Polr Pg,

Il faut que le disque| puisse
étre enregistré en
respectant la spécifjcation
pour 6,4 KA/m < Hgj
< 24 KA/m

2.18.6

Conditions d’écrasement

Egales aux conditions
d’écriture

2.18.7

Ihfluence de la température
qur la puissance
d'enregistrement

-0,7 %/°C
AP, x100
< —_—

<—0,3 %/°C
AT x Py

2.18.8

$ensibilité\de longueur d'onde
de la puissance
d'enregistrement

La puissance
d’enregistrement
optimale du disque doit
étre dans les limites de

Sensibilité mesuréelavec
une taille constante|du spot
laser sur le disque

0% pour
770 nm < A < 830 nm

2.18.9

Guidage radial

Erreur < 0,1 pym

Par rapport au centre de la
position moyenne du pré-
sillon. Voir 2.21

2.18.10

Capacité d’écrasement

>106 fois dans les
limites de la
spécification

Avec téte magnétique sans
contact
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2.18 Write conditions (valid only for recordable groove)

Characteristics
to be specified

Requirements

Remarks

2.18.1 General recording Magnetic field Modulation
strategy (MM)
Recording in wide groove
CW recording power.
2.18.2 Nominal recording P, in TOC For T =25° C; P, is indicated
power of a disc on the recording power table
in the TOC
2.18.3 Nominal recording 25mW<P,<50mW For T =25 °C, CW¢in-the
power range for all central spot
discs
2.18.4 Minimum recording For p. *018 p For T=250C
power sensitivity W -020" W
f a disc . Hy = 16'KA/m
° Disc shall be recordable
within the specification
2.18.5 Minimum magnetic For P, 0,2 P, disc For measurement of P,
field sensitivity range |shall be recordable see clause A.7, for P, dlisc
within the specificatiomfer |shall be recordable within the
8 KA/m < Hg,; < 24 KA/m | specification for
6,4 KA/m <Hg,; < 24 KA/m
2.18.6 Overwrite conditions |Equal to write.conditions
2.18.7 Temperature —0,7 %/°C
dependence of AP, X400 o 1o
recording power < A;'xP <=0,3 %/°C
o
2.18.8 Wavelength Optimum recording Sensitivity measured wjith
sensitivity of ower of the disc shall be a constant laser spot s|ze
recording power within 10 % for on the disc
770 nm < A < 830 nm.
2.18.9 Radial tracking Offset <0,1 pm Relative to centre of ajerage
pregroove position. Seg 2.21
2.18.10 Overwrite ability >106 times within With non-contact magrjetic

the specification

head
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Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarques

2.19.1 Puissance du spot de lecture < 0,7 mW CW, dans le spot central
2.19.2 | Stabilité de lecture >106 fois successive- | Pour Pgaq = 0,7 mW et
ment, lecture d'une T=70°C
piste unique, il convient
que le disque reste
dans les limites de la
spécification
2.19.3 | Suivi radial Erreur < 0,1 ym Par rapport au centre de la

position moyenne-dl pré-
sillon

Voir 2.21
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2.19 Read conditions

Characteristics Requirements Remarks
to be specified
2.19.1 Power in read spot <0,7 mW CW, in the central spot
2.19.2 Read stability >106 times successively | For Prgaq = 0,7 MW and
read from a single on o
track, the disc should T=70°C
remain within the
specification
2.19.3 Radial tracking Offset <0.1 ym Relative to centre of average

pregroove position.
See 2.21
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2.20 Signaux HF

Voir la figure 3.

Prescriptions
Pouvoir
réfléchissant Faible pouvoir réfléchissant
élevé
Caractéristiques Enreaistré a
a spécifier d 9 Enregistré a demeure Enregistré
emeure
Alvéoles Alvéoles Sillons Sillons
Y compris les zones A I’exclusion de
d’entrée et de sortie la zoneyd¢ sortie

2.20.1 |Amplitude de
modulation
I3/Itop 0,3a0,7 > 0,15 - -
I11/Itop >0,6 0,3a0,6 £ -

I/ lsum - - - 0,03 ~|0,08
I3/144 - - - >0,35

2.20.2 |Dissymétrie -15a +5 % —-15a +10(% - <+ 20 %

2.20.3 |Taux d’erreurs <3 x 1072 <3 %1072 - <3 x 1072
sur les blocs
(moyenne sur
10 s)

2.20.4 |Diaphonie <50 % <50 % - -

2.20.5 |Rapport S/B pour - - - >46 (B
les effets
périodiques dans (f<4kHz). (BW = 1D kHz)
la gamme
de 200 kHz a
720 kHz

2.20.6 |Gigue (voir.1:4.1 <30 ns <40 ns - <40 ps
et l'article A-8).

2.20.7 Erreurs Il convient Il convient - Il convient
temporelles de que les que les que les
fréquence du composantes |composantes composantes
signat (voir Spectrales des | spectrales des spectrales des
I'article A.8). erreurs erreurs erreurs

temporelles temporelles temporelles

soient soient soient

inférieures inférieures inférieures aux

aux valeurs de | aux valeurs de valeurs de la

la figure 4 la figure 4 figure 4

(f< 4 kHz) (f< 4 kHz) (f< 4 kHz)
NOTE La prescription décrit les erreurs temporelles dues a I’enregistrement de I'original ou a I'enregistrement.
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2.20 HF signals
See figure 3.

— 47 —

Requirements

High reflectivity

Low reflectivity

Characteristics Premastered Premastered Recorded

to be specified Pits Pits Grooves Grooves
Including lead-in and lead-out areas Excluding lead-

out area

2.20.1 Modulation
amplitude
I3/ hop 0,3~0,7 >0,15 -

I11/ ItOp 20,6 0,3 ~ 0,6 -
144/ lsum - - 0,03(~ 0,08

2.20.2 Asymmetry -15~+5% -15~+10 % < 20 %

2.20.3 Block Error Rate <3x 102 <3 x 102 <3 k102
(averaged over any
10 s)

2.20.4 Crosstalk <50 % <50 % -

2.20.5 Carrier-to-noise - - >46 dB
ratio for periodic _
effects in the range (f< 4 kHap, (BW =10 kHz)
from
200 kHz
~ 720 kHz

2.20.6 Jitter (see 1.4.1 <30 ns <40 ns <40 ns
and clause A.8)

2.20.7 Signal frequency The spectral The spectral The spgctral
time errors, (seée components of |components of components of
clause A.8) the time errors |the time errors the timg errors

should be below |[should be should |pbe
the values given |below the below the
in figure 4 values given in values given in
(f< 4 kHz) figure 4 figure
LE 4 L Ll=) LE 41 Z)
=—TzJ =—Tnris).

NOTE The requirement describes the time errors due to the mastering or recording.
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2.21 Signaux de guidage radial (y compris les zones d’entrée et de sortie)

— Pour un enregistreur, la largeur de bande de l'asservissement radial est supérieure a
700 Hz (voir figure 6).

— Pour la mesure du bruit, la largeur de bande de I'asservissement radial est de 200 Hz (voir
figure 7).

Prescriptions

Pouvoir
réfléchissant Faible pouvoir réfléchissant
Caractéristiques élevé
a spécifier £
nregistré a PN —
| Enregistré a demeure |
demeure | —Enregistre
Alvéoles Alvéoles Sillons Sillpns
2.21.1 Amplitude 0,04 a 0,07 0,04 a2 0,11 0,09 40,18 0,09 4 0,18
équilibrée
2.21.2 Variation de <+15% <+15% <+15% <+15 %
['amplitude
équilibrée
2.21.3 Bruit dans le <0,03 <0,02 <0,02 <0]02
signal de suivi pm efficace pm efficace pgm efficace pum efficace
radial
2.21.4 Contraste radial +0,23 a +0,18a -0,20 & -0,20 4
(RC) +0,40 +0,30 -0,35 —-0,35
2.21.5 Variations sur le <+15% &x15 % <+15 % <+5b %
RC

NOTE Un contraste radial important (RC > 0,3) surlé’sillon enregistrable avec pentes douces peut proyoquer:

a) une aygmentation de 'ATER en cas de défocalisation (+1 pym) (voir article A.5);

b) une aygmentation du BLER due a la fujte:de vobulation vers les signaux MO.

2.22 Signaux de guidage tangentiel (valable uniquement pour les sillons enregistrables
et les sillons de sortie)

Caracteéristiques
a spécifier

Prescriptions

Pouvoir
réfléchissant
élevé

Faible pouvoir réfléchissant

Enregistré a

Enregistré a demeure

Enredistré

demeure
Alvéoles Alvéoles Sillons Sillons
2.22.1 Fréquence de - - 22,05 kHz 22,05 kHz
verrouillage pour
vobulation de
sillon
2.22.2 | Signal normalisé - - 0,035 - 0,050 0,035 - 0,050
de vobulation (pour pas de (pour pas de
(voir article A.4) piste 1,6 um) piste 1,6 um)
2.22.3 | Rapport S/B de - - >35 dB >35 dB
vobulation BW =1 kHz BW =1 kHz
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Radial tracking signals (including lead-in and lead-out areas)

— For a recorder, the bandwidth of the radial servo is > 700 Hz (see figure 6).

— For the measurement of noise, the band width of the radial servo is 200 Hz (see figure 7).

Requirements

High Low reflectivity
Characteristics to reflectivity
be specified
Premastered Premastered Recorded
Pits Pits Grooves Grooves
2.21.1 Pushpth 0;04—06;0+F 8;04—6;H 8;69—06;18 869 ~ 0,18
amplitude
2.21.2 Variation on push <+15 % <+15 % <*15 % <215 %
pull amplitude
2.21.3 Noise in radial <0,03 pm <0,02 pm <0,02 ym <0,02 pm
tracking signal r.m.s. r.m.s. r.ms. rim.s.
221.4 RC +0,23 ~ +0,40 | +0,18 ~ +0,30 | -0420~ —-0,35 | -0,2Q0 ~ —0,35
2.21.5 Variations on RC <15 % <15 % <15 % <315 %
NOTE Lafge radial contrast (RC > 0,3) on the recordable groove with;gentle slopes may cause:
a) theincfease on ATER in case of the defocusing (+1 pm) (see ¢lause A.5).
b) the incfease on BLER due to the leak of the wobble to the MO-signals.

2.22 Tangential tracking signals (valid only for recordable groove and lead-out groove)

Requirements

High Low reflectivity
Characteristics reflectivity
to be specified
Premastered Premastered Recqrded
Pits Pits Grooves Grogpves
2.22 1 Locking - - 22,05 kHz 22,0% kHz
frequency for
groove wobble
29929 Normalized - - 0,035 ~ 0,050 0,035 1 0,050
wobble signal (for track pitch | (for tra¢k pitch
(see clause A.4) 1,6 um) 1,6 um)
22213 CNR of wobble - - >35 dB >35 dB
BW =1 kHz BW =1 kHz
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2.23 Codage d’adresse (valable uniquement pour les sillons enregistrables
et les sillons de sortie)

Prescriptions

Pouvoir
réfléchissant Faible pouvoir réfléchissant
Caractéristiques a élevé
spécifier —
Enregistre a Enregistré a demeure Enregistré
demeure
Alvéoles Alvéoles Sillons Sillons
2.23.1 |Modulation de - - ADIP ADIP
vobulation
2.23.2 |ATER (moyenne - - <3 % <3 %
sur 10 s)
2.23.3 |Nombre maximal de - - 3 trames ADIP)[" 3 trames ADIP
trames erronées
successives
2.23.4 |Fuite de vobulation - - <0,07 <(Q,07
vers Igym
(Durée > 227 ps sur tous les sillons enregistrables. Voir article/A.22.)
2.24 Conditions de fonctionnement
Caractéristiques a Prescriptions Remarques
spécifier
2.241 Gamme de températures T=+25°Ca+70°C
de fonctionnement
2.24.2 |Humidité absolue 0,5 g/m3 a 60 g/m3
2.24.3 |Humidité relative 10 % RH a 95 % RH
2.24.4 |Température maximale 50 °C Sur un disque en legture
de transition
2.24.5 |Humidité maximale de 30 % RH Sur un disque en legture
transition
NOTE Vair figure'8-et article A.6.

2.25 Conditions de stockage

Caractéristiques a
spécifier

Prescriptions

Remarques

2.25.1

Gamme de
températures
maximales de
stockage

T=-40°C a +80°C

Voir article A.6.

NOTE Cette condition est appliquée non seulement en position horizontale mais également en position verticale

et inclinée

indéfiniment.
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2.23 Address encoding (valid only for recordable groove and lead-out groove)

Characteristics to
be specified

Requirements

High reflectivity

Low reflectivity

Premastered Premastered Recorded
Pits Pits Grooves Grooves
2231 |Wobble - - ADIP ADIP
modulation
2232 |ATER (averaged - - <3 % <3 %
over any 10 s)
2.23.3 [Maximum number - - 3 ADIP frames | 3 ADIP frames
of successive
erroneous frames
2.23.4 |Wobble leak into - - <0,07 <p,07
Isum
(Duration >227 ps on all of the recordable grooves. See clause A.22.)
2.24 Operating conditions
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
2241 Operating temperature T=-252610 +70 °C
range
294.2 Absolute humidity 0,5-g/m3 to 60 g/m3
2.24.3 Relative humidity 10 % RH to 95 % RH
224.4 Maximum temperature 50 °C On one disc in playing time
transition
2.24.5 Maximum humidity 30 % RH On one disc in playing time
transition
NOTE Sde figure 8 andeclause A.6.
2.25 Stprage’conditions
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
2.95 1 Maximum storage T=-40°C to +80 °C See clause A.6
temperature range
NOTE It is applied not only in the horizontal position but also in vertical and inclined positions indefinitely.
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Figure 3 — Signal HF
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Figune 4 — Composantes spectrales d’erreur temporelle en fonction de I’erreur temporelle
maximale autorisée due a I’enregistrement de I’original ou a I’enregistrement
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Figure 5 — Forme type du signal d’erreur pour le suivi en fonction de la position radiale
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Figure 4 — Spectral components of the-time error versus the maximum

allowed time error due to mastering or recording
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Figure 5 — Typical shape of the error signal for tracking versus radial position
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Figure 6 — Fonction de transfert en boucle.ouverte de I’asservissement radial
pour un enregistreur MD
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Figure 7 — Fonction de transfert en boucle ouverte de I’asservissement radial
pour la mesure du suivi
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Figure 6 — Open-loop transfer function of the'radial servo for an MD-recorder
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Figure 7 — Open-loop transfer function of the radial servo for tracking measurement
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Figure 8 — Conditions de fonctionnement
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Figure 8 — Operating conditions
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IEC 638/2000

25 um/mm

A Gradien} maximal

Irrégularité maximale'< 10 um

Rmax=1,6 um, L =0,8 mm (D < J62)

T

Figure 9 — Aspérité et irrégularité (disque enregistrable uniquement)
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Figure 9 — Roughness and irregularity (recordable disc only)
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3 Stylet optique

La longueur d’onde A et 'ouverture numérique NA doivent étre conformes a la prescription:

ANA < 1,75 pm

[l convient que le stylet soit limité en diffraction.

L’'information est vue a travers une plaque transparente, parallele au plan, de 1,2 mm d’épais-
seur, avec un indice de réfraction d’environ 1,55.

Le systéme est optimisé pour une longueur d’onde comprise entre 0,77 pm et 0,83

exemple,

La profor

Pour une

longueur d’onde laser de I'arséniure gallium aluminium).

deur de focalisation du stylet optique est d’environ 2 pm.

— Couches

~

|
|

|

| IEC 639/2000

Substrat

Figure 10 — Stylet optique

description plus détaillée des principes optiques du systeme MD, voir article

4 Cartquche

Voir les fl|gures 11_et 12 pour plus de détails.

Les condjtiofis de mesures des dimensions mécaniques sont les suivantes:
— Température ambiante: 23°C+2°C

— Humidité relative: 50 % RH + 5 % RH

— Pression atmosphérique: 86 kPa a 106 kPa

— Propreté de l'air: classe 100 000

— Conditionnement avant les essais: minimum 48 h

um (par

A.1.
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3 Optical stylus
The wavelength A and the numerical aperture (NA) shall fulfil the requirement:
ANA <175 um

The stylus should be diffraction limited.

The information is viewed through a transparent, plane parallel plate of 1,2 mm thickness, with

a refractive index of about 1,55.

The systJem is optimized for a wavelength between 0,77 pm and 0,83 pm (e.g. laserw
of Aluminum Gallium Arsenide).

The depth of focus of the optical stylus is approximately 2 pym.

: Layers
N
/\

@ _ Objective lens
|

| IEC 639/2000

Substrate

Figure 10 — Optical stylus

For further description of the-optical principles of the MD system, see clause A.1.

4 Cartridge

See figure 11 andfigure 12 for clarification.

The conditions for the measurements of the mechanical dimensions are:

hvelength

— Ambient temperature: 23°C+2°C

— Relative humidity: 50 % RH + 5 % RH
— Air pressure: 86 kPa to 106 kPa
— Air cleanliness: class 100 000

— Conditioning before testing: minimum 48 h
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4.1 Taille
Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques
411 Largeur 72 0 im
-0,4
4.1.2 Profondeur 68 +(()),6mm
41.3 Epaisseur (zone 1) 5mm = 0,2 mm Les zones applicables sont
(zone 2) maximum 5.5 mm spécifiées a la note 22 des
’ figures 11 et 12, et aux
articles A.15 et A.17.
Il ne faut pas qu’il y ait|de
projection encomhkrant
progressivementjou
soudainementla’surfagce de
I'enveloppeyde la cartouche
4.1.4 Planéité des quatre surfaces | A 0,1 mm c-c pres | Voir article A.14.
de référence A 0,4 mm c-c prés | Force-totale de maintign aux
supports de référence F 0
4.2 Masse
Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques
4.21 Masse maximale 3079 Y compris le disque

4.3 Trou central sur le fond

Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques

4.3.1 Diametre 0,15
a 18 T’y mm

4.4 Fengtres
4.4.1 Canfiguration
Face de flessousspour les MD enregistrés & demeure.
Sur les deux‘faces pour les MD enregistrables

Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques
4.5 Volet

4.5.1 Configuration

Face de dessous pour les MD enregistrés a demeure.

Sur les deux faces pour les MD enregistrables.
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41 Size
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
Width 0
411 72 _0,4mm
4.1.2 Depth 68 *3°mm
4.1.3 Thickness (area 1) 5mm = 0,2 mm Applicable areas are specified in
(area 2) maximum: 5.5 mm note 22 to figure 11 and to figure
r 12, clauses A.15 and A.17.
The surfaces of the cartr|[dge shell
shall be free of steps.or
projections
4.1.4 Flatness of four Within 0,1 mm peak- See clause A.4:
reference surfaces to-peak Total holdirlg.force to tha
Within 0,4 mm peak- reference posts = 0
to-peak
42 Mass
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
4.2.1 Maximum mass 30 g Including the disc
4.3 Centre hole on the bottom
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
4.3.1 Diameter 18 J_rg"115mm
4.4 Windows
4.41 Configuration
Bottom-sjded(for premastered MD.
Both-sided for recordable MD.
Characteristics Requirements Remarks

to be specified

4.4.2

Width

+0,4
17 5 mm

45 Sh

4.5.1

utter

Configuration

Bottom-sided for premastered MD.

Both-sided for recordable MD.
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Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques
4.5.2 |Taille La face de dessous L’épaisseur de la cartouche
peut étre augmentée doit rester dans les limites de
pour couvrir le trou la spécification
central Voir l'article A.16.
4.5.3 | Course d’ouverture >18,5 mm
4.5.4 | Force de déverrouillage <0,8 N Il est recommandé que la
force de déverrouillage soit
appliquée seulement lorsque
:U VU:Ut O’UUVIU \WA" le ) ferme
4.5.5 |Force de verrouillage >7 N
(pour volet métallique)
>5N
(pour volet plastique)
4.5.6 |Force de glissement <0,7 N pour Il est recommandé que la
—-25°C < T<+70°C |fotce‘axiale X sur et autour
du*trou du volet soit
inférieure a 0,2 N
4.5.7 | Matériau Métal ou plastique
4.5.8 |Jeu entre volet et verrou de <0,6 mm Volet fermé
volet
4.6 Centrage horizontal du disque sur le lecteur/enregistreur
Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques
4.6.1 | Tolérance de centrage (X—=126)2 + (Y-31)2 | A partir du centre du ftrou de
Rorizontal du disque <(0,15)2 mm référence de la cartoliche
4.7 Prépositionnement horizontal du disque dans la cartouche
Caractéristiques a spécifier Prescriptions Remarques
4.7.1 | Tolérance-de préposition- (X=26)2 + (Y—-31)2 | A partir du centre du frou de
nementthorizontal du disque <(0,8)2 mm référence de la cartoliche

4.8 Prépositionnement vertical du disque sur le lecteur/enregistreur

Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarques

4.8.1

Hauteur du plan de référence
du disque

1,15 mm £ 0,13 mm

A partir du plan de référence
de la cartouche
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Characteristics
to be specified

Requirements

Remarks

4.5.2 Size Bottom side can be Thickness of the cartridge shall
extended to cover remain within specifications.
centre hole See clause A.16
4.5.3 Opening stroke >18,5 mm
4.5.4 Unlocking force <0,8 N Unlocking force should be
applied only when the shutter is
opening or closing
4.55 Cocking force >7 N (for metal shutier)
>5 N (for plastic shutter)
4.5.6 Sliding force <0,7 N X-axis force onte around the
at =25 °C < T< +70 °C shutter hole should be lgss than
0,2N
4.5.7 Material Metal or plastic
4.5.8 Backlash between <0,6 mm When shutter is closed
shutter and shutter-
lock
4.6 Haqrizontal centring of the disc on the playet/recorder
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
4.6.1 Horizontal centring (X =26)2 + (Y- 31)2 | From the centre of the réference
tolerance of the disc < (0,15)2 mm hole of the cartridge
4.7 Harizontal pre-position of'the disc in the cartridge
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
4.7.1 Horizontal pre-positioning | (X —26)2 + (Y —31)2 | From the centre of the rgference
toleranceof the disc <(0,8)2 mm hole of the cartridge
4.8 Verticatpositioningofthediscontheptayerfrecorder——
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
4.8.1 Height of the reference 1,15 mm = 0,13 mm | From the reference plane of the

plane of the disc

cartridge
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4.9 Espacement vertical entre le disque et la cartouche

Le disque est réglé a une hauteur égale a 1,15 mm.

Caractéristiques a Prescriptions Remarques
spécifier
49.1 Ecart vertical maximal +0,28 0 <23.0mm
mm )

au centre -0,33
4.9.2 Ecart vertical maximal +0,66 Les valeurs sont calculées en

au niveau du diametre -0,70 accumulant les tolérances

extérieur autorisées dans le pire des cas y

eompristes—e€eartsverteaux du
disque, les tolérances'syr
I’épaisseur du disque et |a
hauteur/oscillation de la jable de
lecture sans inclure la planéité
du plan de référence du flisque

Voir figure13

49.3 Espacement minimal Il est recommandé que | Oscillation sur la table d¢ lecture
en conditions de la cartouche ne touche | < 40 3°
fonctionnement pas le disque lorsqu'on

Hauteur de fixation

place le disque sur
1,15 mm £ 0,13 mm

I’enregistreur/lecteut
comme décrit dansules | pjangité des supports de
remarques I’enregistreur/lecteur
a 0,1 mm c-c pres

Conditions de maintien, Yoir

I'article A.14
Conditions de fonctionngment,
voir 2.24
4.10 Profondeur des trous . de détection
4.10.1 Protection contre ’écriture
MPD enregistrés\a‘demeure — Minimum 3 mm
MP enregistrables Ecriture autorisée 1 mm +0,15 mm
Protégé en écriture Minimum 3 mm
4.10.2 Pouvoir réfléchissant
MD a pouvoir réfléchissant élevé O0mm = 0,15 mm

MD a faible pouvoir réfléchissant Minimum 2 mm
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4.9 Vertical clearance between the disc and the cartridge

Disc is set at the height = 1,15 mm

Characteristics Requirements Remarks
to be specified
4.9.1 Maximum vertical +028 0 <23,0 mm
deviation at centre -033
4.9.2 Maximum vertical +0.66 \m The values are calculated by
deviation at outer -0,70 accumulating the permitted
diameter tolerances for the worst case
netading-vertieal-deviations of
the disc, tolerances of\thle disc
thickness and height/tilt pf the
turntable not including flatness of
the reference plane of thle disc.
See figure 13
4.9.3 Minimum clearance The cartridge should not | Tilt on the“turntable < +0,3°
at the operating touch the disc under the . .
conditions disc positioning condition | Clamping height
due to the recorder/player | 1,48 mm 0,13 mm
as described in remarks _4Flatness of the posts of the
recorder/player within 0,§] mm
peak-to-peak
Holding conditions,
see clause A.14.
Operating conditions,
see 2.24.
4.10 Dgepth of the sensing holes
4.10.1 Write protect
Piemastered MD - Minimum 3 mm
RecordableMD Write permitted 1mm=+=0,15 mm
Write protected Minimum 3 mm
4.10.2 ReHeetivity

High reflectivity MD

Omm = 0,15 mm

Low reflectivity MD

Minimum 2 mm
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4.11 Profondeur de la rainure de détection

4.11.1 Levage des tétes

412 Fo

61909 O

MD enregistrés a demeure

25mm 0,1 mm

MD enregistrables

0,7 mm = 0,05 mm

rce de maintien

CEI:2000

Caractéristiques a spécifier

Prescriptions

Remarques

4.12.1

Force de maintien en un point

<1N

Voir note 16 des figures™]

Recommandation: sila’fo
maintien est d’enviroh 1 N
point, il convient\de I'appl
sur la face opposée aux §
de référence

1eti12

rce de
en un

quer

urfaces

4.12.2

Force totale de maintien

1,5N-4N

Voir également article A.1

Les-spécifications de la ¢
sont garanties pour les cg

4.

hrtouche
nditions

de maintien comme indiquié a

I'article A.14

413 CoI'lditions de fonctionnement

Se repor

NOTE Un
n'est pas u

era2.24.

hiforme.

4.14 Conditions de stockage

Se reporfer a 2.25.

4.15 Protection de la zone d’informations du disque

La carto
quelconq
derniére.

b cartouche peut étre déformée si le_profil de température de la cartouche dans I’enregist

Liche doit\‘étre construite de facon a éviter le moindre contact entre u
ue deda cartouche et la zone d’informations du disque qui pourrait endomma3

reur/lecteur

ne partie
ger cette
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4.11 Depth of sensing ditch

4.11.1 Head lifting

Premastered MD 2,5mm £ 0,1 mm
Recordable MD 0,7 mm = 0,05 mm
4.12 Holding force
Characteristics Requirements Remarks
to be specified
4.12.1 Holding force at one <1 N See note 16 to figure 1 |and to
point figure 12.

Recommendation:yif-holding
force is nearly thiN'at on¢ point, it
should be applied on the| reverse
side of the reference surfaces

4.12.2 Total holding force 1,5N~4N Also seeclause A.14.

The.Specifications of the
cartridge are guaranteed under
the holding conditions ag shown
in clause A.14

4.13 Operating conditions

See 2.24

NOTE A ¢artridge may be deformed, if the tempefature profile of the cartridge in the recorder/player is not
uniform.

4.14 Stprage conditions

See 2.25

4.15 Prptection of the information area on the disc

The cartridge shall be«constructed so as to avoid contact between any part of the cartfidge and
the information area,on the disc which might cause damage to the latter.
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Dimensions en millimétres

Figure 11a — Vue supérieure et vue latérale de la cartouche du minidisque —
Spécifications pour la version enregistrée a demeure
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Figure 11a — Top and side views of MD cartridge specifications for the premastered version
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Figure 11b — Vue inférieure et volet de la cartouche du minidisque —
Spécifications pour la version enregistrée a demeure
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Figure 11b — Bottom view and shutter of MD cartridge specifications for the premastered version
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Sur toute face, le bord de I'étiquette doit étre plus bas que I'enveloppe.
Toute protection encombrant progressivement ou rapidement I’enveloppe ne doit pas se situer sur I'étiquette.

Une protection circulaire peut étre installée pour éviter d'endommager la zone d'informations sur les deux faces
du disque mais elle ne doit pas affecter la rotation du disque (voir détail de F dans la figure 11c). (Voir article

A17).

Taille
Fenét

de la cartouche
re de la cartouche

Trou central

Volet

Matériau du volet
Direction de chargement
Méthode d'ouverture du volet

Verro
Surfa

Trou
Prote

Rainy
Deux
Trou

réécri
Clic n
Empl
carto

Il est
situe

Tolér
foncti
Dériv
référg
Hautsg
référg
Dista
référg

68(L) x 72(W) x 5(H) mm?

Une seule face

Face arriere seulement

Une seule face, volet court seulement
Plastique

Avec une pointe, ne pas toucher le verrouillage du volet.

[iilTage du volet
Ces de référence

le détection
Ction contre une mauvaise insertion

re pour téte d'enregistrement haut-bas
rainures pour chargement de puissance

le détection pour la protection contre la
ture

anuel pour la protection contre la réécriture

cement pour guider et stabiliser la
che

recommandé que le centre du-disque se
Hans la zone comme suit:

hnce de positionnement'du disque en

pbn de I’entrainement

b angulaire maximate par rapport au plan de
nce

ur de fixatien,par rapport au plan de

nce

ce entre le centre du disque et le trou de
ncé

Forcel

pour déverrouiller le volet

T est recommandé de deverrouiller avant douvir le volet.
Il est recommandé que chaque zone soit dans.l¢ plan a 0,1
parallelement au plan de référence (voir article A.14).

La planéité de la cartouche est de 0,4 dans le bpfitier sans
force de maintien. Le plan de référence ‘est défipi par trois
des quatre surfaces (voir article A14).

Disque a pouvoir réfléchissant élevé fermé
(fermé: profondeur 0, ouvert:'\profondeur 2 min)
Une autre méthode de protection est autorisée
I'entrainement.

Pour lecteur de MD enregistrable a mécanisme

bour
simple

Pas de relationavec la cartouche enregistrée a
mais il convieént.qQue le trou soit ouvert.

Pas de relation avec la cartouche enregistrée aldemeure
L’épaisseur de la cartouche est de 5 + 0,2 a I'intérieur de la
zoneincluant une partie du volet. La force de stabilisation
dedacartouche est inférieure a 1 N en un point|(forces
totales < 4 N).

Cependant, la spécification de la cartouche est
dans les conditions indiquées dans les articles
AA17.

La profondeur de la fleche, du logo MD et de to
conception sont ici (pour les deux faces) < 0,2
(X - 26)% + (Y -231)%<(0,8)?

La face inférieure du disque ne doit pas dépassgr de la
surface de la cartouche

demeure,

garantie
N.14 et

it motif de

40,3 °(+0,17 au niveau du diameétre extérieur dy disque)
1,15 £ 0,13 au centre du disque

(X -26)% + (Y -231)% < (0,15)°

Inférieure a 0,8 N

Force

Force

pour faire glisser le volet

d'accrochage pour éviter toute ouverture

involontaire du volet

Epais

seur de la cartouche (y compris I'étiquette)

Volume étendu et pliage

Poids
Condi
Condi

de la cartouche (y compris le disque)
tions de fonctionnement
tions de stockage.

Inférieure a 0,7 N, y compris la force pour fermer le volet
(voir 4.5.6),

Plus de 7 N (volet métallique), plus de 5 N (volet plastique)

L’épaisseur sur la zone 16 est de 5 + 0,2.

Le volume total de la cartouche y compris le volume étendu
et le pliage est de 5,5 maximum en hauteur (voir article
A.17)

Moins de 30 g
Voir 2.24
Voir 2.25

Figure 11 — Spécifications de la cartouche du minidisque pour la version enregistrée a demeure
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The edge of the label on any face shall be lower than the shell.
Any step or steep projection extending the shell shall not be in the label.

Circular projection can be installed so as not to damage the information area on both sides of the disc, but
shall not interfere with disc rotation (see detail of F in figure 11c). (See clause A.17.)

Cartridge size
Cartridge window
Centre hole

Shutter

Shutter material
Loading direction
Shutter opening method
Shutter lock

68(L) x 72(W) x 5(H) mm?
Single-sided

Back side only

Single-sided, short shutter only
Plastic

By running through a nail, do not keep touching with the shutter lock.

Should be unlocked before the shutter will be opened.

Refer

Deteg
Mis-in
Ditch
up an
Two d
Deted
Manu
prote
Locat
the c3

Disc ¢
the arn

Disc
depern
Maxin|
the re|
Clamy
plane

The d
referg

Force|
Force|

Hooki
the sh

Cartri

£
ETIUC SUTTAUTS

tion hole
sert protection

for recording head
0 down

itches for power loading

tion hole for rewrite protecting
h| operated click for rewrite
tion

on to guide and stabilize
rtridge

entre should be within
ea as follows

ositioning tolerance

ding on drive

um angular deviation from
ference plane

ing height from the reference

stance from disc ¢éntre to
nce hole

to unlock the,shutter lock
to slide the\Shutter

hg force not'to mis-open
utter

Hgethickness (including label)

Exten

ed volume and bend

Edbil alca oiluuid IUC iII t;lc piallc Vvit;lill a T4allyc Uf U,‘I
reference plane. (See clause A.14). The cartridge flatne
the case free from holding force. The reference plane)is
the three of the four surfaces. (See clause A.14.)

Hi-reflectivity disc-closed (closed-depth: 0, opened-depth:
Another protecting method is allowed for drive,
For simple mechanism recordable MD player

No relation to premastered cartridge,but hole should be o
No relation to premastered cartridge

Cartridge thickness is 5/#,0,2 within the area including a
shutter. The force tostabilize the cartridge is less than
point. (Total forces.< 4'N)

However, the specification of the cartridge is guarantee
conditions shown in clause A.14 and clause A.17.

The depth of"arrow. MD-logotype and any design patter
(both sides)'<'0,2.

(X —26)2% (Y -31)?<(0,8)?

The.bottom of the disc shall not be extended from th
surface.

+0,3° (+0,17 at disc outer diameter)

1,15 £ 0,183 at disc centre

(X-26)%2 + (Y-31)2<(0,15)?

Less than 0,8 N
Less than 0,7 N, including the force to close the shutter (s
More than 7 N (metal shutter), more than 5 N (plastic shut

Thickness at area 16 is 5 + 0,2,
Sum volume of the cartridge including extended volume a

parallel to
s is 0,4 in
defined by

P min.)

ened.

part of the
1 N at one

I under the

s are here

e cartridge

be 4.5.6)
er)

d bend is

Cartridge weight (including disc)
Operating conditions
Storage conditions

5,5 maximum in height. (See clause A.17.)
Less than 30 g

See 2.24.

See 2.25.

Figure 11 — MD cartridge specifications for the premastered version
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Dimensions en

Figure 12a — Vue supérieure et vue latérale de la cartouche du minidisque -
Spécifications pour la version enregistrable

millimétres


https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

61909 O IEC:2000 - 83 -
44.5.5 , 3.6%0% | °
m
- oy
A o
~
|
1 e = L A
Y 2 0.2 5 N
sl e 2, > 19 %9 410.15 S°| S
ol & 27 3101 “ M
- - Y ~t! o i
| [3V1 I
43, 520, 1

16
G -1
STTTITTENNY \\./z\\\\\\\\\\ v
\ The cartridge should be held : s of
by ¢1.2 min-post on any deslgn A
patterns except arrow and MD .
\ logotype in area 16(both sides) «
l o
©:
— L]
i I ~ °s
\ L) o
&S 5940. 2 \ P ©
! 0.15 + o
o 312 & \ °
\ [ o 0. 7§0.05
- a
N Y \ =
> - -
( r > S S
- [te}
(61) g = So -
\ ~ I © P
% o 8 5+g.z 8 5+g 2 -
, . b I s gy o 4
C ©
\ sy
Y axlls \ g | Ylaxlis s
49 C e
BN o ey N
AN = < Swi
I NN SN ¥
Y L The arrow should jnot
~, -+ G be on the oppositle
& side of the referlence
Y | surtaces (see notle 9)
& NO steps - bl By
&, NO burrs \ gt1 o 2° 2
b, 34 mlin. 0 c; 440. 15 [SEEN
¢ Lo max. A - S|
: N = ¥
r_! K A“ /
! =t LY | )
(1.5 min. lower B N
. I ~ R
3 30 max. oo 3_6"3'4 i:o 2 ‘,_3
- B 4172 i @ | 1]
= 0 ™ 3 min. lower than Sl @
surrace A e
X 8axis ~ @
s
+«+ C
»E

IEC 643/2000

Dimensions in millimetres

Figure 12a — Top and side views of MD cartridge specifications for the recordable version
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Figure 12b — Vue inférieure et volet de la cartouche du minidisque —
Spécifications pour la version enregistrable
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Figure 12b — Bottom view and shutter of MD cartridge specifications for the recordable version
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Figure 12c — Détails de la fixation du disque et des fermetures du volet
de la cartouche du minidisque
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Figure 12c — Details of disc clamp and shutter locks of MD cartridge
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NOTES

*

Sur toute face, le bord de I'étiquette doit étre plus bas que I'enveloppe.
Toute protection encombrant progressivement ou rapidement I’enveloppe ne doit pas se situer sur I'étiquette.

Une protection circulaire peut étre installée pour éviter d'endommager la zone d'informations sur les deux faces
du disque mais elle ne doit pas affecter la rotation du disque (voir détail de F dans la figure 12c). (Voir article
A.17).

1)  Taille de la cartouche 68(L) x 72(W) x 5(H) mm?

2) Fenétre de la cartouche Une seule face

3) Trou central Face arriere seulement

4)  Volet Une seule face, volet court seulement

5)  Matériau du volet Plastique

6) Direction de chargement

7)  Méthode d'ouverture du volet Avec une pointe, ne pas toucher le verrouillage du volet.
8)  Verrofiillage du volet [T"'est recommandé de verrouiller avant douvrif le volet.
9) Surfages de référence Il est recommandé que chaque zone soit~danfs le plan a

0,1 parallelement au plan de référence’ (yoir article
A.14). La planéité de la cartouche est de 0,4 dans le
boitier sans force de maintien. Le(plan de référence est
défini par trois des quatre surfaees)(voir articlg¢ A.14).

10) Trou ¢le détection Disque a faible pouvoir réfléchissant — fermé.
(fermé: profondeur 0, ouvert{profondeur 2 min).

11) Protegtion contre une mauvaise insertion Une autre méthode de| protection est autdrisée pour
I'entrainement.

12) Raindre pour téte d'enregistrement haut-bas Pour lecteur de MD*enregistrable a mécanismg simple

13) Deuxfrainures pour chargement de puissance
14) Trou [de détection pour la protection contre la Ouverture recommandée pour éviter la | réécriture

réécriture (profondeubinitiale = 1 £ 0,15)
15) Clic npanuel pour la protection contre la réécriture Uniquement dans le cas des MD enregistrables
Pourfune glissiere, toute couleur est utilisable a
I'exeeption du rouge.
16) Emplacement pour guider et stabiliser la cartouche \[’épaisseur de la cartouche est de 5 = 0,2 dgns la zone
incluant une partie du volet. La force de stabjlisation de
la cartouche est inférieure a 1 N en un pdint (forces
totales < 4 N).
Cependant, la spécification de la cartouche st garantie
dans les conditions indiquées dans les articles A.14 et
A7
La profondeur de la fleche, du logo MD et dg tout motif
de conception (pour les deux faces) est ici < (,2.
17) Il est fecommandé que le centre du disque se situe (X - 26)2 + (Y — 31)% < (0,8)°

dans |a zone comme suit: La face inférieure du disque ne doit pas dépasser de la
surface de la cartouche.
18) Tolérgnce de positionnemnent du disque en fonction

de I'eptrainement

Dérivg angulaire~thaximale par rapport au plan de 0,3 °(+0,17 au niveau du diamétre extérieur|du disque)

référgnce

Hauteur de‘fixation par rapport au plan de référence 1,15 = 0,13 au centre du disque

Distance_entre le centre du disque et le trou de (X —26)% + (Y —31)2 < (0,15)°

référgnce
19) Force pour déverrouiller le volet Inférieure 2 0,8 N
20) Force pour faire glisser le volet Inférieur a 0,7 N, y compris la force pour fermer le volet
(voir 4.5.6)
21) Force d'accrochage pour éviter toute ouverture Plus de 7 N (volet métallique), plus de 5 N (volet
involontaire du volet plastique)
22) Epaisseur de la cartouche (y compris I'étiquette) L’épaisseur sur la zone 16 est de 5 + 0,2.
Volume étendu et pliage Le volume total de la cartouche y compris le volume
étendu et le pliage est de 5,5 maximum en hauteur (voir
article A.17)
23) Poids de la cartouche (y compris le disque) Moins de 30 g
24) Conditions de fonctionnement Voir 2.24
25) Conditions de stockage Voir 2.25

Figure 12 — Spécifications de la cartouche du minidisque pour la version enregistrable


https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

61909 O IEC:2000

NOTES

*

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

10)
11)
12)

13)
14)
15)

16)

17)

18)

19)
20)
21)

22)
23)

24)
25)

— 89 —

The edge of the label on any face shall be lower than the shell.
Any step or steep projection extending the shell shall not be in the label.

Circular projection can be installed so as not to damage the information area on both sides of the disc, but
shall not interfere with disc rotation (see detail of F in figure 12c). (See clause A.17.)

Cartridge size
Cartridge window
Centre hole

Shutter

Shutter material
Loading direction
Shutter opening method
Shutter lock

68(L) x 72(W) x 5(H) mm?
Single-sided

Back side only

Single-sided, short shutter only
Plastic

By running through a nail, do not keep touching with the shutter lock.
Should be unlocked before the shutter will be opened.

Refergree—surfaces

Detedtion hole
Mis-ir)sert protection

Ditch [for recording head
up and down

Two ditches for power loading
Deteqtion hole for rewrite protecting
Manupl operated click for rewrite
protegtion

Locatjon to guide and stabilize
the cqrtridge

Disc ¢entre should be within
the afea as follows

Disc positioning tolerance
depending on drive

Maximum angular deviation from
the rgference plane

Clamping height from the reference
plane

The distance from disc centre to
refergnce hole

Force| to unlock theyshutter lock
Forcel to slide thexshutter

Hooking force-not to mis-open
the shutter

Cartridde/thickness (including label)

Each—area—shoutd—be—mthe—ptame—withim—=—range of—074 parallel to
reference plane. (See clause A.14). The cartridge flatness\i$ 0,4 in the
case free from holding force. The reference plane js\defiped by the
three of the four surfaces. (See clause A.14.)

Low-reflectivity disc-closed (closed-depth: 0, opened-depth:|2 min.)
Another protecting method is allowed for drive,
For simple mechanism recordable MD player.

Should be opened when no rewritesis{wanted (initial depth =[1 + 0,15)
Only recordable
Any colour except red can be used for a slider.

Cartridge thickness is 5 £ 0,2 within the area including a |part of the
shutter. The force to stabilize the cartridge is less than 1 N at one
point. (Total forces <4 N)

However, the spetification of the cartridge is guaranteed| under the
conditions as shewn'in clause A.14 and clause A.17.

The depth ofrarrow, MD-logotype and any design patterns are here
(both sides)\< 0,2.

(X - 26)2# (Y - 31)% < (0,8)?
The bottom of the disc shall not be extended from th¢ cartridge
surface.

+0,3° (+0,17 at disc outer diameter)
1,15 £ 0,13 at disc centre
(X-26)2 + (Y-31)2<(0,15)?

Less than 0,8 N
Less than 0,7 N, including the force to close the shutter (se¢ 4.5.6)
More than 7 N (metal shutter) more than 5 N (plastic shutter)

Thickness at area 16 is 5 + 0,2. Sum volume of thg

inr‘lllrling extended volume and bend is 55 maximum-_in_h

cartridge
ight. (See

o ! oo ol
ctvortmme—ant— ot

Exten

Cartridge weight (including disc)
Operating conditions
Storage conditions

clause A.17.)
Less than 30 g
See 2.24.

See 2.25.

Figure 12 — MD cartridge specifications for the recordable version
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IEC 646/2000
Dimensions en millimétres
NOTE 1 Ces valeurs sont calculées en accumulant les tolérances autorisées dans les cas les plus défavorables.

NOTE 2 La planéité des quatre supports du lecteur/enregistreur est inférieure a 0,1.

NOTE 3 Sans inclure la planéité du plan de référence du disque.

Figure 13 — Zone existante maximale du disque
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IEC 646/2000

Dimensions in millimetres
NOTE 1 These values are calculated by accumulating the permitted tolerances for the worst cases.
NOTE 2 The flatness of the 4-posts of the player/recorder is less than 0,1.

NOTE 3 Not including the reference plane flatness of the disc.

Figure 13 — Maximum existing area of the disc
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5 Adresse

5.1 Concept de groupage

Le systeme MD introduit le concept de groupage.

Il est recommandé qu'une séquence d'enregistrement EFM soit effectuée sur les sillons
enregistrables d'une unité de groupage.

Un nouveau systéme d'adresses (groupage; secteur) est introduit selon ce concept.

1 groupage—=-36-sectet+s

1 secteurl = 1 bloc de signalisation = 1 bloc CD-ROM

Les sectgurs et les groupages sont numérotés en utilisant le systéme binaire;

Les grolpages peuvent étre divisés en groupage H et groupage L correspondant
respectivement aux groupages MSByte et LSByte.

Dans la zone de départ, il est recommandé que l'adresse s'inérémente pour se terminer par
I'adresse| FFFFh 1Fh (groupage; secteur) a la fin de la zone de.-départ. Il est recommpandé que
la zone qui suit la zone de départ commence par une adressé 0000h FCh.

A partir| de ce point, il convient que l'adresse &iincrémente de maniére uniforme et
ininterrompue sur tout le reste du disque.

Cette adfesse (groupage H; groupage L; sectelir) est assignée aux intervalles de temps absolu
(min; s; tfame) sur I'en-téte ADIP, voie de signalisation Q et CD-ROM comme dans leg CD-MO,
CD et CO-ROM.

5.2 Alveéoles

Groupage N-1 N N+ 1
Secteur 11 FFFF 0 0....... 11 FFFF Qo
...E F CDEF 0 1....... EF CDEF of1...
Données Données
auxiliaires principales
(4) (32)
1 groupage = 36 secteurs
Données principales = 32 secteurs : données audio
Données auxiliaires = 4 secteurs . réservé

Liaison = 0 secteur : pas de liaison dans les alvéoles enregistrées a demeure
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5 Address

51 Cluster concept

The MD system utilizes the cluster concept.

A sequence of EFM recording on the recordable grooves should be carried out at the unit of a
cluster.

New address (cluster; sector) system is introduced according to this concept.

1 cluster =—36-seetet+s
1 sector £ 1 subcode block = 1 CD-ROM block

Sectors dnd clusters are numbered in binary.

Clusters [can be divided as cluster H and cluster L which correspond.-te, MSByte cluister and
LSByte cluster respectively.

In the ledd-in area, the address should increase, and end with the address FFFFh 1Fh (cluster;
sector) at the end of the lead-in area. The area next to the léad-in area should staft with an
address 0000h FCh.

From thi$ point on, the address should increase monotonically and uninterrupted throughout
the rema|nder of the disc.

This addfess (cluster H; cluster L; sector) is assigned at the absolute time (min; s; frame) slots
on ADIP,|subcode-Q and CD-ROM header agjinh CD-MO, CD and CD-ROM.

5.2 Pits
Cluster N-1 N N+1
Sector 11 F'FFF 0 O0....... 11 FFFF Qo
...E F CDEF 0 1. E F CDEF 0f1...
Sub-data Main data
(4) (32)
1 clustey = 36 sectors
Main data = 32 sectors : audio data
Sub-data = 4 sectors : reserved

Linking = 0 sector : no linking in the premastered pits
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5.3 Sillon
Groupage N-1 N N+1
Secteur 11 FFF F 00 11 FFF F 00
EF CDE F 0 1....... EF CDE F 01
Liaison Données Données
auxiliaires  principales
(3) (1) (32)
1 groupfge = 36 secteurs

Donnéesp principales

Donnéep auxiliaires

Liaison

= 32 secteurs
= 1 secteur

= 3 secteurs

: données audio

: réservé

5.4 Disposition du disque

: données de départ,

de liaisen‘et de sortie

Zone Adresse enregistrée Adresse enregistrable
a demeure
Zone d'entrée En-téte voie de signalisation Q, |Aucune
secteur
Zone enrggistrée a demeure En-téte voie de signhalisation Q, |Aucune
secteur
Zone UTDC ADIP En-téte de secteur
Zone utilisateur enregistrable | ADIP En-téte de secteur

Zone de sortie

alvéoles En-téte voie de signalisation Q, | Aucune
secteur
sillon ADIP Aucune
NOTE 1 ADIP = adresse dans le pré-sillon sur le sillon enregistrable.

Il est recommandé que le.iemps absolu dans le format ADIP soit remplacé par I'adresse MD (voir article

NOTE 2

Adresse MD\Voie de signalisation Q sur en-téte et secteur.

Il est recommandé\gue le temps absolu sur I'en-téte et CD-ROM soit remplacée par I'adresse MD (vo

et 9).
NOTE 3

Liaison: voir 11.4 pour plus de détails.

6).

r articles 7

5.5 Limite d'un groupage

La limite physique entre les alvéoles et le sillon se situe entre le secteur 1Fh et le secteur FCh.

La limite de la correction d'erreur se situe au milieu du secteur FDh.

En conséquence, le point de liaison des séquences EFM se situe au milieu du secteur FDh

(voir 11.4).

Pour les applications audio, un groupage est pointé par l'adresse d'un secteur de données
principales, mais ce n'est pas le cas pour les secteurs de données auxiliaires ou de liaison.
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5.3 Groove

Cluster N-1 N N +1
Sector 11 F FF F 00 11 FFF F 00
EF CDE F 0 1....... EF CDE F 01

Linking Sub data Main data
(3) (1) (32)

1 cluster = 36 sectors

Main data = 32 sectors : audio data

Sub-datp = 1 sector : reserved

Linking = 3 sectors : run-in, linking and run-out data

5.4 Disc layout

Area Premastered address Recordable address
Lead-in grea Sub-Q, sector header None
Premastgred area Sub-Q, sector header None
UTOC arpa ADIP Sector header
Recordable user area ADIP Sector header

Lead-out|area
pits Sub-Q, sector header None

groovie ADIP None

NOTE 1 ADIP = address in pregroove On,the recordable groove.
Absolute tilne in ADIP format should be replaced by MD address (see clause 6).

NOTE 2 MNID address on Sub-Q-and sector header.
Absolute time on Sub-Q and CD-BROM header should be replaced by MD address (see clauses 7 and 9).

NOTE 3 LUinking: see 11_4\for further details.

5.5 Barder_of-a cluster

The physjical.border between the pits and the groove is between 1Fh sector and FCh sector.

The border of the error correction is in the middle of the FDh sector.
Therefore the linking point of EFM sequences is in the middle of the FDh sector (see 11.4).

For audio applications, a cluster is pointed by the address of a main data sector, but not sub-
data sectors nor linking sectors.
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5.6 Tableau de conversion adresse/temps
Un secteur est subdivisé en 5,5 groupes son.

Un groupe son est ensuite divisé en deux trames son (par exemple deux voies stéréo ou
double mono).

Une trame son contient 512 échantillons de données audio a voie unique (voir 10.1.4).

Temps de lecture/ Unité Stéréo Mono
d'enregistrement
1 trame son = 512/44,1 kHz 11,61 ms 11,61 ms
MD 1 groupe son = 2 trames son 11,61 ms 23,22 ms
1 secteur = 5,5 groupe son 63,855 ms 12771 ms
1 groupage = 32 secteurs 2 043,36 ms 4 086,72 ms
CD 1 secteur =1/75 s 13,333 ms —
36 secteurs 480(ms
Taux de|compression — 4,257 8/514

NOTE Thux de compression pratique des MD y compris les donnéés ‘duxiliaires et les données| de liaison
comparé au disque compact

6 Modylation pré-sillon (valable uniquement pour les MD enregistrables)

6.1 Validité

Avec I'ADIP (address in pregroove), le sillom;contient des informations de commande moteur
(fréquenge porteuse) et des informations d‘adresse (modulation de la fréquence portetise).

Il est recommandé que la zone qui.suit’la zone de départ débute avec I'adresse 0000h| FCh.

A partir [de ce point, il est . recommandé que I'ADIP s'incrémente de maniere unfforme et
ininterrompue dans le reste’de’la zone d'informations.

Pour les MD hybridesil.-est recommandé que I'ADIP débute avec l'adresse qui suit I3 derniére
adresse ¢lans la zone d'alvéoles enregistrées a demeure.

6.2 Parameétres généraux

Disque: vobulation de piste radiale

Modulation analogique: FM

Fréquence porteuse: 22,05 kHz

Modulation numérique: marque biphase

Synchronisation: violation biphase

Débit de données: 3 150 bit/s

Longueur de secteur: 42 bits

42 bits: 75 Hz

Contenu des données: 3 octets (groupage H, groupage L et secteur)

Protection d’erreur: CRC de 14 bits
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5.6 Conversion table from address to time

1 sector is subdivided into 5,5 sound groups.

1 sound group is further divided into 2 sound frames (e.g. 2 channel stereo or double play

mono).

1 sound frame contains 512 samples of the single channel audio data (see 10.1.4).

Recording/ Unit Stereo Mono
playback time

+sotndframe— +6+ms ++6+ms
512/44, 1 kHz

MD 1 sound group = 11,61 ms 23/22 s
2 sound frames
1 sector = 5,5 sound group 63,855 ms 127,71|ms
1 cluster = 32 sectors 2 043,36 ms 4 086,72 ms

CD 1 sector=1/75s 13,333 ms -
36 sectors 480 . ms

Compresgion ratio — 4,257 8,514

IC;I.OTE The practical compression ratio of the MD including sub-data“and linking data compared with the compact

ISC.

6 Predgroove modulation (valid only for:recordable MD)

6.1 Validity

By virtue|of ADIP (address in pregrdove) feature, the groove contains motor control information

(the carriper frequency) and addréss'information (modulation of the carrier frequency).

The area

From thig
the rema

For the h
premastsg

adjacent to the lead-in area should start with address 0000h FCh.

point on, ADIP address should increase monotonically and uninterrupted tH
nder of the“information area.

ybrid MD, ADIP address should start with the next address to the last addre
red pits area.

roughout

ss in the

6.2 General parameters

Disc:

Analog modulation:

Carrier fr

Digital modulation:

equency:

Synchronization:

Data bit-rate:

Sector length:

42 bits:

Data contents:

Error protection:

radial track-wobble
FM

22,05 kHz
biphase-mark
biphase violation

3 150 bit/s

42 bits

75 Hz

3 bytes (cluster H, cluster L and sector)

14 bits CRC
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6.3 Modulation FM

Fréquence porteuse: 22,05 kHz
Dérive: 1 kHz £10 %
Sortie oscillateur: sinusoidale
Oscillateur THD: <-40dB

6.4 Format de secteur

Le format d’un secteur ADIP est le suivant.

Nombre 4 8 8 8 14

de bits
Position [|0000 (00000111 (11111112(22222222|233333333|133444
des bits | ({1234 |56789012(34567890|12345678(904234567|89012
Données| | SyncG roupage H Groupage L Secteur Reste CRC
6.4.1 Synchronisation de secteur
Pour la gynchronisation des données ADIP, les régles de code marque biphase ne|sont pas

respectées.

La structlire de synchronisation utilisée est 11101000 si la cellule précédente = 0, ou (0010111
si la celldle précédente = 1.

Exemple(1:

Forme

d’onde ] | L] L
Bits de yoie 0|1 1 1801 0 O O|1 1|0 1|0 1|0 1|0 O|1 1|Q 1]0
Bits de < Sync > 0 1 1 1 0 0 1
donnéed

Exemple|2:

Forme ] ] 1 [ [] | [
d’onde L L L [

Bits devoie 10 0 0O 1 0 1 1 1|0 O|1 O|1 Of1 O|1 1|0 Of1 O |1
Bits de < Sync > 0 1 1 1 0 0 1
données
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6.3 FM modulation

Carrier frequency: 22,05 kHz
Deviation: 1kHz+10 %
Oscillator output: sinewave
Oscillator THD: <-40dB

6.4 Sector format

The format of one ADIP sector is:

Numbe 4 8 8 8 14

of bit

Bit 0000 (OOOOO1T1T1T 11111112 |22222222 |23383333333444
position 1234 (56789012 |34567890 |12345678 [(90,123456789012
Data SyncClus ter H Cluster L Sector CRC remainder

6.4.1 Sector synchronization

For syncironization of the ADIP data the biphase-matk’'code rules are violated.

The synghronization pattern used is 11101000 if the preceding cell = 0, or 00010111 if the

preceding cell = 1.

Example(1:

Wave fdrm l _I |_

Channe|bits 0|1 1 1«<0~1 0 O O |1 1

Data bit < Sync > 0

Uy

Example|2:

Wave fqrm” | 11 [T [T ][] I

Channelbits 1|0 0 0 1 0 1 1 1|0 O

Data bits < Sync > 0
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6.5 Format de données

Le format des informations d’ADIP correspond a I'adresse de l'article 5.

CEI:2000

Les informations d’ADIP sont représentées sous forme binaire avec le bit le plus significatif en

premier, comme suit:

Groupage H: 1 octet binaire, MSB a la position 5
Groupage L: 1 octet binaire, MSB a la position 13
Secteur: 1 octet binaire, MSB a la position 21

6.6 Détéction d’erreurs

Le mot d

Le bit le
sur le se

p code CRC doit étre divisible par le polyndme de vérification.

blus significatif du mot de code CRC est le bit 5, le bit le moins significatif es
cteur ADIP.

le bit 42

La méthgde de détection d'erreurs utilise un code CRC a 14, bits’ sur les groupages et les

secteurs,

Les bits de parité CRC (bit 29.. 42) sont inversés sur le disque.

Le polyngme de vérification est:

6.7 Déb

Débit bin

Le débit

La vobul
déduites

PX)= X144+ X124 X104 X7 4 X4 + X2 +1
it binaire
hire = nombre de secteurs/s\x-nombre de bits/secteur = 75 x 42 = 3 150 bit/s

binaire est de 1/7 de la fréquence de vobulation de 22,05 kHz.

ation de 22,05-kHz et les fréquences d’horloge biphase de 6,3 kHz so
de la méme source de 44,1 kHz.

nt toutes
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6.5 Data format

The form

at of the ADIP address information is according to the address in clause 5.

The ADIP address information is represented in binary with the most significant bit first as

follows:

Cluster H: 1 byte binary, MSBit on position 5

Cluster L
Sector:

: 1 byte binary, MSBit on position 13
1 byte binary, MSBit on position 21

6.6 Er

The CR(Q

The mos
ADIP seq

The errof

The CRG

The ched

6.7 Bi

Bit rate

The bit r4g

Both the
44 1 kHz

For detection

codeword shall be divisible by the check polynomial.

significant bit of the CRC codeword is bit 5, the least significant bit is bit
tor.

detection method uses a 14 bits CRC on clusters and-sectors.
parity bits (bit 29.. 42) are inverted on the disc.

k polynomial is:
P(X) = X14 +X12 4+ X¥WO8 X7 + X4 + X2 + 1
rate
number of sectors/s x number.of bits/sector = 75 x 42 = 3 150 bit/s

te is 1/7 of the 22,05 kHz'wobble frequency.

22,05 kHz wobble~and 6,3 kHz biphase clock frequencies are derived from
source.

U2 of the

he same
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6.8 Codeur ADIP
Le schéma de bloc du codeur ADIP est représenté ci-apres.
Porteuse 22,05 kHZ
Source i ~
44,1 kHz i
A4
-7 Disqpe
- Modulateur >
Horloge biphase FM
6 300 Hz
A
Modulateur Signal biphase
biphase

7 ModJ

Données ADIP IEC 647/2

Figure 14 — Schéma de bloc du codeur ADIP

lation EFM

7.1 Géngéralités
Se reporLrTm‘CEl ©60908.

7.2 Signalisation

Se reporter a la CEI 60908.

Sur les MD, les données dans la voie de signalisation sont définies uniquement dans les
alvéoles enregistrées a demeure.

Les signalisations P, R, S, T, U, V, W sont toutes égales a zéro.
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6.8 ADIP encoder

The block diagram of the ADIP encoder is:

22,05 kHz carrier

44,1 kHz o .

source

FM Disc
Modulator

\4

6 300 Hz
Biphase clock

Biphase Biphase signal
modulator

ADIP data IEC 647/2400

Figure 14 — ADIP encoder block diagram

7 EFM modulation

7.1 General

See |[EC BO90OS-

7.2 Subcode

See |IEC 60908.
On MD, the data in the subcode channel are defined only in the premastered pits.

Subcode P, R, S, T, U, V, W are all zero.
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7.2.1 Format de signalisation Q

Valable uniquement pour les zones de départ, de programme et de sortie dans les alvéoles

enregistrées a demeure.

0 0 (00) | (00) | (00) | (00) | (00) | (00) | Groupage | Groupage | Secteur | CRC
H L
com- ADR TNO X temps zéro temps A

mande

TNO, X[temps, Z&ro:
Groupage H:
GroupaIe L:

Secteur

CRC:

LEes b OClels sont reserves et sont tous egaux a uU.
1 octet codé en binaire, MSB est sorti en premier.
1 octet codé en binaire, MSB est sorti en premier.
1 octet codé en binaire, MSB est sorti en premier:

Il est recommandé que le groupage H, le grodpage L et le S
soient codés selon l'article 5.

Un CRC de 16 bits sur les 80 bits de données Q de la comr
vers le secteur.

MSB est sorti en premier.

Sur le disque, les bits de patité sont inversés.

Le reste doit étre vérifié comme étant égal a zéro.
Polynome: P(X) = X163 X12 + X5 + 1

ecteur

nande
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7.2.1 Subcode Q format

Valid only for lead-in, programme and lead-out areas in the premastered pits.

0 0 | (00)

(00) | (00) [ (00) | (00) | (00) | Cluster H | Cluster L | Sector CRC

control ADR TNO

TNO, X, time, zero:

X time Zero ATime

These 6 bytes are reserved and all 0.

Cluster H: 1 byte binary, MSBit is first out.
Cluster L: 1 byte binary, MSBit is first out.
Sector: 1 byte binary, MSBit is first out.
Cluster H, cluster L and sector should be encoded according tg clause 5.
CRC: A 16 bit CRC on 80 bits Q-data from control to sectors

MSBIt is first out.

On the disc the parity bits are inverted.
The remainder has to be equal to zero.
Polynomial: P(X) = X16 + X12 + X5 + 1
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8 Systeme de correction d'erreurs ACIRC

8.1 Généralités

L'ACIRC

(CIRC avancé) est composé du CIRC et d'un entrelacement additionnel.

Pour le CIRC, se reporter a la CEl 60908.

Le but de I'entrelacement additionnel est d'améliorer la résistivité dans le décodeur CD-ROM
aux erreurs de salves sur le disque.

8.2 Codeur ACIRC

Les symi

Ensuite,

es symboles de sortie entrent dans le codeur CIRC (voir figures t6-et 17).

Les symRoles de sortie vont vers le modulateur EFM.

8.3 Décpdeur ACIRC

Les symholes provenant du démodulateur EFM entrent dansyle décodeur CIRC.

Ensuite, |

bs symboles de sortie entrent dans le désentrelacement additionnel (voir figures

Les symioles de sortie vont vers le décodeur audio.

oles provenant du codeur audio entrent dans le désentrelacement additionnel.

8 et 19).
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8 ACIRC error correction system

8.1 General

ACIRC (Advanced CIRC) consists of CIRC and add-on interleave.
For CIRC, see IEC 60908.

The aim of add-on interleave is to improve the resistance in the CD-ROM decoder to burst
errors on the disc.

8.2 ACIRC encoder

The symbols from the audio encoder come into the add-on de-interleave.
The outpit symbols then come into the CIRC encoder (see figure 16 and figure 17).
The outppt symbols go to the EFM modulator.

8.3 ACIRC decoder

The symbols from the EFM demodulator come into the CIRCydecoder.
The outppt symbols then come into the add-on interleave (see figure 18 and figure 19)|

The outppt symbols go to the audio decoder.
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9 Structure des données de secteur

9.1 Généralités

Les donn

ées sont divisées en secteurs adressables de 2 352 octets séquentiels.

Un secteur contient les champs de données suivants:

— Champ de synchronisation: 12 octets
— Champ d’en-téte: 4 octets
— Champ de données: 2 336 octets

La dispogition d’'un secteur de données est illustrée aux figures 20 et 21.

9.2 Brassage

Toutes lgs données d’un secteur a I'’exception de celles du champ de\synchronisg
brassées|.

Le brass¢ur est du type synchronisation de bloc paralléle.

Le regist

Le conte
significat

Le regisfre de brassage est préréglé ayla valeur 0000 0000 0000 001 apres le ¢

synchron

NOTE Da|

des bits pqur le brassage est le méme que pour le CD-ROM: LSB en premier en ordre croissant de

I'octet 2 35[1. Voir également la figute 23.

9.3 Synghronisation de’/secteur

L’organisfation du.champ de synchronisation (12 octets) est donnée a la figure 23.
Tous les|octetssndu champ de synchronisation sont FF (notation HEX) & 'exception d
et du derpier octet, qui sont 00 (notation HEX).

e de brassage est un registre a décalage de 15 bits alimenté selon le polynd
X154 X14 4.

nu de ce registre de brassage est EXOR-isé avec les informations série (bit
f en premier).

sation d’un secteur de donnges. Le registre de brassage est donné a la figur

hs cette norme, la dispositidn des données est représentée par le MSB en premier. Cepend

tion sont

me

le moins

hamp de
e 22.

ant, 'ordre
‘octet 12 a

I premier

9.4 En-téte de secteur

NOTE L’organisation du champ d’en-téte (4 octets) est donnée a la figure 24. L’en-téte contient 'adresse (3
octets) et I'octet de mode.

9.4.1 Adresse de secteur

Il est recommandé que l'adresse corresponde au codage des groupages et des secteurs
indiqué a l'article 5.

Groupage H: 1 octet en binaire MSB en premier sur octet 12
Groupage L: 1 octet en binaire MSB en premier sur octet 13
Secteur: 1 octet en binaire MSB en premier sur octet 14
Voir les figures 20 et 24.
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9 Sector data structure

9.1 General

The data

are divided into addressable sectors of 2 352 sequential bytes.

A sector contains the following data fields:

— Sync field: 12 bytes

— Header field: 4 bytes

— Data field: 2 336 bytes

The lay-dut of a data sector is given in figure 20 and figure 21.

9.2 Sdrambling

All data in a sector except those in the synchronization field are scrambled.

The scra

The scra

The cont

The scra
field of a
The scra

NOTE In
is the samd

9.3 Sector sync

The orga

mbler is of a parallel block synchronization type.
mble register is a 15 bits shift register fed back accgording to the polynomial
X154 X144 1,

bnts of this scramble register is EXOR-edWith the serial information (LSB first).

mble register is preset with the value 0000 0000 0000 001 after the synchionization

data sector.

mble register is given in figure 22.

his standard, the layout of the/data is represented by MSBit first. However, the bit order for[scrambling

as CD-ROM; LSBit first,in"ascending order from byte 12 to byte 2 351. Also see figure 23.

hization ofthe sync field (12 bytes) is given in figure 23.

All bytes

in the 'sync field are FF (HEX notation) except the first and the last byte, whigh are 00
(HEX notlation).

9.4 Sector header

NOTE The organization of the header field (4 bytes) is given in figure 24. The header contains the address

(3 bytes) and the mode byte.

9.4.1 Sector address

The encoding of the address should be according to the encoding of clusters and sectors in

clause 5.

Cluster H: 1 byte binary MSBit first on byte 12
Cluster L: 1 byte binary MSBit first on byte 13
Sector: 1 byte binary MSBIT first on byte 14

See figure 20 and figure 24.
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9.4.2 Mode

L’octet de mode décrit la nature des champs de données utilisateur.

Mode

0: Réservé

1 Réservé

2: Utilisé sur les MD
3 Réservé

255: Réserveé

9.5 Champ de données
Le champ de données (2 336 bytes) contient les données réelles disponibles pour I'utilisateur.

Mpde = 0: Réservé
Mpde = 1: Réservé
Mpde = 2: L’ensemble des 2 336 octeis.est disponible pour I'utilisateur.
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9.4.2 Mode

The mode byte describes the nature of the user data fields.

Mode

0: Reserved

1 Reserved

2: Used on minidisc
3 Reserved

255: Reserved

9.5 Data field
The datalfield (2 336 bytes) contains the actual data available for the-user.

Mpde = 0: Reserved
Mpde = 1: Reserved
Mpde = 2: All 2 336 bytes are available to the user.
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Mot de 16 bits Mot de 16 bits
< m pair >< m impair >
LSB . MSB LSB MSB

O | € WmB->» | <€ WmA--> | «€--WmB---> | €--WmA -->

C

t dddddddd dddddddd dddddddd dddddddd

te 12345678 12345678 12345678 12345678

0 | eoeoeoee | sretieas | wqeqeqey [ovgiqygy

4 11111111 11111111 11111111 11111111

8 11111111 11111111 11111111 00000000

12 Groupage H Groupage L Secteur Mode

16 Octet 16 i Octet 17 Octet 18 Octet 19

n MSB Octet n MSB Octetn + 1 MSB Octet n(+2 MSB Octetn + 3
2348 Octet 2 348 Octet 2 349 Octet 2 350 Octet 2 351

1 2 3 4
« - -«< 3
NOTE L’ofrdre des bits pour le brassage est'le méme que pour le CD-ROM: LSB en premier en ordre ¢
I’octet 12 3| I'octet 2 351.
Figure 20 — Relation.entre les échantillons de 16 bits et les octets de données

61909 O CEI:2000

Synchro-
nisation

n-téte

IEC 653/2000

roissant de
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16 bit word 16 bit word
€ evenm > € odd m Tt
LSB MSB LSB MSB
B <--WmB->» | €-- WmA--> <--WmB--->» | €--WmA -->
y
t dddddddd dddddddd dddddddd dddddddd
e 12345678 12345678 12345678 12345678
00000000 11111111 11111111 11111184
4 11111111 11111111 11111111 1114114 11
8 11111111 11111111 11111111 00000000
12 | | Cluster H Cluster L Sector Mode
16 Byte 16 I Byte 17 |__ Byte 18 Byte 19
n MSB Byte n MSB Byte n + 1 MSB Byten + 2 MSB Byte n + 3
2 348 Byte 2 348 Byte 2 349 Byte 2 350 Byte 2 351
1 2 3 4
2 -« -« S
NOTE The¢ bit order for scrambling is the same as CD-ROM; LSBit first in ascending order from
byte 2 351.
Figure-20 — Relation between 16 bit samples and data bytes

Sync

eader

IEC 653/2000

byte 12 to
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Numéro d’octet MSB LSB
0 t t t t t t t
1

12 octets de
synchronisation
11
12
4 octets
d’en-téte
15
16
2 336 octets
de données
2 351 —

IEC 654/2000

Figure 21 — Disposition d’un bloc de_ données

Valeur
préréglée

ﬁ

| ®O%
Hofloge des bits

Données d’entrée —— > @_)
(LSB en premier)

Données
dqg sortie

EC 655/2000

Figure 22 — Structure de brassage
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Byte number MSB LSB
0 —t—t—t—t t
1
12 bytes
sync
11
12
4 bytes
header
15
16
2 336 bytes
data
2351 —t
IEC 654/2000
Figure 21 — Layout of a data block
Preset
value
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
ﬁ
| @ﬁ
Bit clock Input data > (H—>
(LSB first) Qutput
data

IEC 655/2000
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Numéro d’'octet MSB LSB
L L

0 000000O00O
1 11111111
2 11111111
3 11111111
4 11111111
5 TT T T 171711
6 11111111
7 11111111
8 11111111
9 11111111
10 11111111
11 000O0O0 000

IEC 656/2000

Figure 23 — Disposition du'champ de synchronisation

Numéro d’octet.. MSB LSB
[ [

12 Groupage H

13 Groupage L

14 Secteur

15 Mode

IEC 657/2000

Groupage H: Une copie du contenu des données du groupage H (adresse)
Groupage L: Une copie du contenu des données du groupage L (adresse)
Secteurs: Une copie du contenu des données du secteur (adresse)
Mode: Un chiffre binaire a 8 bits (valeur décimale 0...2)

Figure 24 — Disposition du champ d'en-téte
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Byte number MSB LSB
I I

0 0000O0O0O0O
1 11111111
2 11111111
3 11111111
4 11111111
5 TT 11T T1TTT11
6 11111111
7 11111111
8 11111111
9 11111111
10 11111111
11 00000 000

IEC 656/2000

Figure 23 — Layout.of the sync field

Byte number MSB LSB
| |
12 Cluster H
13 Cluster L
14 Sector
15 Mode

IEC 657/2000

Cluster
Cluster L:
Sectors:
Mode:

A Copy of the data contents of cluster H (address).
A copy of the data contents of cluster L (address).
A copy of the data contents of sector (address).
An 8 bits binary number (decimal value 0...2)

Figure 24 — Layout of the header field
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Structure de secteur de MD

16 bits m pairs 16 bits m impairs

f i

61909 O CEI:2000

(WmB) (WmA) _
0 Sync Sync Sync Sync ®
1 Sync Sync Sync Sync ‘:‘E
2 Sync Sync Sync Sync &
3 - Groupage H Groupage L Secteur Mode
4
5
6 —_
7 2
8 Bn Bn + 1 Bn +2 Bn + 3 5
9 &
(80}
10 ~
11 @
12 £
13 Kl
14 3
2
]
N
586
587 _J
(X[ octets)  processus de codage a partir de la structure deS-données MD
( Wm B) (WmA)
Br+1 | Bn+2- | Bn+3 j
sb st Msb Lsb Msb Lsb Msb
>< >< >< >< Inverser chaque octet
Bn -1 Bn+2 Bn + 3
st Msb Lsb Msb Lsb Msb Lsb Msb
T Brassage
Insérer mqt de
synchronigation
OOFF FEFF FFFF FFFE
Inverser chaque
mot
FFOO FFFF FFFF H"H‘ Comme
& h \ pour le
CD-ROM
[ Bn + 1 ] Bn I Bn+ 3 8n+2 |
Msb Lsb Msb Lsb Msb st Msb Lsb —
(Wm'A) (Wm'B)

'

Vers le codeur ACIRC

Figure 25 — Structure de secteur du MD

IEC 658/2000
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Sector structure of MD

Insert
Sync pattern

OOFF FFFF FFFF FFFF
Reverse each word

o M\/M\

. 16 biteven m | 16 bitodd m \
FwmB) (wma) ' L
0 Sync Sync Sync Sync 5
1 Sync Sync Sync Sync 8
2 Sync Sync Sync Sync £
3 Cluster H Cluster L Sector Mode 1
4
5
s ©
: H
8 Bn Bn + 1 Bn + 2 Bn4+3 9
1 o
10
11 «
3
12 2
13 a
14 8
586
587 J
( X 4 byte)

Encode process from MD data structure

(WmB) (WmA)

Bh+1 | Bn+2_ -] Bn+3 j
b st Msb Lsb Msb {sb Msb

>< >< X XVMSG each byte

Bn\$.3 Bn+2 Bn + 3

st Msb Lsb Msb Lsb Msb Lsb Msb

Scramble

[ Bn+1 | [ Ba+3 | Bn+2
Msb Lsb Msb Lsb Msb Lsb Msb st —
(Wm'A) (Wm'B)

To ACIRC encoder

Figure 25 — Sector construction of MD

Same
as
CD-ROM

IEC 658/2000
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10 Données audio

10.1 Format des données du secteur audio
10.1.1 Généralités

Le champ des données d’un secteur audio contient une zone de données de bloc audio
contenant 2 332 octets.

Oct0:  Octet 0 dans le secteur audio
Oct19: Octet 19 dans le secteur audio
Oct0
«<—1 Octet—
Sync Sync Sync Sync
Sync Sync sync Sync
Sync Sync Sync Sync
Groupage H Groupage L Secteur Mode
Oct19
00000000 00000000 00000000 00000000
A
Bloc audio

2 332 Qctets
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10 Audio data

10.1 Audio sector data format

10.1.1 General

The data field of an audio sector contains an audio block data area containing 2 332 bytes.

ByO: Byte0 in audio sector
Byl19: Byte 19 in audio sector

ByO
«<—1 Byte—>

Sync Sync Sync Sync
Sync Sync sync Sync
Sync Sync Sync Syng
Cluster H Cluster L Sector Mode|
By19
00000000 00000000 00000000 00000000
A
Audio
block
2 332 hytes
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10.1.2 Octet de mode de piste

10.1.2.1 Généralités

- 132 -

Le TOC/UTOC contient un octet de mode de piste pour chaque piste.

Les bits b4, b3, b2, b1 et b0 sont utilisés pour les informations de signal audio comme suit.

61909 O CEI:2000

b7

MSB

b6

b5

b4

b3

b2

b1

b0
LSB

Voilr les figures 30 et 35 pour b7, b6 et b5.

bslpf --- suite de bits, bit de gauche en premier

10.1.2.2 |bit b4------- information
0 audio
1 réservé
10.1.2.3 |bits b3, b2----- mode de codage
b3 b2
0 0 réservé
0 1 audio normal
1 0 réservé
1 1 réservé

10.1.2.4 |bit b1----stéréo/mono

0 mono

1 stéréo

10.1.2.5 |bit b0-:--préaccentuation

0 sans préaccentuation

1 avec préaccentuation de 50/15 ps

10.1.3 Bloc audio

Le champ de bloc audio octet Oct20 a octet Oct2 351 d’un secteur audio de MD est composé
de 2 332 octets.

Deux blocs audio (deux secteurs) sont ensuite subdivisés en 11 groupes son (SG00 to SG10)
de 424 octets chacun. Les groupes son doivent étre codés de maniére séquentielle.
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10.1.2 Track mode byte
10.1.2.1  General

TOC/UTOC contain a track mode byte for each track.

Bit b4, b3, b2, b1 and b0 are used for audio signal information as follows.

b7 b6 b5 b4 b3 b2 b1 b0

MSB LSB

Sge figure 30 and figure 35 for b7, b6 and b5.

bslbf --- bit string, left bit first.

10.1.2.2 | bit b4------- information
0 audio
1 reserved

10.1.2.3 | bit b3, b2----- coding mode

b3 b2

0 0 ‘reserved

0 1 :normal audio
1 0 ‘reserved

1 1 reserved

10.1.2.4 | bit b1----stereo/mono

0 mono

1 stereo

10.1.2.5 —bitbo——emphasis

0 without pre-emphasis

1 with pre-emphasis of 50/15 s

10.1.3 Audio block

The audio block field byte By20 to By2351 of an MD audio sector consists of 2 332 bytes.

Two audio blocks (two sectors) are further subdivided into 11 sound groups (SG00 to SG10) of
424 bytes each. The sound groups shall be encoded sequentially.
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Numéro d’octet
dans le secteur audio

Groupe son

Oct20
SGO00
Oct443
Bloc audio secteur pair SGX00
Oct2 140
Oct2 351
SGO05
Oct20
Oct231
Bloc audjo secteur impair
SGxx
Oct® 928
SG10
Oct2 351

10.1.4 G

La figurd
xXx0011X

Le grouq
premiére

roupe son

suivante denne la disposition d'un groupe son pour l'octet de mode

----- stéréo audio normal.

e son.est composé de deux trames son. Pour le mode stéréo audio n
trame son contient les données de la voie gauche et la seconde trame sor

les donnges*de la voie droite.

de piste

prmal, la
contient

Chaque trame son est divisée en trois parties:

— premier parameétre son (FSP) (first sound parameter);

— données de spectre audio (AS) (audio spectrum data);

— second paramétre son (SSP) (second sound parameter).

Les octets Bxxx du groupe son (SG) sont indexés par SG de 0 a 423.

Le mode de taille de bloc indique la taille du bloc IMDCT.

La quantité d'informations auxiliaires fait référence a 10.2.2.6.
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Byte number
in audio sector

Sound group

By20 SGO00
By443
. : SGXO00
Even sector audio block
By2 140
By2 351
SG05
By20
By231
. : SGxx
Odd sector audio block
By1 928 SG10
By2 351

10.1.4 Sound group

The folloying figure gives the layout of a sound group for track mode byte xxx0011x----normal

audio stefreo.

The sourld group consists‘of two sound frames.

For normfal audio stereo mode, the first sound frame contains left channel data and the second
sound frgme contains right channel data.

Each soynd frame is divided into three parts:

— first sound parameter (FSP).
— audio spectrum data (AS).
— second sound parameter (SSP).

The bytes Bxxx in the sound group (SG) are indexed per SG from 0 to 423.

Block size mode shows IMDCT block size.

Sub-information amount refers to 10.2.2.6.
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Longueur de mot: données de longueur de mot d'échantillonnage, stockées dans les octets du
premier parameétre son pour les données de spectre audio.

Longueur de mot redondante: données de longueur de mot redondante, stockées dans les
octets du second paramétre son pour les données de spectre audio pour correction d'erreurs.

Voir 10.1

.5.3.

Facteur d'échelle: données de facteur d'échelle, stockées dans les octets du premier

parameétre son pour les données de spectre audio.

Facteur d'échelle redondant: données de facteur d'échelle redondant, stockées dans les octets
du second paramétre son pour les données de spectre audio pour_correction d'erreur. Voir

10.1.5.2.

Octets d¢ données de spectre audio: données de spectre audio de longueur variable

a AS(ma
AS(m) et

Nombre

n: entier de 0 a 511.

.) avec max < 511 en ordre croissant, suivies de bits fictifs.

les bits fictifs peuvent étre d'une longueur de mot de 0 bit.

A Numéro d’octet
______________ dansieyowpeson | oot oomem
Octéets du premier paramétre son
BO Mode de taille de bloc
Bl Quantité d'informations auxiliaires
B2 oo Bxxx Longueur de mot
BXXX - - - - - BXXX Facteur d’échelle
'Sl'(r)?]me BXXX - BXxX Octets de données de spectre audio
(V70 1= N et el
gaucpe Octets du second paramétre son
Bxoxx N BXxx Facteur d’échelle redondant
BxXxx .- Bxxx Longueur de mot redondante
B210 Quantité d’'informations auxiliaires
X B211 Mode de taille de bloc
Trame Octets du premier paramétre son
son B212 B423 Octets de données de spectre audio
\éOIQt 7 Octets du second parametre son
roite

de AS(0)

IEC 659/2000
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Word length: quantization word length data, stored in first sound parameter bytes for audio

spectrum

data.

Redundant word length: redundant word length data, stored in second sound parameter bytes
for audio spectrum data for error correction. See 10.1.5.3.

Scale factor: scale factor data, stored in first sound parameter bytes for audio spectrum data.

Redundant scale factor: redundant scale factor data, stored in second sound parameter bytes
for audio spectrum data, used for error correction. See 10.1.5.2.

Audio sps
max. <5

AS(m) an

Number

A

Left

chan
soun
frame

Right X

channe
sound
frame \J

m: an integer from 0 to 511.

d dummy bits may be 0 bit word length.

Byte number in Contéents
______________ souNd group e e e,
First sound parameter bytes
BO Block size mode
B1 Sub=information amount
B2 - Bxxx Word length
Bxxx Bxxx Scale factor
el Bxxx - Bxxx Audio spectrum data bytes
i R s, SO S
Second sound parameter bytes
Bxxx "~ Bxxx Redundant scale factor
BXXX - - - e BXXX Redundant word length
B210 Sub-information amount
B211 Block size mode
First sound parameter bytes
B212 " B423 Audio spectrum data bytes
Second sound parameter bytes

IEC

x.) where

6b9/2000
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La figure suivante donne la disposition d’'un groupe son pour octet de mode de piste
xxx0010x---- mono audio normal.

Pour le mode mono audio normal, la premiére trame son et la seconde trame son ont des
données audio successives.

Le groupe son est composé de deux trames son.

Une trame son est codée a partir d’'un bloc audio a voie unique de 512 échantillons

(512/44,1 ms).

A

Numéro d’octet Contenu
dans le groupe son
Octets du premier paramétre son
BO Mode de'taille de bloc
Quantité d’'informations [auxiliaires
BT . .. Bxxx
. Longueur de mot
Premiere
trame 4
son B2 ...... BxxX Facteur d'échelle
Bxxx ... BXxX Octets de données de gpectre audio
Bxxx N
Octets du second paramétre son
Bxxx .. ... BxxX Facteur d'échelle redondant
Bxxx~...... Bxxx Longueur de mot redongdante
B210 N : -
Quantité d’'informations [auxiliaires
B211 Mode de taille de bloc
Seconddf
trame A
son B212 ...... B423 Informations successives

Y

IEC 660/2000


https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

61909 O IEC:2000

- 139 -

The following figure gives the layout of a sound group for track mode byte xxx0010x----normal

audio mono.

For normal audio mono mode, the first sound frame and the second sound frame have
successive audio data.

The sound group consists of two sound frames.

A sound frame is encoded from a single channel audio block of 512 samples, (512/44,1 ms).

A

Byte number

Contents

First sound parameter [pbytes
BO Block size mode
Sub-information amount
Bl
...... Bxxx
First Word length
souhd
frame B2 ...... Bxxx Scale factor
Bxxx ... BXxX Audio spectrum data bytes
Bxxx
Second sound parameter bytes
Bxxx ...-~% BxxX Redundant scale factof
BXXX st L. Bxxx Redundant word lengtip
B210 . .
Sub-information amount
B211 Block size mode
Second
sound
B2t2———— B423 Successive mformation

in sound group

frame ¢

IEC 660/2000
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Le tableau suivant montre la disposition des bits et la longueur de mot de chaque octet de

données.

Bxxx (b7 b6 b5) : Octetxxx (bit7 bit6 bit5)

Numéro d’octet (Numéro de bit)

Taille de bloc Basses fréquences BO(b7 b6) 2bits

Moyennes fréquences BO(b5 b4) 2bits

Hautes fréquences BO(b3 b2) 2bits

tI' _Téservé BU(bL DU) 2bits
Informations auxiliaires

quantité 1 B1(b7 b6 b5) 3bits

quantité 2 B1(b4 b3) 2bits

quantité 3 B1(b2 bl b0) 3bits

Longuelir de mot B2(b7 b6 bS b4) 4bits

Bxxx(b3®b2 b1 bO) 4bits

Facteur [d’échelle Bxxx(b7 b6 b5 b4 b3 b2)  6bits

Bxxx(b5 b4 b3 b2 bl b0) 6bits

Donnégs de spectre audio

Facteur|d’échelle redondant

Longueuyr de mpttedondante

Bxxx(b7) a Bxxx(bx) 0

Bxxx(bk) a Bxxx(bx)

) 2!‘

Bxxx : duplication de Bxxx

Bxxx : duplication de Bxxx
Bxxx : duplication de Bxxx

Bxxx : duplication de B2

" 16bits

Informations auxiliaires

Taille de bloc

B210 : duplication de B1

B211 : duplication de BO
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The following table shows the bit arrangement and word length of each data byte.

Bxxx (b7

b6 b5): Bytexxx (bit7 bité bit5)

Byte number (bit number)

Block size Low frequency band BO(b7 b6) 2bit
Middle frequency band BO(b5 b4) 2bit
High frequency band BO(b3 b2) 2bit
reserved BO(b1 bO) 2bit
Sub-infoymationramount
amountl B1(b7 b6 b5) 3bit
amount2 B1(b4 b3) 2bit
amount3 B1(b2 b1 b0) 3bit
Word length B2(b7 b6 bS5 b4) Abit
Bxxx(b3 b2Zb1 b0) 4bit
Scale fattor Bxxx(67)b6 b5 b4 b3 b2)  6bit
Bxxx(b5 b4 b3 b2 b1 b0) 6bit
Audio spectrum data Bxxx(b7) to Bxxx(bx) 0,2

Redunda

Redunda

Nt scale factor

int word length

Bxxx(bx) to Bxxx(bx)

Bxxx : the duplication of Bxxx

Bxxx : the duplication oBxxx
Bxxx : the duplication oBxxx

Bxxx : the duplication oB2

Sub-info

rmatioramount

Block size

B210 : the duplication of B1

B211 : the duplication d80

| ,16bit
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La figure suivante donne un exemple de disposition d'un groupe son pour octet de mode de
piste xxx0011x stéréo audio normal.

Dans cet exemple, la quantité1 d'informations auxiliaires est 111, la quantité2 est 01 et la
quantité3 est 010.

Voir 10.2.2.6.

Le facteur d'échelle redondant est composé d'un sous-ensemble de facteur d'échelle, en ordre
inverse d'octet.

La longueur de mot redondante est composée d'un sous-ensemble de longueur de mot, en
ordre inverse d'octet.

bit x
[ ificatif en premier

Mode taille de bloc
BO(b0)

Longueur de mot
B2(

Longue

BO(b7) - - -

Facteurd’échelle
Bxxx(b7) - - - Bxxx(b0

Facteur d’échelle

Voie gayfiche

Bxxx(b7) - - - Bxxx(b0)

Données de

Bxxx(b7)" ‘|-

spectre auffio

HioDonnées de specteaidio
Bxxx(b7) " - - Bxxx(bx)

Données de specteadio
Bxxx(b7)" - - Bxxx(bx)

------------- Facteur d’échelle redondant - -

Facteur d’échelle
redondant

Facteur d’échelle redondal

hFacteur d’échlle redondan
Bxxx(b7)" - - Bxxx(b0)

Y

Voie droite

Y

<€

Longueur d

e mot redondante - - - -

Longueur de mot
redondante

Longueur de motedondantg

Quantité d’infos auxiliaired

3

IEC 661/2000

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour le CD-ROM: LSB en premier, en ordre croissant de
I’octet 0 jusqu’a I'octet 423.
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The following figure gives the layout example of a sound group for track mode byte xxx0011x
normal audio stereo.

In this example, sub-information amounti is 111, amount2 is 01 and amount3 is 010.

See 10.2.2.6.

Redundant scale factor comprises a subset of scale factor, in reverse byte order.

Redundant word length comprises a subset of word length, in reverse byte order.

Left chdqnnel

<—1Byte—>

Block size mode
BO(b7) - - BO(b0O)

Bi(b7) - -  BL(bO

Word length
B2(b7) - -

Word I

it bit first

length

Scale factor
Bxxx(b7) - - - Bxxx(b0

Scale)factor

Scale factor
Bxxx(b7) - - - Bxxx(b0)

Audio spe

Bxxx(b7)" ‘|

Audio spectrum data

Audio spectrum data
Bxxx(b7)- - - Bxxx(bx)

Audio spectrum data
Bxxx(b7)- - - Bxxx(bx)

Redundant
.scale factar. . . .

Redundant scale facto
Bxxx(b7)- - - Bxxx(b0)

Redundant
Bxxx(b7) - -

Y

Right channel

Redundant
.. .word length. . . .

t

4750 661/2000

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM: LSBit first, in ascending order from byte 0 to byte 423.
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La figure suivante donne un exemple de disposition d'un groupe son pour octet de mode de
piste xxx0010x mono audio normal.

Dans cet exemple, la quantité1 d'informations auxiliaires est 111, la quantité2 est 01 et la
quantité3 est 010.

Voir 10.2

.2.6.

Le facteur d'échelle redondant est composé d'un sous-ensemble de facteur d'échelle, en ordre
d'octet inverse.

La longueur de mot redondant est composée d'un sous-ensemble de longueur de mot, en ordre

en premier

inverse droctet
Bxxx ------ Octet xxx dans le groupe son
<1 octet—yp DX bitx L Sl
b7---MSB pour entier non signé, bit le plus significatif
A Mode taille de bloc|Quantité d'info auxiliaires Longueur de mot Lopgueur de mot
BO(b7) - - - BO(bO)| Bi(b7) - - - B1(b®) B2(b7): -
---------- Longueur de mots
Facteur d’échelle Facteur d’échelle | pacteur-diéehelle
Bxxx(b7) - - Bxxx(b(
Facteur d’échelle
Facteur d'échelle Facteur d'échelle |ponnées de spectrd
Bxxx(b7) "+ Bxxx(b0) Byxx(b7): - - Bxxx
Données de spectre audio - - - -
Données de spectre auglonnées de spectre augh@cteur d'échelle
Bxxx(b7)” - - Bxxx(bx)|Bxxx(b7) - - Bxxx(bx)| redondant
Séquence
de temps| [ Facteurd-échlie Facteur d’echlle Quantité d'info auxiliaires | Mode de taille de blod
redondant redondant
Bxxx(b7) - - Bxxx(b0)|Bxxx(b7) - - Bxxx
Longueur de mot
redondante

3

IEC 662/2000

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour le CD-ROM: LSB en premier, en ordre croissant de
I’octet 0 jusqu’a I'octet 423.
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The following figure gives the layout example of a sound group for track mode byte xxx0010x
normal audio mono.

In this example, sub-information amounti is 111, amount2 is 01 and amount3 is 010.

See 10.2.2.6.

Redundant scale factor comprises a subset of scale factor, in reverse byte order.

Redundant word length comprises a subset of word length, in reverse byte order.

BxxX ------ Byte xxx in sound group
<—1Byte—y DX bitx . . -
b7---MSB for unsigned integer, most significant |bit first
A Block size mode Sub-information amoynt  Word length
BO(b7) - - - BO(bO)| Bi(b7) - - - B1(b0) B2(b7): -
length
Scale factor Scale factor
Bxxx(b7)" - * Bxxx(b(
Scale factor Audio spectru
Bxxx(b7) - Bxxx(b0) Bxxx(b7) - - Bxxx(b§)
Audio spectrum data
L~ Audio spectrum data| Audio spectrum data e factg
Bxxx(b7) - - Bxxx(bx)|Bxxx(b7) - - Bxxx(bx) Co
Redundant scale factor - - - -
Time
sequgnce Reollurfldant Redundant scale factof Redundant scale factof Redundant scale factg
ytale factor . .. Bxxx(b7) - - Bxxx(b0)|Bxxx(b7) - - B
Redundant Redundant word length
...word length . . . c
Y

< <
1 2 3

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM: LSBit first, in ascending order from byte 0 to byte 423.

IEC 662/2000
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10.1.5 Flux de bits codé

10.1.5.1 Généralités

low_freq_bs: taille de bloc de la transformée IMDCT dans la bande a basses
fréquences

mid_freq_bs: taille de bloc de la transformée IMDCT dans la bande a moyennes
fréquences

high_freq_bs: taille de bloc de la transformée IMDCT dans la bande a hautes fréquences

quantitét: quantité d’unités qui ont WL(B) et SF(B) dans les octets du premier
parameétre son. Voir 10.2.2.6

quantite2; guantites-dunitesqui-ent MBS danstesoetetsdusecendparametre son.
Voir 10.2.2.6

quantited: quantité d’unités qui ont SF(B) dans les octets du secondsparamgtre son.
Voir 10.2.2.6

bslbf: suite de bits, bit gauche en premier

uimsbf: entier non signé, bit le plus significatif en premier
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10.1.5 Coded bit stream

10.1.5.1 General

low_freq_bs: the block size of the IMDCT transform in the low frequency band.

mid_freq_bs: the block size of the IMDCT transform in the middle frequency band.

high_freq_bs: the block size of IMDCT transform in the high frequency band.

amounti: the amount of units which have WL(f) and SF(f) in the first sound
parameter bytes. See 10.2.2.6.

amount2: the amount of units which have WL(f) in the second sound parameter
bytes. See 10.2.2.6.

amount3 the amount of units which have SF(f) in the second sound pgrameter
bytes. See 10.2.2.6.

bslbf: bit string, left bit first.

uimsbf: unsigned integer, most significant bit first.
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sound_group()

block_size()
sub_information_amount()
word_length()
scale_factor()

spectrum()

redundant_sf _byte()
redundant_wl_byte()
sub_information_amount()
block_size()

61909 O CEI:2000

}

block_size()

low_freq_bs 2bits  bslbf
mid_freq_bs 2bits  bslbf
high_freq_bs 2bits  bslbf
dummy =0 2bits
sub_information_amount()

amountl 3bits  bslbf
amount2 2bits  bslbf
}amount3 3bits  bslbf
word_length()

for(wl=0;wl<amountl;wl++) ) ]
word_length[wl] 4bits  uimsbf
scale_factor()

for(sf=0;sf<amotintl;sf++)

scale_factar]sf] 6bits uimsbf
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sound_group()

block_size()
sub_information_amount()
word_length()
scale_factor()

spectrum()

redundant_sf byte()
redundant_wl_byte()
sub_information_amount()

block_size()

}

block_size()

low_freq_bs 2bits  bslbf
mid_freq_bs 2bits  bslbf
high_freq_bs 2bits  bslbf
dummy =0 2bits

sub_information_amount()

amountl 3bits bslbf
amount2 2bits bslbf
amount3 3bits bslbf

}
word_length()

for(wl=0;wl<amountl1;wl++) ) )
word_length[wl] 4bits uimsbf

scale_factor()

for(sf=0;sf<amountl;sf++)
scale_factor[sf] 6bits uimsbf
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spectrum()

switch (amountl) {

case

case

case

000 :
for(sa=0;sa<128;sa++){
audio_spectrum[sa]

}
001:
for(sa=0;sa<180;sa++){
audio_spectrum[sa]
}
010:
for(sa=0;sa<216;sa++){

- 150 -

0,2, 3,4, ---,16bits

0,2, 3,4, ---,16bits

61909 O CEI:2000

2's compliment

2's compliment

case (

case

case

case

case

dumn

}

redunda

{
}

Le factel

L - 1
atdro_spectrumisaj

}

D11 :

for(sa=0;sa<256;sa++){
audio_spectrum[sa]

}

100:
for(sa=0;sa<304;sa++){

audio_spectrum[sa]

i

101:
for(sa=0;sa<352;sa++){

audio_spectrum[sa]

110:
for(sa=0;sa<432;sa++){
audio_spectrum[sa]
111:

for(sa=0;sa<512;sa++){
audio_spectrum[sa]

ny =0

ht_sf byte()

I'ordre in

erse des octets.

0, 2, 3,4, ---,16bits

0,2, 3,4, ---,16bits

0, 2, 3, 4, - - -{16bits

0, 2,3;4, - - - ,16bits

0, 2, 3,4, ---,16bits

0,1,2-----bits uimsbf

6bits uimsbf

2's comptiment

2's-compliment

2's compliment

2's compliment

2's compliment

r d’échelle redondant est composé d’'un sous-ensemble de facteur d’éche

lle, dans

Le nombre des octets du facteur d’échelle redondant est de 0,75 fois la valeur de la quantité3.

redunda

{
}

nt _wl_byte()

4bits uimsbf

La longueur du mot redondant est composée d’un sous-ensemble de longueur de mot, en
ordre inverse des octets.

Le nombre d’octets de la longueur de mot redondante est de 0,5 fois la valeur de la quantité2.
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spectrum()

switc
case

h (amountl) {
000 :
for(sa=0;sa<128;sa++){

case 001:

case 010:

— 151 —

audio_spectrum[sa] 0,2, 3,4, ---,16bits 2's compliment

for(sa=0;sa<180;sa++){ _ _
audio_spectrum[sa] 0,2, 3,4,---,16bits 2's compliment
for(sa=0;sa<216;sa++){ o i o R
Uy, 9, o, y LOMNTIS— Z S COTITPTTTCTTU

audio_spectrumisat

case (11 :

case

case

case

case

dumr

}

redunda

{
}

Redunda

for(sa=0;sa<256;sa++){
audio_spectrum[sa]

}
100:
for(sa=0;sa<304;sa++){
audio_spectrum[sa]

101:
for(sa=0;sa<352;sa++){
audio_spectrum[sa]

110:
for(sa=0;sa<432;sa++){
audio_spectrum[sa]
111:

for(sa=0;sa<512;sa++){
audio_spectrum[sa]

ny =0

ht_sf_byte()

0,2,3,4,---,16bhits
0,2,3,4,---,16bits

0,2, 3, 4, - - -516hits

0, 2,3;4, - - - ,16hits

0,2,3,4,---,16hits

0,1,2----- bits uimsbf

6bits uimsbf

2's compliment

2's-‘compliment

2's compliment

2's compliment

2's compliment

htScale factor comprises a subset of scale factor, in reverse byte order.

The number of bytes of redundant scale factor is 0,75 times the value of amount3.

redunda

{
}

nt _wl_byte()

4bits uimsbf

Redundant word length comprises a subset of word length, in reverse byte order.

The number of bytes of redundant word length is 0,5 times the value of amount2.
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10.1.5.2 Disposition des octets du paramétre son

La figure suivante montre un exemple dans lequel la quantité1 A1 est 111, la quantité2 A2 est
01, la quantité3 A3 est 010.

Le facteur d'échelle redondant est composé d'un sous-ensemble de facteur d'échelle, en ordre
inverse des octets.

Quantitél :valeur de la quantité1 WL( § :Longueur de mofj
Quantité2 :valeur de la quantité2 SF(B) :Facteur d’echellg(

Quantite3:valeur de la quantite3 gg) - | ow frequency band_block_size
BSht—tiddte—frequency bard—ttock_size
BSH : High_frequency_band_hlock| size
NombregB : entier de 0 & 51.

AL 8% o] wio wiay hwie) wie)

——

hntité11)

Premiele
trame
son

Seconde
trame

son

- - -B423

< < < 3
1 2 3

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour le CD-ROM: LSB en premier, en ordre croissant de
I’octet 0 jusqu’a I'octet 423.

IEC 663/2000
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10.1.5.2 Arrangement of sound parameter bytes

The following figure shows an example in which amounti A1 is 111, amount2 A2 is 01,
amount3 A3 is 010.

Redundant scale factor comprises a subset of scale factor, in reverse byte order.

amount 1: value of amountl ~ WL( B : word_lengthg)
amount 2 value of amount2  SF(B) : scale_factoff)

amount 3 value of amount3  gg) . |ow_frequency band_block_size
BSM : middle_frequency_ band_block_size

BSH—high—freguency—band—block size
<—1Byte—> Numberg : an integer from O to"51

A [esesMesH: f T 0AL ] A2l AT o onl v i T (] o
e tioodir 1 rloatkiio 1 ol - WL(0)] WL(1). - - WL(2) W—(3)

r—

| nouni_l-l)

.............. m data

Finst R ..............
sound
frame

SFamount3d| -2)

W) (W) W) (wiy AL IAZI A ses s o)

Y '0101' ........
Secon B212- - -
sound

frame

---B423

< < < B 3
1 2 3

IEC 663/2000

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM: LSBit first, in ascending order from byte 0 to byte 423.
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10.1.5.3 Disposition des octets de données de spectre audio

La figure suivante montre un exemple dans lequel la quantité1 A1 est 111, la quantité2 A2 est
01, la quantité3 A3 est 010.

ASﬁm; :donnée(m) de spectre audio
AS(m) peut avoir une longueur de mot de 0 bit

AS(511) peut étre suivi par des bits fictifs (tous égaux a 0)
<—1 octet—3» Le chiffre m est un entier de 0 & 511.

.. Octets du premier parameétre son - - - -

Premiér
trame
son

D

IEC 664/2000

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour le CD-ROM: LSB en premier, en ordre croissant de
I’octet 0 jusqu’a I'octet 423.
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10.1.5.3 Arrangement of audio spectrum data bytes

The following figure shows an example in which amounti A1 is 111, amount2 A2 is 01,
amount3 A3 is 010.

AS(m) : audio pectrum data(m)

AS(m) may be O bit word length .

AS(511) may be followed by dummy bits (all 0).
<—1 Byte—>» Number m is an integer from 0 to 511.

-+ -First sound par

AS(0); AS

Audio spectrum data in low frequency band

AS(126), AS(127)AS(128), AS(12

Audio spectrum data in middle frequency band

Firs

sand AS(254), AS(255) AS(256), AS(257) - -

frame

Audio spectrum data in high frequency band
S(511)- - Dummy: -

Secondx
sound
frame *

IEC 664/2000

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM: LSBit first, in ascending order from byte 0 to byte 423.
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10.2 Décodage des données audio
10.2.1 Généralités
Le décodeur contient les blocs suivants:

— démultiplexage de flux de bits et gestion des erreurs;
— reconstruction de mots;
— synthése de signaux de domaine temporel.

Séquence
de:bloc Dé-multiplexage \ ( A ( ) 2/.”0
audio = . irect
de flux de bits Reconstruction synthese de
et de mots signaux >
gestion de domaine
des erreurs temporel
J J

m

C 665/2000
Schéma de bloc du décodeur

10.2.2 Décodeur
10.2.2.1 [Synthése de signaux de domaine temporel

Le schénpa de bloc montre la synthése de signaux de domaine temporel.
La tempdrisation D est de 46 horloges (44,1 kHz.de“taux d’horloge).

Donnéeg de spectre audio reconstruites
en bande¢ de hautes fréquences
11,025|kHz--22,05 kHz

(T O—— Temporisation—pm|
D
Données|de spectre audio reconstruites
en bandel de moyennes fréguences
T\ MIC
5,5125 kiHz--11,025 kHz direct
IMDCT-M Filtre de
—D——F - synthése >
LMH
i ) _ Filtre de

Données|de‘spectre audio reconstruites synthése [ ™
en bandedeasses frequences M
0 Hz--5,5125 kHz

G IMDCT-L -

—/ \ J

<«——Transformée inverse > — Filtre de synthese———>

IEC 666/2000
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10.2 Audio data decoding
10.2.1 General
The decoder contains the following blocks:

— bit stream de-multiplexing and error management;
— word reconstruction;
— time domain signal synthesis.

Audio
block Bit st Straight
sequenge It stream . ; PCM
q de-multiplexing Word Time dorlnam
and reconstruction S|grr]1a \ >
error synthesis
management
Decoder block diagram
10.2.2 Pecoder
10.2.2.1 | Time domain signal synthesis

Block diglgram shows time domain signal synthesis.

Time deIIy D is 46 clocks (44,1 kHz clock rate).

Reconstructed audio spectrum data

IEC 665/2000

in high ffequency band
11,025 kHz--22,05 kHz O R
Q. oO——— Time delayD >
Reconstiucted audio spectrum data
in middlg frequency band / N\ Straight
5,5125 kHz--11,025"kHz Synthesis PCM
IMDCT-M I
D - filter-LMH >
Synthesis| _
Reconstructed audio spectrum data filter-LM >
in low frequency band
0 Hz--5,5125 kHz
G IMDCT-L -
/o

<«<——Inverse transform

> <<

Synthesis filteF——>

IEC 666/2000
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10.2.2.2 Mode de taille de bloc IMDCT

L'IMDCT a quatre modes de taille de bloc IMDCT, mode 1 a mode 4.

Structure des bits Type de mode Nombre de
BSL BSM BSH coefficients
spectraux
00 Mode 1 32
01 Mode 2 réserveé
10 Mode 3 128
11 Mode 4 256
BSL: drapeau low_frequency_band_block_size
BSM: drapeau middle_frequency_band_block ,size
BSH: drapeau high_frequency_band_blockhrsize

Chaque bande de fréquences a les types de mode de taille de blocdMDCT suivants.

Bande de fréquences Type de mode

Bande de basses fréquences Mode 1 mode 3

Bande de moyennes fréquences | Mode 1mode 3

Bande de hautes fréquences Mode 1 mode 4

Bande dg basses fréquences: bande de fréquences de 0 a 5,5125 kHz
Bande dg¢ moyennes fréquences: bande de fréquences de 5,512 5 kHz a 11,025 kHz

Bande dg hautes fréquences: bande de fréquences de 11,025 kHz a 22,05 kHz

10.2.2.3 |Unité flottante de bloc

L'entrée gans I'MDCI \est divisée en unités flottantes de bloc.

Word lernijgth Wk(longueur de mot) (f), scale factor SF (facteur d'échelle) () corrgspond a
l'unité B,

ou l'unitepestunreunité-Hottante-de-bloeH:

B est un entier de 0 a 51.
Chaque bande de fréquences a une trame de transformée TFa,
ou aestunentierde0a?.
Les bandes de basses et moyennes fréquences ont des trames de transformée TFO en mode 3
et TFO a TF3 en mode 1, et la bande de hautes fréquences a une trame de transformée TFO
en mode 4 et TFO a TF7 en mode 1,

ou mode yest le mode de taille de bloc IMDCT vy,
yest un entier de 1 a 4.

Le mode de bloc IMDCT dans chaque bande de fréquences peut varier de maniére indépendante.
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10.2.2.2 IMDCT block size mode

The IMDCT has four IMDCT block size modes, mode 1 to mode 4.

BSL BSM BSH Mode t Number of
bit pattern ode type spectral coefficients
00 Mode 1 32
01 Mode 2 reserved
10 Mode 3 128
11 Mode 4 256
BSL: low_frequency_band_block_size flag

BSM: middle_frequency_band_block_size flag
BSH: high_frequency_band_block_size flag

Each frequency band has IMDCT block size mode types as follows.

Frequency band Mode type

Low frequency band Mode 1 mode. 3

Middle frequency band Mode 1 maode 3

High frequency band Mode tmode 4
Low freqliency band: the frequency band from 0 to 5,5125 kHz
Middle frequency band:  the frequency band from 5,512 5 kHz to 11,025 kHz
High frequency band: the frequency-band from 11,025 kHz to 22,05 kHz

10.2.2.3 | Block floating unit

The input to the IMDCT is divided into block floating units.

Word length WL (13), scale factor SF (3) corresponds to unit 53,

where  unit Bis block floating unit 3,
3 is antinteger from O to 51.

Each frequency band has transform frame TFa,

where o is an integer from 0 to 7.

Low and middle frequency bands have transform frame TFO in mode 3 and TFO to TF3 in
mode 1, and high frequency band has transform frame TFO in mode 4 and TFO to TF7 in
mode 1,

where mode yis IMDCT block size mode y;

yis an integer from 1 to 4.

The IMDCT block mode in each frequency band can vary independently.
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TFO TFO TF1 TF2 TF3
OHzZ T o A T T e

Bande de basses Unité QUnité Ljunité 2 [ Unité 3
fréquences

Ui e s{unié 6fUrité 7

Mode 3 Mode [ltjnité 8- Unité QUnité 1qUnité 11

UritégUriie 1ipnte 1t 15

Unité 10Unité TfUrité 14Unité 19

Bande de moyennes 2 22
fréquences Urut.eIZFU.nl.te. .LL.JrTIt? - ‘.U.mFe. i

5,5125 kHz

Mode 3 Mode 1 [Unité 24Unité 2inité 2JJnité 2J

Unité 28nité 2®Jnité 3QUnité 3

Unité 3Pnité 3Rnité 3fUnité 3

OT

11,025 kHz

Bande de hautes
fréquences

Unité~36
- Unite @7 -
Unité 38/
Unité 39 -

- Unité 46°.- ...
Unité 42
-~ Unité 43- -}

Mode 4 Mode

Unité 50.°." |- Unité 42." .|
Unité 51

:'U'ni'té'4'£_3::::::::

TF5 {.°
TF6 {- -
Y TF7

Unité 44
TUnie 45 |-
- Unité 47°-"- -
“Unité 48, - .-

22,05 WHz

TF3
TF4

T
TF1
TF

Temps

HC 667/2000
10.2.2.4 [Nombres de specttes dans I'unité flottante de bloc

L'unité flpttante de bloc(est’composée de plusieurs coefficients de données de specire audio,
comme sit.

Le nombte de coefficients spectraux dans chaque unité flottante de bloc est indépgndant du
mode de [taille-de bloc IMDCT.

e . iRl Ll o aa + L Lol o
Unite ,3 mité-fottantedebtocF;

ou B est un entier de 0 a 51.
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TFO TF1 TF2 TF3

...... UnitT.--.-..—.—.] Low frequency bang

0

Unit 1|2 {Unit 3

.................

BTSN ST Uni 4

Unit | Urit 6]Urit 7

- Mode 3 Mode]

Urit

Uit 9junit 1qUnit 11

MIOERH O Oni 12

i ot e 1

------------ Unit 20.-.-.-."."."| Middle frequency ban

...... Unit 21 - e e e {jnit 20

Dot Ui e 1

Unit 2410nit 22Unit 23

'''''''''''''''' Y| Mode 3 ModelL_Jnit_2_4

Unit 25Unit-26[Unit 27

R Uriit 28

T T i e Unit 33

Unit 240nit 4aunit 31
Unit:33Unit 34{Unit 35

.................

.................

------ Unit 36-.-.-.-- -1 High frequency bang -

“Unit36. - -

Unit 37. ;.

Unit 38.".:
Unit 39 -

Unit 40-.-.
Unit 41 -
Unit 43- -

Unit 42

osniibiiio sl Mode 4 Mode

M OODODOE Unit 5T

Unit 44- .- .-

:_Uh_if_zlfi::::::::

Unit 46"
S Unitaz -]

Unit49.- -
Unit 50
-Unit51- - -

- Unit48.-.- |-

TFO{ .

TF1{-:
TF2{-:.

TF6|--~ Unit50. . | .-

TF3{.-.
TF4
.

Y TF7{.-.

Spectrum numbetrs in block floating unit

b mode:

ock/Floating Unit 3,

floating unit consists of several audio spectrum data coefficients as follows.

Time
IEC 667/2000

ber of spectral coefficients in each block floating unit is independent of the IMDCT

Bis an integer from 0 to 51.
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Bande de basses fréquend&nde de moyennes fréquencBande de hautes fréquerjces
Unité Nombre de Unité Nombre de Unité Nombre de
flottante coefficients flottante coefficients flottante | coefficients
de bloc spectraux de bloc spectraux de bloc spectraux
Unité 0 8 Unité 20 6 Unité 36 12
Unité 1 8 Unité 21 6 Unite 37 12
Unité 2 8 Unité 22 6 Unite 38 12
Unité 3 8 Unité 23 6 Unite 39 12
Unité 4 4 Unité 24 7 Unite 40 12
UnitE'5 Z Unité 25 7 onte 1 12
Unitg 6 4 Unité 26 7 Unite 42 12
Unitg 7 4 Unité 27 7 Unite 43 12
Unitg 8 8 Unité 28 9 Unite 44 2€
Unitg 9 8 Unité 29 9 Unite 45 2(
Unitg 10 8 Unité 30 9 Unite 46 2€
Unitg 11 8 Unité 31 9 Unite 47 2(
Unitg 12 6 Unité 32 10 Unite 48 2(
Unitg 13 6 Unité 33 10 Wnite 49 2(
Unitg 14 6 Unité 34 10 Unite 50 2(
Unitg 15 6 Unité 35 10 Unite 51 2(
Unitg 16 6
Unitg 17 6
Unitg 18 6
Unitg 19 6

10.2.2.5 |Disposition des données de spectre audio dans I'unité flottante de bloc
10.2.2.5.] Bande de basses fréquences

L'unité flgttante de bloc est composee de plusieurs coefficients de données de spectrg audio.

La longugur temporelle etdalargeur de bande de fréquences de chaque coefficient del données
de spectie audio dépendent du mode de taille de bloc IMDCT.
AS(m): [oefficients de données de spectre audio, et peut étre un mot d'une longueui de 0 bit,
bu m est.un entier de 0 a 127.
Unité B: pnijté flottante de bloc S,

QLU ,/2 est un entierde 0.3 19

Mode y: mode de taille de bloc IMDCT vy,

ou yest un entier de 1 a 4.

A l'intérieur d'une unité 3 unique, les AS(m) ont tous la méme longueur de mot (telle qu'elle est
codée par WL(0)).

Si la longueur de mot est 0, aucune donnée n'est enregistrée pour cette unité.
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Low frequency band Middle frequency band High frequency band
Block Number of Block Number of Block Number of
floating spectral floating spectral floating spectral
unit coefficients unit coefficients unit coefficients|

Unit 0 8 Unit 20 6 Unit 36 12
Unit 1 8 Unit 21 6 Unit 37 12
Unit 2 8 Unit 22 6 Unit 38 12
Unit 3 8 Unit 23 6 Unit 39 12
Unit4 4 Uait-24 £ Linit 40 12
Unit|5 4 Unit 25 7 Unit 41 12
Unit|6 4 Unit 26 7 Unit 42 12
Unit|7 4 Unit 27 7 Unit 43 12
Unit|8 8 Unit 28 9 Unit 44 20
Unit(9 8 Unit 29 9 Unit 45 20
Unit|10 8 Unit 30 9 Unit 46 20
Unit|11 8 Unit 31 9 Unita7z 20
Unit|12 6 Unit 32 10 Unit 48 20
Unit(13 6 Unit 33 10 Unit 49 20
Unit|14 6 Unit 34 10 Unit 50 20
Unit|15 6 Unit 35 10 Unit 51 20
Unit|16 6
Unit|17 6
Unit|18 6
Unit|19 6

10.2.2.5 ( Audio spectrum data arrangement in block floating unit

10.2.2.5.1 Low frequency band

The block floating unit consists.-of several audio spectrum data coefficients.

Time length and frequency_band width of each audio spectrum data coefficient depend on the

IMDCT b|ock size mode.

AS(m): audig spectrum data coefficients, and may be 0 bit length word,

where mis an integer from 0 to 127.
Unit B: audio spectrum data coefficients, and may be 0 bit length word,
Where /3 1s an integer from 0 to 19.
Mode vy IMDCT block size mode vy,

where y is an integer from 1 to 4.

Within a single unit 3, the AS(m) all have the same word length (as coded by WL(73).

If the word length is O, no data is recorded for that unit.
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Mode 1

Unité 0 Unité 1 Unité 2 Unité 3

AS[8] | AS[16]|AS[24]

AS[15]AS[23]

AS[31]

Temps

Y5,5125 kHz

P Bande de:moyennes fréquences

ttante de-bloc est composée de plusieurs coefficients de données de spectrg

>

IEC 668/2000

audio.

données

La longu¢uritemporelle et la largeur de bande de fréquences de chaque coefficient de
de spectre audio dependent du mode de taille de bloc IMDCTT.

AS(m):

Unité B

Mode v.

coefficients de données de spectre audio, et peut étre un mot d'une longueur de 0 bit,

ou m est un entier de 128 a 255.

unité flottante de bloc g,

ou B est un entier de 20 a 35.

mode de taille de bloc IMDCT vy,

ou yest un entier de 1 a 4.

A l'intérieur d'une unité B unique, les AS(m) ont tous la méme longueur de mot (telle qu'elle est
codée par WL(0)).

Si la longueur de mot est 0, aucune donnée n'est enregistrée pour cette unité.
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Mode 1
Unitl Unit2 Unit3

ASI[8] | AS[16]| AS[24]
Unito -------------------------------------------------------
ASI[9] | AS[17]| AS[25]

AS[10] AS[18]| AS[26]

Unit1 | 15 N N SUIORY UON=SpPON it IR P .
] AS[11] AS[19]AS[27]

AS[12] AS[20] AS[28]
Unit 2

AS[13] AS[21]AS[29]

...................................................

) AS[14][ AS[22] AS[30]
Unit3 {- o T e RN A R

AS[15]AS[23] | AS[31]

Time >

Y 5,5125 kHz :

EC 668/2000

10.2.2.5.p Middle frequency band

The block floating unit-consists of several audio spectrum data coefficients.

Time length and=frequency band width of each audio spectrum data coefficient depend on the
IMDCT b|ock'size mode.

AS(m): audio specirum dafa coefficients, and may be 0 bit length word,
where mis an integer from 128 to 255.

Unit 3: block floating unit 53,
where Bis an integer from 20 to 35.

Mode . IMDCT block size mode vy,

where y is an integer from 1 to 4.

Within a single unit 3, the AS(m) all have the same word length (as coded by WL(3)).

If the word length is 0, no data is recorded for that unit.
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Unité 20

Uniteé 21,

61909 O

Mode 1

CEI:2000

Unité 20Unité 21Unité 22Unité 23

5,5125 kHz
]| AS[134

AS[135

AS[136]

Unité 23

Unité 23

10.2.2.5.3 Bande‘de-hautes fréquences

L'unité flq

La |On U tamporala ot la laraonr do handa da fraauancac da o
gueur-temperete-etHatargeurdebande-de-fréguens et

AS[137]

AS[145]

o
<

réguenc

-
F

AS[146]

AS[i51]

AS[136] AS[14

AS{137]| AS[14
AS[138] AS[14

AS[139]| AS[14

31| AS[149]
14| AS[150]

5] [AS[151]

Temps—]

ttante~de bloc est composée de plusieurs coefficients de données de spectrg

IEC 669/2000

audio.

oafficiant dal
CTrrorer ot

données

de spectre audio dépendent du mode de taille de bloc IMDCT.

AS(m): coefficients de données de spectre audio, et peut étre un mot d'une longueur de 0 bit,

ou m est un entier de 256 a 511.

Unité B: unité flottante de bloc S,

ou B est un entier de 36 a 51.

Mode y: mode de taille de bloc IMDCT vy,

ou yest un entier de 1 a 4.

A l'intérieur d'une unité B unique, les AS(m) ont tous la méme longueur de mot (telle qu'elle est
codée par WL(0)).

Si la longueur de mot est 0, aucune donnée n'est enregistrée pour cette unité.
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Unit 20

Unit 21 |

Mode 3
AS[128]

AS[129]
AS[130]
AS[131]

AS[132]

AS[136]
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Mod

el

Unit 20 Unit 21 Unit 22 Unit 23

[
5,5125 kHz
AS[134]

AS[129]| AS[135]

AS[140]| AS[146]

AS[137]

AS[139]

Unit 22

AS[140]

AS[145]

Unit 23|

AS[I46]

AS[i51]

10.2.2.5.

The bloc

Time len
IMDCT b
AS(m):

Unit B3:

Mode v.

B High frequency band

AS[136]

--------------------------------------------

AS[131]| AS[137]

............................................................

AS[132]| AS[138

AS[139]| AS[145] [|AS[151]

Time

y 11,025 kHz

floating unit consists of several audio spectrum data coefficients.

IEC 669/2000

pthr and frequency band width of each audio spectrum data coefficient depend on the

ock’size mode.

audio spectrum data coefficients, and may be 0 bit length word,

where mis an integer from 256 to 511.

block floating unit 3,

where Bis an integer from 36 to 51
IMDCT block size mode vy,

where y is an integer from 1 to 4.

Within a single unit 3, the AS(m) all have the same word length (as coded by WL(73)).

If the word length is O, no data is recorded for that unit.
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Unité 41

Unité &
Unité 42

11,025 kHz

AS[328]
AS[340]

AS[279]

AS[280]

Unité 43}

AS[351]

10.2.2.6

La quant
de la quaIntité d'informations auxiliaires 2 et de la quantité d'informations auxiliaires 3.

Frequence

AS{326]
AS[341]

AST336]
AS[342]

AS[327]

A

Quantité‘d’informations auxiliaires

M

EC 67072000

té diinformations auxiliaires est composée de la quantité d'informations auxjliaires 1,

Quantité d'informations auxiliaires 1: Nombre d'unités flottantes de blocs enregistrées, de
données word length (de longueur de mots) WL(B) et de données scale factor (facteur
d'échelle) SF(pB) dans les octets du premier parameétre de son.

La longueur de mot WL(p) et le facteur d'échelle SF(B) correspondent a l'unité flottante de

bloc .

Le nombre 8 est un entier de 0 a 51.
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10.2.2.6 | Sub-information amount
Sub-informédtion amount consists of sub-information amount1, sub-information amount2 and
sub-information amount3

Sub-information amount1: the number of recorded block floating units, word length data WL(/3)
and scale factor data SF(B) in first sound parameter bytes.

Word length WL(73), scale factor SF(/3) corresponds to block floating unit 3.

Number B is an integer from 0 to 51.
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Unités enregistrées qui ont W3)(et SHR)
Structure des bits de la dans les octets du premier paramétre de son
quantité 1 Nom des unités Nombre d’unités
000 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 19 20
001 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 27 28
010 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 31 32
011 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 35 36
100 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 39 40
101 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 43 44
110 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 47 48
111 Unite O, Unité 1 Unité 51 52

Quantité |d’informations auxiliaires 2: nombre de données de longueur de mot redondante
WL(B) dgns les octets du second parameétre de son.
Le nombyfe d’'unités indiqué par la quantité 2 est inférieur ou égal au @embre d’unités indiqué
par la quantité 1.
_ Unités enregistrees qui ont W3)(
Structure des bits de la dans les octets,du second paramétre de|son
quantité 2 N7 -
Nom des. unités Nombre d’'upités
00 Aucun 0
01 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 37 28
10 Unité O, Unité 1, ..... , Unité 43 44
11 Unitez0, Unité 1, ..... , Unité 51 52

Quantité |d'informations auxiliaires 3xnombre de données de facteur d'échelle redondant SF(f)
dans les pctets du second parameétre’de son.
Le nombre d'unités indiquées ‘par la quantité 3 est inférieur ou égal au nombrg d'unités
indiquéeg par la quantité ¥1-
Le nombre B est un_entier de 0 a 51.
Unités enregistrées qui ont 8F(
Gnirtture des bits de la dans les octets du second parameétre
eeraRtie-3 NomTdes umnites Nombre d'unités

000 Aucun 0

001 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 7 8

010 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 11 12

011 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 1b 16

100 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 2B 24

101 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 3p 36

110 Unité 0, Unité 1, ..... , Unité 4B 44

111 Unité 0, Unité 1, ...... , Unité 51 52
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Recorded units which have Wk and SHg)
Amount 1 bit pattern in first sound parameter bytes
Unit name Number of unit
000 Unit 0, Unit 1, ........ , Unit 19 20
001 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 27 28
010 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 31 32
011 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 35 36
100 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 39 40
101 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 43 44
110 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 47 48
111 Upit O Unit 1, ~Unit 51 52
Sub-infofmation amount2: the number of redundant word length data WL(/3) in secopnd sound
parametgr bytes.
The numper of units shown by amount2 is less than or equal to the ndmber of units ghown by
amount1
Recorded units which have WRY
Amount 2 bit pattern in second sound parameter bytes
Unit name Number of units
00 None 0
01 Unit 0, Unit I;........ , Unit 27 28
10 Unit 0, Unitd, ........ , Unit 43 44
11 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 51 52
Sub-information amount3: the number of redundant scale factor data SF(f) in secopd sound
parametgr bytes.
The numper of units shown by amount3 is less than or equal to the number of units ghown by
amount1
Number B is an integer from O to 51.

Amount-3 bit pattern

Recorded units which have $f(
in second sound parameter bytes

Unit name Number of [units
000 Nome 0
001 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 7 8
010 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 11 12
011 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 15 16
100 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 23 24
101 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 35 36
110 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 43 44
111 Unit O, Unit 1, ........ , Unit 51 52
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10.2.2.7 Longueur de mot

Les données de longueur de mot WL(p) indiquent la longueur de mot des données de spectre
audio AS(m) contenues dans I'unité flottante de bloc, unité S.

Dans le cas des unités pour lesquelles WL(B) n'est pas écrite sur le disque, WL(S) prend une
structure de bit de 0000 pendant la phase de calcul.

Le nombre 8 est un entier de 0 a 51.

Le nombre m est un entier de 0 a 511.

Structures de bits WL()[ Longueur de mot (bits)
0000 0
0001 2
0010 3
0011 4
0100 5
0101 6
0110 7
0111 8
1000 9
1001 10
1010 11
1011 12
1100 13
1101 14
1110 15
1111 16

10.2.2.8 |Facteur d’échelle

Les données de facteur d’échelle SF(B) indiquent le facteur d’échelle des données du spectre
audio AS|m) contenues dans 'unité flottante de bloc, unité 3,

ou pBestun entierde0a51;
m edt un entiende 0 a 511.
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10.2.2.7 Word length

Word length data WL(3) shows the word length of audio spectrum data AS(m) contained in
block floating unit, unit 5.

In the case of units for which WL(/3) is not written to the disc, WL(/3) takes a bit pattern of 0000
during the calculation phase.

Number B is an integer from 0 to 51.

Number mis an integer from 0 to 511.

WL(RR) bit pattern Word length (bits)
0000 0
0001 2
0010 3
0011 4
0100 5
0101 6
0110 7
0111 8
1000 9
1001 10
1010 11
1011 12
1100 13
1101 14
1110 15
1111 16

10.2.2.8 | Scale factor

Scale fag¢tor data SF(B) shows the scale factor of audio spectrum data AS(m) contained in
block floating unit, unit 8,

where B is andinteger from 0 to 51,
m isan integer from 0 to 511.



https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

- 174 -

61909 O CEI:2000

Structures des biﬁ Valeur du facteur Structures des bi]ﬁ Valeur du facteur
SF(B) d’échelle SF(B) d'échelle
(B=0,1, ..., 51) SE(B) (B=0,1, ..., 51) SE(B)
000000 0,9999999% 2 100000 0,79370052 2°
000001 0,62996052 2, 100001 0,99999999 2°
000010 0,79370052« 2 100010 0,62996052 2’
000011 0,9999999% 25 100011 0,79370052« 2!
000100 0,62996052« 25 100100 0,9999999% 2’
000101 6793766522~ 16016+ 0.62996052% 2]
000110 0,9999999% 2, 100110 0,79370052¢2
000111 0,62996052« 2 100111 0,9999999% 2°
001900 0,79370052« 27 101000 0,62996052 2°
001001 0,99999999% 2 ; 101001 0,79370052« 2°
001910 0,62996052 2 101010 0,99999999 2°
001011 0,79370052 2 101011 0,62996052 21
001100 0,99999999« 2 101100 079370052 21
001101 0,62996052« 2 101101 0,99999999« 21§
001110 0,79370052¢ 2, 101110 0,62996052 211
001111 0,9999999% 2, 101111 0,79370052 21
010000 0,62996052x 2, 110000 0,99999999« 2]
010Q01 0,79370052« 2, 110001 0,62996052« 211
010010 0,9999999% 2, 110010 0,79370052 2%
010011 0,62996052x 2 110011 0,99999999« 211
010100 0,79370052« 2; 110100 0,62996052 2
010101 0,9999999% 2; 110101 0,79370052« 213
010110 0,62996052« 2 110110 0,99999999% 2
010711 0,79370052« 2; 110111 0,62996052x 2%
011000 0,9999999%« 2 111000 0,79370052« 2%
011(o1 0,62996052« 2* 111001 0,9999999% 2%
011010 0,79370052¢2" 111010 0,62996052 21
011011 0,9999999%« 2 111011 0,79370052« 211
011100 0,62996052« 2° 111100 0,9999999% 21
011101 0,79370052« 2° 111101 0,62996052« 216
011110 0,9999999%« 2° 111110 0,79370052« 2§
011111 0,62996052« 2° 111111 0,99999999« 216
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SK(P)) bit pattern  Scale factor value (| SF(B) bit patter Scale factor value

(3=0,1,...,51 S(BY) (3=0,1, ..., 51 S(BY)
000000 0,99999999« 2 100000 0,79370052 2°
000001 0,62996052« 2 ; 100001 0,99999999« 25
000010 0,79370052« 2; 100010 0,62996052x 2!
000011 0,9999999%« 25 100011 0,79370052x 2!
000100 0,62996052¢ 2 100100 0,9999999% 2’
000101 0,79370052« 2 100101 0,62996052« 28
000110 0,9999999% 2 100110 0,79370052« 28
000Ttt 0,6299605% 2., T00T1T 0,9999999% 2°
001000 0,79370052« 2 101000 0,62996052¢2°
001Q01 0,99999999x 27 101001 0,79370052¢ 2°
001010 0,62996052« 2, 101010 0,9999999% 2°
001011 0,79370052 2, 101011 0,62996052« 21
001100 0,9999999% 2 101100 0,79370052x 214
001101 0,62996052x 2 101101 0,99999999% 21
001110 0,79370052 2 101110 0,62996052x 211
001111 0,99999999« 2, 101111 0,79370052 211
010900 0,62996052 2, 110000 0,9999999% 11
010Q01 0,79370052« 2, 110001 0,62996052 217
010010 0,9999999% 2, 110010 0,79370052« 2%
010011 0,62996052« 2 110041 0,99999999« 21
010100 0,79370052x 27 110100 0,62996052x 213
010101 0,99999999« 27 £10101 0,79370052 21
010110 0,62996052x 2; 110110 0,9999999% 213
010111 0,79370052« 2 110111 0,62996052x 2%
011900 0,9999999% 2 111000 0,79370052x 21
011Q01 0,62996052« 2, 111001 0,99999999 21
011910 0,79370052x 2 111010 0,62996052x 211
011011 0,99999999%.2% 111011 0,79370052« 215
011100 0,62996052% 2° 111100 0,99999999k 2
011701 0,79370052 2° 111101 0,62996052x 21¢
011110 0,99999999 2° 111110 0,79370052« 216
011111 0,62996052« 2° 111111 0,9999999% 21§
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10.2.2.9 Reconstruction des données de spectre
Les données de spectre audio AS(m) constituent un échantillonnage.

Dans le décodeur, les données de spectre audio RAS(m) sont reconstruites par I'équation
suivante:

ou

RAS(m) sont les données reconstruites de spectre audio et la valeur absolue dg RAS(m)
est inférieure ou égale a SF(f);

AS(m) sont les données de spectre audio exprimées par un entieren complément a 2's,
échantillonnées avec une longueur de mot codée par WL(B);

SF(B) est la valeur du facteur d’échelle, correspondant a-Runité flottante de bigc unité g
contenant AS(m);

WL(B) est la valeur de la longueur de mot, correspondant a 'unité flottante de blgc unité
contenant AS(m);

o]

est un entier de 0 a 51;
m est un entier de 0 a 511.

10.2.2.1q IMDCT

IMDCT sfignifie «inverse modified discrete cosine transform» (inverse de la transfgormée du
cosinus discret modifié).

Les donrlées reconstruites de spectre audio RAS(m) sont transformées en signal de $équence
temporelle par I'MDCT.

RAS j(m)| données reconstruites de spectre audio dans la J-ieme trame son dans la méme voie
audio, m|étant un entier de 0 a 511.

Deux trames(san forment un groupe son (voir 10.1.4).

L'algorithme de débrassage depend du mode de taille de bloc IMDCT,; cet algorithme est
expliqué ci-dessous.

La temporisation D est de 46 horloges (44,1 kHz de fréquence d'horloge).
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Spectrum data reconstruction

Audio spectrum data AS(m) is a quantized sample.

In the decoder, audio spectrum data RAS(m) is reconstructed by the following equation,

where
RAS(m)

AS(m)
SF(B)
WL(B)

B
m

is the reconstructed audio spectrum data, and the absolute value of -RAS(
than or equal to SF(B);

is the audio spectrum data in 2's complement integer representation,
with a word length coded by WL(3);

AS(m);

AS(m);
is an integer from 0 to 51;
is an integer from 0 to 511.

10.2.2.1Q IMDCT

IMDCT mjeans inverse modified discrete casine transform.

Reconstr
IMDCT.

RAS(m)
where m

Two soun

Unshuffldg

is an integer from_0-to 511.
d frames form a’sound group (see 10.1.4).

algorithm depends on IMDCT block size mode; this algorithm is explained b

Time delfy D,is 46 clocks (44,1 kHz clock rate).

m) is less

juantized

is the value of scale factor, corresponding to block floating unit unit 3 gontaining

is the value of word length, corresponding to block)floating unit unit 3 gontaining

ucted audio spectrum data RAS(m) is transformed to the time sequence signal by the

reconstructed audio spectrum data in J-th sound frame in the same audio|l channel,

Blow.
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Bande de hautes fréquences
Débrassage 11,025 kHz--22,05kHz
, )
[ Tempori-
RASX256); - - ,RASI511) sationD | ™
Bande de moyennes fréquences
5,5125 kHz--11,025 kHz — MIC
RASI(m) direct
—> | RASK(128); - - | RAS(255) — IMDCT-M > Filtre de  —m
synthese
: iltre de LMH
Bande de basses frequencq't:a\'%mm\qp_>
U--3,0120 KHZ
LM
RASX0); - - ,RAS(127) IMDCT-L -
N S,
IEC| 671/2000
mode y mode de taille de bloc IMDCT y
y entierde 1 a4
suffixe J J-éme trame son
FB bande de fréquences
LFB bande de basses fréquences
MFB bande de moyennes fréquences
HFB bande de hautes fréquences
TF o trame de la transformée IMDCT a (voir 10.2.2.3)
a entierde 0a?7
W iiode 1(@) coefficient de-tfenétre IMDCT pour 64 échantillons de [domaine
temporel avant chevauchement (voir 10.2.2.11)
W iode 3(@) coefficient de fenétre IMDCT pour 256 échantillons de |domaine
temporel avant chevauchement
W iode 4(@) coefficient de fenétre IMDCT pour 512 échantillons de |[domaine
temporel avant chevauchement
UAS; | FH mode 3,TFotM) données de spectre audio non brassées dans la J-ieme tfame son
dans la méme voie audio, bande de basses fréquences, mpde 3 de
taille de bloc IMDCT et trame 0 de la transformée d'IMDCT
BWD, | Fg.ode 3, TFo(@) données audio dans le domaine temporel avant fenétragg dans la

J-ieme trame son dans la méme voie audio, bande dg¢ basses

AWD, | rg(9q)

TAD, (rg(9)

fréquences, Mode 3 de taille de bloc IMDCT et trame
transformée d'IMDCT

0 de la

données audio dans le domaine temporel apres fenétrage dans la
J-ieme trame son dans la méme voie audio, bande de basses

fréquences

données audio dans le domaine temporel aprés fenétrage dans la
J-ieme trame son dans la méme voie audio, bande de basses

fréquences.
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High frequency band
Unshuffle 11,025 kHz--22,05 kHz
RASY256), - - ,RASN511)
Middle frequency band
5,5125 kHz--11,025 kHz .
' ’ / N\ Straight
RAS)(m) PCM
—> | RAS(128), - - ,RAS(255) — IMDCT-M > Synthesis |—pm
filter-LMH
Synthesis
Low frequency band filter.l M i
05,5175 KAZ
RAX(0); - - ,RAS(127) IMDCT-L -y
N NS
IEC | 671/2000
mode y IMDCT block size mode .
y an integer from 1 to 4.
suffix number J the J-th sound frame.
FB frequency band.
LFB low frequency band.
MFB middle frequency bandc
HFB high frequency band:
TF a IMDCT transform'frame a. (See 10.2.2.3.)
a an integer from 0 to 7.
Wmode1(®) IMDCT <wihdow coefficient for 64 time domain samples before
overlapping. (See 10.2.2.11).
W modes(®) IMDCT window coefficient for 256 time domain samplejs before
overlapping.
W mode4(®) IMDCT window coefficient for 512 time domain samplejs before
overlapping.
UAS, LFH mode3,TE0(mM) unshuffled audio spectrum data in the J-th sound frame in the same
audio channel, low frequency band, IMDCT block size mogle 3 and
IMDCT transform frame 0.
BW D, | re-moaes Trote——ttdie—data—in—the—time—domainbetere—windewing——the—/th sound
frame in the same audio channel, low frequency band, IMDCT block

AWD, | Fs(9)

TADy LFB

(q)

size mode 3 and IMDCT transform frame 0.

audio data in the time domain after windowing in the J-th sound

frame in the same audio channel, low frequency band.

audio data in the time domain after windowing in the J-th sound

frame in the same audio channel, low frequency band.
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10.2.2.10.1 IMDCT-T

a) Bande de basses fréquences --- mode 3

1) Débrassage

UASJ,LFB,mode 3:-|—F0(m) = RASJ(m) 0<sm< 127
2) IMDCT
¥ On2m +1)(2g +129) O
BWD, | FB mode3TFo(q) = z UAS, LFB mode3,TFo (M) COS[G 0O 0<m<255
% 0 512 0
3) Femétrage
AWD, 1 F8(9) = Wode 3(9) BWD | FB mode 3,TF0(q) 0xqg<255
4) Chevauchement
OAWD —1,LFB(q+1 92) + AWD, | g(q+64) 0s.g<63
TADy re(9) =0
HAWD, | rg(q+64) + AWD, , 1 | rg(q-84)" 64 < q=<127
b) Bandg de basses fréquences --- mode 1
1) Deébrassage
[(RAS;(0+8a+m) 0smg7
éASJ(M +4a+m) 8<in=id
UAS, | FBlmode1,TFa (M) = RAS (36 +8a + m) A2<m<19 b < o< 3
HRAS,(60 +6a + m)\ 20 < m< 25
FRAS,(78 + 6 M) 26<m<31
2) IMDCT
31
on2m+1)12g +33)0
BWD, LrB niodet,TFa (9) = ZUASJ,LFB,mode1,TFa(m) COS[; L )(2q +33) 0O
& D 128 O
0<a<3, (Q=<g<63
3) Fené’rmgp

DA‘WDj,LFB(Q) =0 0=<qg<47

[AWDJ LFe(@) =0 208 <qg<255

[AWD jLFB (48 +320 +q) = Wp04e1(32 + q) BWDj | FB. modet,TF(a-1) (32 + Q)
|:| +Wmode1(q) BWD] LFB.mode1,TF(a -1) (@

O<a<4, 0<qs31

ou

EBBWD, L FBmodet TF(-1)(9) =0 32<q<63
WD, | FBmodet TF4(q) =0 0<q<31
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10.2.2.10.1 IMDCT-L

a)

Low frequency band --- mode 3
1) Unshuffling

UASJ,LFB,modeS,TFO(m) = RASJ(m) 0<sm< 127
2) IMDCT
¥ On2m +1)(2g +129) O
BWD, | FBmode3,TF0(q) = z UAS, | FB,mode3,TFo (M) COSG 0<ms<255
% O 512 0
3) W|indowing
AWD, | FB(9) = Wnodes(q) BWD, | FB modes, TFo(q) 0£qg<255
4) Oyerlapping
DAWD,_, | rp(q+192) + AWD, | c5(q+64) 0%q'<63
TAD, re(9) =0
HAWD, | 5(q+64) + AWD, | | rp(q-64)~" 64 < q<127
Low frequency band --- mode 1
1) Unshuffling
[(RAS;(0#8a +m) 0sm<7
%ASJ(MMa +m) 8<ms<11
UASJ,LFB,mode1,TFa (m)=FRAS, (36 +8a+m) 12<m<19 b<a<3
ansJ(60+6a+m) 20<sm<25
FRAS,(78 +6a +m) 26<m<31
2) IMDCT
31
am2m+1)(2g9+33)0
BWD, | Feimodet,TFa (Q) = Z UAS, LFB,modet,TFa (M) COSDT[( g )D
% O 128 O
0<a<3, (=<g<63
3) WilldUWillg
DAWDj,LFB(q) =0 0< q <47
DA‘WDj,LFB(q) =0 208< qgs< 255
O
[AWD (48 +32a +q) = Wode1(32 + q) BWD | FB. mode1,TF(a-1) (32 + Q)
E +Wmode1(q) BWDj| FB modet TF(a -1)(Q)
O<as4, 0<gqgs3i

where

EBWD, L FBmodet,TF(-1)(q) =0 32<q<63
%WDJ,LFB,modm TF4(@)=0  0=<g<31
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4) Chevauchement

_ @AWDJ_1 ,LFB(q +192) + AWDJ,LFB (q + 64) 0< q <63

TAD =
JLFe(9) EAWD | 5(q+64) + AWD, 1 ra(q-64) 64<q<127

10.2.2.10.2 IMDCT-M

a) Bande de moyennes fréquences --- mode 3
1) Débrassage

UASJ,MFB,mode 3,TF0(m) = RASJ(128 + m) 0<sm< 127
2) IMDCT
127
gn2(127 -m)+1| (2g+12p) 0
BWD, MFB,mode3 TFo(q) = ZUASJ,MFB,modeS,TFO(m) COSDT{ ( )+1@g )D
% O 532 O
09 m< 255
3) Fenétrage
AWD, mre(9) = Wiode 3(9) BWD vFB, mode's, TFo(9) 0%qg=<255
4) Chevauchement
@AWDJ—‘],MFB(q+192)+AWDJ,MFB(q+64) 0< q563
TAD mrs(9) =
FAWD, mra(q +64) + AWD .1 vre(q—64) 64<qg<127
b) Bande de fréquences moyennes --- mode:1
1) De¢brassage
[(RAS;(128+6a+m) 0<m<5
UAS (m)_H%ASJ(146+7a+m) 6<ms<12
IMFBmodel T\ = LhAs (167 +9a +m) 13sms<21 0=9=3
HRAS (194 +10a +m) 22< m< 31
2) IMDCT
31
On2(81-m)+1{ {29 +33) [
BWO) MFB modet,TFa (@) = ) UAS | MFB modet,TFa (M) COS;T{ ( 1),,0]( 9 )j]
m=0 = Hiad
O0<as<3 0<g<63

3) Fenétrage

CAWD; vre(q) =0 0s<qg=<47

EAWDj,MFB(q) =0 208< gs< 255

O

[AWD | mrg (48 +32a +q) = Winode1(32 + q) BWD | MFB,modet, TF(a-1) (32 + Q)
E +Wmode1(q) BWDj MFB modet, TFa (Q)

ou
EBWD, MFB,modet, TF(-1)(q) =0  32<g<63
WD, MFB,modet,TF4(q) =0 0=<qg=<31
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4) Overlapping

TAD, FB(q) =
@A‘WDJ LFB(q +64) + AWD j.1, LFB(CI 64) 64<q<127
10.2.2.10.2 IMDCT-M
a) Middle frequency band --- mode 3

1) Unshuffling

UASJ,MFB,modeS,TFO(m) = RASJ(128 + m) 0<sm< 127
2) IMDCT
& Ore(127 - m)+1 (2q¥129)|0
BWD  mFB mode3,TFo(q) = z UAS j MFB mode3,TFo (M) COS[G 0
= 0 512 0
0dm< 255
3) Wlindowing
AWD, mr(9) = Wmode3(q) BWD, wes,fodes, TFo(q) 0% qg<255
4) Oyerlapping
@A‘WDJ 1MFB(q +192)*AWD yrg(q+64) 0<g<63
TAD, mr(q) =
@A‘WDJ Mre(q +64)hAWD ;.1 Mre(q-64) 64<qg<127
b) Middlg frequency band --- mode 1
1) Unshuffling
[(RAS (128 +6a+m) 0s<m<5
UAS HRAS,(146 +7a+m) 6<m<12
IMFEmodetTFa (M T ORAS,(167+9a+m) 13<ms=21 P<as3
FRAS (194 +10a +m) 22<m<31
2) IMDCT
31
% D 128 0
O0<as<3 0<g<63
3) Windowing

DAWDj,MFB(q) =0 0< q< 47

CAWD; e (q) =0 208595255
DA\WDJ MFB (48 +32a +q) =
H +Wode1(q) BWD mFB mode1,TFa (G)

where

EBWD, MFBmodet TF(-1)(q) =0  32<q<63
WD MFB,mode1,TF4(q) =0

0<as<4, 0<qgs<31

Whode1(32 + q) BWD MFB modet, TF(a-1) (32 + Q)
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4) Chevauchement

@A\WDJ 1MFB(q+192)+AWDJMFB(q+64) 0Sq563

TAD
Jmves(q) = @AWDJ MFa(q +64)+ AWD .1 vra(q—64) 64 <q<127

10.2.2.10.3 IMDCT-H

a) Bande de hautes fréquences --- mode 4

b) Bandg de hautes fréquences --- mode 1

1) Débrassage

2) IMDCT

31
On2(255 - 112 257
BWD j HFB,modes4, TF0(Q) = ZUASJ,HFB,mode4,TFO( )COSET{ ( n17)O; 4]( q:+257)

m=0

[ |
o
7\
Q
IN
()1
—
—

3) Fenétrage
AWD 1rg(9) = Winode 4(9)BWD, HFg mode 4,TF0(Q) 0<gs511
4) Chevauchement

@A‘WDJ—‘I,HFB(q +384) + AWDJ,HFB(q+128) 0< gs< 127

TAD =
sre(d) EAWD j 14rg(q +128) + AWD 31 rp(q-128)  128< <255

1) Dgbrassage

UAS (m) = [(RAS (256 +12a+m) O0<m<11
JHFBmoded TR = e \g (340 +20a +m)  12<m<31

2) IMDCT

31

BWD | HFB fiiodet, TFa (9) = ZUASJ HFB,mode1,TFa (M) COSE
m=0

0m2(31-m)+1] (29 +33)
128

[
1]
I

0<as<7, 0<q<63

3) Fénafrage
CAWD,hre(g) =0 0<g<111
DAWDJHFB(q) 0 111<g<511
[AWDJ HFB (112 +32a +q) = W4e1(32 + q) BWD | HFB mode1,TF(a -1) (32 + Q)
|:| +Wmode1(q) BWDj HFB mode1,TFa)(Q)
0<as<8, 0<gqs 31
ou
EBWD, HFB modet, TF(-1)(9) =0  32<q<63
WD, HFBmode1,TF8(9) =0 0=<q<31
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4) Overlapping

EAWDJ 1MEe(q +192)+ AWD | \ep(g+64) 0<qg<63

TAD mra(Q) =

10.2.2.10.3 IMDCT-H
a) High frequency band --- mode 4
1) Unshuffling

UAS, HEB.modea. TEQ(M) = RAS,(256+m),

EAWDJMFB(Q+64)+AWDJ+1 MFe(q—64) 64<q<127

0<m< 255

2) IMDCT

31

0m2(255 - m) +1] (2g + 257)

BWD  HFB,mode4,TF0(Q) = Z UAS HFB,mode4,TF0 (M) COSD
m=0

1024

3) Wlindowing
4) Oyerlapping

TAD, Hr(9) =

b) High frequency band --- mode 1

1) Upshuffling

UAS, HFB mode 1 Fa (M)

2) IMDCT
31

(|

AWD; 1rB(9) = Winodea(9)BWD, 1rp édes TFo(Q)

@A\WDJ HFB(q +128) + AWDJ+1 HFB(q 128) 128 < g <255

[RAS;(256 +12a+m) 0O0<m<11
SRASJ (340 +20a+m) 12<sm<31

Om2(31-m)+1] (2q + 33)

o
/A
Q
IN
(6}
—_
—_

0<qgs<511

BWD | HFB/fodet TFa (9) = ZUASJ,HFB,mode1,TFa(m) COSE
m=0

128

0<ac<7,

[
Il
I

q<q<63

3) Windowing
DAWDJ-‘HFB(q)=0 O0<g<s1M1
DA‘WDJHFB(q)_O 111<g <511

[AWDJ HFB(112 +320 +q) = Wio4e1(32 + q) BWD)j FB modet, TF(a-1) (32 + Q)

D +Wmode1(q) BWD HFB mode1,TFa)(Q)

where

EBWD HFB mode1,TF(-1)(9) =0  32<g<63
WD, HFBmode1,TF8(9) =0 0=<g<31

0 < a <8,

0<g<31
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4) Chevauchement

@A‘WDJ—‘I,HFB(q +384)+AWDJ,HFB(q+128) OSQS127

TAD =
sre(d) EAWD j 14r5(q +128) + AWD 1 yrp(q-128)  128<q<255

10.2.2.11 Fenétre IMDCT

Chaque bande de fréquences possede une trame de transformation IMDCT TFa.

Les bandes de basses et moyennes fréquences ont une trame de transformation IMDCT TFO
en mode 3 et TFO a TF3 en mode 1.

La bandd de hautes fréquences a une trame de transformation IMDCT TFO en mode 4 et TFO a
TF7 en mode 1. La fenétre IMDCT a une forme symétrique.

Le mode|y est le mode de bloc de taille IMDCT y.
L'unité Blest I'unité de bande flottante de bloc S.
Le nombre B est un entier de 0 a 51.

Le nombre yest un entier de 1 a 4.
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4) Overlapping

@AWDJ—1,HFB(q+384)+AWDJ,HFB(q+128) OSQS127

TAD =
shre(@) EAWD j 14r5(q +128) + AWD 1 yrp(q-128)  128<q<255

10.2.2.11 IMDCT window

Each frequency band has IMDCT transform frame TFa.

Low and middle frequency bands have IMDCT transform frame TFO in mode 3 and TFO to TF3
in mode 1.

High frequency band has IMDCT transform frame TFO in mode 4 and TFO to TEZ)inl mode 1.
IMDCT wlindow has a symmetrical shape.

Mode yid the IMDCT block size mode .
Unit B is the block floating band unit 8.
Number B is an integer from 0 to 51.

Number yis an integer from 1 to 4.
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Fenétre IMDCT pour bandes de moyennes et basses fréquences

TFO TF1 TF2  TF3

Mode 1 .
<

Wmode (0) Wmode (63)
g —

Fen

P TFO
Mode 3 :{ :
P < 128 > :
Wiode: (0) =€ 160 »  Wmode(255)
< 256 >

Etre IMDCT pour bandes de hautes fréquences

TFO TF1 TF2 TF3 TF4 TF5 JF6 TF7

Wmodle (0) Wmociie (63)
| €—64 >
b TFO
; 256
Wmo!de.(o 288 ngde‘4(511)
- 512 >

Les coef
moyenne

m

ficients W ,oqe 1 POUr le mode 1 de taille de bloc IMDCT en bandes dg
s, hadtes fréquences sont obtenus a partir de I'équation suivante:

L 672/2000

basses,

u(q'rO S)D
—’D

0<g<63
64 0 9

]
Winode1(q) = S'”E

Les coefficients W, 40 3 Pour le mode 3 de taille de bloc IMDCT en bandes de hautes
fréquences sont obtenus a partir de I'équation suivante:

0 0<qg<47

0

asm%M% 48<q<79
Wmodea(@)=0 O 64 [

Eﬁ 80<q<127

BWmode3(255 - q) 128 < q <255
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Low frequency band and middle frequency band IMDCT window

TFO TF1 TF2  TF3

Mode 1

<32>

wmo . o Wonae63)
d 1( ) _):d

64
TFO
: P < 128 > :
Winosed0) <€ 160 > Winoae{256)
< 256 >

High frequency band IMDCT window
TFO TF1 TF2 TF3 TF4 TBES{TF6 TF7

Mode 1 : .
Wmodel(o) Wﬂgj?a(GS)
TEO

—Mode 4

: : 256 ;
YW 288 Windaed511)
Wm O m del

°d:e<‘( 512 >

IEC 672/2000

The W bge1 -Coefficients for the IMDCT block size mode 1 in the low, middle gnd high
frequency bands are obtained from the following equation.

g +0,5) 0
W sin 0<qg<63
mode1(q) = %6—4D q

The W ode3 coefficients for the IMDCT block size mode 3 in the low and middle frequency
bands are obtained from the following equation.

] 0<qg<47
O
%mEME 48<q<79
Winodes(q) = [l 64 O
80<qg<127

0
0
FWmode3(255 - q) 128<g<255
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Les coefficients W ,4e 4 POuUr le mode 4 de taille de bloc IMDTC en bandes de basses,
moyennes, hautes fréquences sont obtenus a partir de I'équation suivante:

0 0<g<111

O

ﬁ;in%M% 112<g<143
Wiodea(@ =0 O 64 O

Cy 144 < g< 255

O
BWmodea(511-q) 256 < g<511

10.2.2.12 Filtre de synthése

Le filtre d

Les deux

h())
ADL(p)

ADH(p)

ADS(p)

Pour le f
d'horloge

Pour le f
d'horloge

Le taux d

Nombre |
Nombre |
Nombre

e synthése LMH et le filtre de synthése LM ont les mémes coefficients de.filt

filtres sont d'ordre 48.

coefficient de filtre de synthése.

données audio en entrée appliquées a I'entrée de plus basse fréquence d
synthese.

données audio en entrée appliquées a l'entrée de plus*haute fréquence d
synthése.

données audio en sortie synthétisées du filtre-de’synthese.

Itre de synthése LMH (voir 10.2.2.10), la temporisation T est 1 horloge pou
de fréquence d'échantillonnage de 44,1 kHz.

Itre de synthése LM (voir 10.2.2.10);\la temporisation T est 1 horloge pou

de fréquence d'échantillonnage de22,05 kHz.
e manceuvre de sortie de filtre“est de 1/T.
entier de 0 a 47
D 0,1,2,..
i 0,1, 2,..
23
ADS(2p) = Z 2h(2i) {ADL(p - i) — ADH(p - i)}
=0
23

) filtre de

) filtre de

r un taux

I un taux

ADS(Zp+1)= Zzn(zl +1}{I—\UL(p =) —/-\L)I'I(p—l)}
1=0
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The Wodes coefficients for the IMDCT block size mode 4 in the high frequency band is

obtained

from the following equation.
0<g=<i111

O 64

0

O

ﬁ;in%M% 112<g<143
Winode4(q) = 0 O

5

144 < q <255
modea(511—-q)  256<g<511

10.2.2.12 Synthesis filter

Synthesis

Both filte

h(j)

ADL(p)
ADH(p)
ADS(p)
For synt
frequenc

For synt
frequenc

Filter out

Number |
Number §

Number

filter-LMH and synthesis filter-LM have the same filter coefficients.

rs are 48th order.

synthesis filter coefficient.

input audio data applied to lower frequency input of the synthesis filter.
input audio data applied to higher frequency input of.th'e synthesis filter.
synthesized output audio data of the synthesis filter;

nesis filter-LMH (see 10.2.2.10), time delay T.Gs)1 clock of a 44,1 kHz
clock rate.

nesis filter-LM (see 10.2.2.10), time delay T is 1 clock of a 22,05 kHz
clock rate.

but switch rate is 1/T.

an integer from 0 to 47,
0,1,2,....

gy  0,1,2,....

I

23
ADS(2p) = ZZhZi {ADL(p -i) - ADH(p -i)}
1=0

23

ADS(2p +1) = ZZh(2i+1){ADL(p -i)- ADH(p -}
1=0

sampling

sampling
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ADL(p) -
‘;:‘J, A o7} A @—KIW e
Qh(ﬂ) X Qh(Q) X Qh(dﬁ) X

+

IEC 673/2¢00

10.2.2.13 Coefficients de filtre de synthése

Le tabledu montre les valeurs de h(0) & h(23).
Les valeyrs de h(24) a h(47) sont obtenues a partir-de I'équation suivante:
h(j) =+h(47 - ))

j=24, 2§, 26,..., 47
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10.2.2.13

ADL(p) -
AT 0 P
Dh(ﬂ) X Dh(Q) X Dh(AR) X

+

Synthesis filter coefficients

Table shows the values of h(0) to h(23).

The valugs of h(24) to h(47) are obtained from the following“equation.

j=24, 24,

h(j) = h (47-)

26,..., 47

IEC 673/2000
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J h(j)

0 -1,461907e-05
1 -9,205479e-05
2 -5,615757e-05
3 3,011727e-04
4 2,422519e-04
5 -8,529390e-04
6 -5,205574e-04
7 2,034017e-03
8 7,833389e-04
9 —4,215386e-03
10 —7,561499e-04
11 7,840294e-03
12 -6,116992e-05
13 -1,344162e-02
14 2,462682e-03
15 2,173609e-02
16 -7,801671e-03
17 -3,409022e-02
18 1,880949e-02
19 5,432601e-02
20 —4,359638e-02
21 -9,938437e-02
22 1,320791e-01
23 4,642416e-01

10.3 Infprmations complémentaires
10.3.1 Schéma de bloc durcodeur
§équence
Mcliﬁect ' . . Protection/contre d:uz:gc
Analyse des signaux Affectation des bits les erreurs
¥ base a base multiplexage —>>
psychoacoustique psychoacoustique par flux de bit
série

IEC 674/2000

10.3.2 Schéma de bloc d’analyse a base psychoacoustique

Les coefficients de filtre d'analyse LMH sont les mémes que les coefficients de filtre de
synthése LMH.

Les coefficients de filire d'analyse LM sont les mémes que les coefficients de filire de
synthése LM.

La temporisation D est de 48 horloges (44,1 kHz de taux d'horloge).
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J h(j)
0 -1,461907e-05
1 —9,205479e-05
2 -5,615757e-05
3 3,011727e-04
4 2,422519e-04
5 -8,529390e-04
6 —5,205574e-04
7 2,034017e-03
8 7,833389e-04
9 —4,215386e-03
10 —7,561499e-04
11 7,840294e-03
12 —6,116992e-05
13 —-1,344162e-02
14 2,462682e-03
15 2,173609e-02
16 -7,801671e-03
17 -3,409022e-02
18 1,880949e-02
19 5,432601e-02
20 —4,359638e-02
21 —9,938437e-02
22 1,320791e-01
23 4,642416e-01

10.3 Additional information

10.3.1 Encoder block diagram

Straight

PCM Psychoacousticallg- Psychoacousticallg- Error protection,
based serial bit stream
multiplexing

10.3.2 Block diagram of psycho acoustically-based analysis

IEC

Analysis filter-LMH coefficients are the same as the synthesis filter-LMH coefficients.
Analysis filter-LM coefficients are the same as the synthesis filter-LM coefficients.

Time delay D is 48 clocks (44,1 kHz clock rate).

Audio
block

$equence

ﬁ

674/2000
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> <

D

Transformationr———>

11,025 kHz--22,05 kH

Temporisatio

MDCT-H >

5,5125 kHz--11,025 kH
) ( )
Filtre
d’analyse > MDCT-M -
T Filtre
= d’'analyse
LM 0--5/5125 kHz
p| MDCT-IL [
N U,
Décision {
de taille
de bloc
IEC 67%/2000

Les filtrejs d'analyse LMH et LM ont les m€mes coefficients de filtre. Les deux filtres sont
d'ordre 48. Voir 10.2.2.13.

h(j): coefficient de filtre d'analyse

ADL(p): données audio cbté sortie de plus basse fréquence du filtre d'analyse

ADH(p): données audio cété sortie de plus haute fréquence du filtre d'analyse

ADS(q): données audio.en entrée du filtre d'analyse

Nombre ¢: entier 0, 132,....

Pour le filtre dianalyse LMH (voir 10.3.2), la temporisation T est 1 horloge pour un taux
d'horlogel de fréquence d'échantillonnage de 44,1 kHz.

Pour lesliiltres dlanalyse | M (\mir 10 '29), la_tempaorisation T est 1 hnrlngn pound un taux

d'horloge de fréquence d'échantillonnage de 22,05 kHz.

Nombre

entier de 0 a 47

Nombre p: entier 0, 1, 2, ...

Nombre q: entier 0,1, 2, ...
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<<——Splitting filter > < Transform >
O )
11,025 kHz--22,05 kHz
= Time delayD MDCT-H >
Straight / \ 5,5125 kHz--11,025 kHz
PCM Analcic / \
Analysis
1 filter-LMH - | MDCT-M -
Analysis
= filter-LM

0--5.5125 kHz

| MDCT-IL [

Block-size
decision

IEC 675/2000
10.3.3 Analysis filter structure

Analysis filter-LMH and analysis filter-LM have the same filter coefficients.

Both filte[s are 48th order. See 10.,2.2.13.

h(j): analysis filter_Coefficient.

ADL(p): output audio,data of the lower frequency output of the analysis filter.
ADH(p): output.audio data of the higher frequency output of the analysis filter.
ADS(q): input ‘audio data of the analysis filter.

Number §: @nmninteger 0, 1, 2,....

For analysisfilter-] MH (see 103 2) time delay T is 1 clock at a 44 1 kHz sampling frequency

clock rate.

For analysis filter-LM (see 10.3.2), time delay T is 1 clock at a 22,05 kHz sampling frequency
clock rate.

Number j:  an integer from 0 to 47.

Number p: aninteger 0, 1, 2,....

Number q: aninteger0, 1,2 ,....
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—

h(1)

h(3)

h(47

h(46)

v

~

ADH(p)

.
h(0) h(2)
Y

Les sorti

10.3.4 G

Dans le q

+

vZ

el

bs des filtres sont sous-échantillonnées par un facteurn2; seuls les échan
sortie palirs sont retenus.

hoix des tailles de bloc

odeur, la taille de bloc MDCT pour chaquesbande de fréquences peut étre G

facon indépendante pour optimiser la qualité du sopn.

L’algorith

Pour c

me suivant est un exemple destiné a‘expliquer le choix des tailles de bloc.

haque bande de fréquences

Détd
pout
dud

ction de la valeur de créte
chaque bloc de 32 mots

omaine temporel

de g

réte(adjacentes

Comparaison-des valeurs

ADL(p)

EC 676/2000

tillons de

hoisie de

Plus de 18 dBRi’augmentation

NON

Ooul

Mode 1

fréquences

Mode 4 pour bande de hautes fréquenges

Mode 3 pour bande de moyennes/basges

IEC 677/2000
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e
+

h(1) h(3) h(47
.

h(0) h(2) h(46)

+ ADL(p)
>y

IEC 676/2000

ADS(q)

The filter[outputs are subsampled by a factor of 2; only the even output samples are rgtained.

10.3.4 Block size selection

In the encoder, the MDCT block size for each frequency bahd may be selected independently
to optimize the sound quality.

The following algorithm is an example to explain the block size selection.

For each frequency band

Peak value detection
for every 32 word block in
time domain

Compare.adjacent
peak values

More than 18 dB increa Mode 1

YES

NO

Mode 4 for high frequency band

Y

Mode 3 for middle/low frequency
band

IEC 677/2000
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10.3.5 Calcul de la longueur de mot

Dans le codeur, la technique adaptative d'affectation des bits est appropriée pour optimiser la
qualité du son.

Ci-dessous, on trouvera un exemple expliquant I'algorithme, y compris les filtres d'analyse et le
MDCT. Cet exemple n'implique pas de garantie en matiére de qualité du son.

Filtre d'anayse

Y

[ Décision de taille ]
de bloc MDCT

Y
[ MDCT ]

Y

[ Calcul du facteur d'échel}e

Y

[ Détection du facteur ]
d'échelle maximale

[ Calcul de la totalité ]

Y

Affectation des bits ]

| J
Fin

IEC 678/2000
10.3.6 Facteur d’échelle

Il est recommandé que la valeur du facteur d'échelle pour les unités soit la valeur la plus faible
qui est supérieure ou égale a la valeur absolue maximale de ASD(m).
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10.3.5 Word length calculation

In the encoder, adaptive bit allocation technique is adequate to optimize the sound quality.
The following is an example explaining the algorithm, including analysis filters and MDCT.

This example implies no guarantee of sound quality.

Analysis filter

Y

Decision of MDCT block size

v

MDCT

Y

( Calculatian of scale fact@

G)etection of maximum scale fa@r

( Calculation of totality >

l

- bit all tuon )
K allocatio J

End

IEC 678/2000

10.3.6 Scale factor

The value of the scale factor for the units should be the smallest value which is greater than or
equal to the maximum absolute value of ASD(m).
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10.3.7 Echantillonnage

Les données de spectre audio AS(m) correspondent aux données échantillonnées.

Dans le codeur, les données de spectre audio AS(m) sont calculées selon I'équation suivante:

AS(m) = ROUNDASD(™) WL p)- -1%
5 §F(p) O

ou

ASD(m) sont les données de spectre audio;

AS(m) sont les données de spectre audio échantillonnées;
SF(B) est le facteur d'échelle en unité ;

WL(B) est la longueur de mot en unité S;

SF(B) est la valeur du facteur d'échelle;

WL(B) est la valeur de la longueur de mot.

La longueur de mot WL(p) et le facteur d'échelle SF(B) sont dgfinis par chaque unitg flottante
de bloc

unité B, qui contient les données de spectreaudio AS(m) échantillonnées.
Unité B unité flottante de bloc .
Nombre

N

entier de 0 a 51.
Nombre m: entier de 0 a 511.
ROUND: quantifie jusqu'a I'entier le plus‘proche, les nombres intermédiaires étanf{arrondis

Le procgssus de quantification introdudit des erreurs qui peuvent provoquer un |excédent
pendant la reconstruction des données spectrales.

Une protgction contre cet excédent peut améliorer la qualité du son.

10.3.8 E[xemple de flux de bit

Le tabledu suivant.€stun exemple de données de trame son exprimées en notation HEX.

Les octels FSP.du premier paramétre son, les données de spectre audio AS(m) et les octets
SSP du second parametre son sont disposés dans une trame son.

Cet exemple est I'octet de mode de piste xxx0010x----mono audio normal.

Avant décodage de ce flux de bits, les mémoires du décodeur pour les variables sont remises
a zéro.


https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

61909 O

IEC:2000 - 203 -

10.3.7 Quantization

Audio spectrum data AS(m) is the quantized sample data.

In the encoder, audio spectrum data AS(m) is calculated by the following equation.

where
ASD(m)

AS(m) = ROUNDASD(™) WL p)- -1%
5 §F(p) O

is the audio annn’rrum data:

AS(m)
SF(B)
WL(B)
SF(B)
WL(5)

Word lenjgth WL(3) and scale factor SF(/3) are defined by each block floating unit,

UnitB:
Number
Number
ROUND:

The quar
reconstry

Protectio

10.3.8

The follo

In a sou
sound p

is the quantized audio spectrum data;
is the scale factor in unitf3;
is the word length in unitf3;
is the value of scale factor;
is the value of word length.

unit3, which contains quantized audio spectrum<data AS(m).
block floating unitsB.

~

an integer from 0 to 51.
m: an integer from 0 to 511.
guantizes to the nearest integer, Aiumbers halfway in between are roundsg

tization process introduces erroriwhich may cause an overflow during spe
ction.

h against this overflow nray improve the sound quality.

Bit stream example

ving table is ansexample of sound frame data expressed in HEX notation.

d frame,first sound parameter bytes FSP, audio spectrum data AS(m) an
rameterbytes SSP are arranged.

This example€ is track mode byte xxx0010x----normal audio mono

dup

ctral data

d second

Before decoding this bit stream, decoder memories for variables are reset.
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Tramesonl 1

- 204 -

Numéro d'octet Données de trame son (FSP, AS(m), SSP
0000000 | acaa 3333 2222 2222 2222 2222 2222 2222
0000010 | 2222 2222 2221 1120 6de7 de6d a69d 6d76
0000020 | 5859 86d6 5455 124d 5614 4d14 9449 23ce
0000030 | 4cf4 0£38 e38c 3043 8dla 4001 fal0 1f4b
0000040 | 9280 fa20 1132 6£11 010b 764a 1fdl 71c7
0000050 | 0fc0 3c5b 777f 0£82 dfb2 0e08 fdcf 1c62
0000060 | 681f ba75 0506 00db adc3 1f6f Af05 3236
0000070 | 491e bf22 flcl a39b 7654 7043 1lc2b e9el
0000080 | 0078 203e 4e7c eel08 fa92 3845 8abb 63f0
0000090 | 4819 702f c970 0017 2e48 e190 3723 2adf
00000a0 | 0170 Oelc 924e 7c96 0318 1040 0040 4dcO
00000b0 | dcOc d0cO 575¢c ecO0l 0000 0058 7664 9da6
00000c0 | 6dde e76d 2222 2222 2222 2222 2222 2222
0000040 | 3333 aaac [00aa 5547 2323 3223 2224 3223
00000e0 [2224 1224 1123 1113 1000 0122 7e07 ea79
00000f0 | £79f 8le6 9e6d a724 6986 6259 8725 5576
0000100 | 224d 1621 44d35 5£f49 2451 4126 e257 bOSE Trame s
0000110 | 785e bl73 8acc eabl 4bde £d20 9dca .597d
0000120 | 0dc9 08e8 afc7 05f2 46f2 85ae 12aék 0e00
0000130 | £fa3 elc0 4001 400b 31f9 cf3d 3ad? ef60
0000140 | 1328 3ff8 321 bl6l ea57 04ad4lfral 0066
0000150 | dbld 8520 0200 68le 2fe9 60&Y E0f4 8097
0000160 | £fe0 37d2 dbl4 7880 al9e 9770 9le3 a704
0000170 | 83c0 3000 0140 4000 1007 €3fb 4044 db30
0000180 | 4040 0400 03dd c249 1029 0010 0800 009e
0000190 | €681 9£ff7 79ea 077e 2412 2422 2332 2422
00001a0 | 2332 2323 4755 aal0,[acaa 6555 3122 2231
00001b0 [2123 2222 3223 3333 3121 1212 2111 1000
00001cO | c2ba 6c¢85 c8alx\7a29 1d7d 98a6 7df7 al8e
00001d0 | 0825 8e59 a595 e7d8 6607 a281 b65d 79b5 Trame sd
00001e0 | d9fe 0fdf-Sedf 646d 2011 £52f 09bf d80e
00001f0 | 0£8b 0£81~13a6 94bf cebf abba cd56 flfb
0000200 | b70d Jed8 7ec7 dfla ¢332 0150 lcb6 8010
0000210 | 01£0 V614 £200 b018 e010 8368 6dea 6034
0000220 | ddd4 8407 e3bl dlaf 0fla lbac dd4ef eY%ea
0000230 [lDe3 c2ca 2061 36c0 Oede 2100 0301 e99%e
0000240°01lbe 0000 6be3 £288 e3f8 0180 lc7c 1325
0000250’ | 9080 db82 8802 0002 8180 0600 a680 0006
0000260 | 0000 001d 297a alc8 856c bac2 3333 2332
0000270 | 2222 2321 3122 2231 5565 aaac

n22

n33

Les échantillons audio décodés pour le flux de bits du tableau précédent sont les suivants.

Cet exemple est I'octet de mode de piste xxx0010x----mono audio normal.

La quantité de code 0000 initial n'est pas définie.
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Byte number

Sound frame data (FSP, A§( SSP)

0000000
0000010
0000020
0000030
0000040
0000050
0000060
0000070
0000080

acaa 3333 2222 2222 2222 2222 2222 2222
2222 2222 2221 1120 6de7 de6bd a69d 6d76
5859 86d6 5d55 124d 5614 4dl4 9449 23ce
4cf4 0f38 e38c 30d3 8dla 4001 fal0 1£f4b
92d0 fa20 1132 6f11 010b 764a 1fdl 71c7
0fcO 3cbb 777f 0£82 dfb2 0e08 fdcf 1c62
681f ba75 0506 00db adc3 1f6f df05 3236
491e bf22 flcl a39%b 765d 7043 1lc2b e9e0
0078 203e 4e7c ee08 fa9%92 3845 8abb 63f0

Sound frame 1

0000090
00000a0
00000b0
00000cO
0000040
00000e0
00000£f0
0000100
0000110
0000120
0000130
0000140
0000150
0000160
0000170
0000180
0000190
00001a0
00001b0
00001cO
0000140
00001e0
00001f£0
0000200
0000210
0000220
0000230
0000240
0000250
0000260

0000270

4819 702f c970 0017 2e48 e190 3723 2a4f
0170 Oelc 924e 7c96 0318 1040 0040 4dcO
dcOc d0c0 575c ecO01l 0000 0058 766d 9dab
6dde e76d 2222 2222 2222 2222 2222 2222

3333 aaac [00aa 5547 2323 3223 2224 3223

2224 1224 1123 1113 1000 0122 7e07 ea’9
£f79f 8le6 9e6d a724 6986 6259 8725 5576
2244 1621 4d35 5f49 2451 4126 e257 WO5f
785e bl73 8acc eabl 4bde £d20 9dca. 5974
0dc9 08e8 afc7 05f2 46f2 85ae 12&de) 0e00
ffa3d3 elc0 4001 400b 31f9 cf3d,a47 ef60
1328 3f£f8 c¢321 bl6el eab7 04ad ft7a0 0066
dbld 8520 0200 68le 2fe9 60l c0f4 8097
ffe0 37d2 dbl4d 7880 al9e*9770 91e3 a704
83c0 3000 0140 4000 100% c3fb 4044 db30
4040 0400 03dd c249 1019 0010 0800 009e
e681 9ff7 79ea 0772412 2422 2332 2422

2332 2323 4755 aal0 [acaa 6555 3122 2231

2123 2222 3223,(3333 3121 1212 2111 1000
c2ba 6c85 c8d&l 7a29 1d7d 98a6 7df7 al8e
0825 8eb59 _ab95 e7d8 6607 a281 b65d 79b5
d9fe 0fdf..8edf 646d 2011 f52f 09bf d80e
0f8b 0€81 13a6 94bf cebf abba cd56 flfb
b70dded8 7ec7 dfla ¢332 0150 1cbé 8010
0L(f0 0614 £f200 b018 e010 8368 6dea 6034
ddd4 8407 e3bl dlaf 0fla lbac dd4ef e9ea
10e3 c2ca 2061 36c0 Oede 2100 0301 e99%e
0Olbe 0000 6be3 f288 e3f8 0180 1lc7c 1325
9080 db82 8802 0002 8180 0600 a680 0006
0000 001d 297a alc8 856c bac2 3333 2332

22292 23271 31292 22371 ECLE Soo0

Sound fi

Sound fr

ame 2

Aame 3

The decoded audio samples for the bit stream in the previous table are as follows.

This example is track mode byte xxx0010x----normal audio mono.

The amount of initial 0000 code is not defined.


https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

- 206 — 61909 O CEI:2000
Numéro d’octet Echantillons de domaine temporel décodés (2 octets)
0000000 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 O0OOO
0000010 | 0000 0000 O0OOO OOOO 0000 0000 0000 0000
0000020 | 0000 0000 O0OOO 0OOOO 0000 0000 0000 0000
0000030 | 0000 0000 0OOO OOOO 0000 0000 0000 0000
0000040 | 0000 0000 0OOO 0OOOO 0000 0000 0000 0000
0000050 | 0000 0000 00OOO OOOO 0000 0000 0000 0000
0000060 | 0000 0000 O0OOO OOOO 0000 0000 0000 0000
0000070 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 O0OOQO
0000080 | 0000 0000 0000 0000 0OO0OO 0000 0000 O0OOQO
0000090 | 0000 0000 0000 0000 0OO0OO 0000 0000 O0OOOQO
00000b0O | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0OOO
00000cO | 0000 0000 0000 0000 0OO0OO 0000 0000 O0OOQO
0000040 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
00000e0 | 0000 0000 0000 0O0O0O 0000 0000 0000 0O0OCO
00000f0 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000.@0O0O0
0000100 [ 0000 0000 0000 0000 0000 0000 006D 0O0OO
0000110 | 0000 0000 0000 0000 0O0OO 0000,QQ00 O0OOQO
0000120 | 0000 0000 0000 OOOO 0000 0000000 0000
0000130 | 0000 0000 O0OOO OOOO 0000 0pOO 0000 0000
0000140 | 0000 0000 0OOOO 0OOOO 00000000 0000 0000
0000150 | 0000 0000 O0OOO 0OOOO 00HO) OOOO 0000 0000
0000160 | 0000 0000 0000 0000,~0000 0000 0000 0000
0000170 | 0000 0000 0000 00Q@E Y0000 0000 0000 0000
0000180 | 0000 0000 O0OOO OQOO 0000 0000 0000 0000
0000190 | 0000 0000 0000%x0Q0O00 0000 0000 0000 O0OOQO
00001a0 [ 0000 0000 0006 0000 0000 0000 0000 0OOO
00001b0 [ 0000 0000 BEBOO 0000 0000 0000 0000 0OOO
00001cO [ 0000 0000, OOOO 0000 0000 0000 0000 0OOO
0000140 [ 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0OOO
00001e0 | 00000000 0000 0000 0000 0000 0000 O0OOO
00001£f0 [000Q@- 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0OOO
0000200 | 0QO0 0001 0001 0000 ffff ffff ff£ff 0001
000021050003 0005 0007 0009 0009 000a 000b 000e
0000220/ 10012 0015 0016 0012 000b 0001 fff9 fff5
0000230 [f£ff5 £££f9 0000 0006 000b 000f 0012 0011
0000240 [ 0009 fffe fff7 fff8 fffd fffe fffa fff4
0000250 |[fff6 fffe 0003 0002 ffff fffe 0004 000e
0000260 [0017 001d 0026 0029 0027 002b 002d 0023
0000270 [ 001f 0026 002c 002b 0026 001b 000f 0011
0000280 [0018 0015 000a ffff fff7 fffe f£ffb 0000
0000290 [ 0003 fffb ffe3 ffd0 ffdz2 ffd7 ffde £f£ds8
00002a0 |[f££fd0 ffc2 ffc6 ffd0 ffcd £fb8 ffc3 ffcb
00002b0 | ffcc ffdd ffee fffl fff6 0001 000a 0010
00002c0O | 0008 f£ff7 ffff 001la 0021 001b 0012 fffa
0000240 | ffe9 fffl ffec ffd2 ffc6 ffce ffel 0003
00002e0 | 0024 0032 0031 001d fffl ffc3 ffalO ff86
00002f0 | f££f7d4 f££81 ff8d ff9c ffa2 ff9c ff9b £ff9d



https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

61909 O IEC:2000

- 207 -

Byte number Decoded time domain samples (2 bytes)
0000000 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000010 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000020 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000030 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000040 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000050 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000060 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000070 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000090 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
00000a0 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
00000b0 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
00000cO | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 00UO
0000040 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000.'6000
00000e0 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0060 0000
00000£0 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000,0000 0000
0000100 | 0000 0000 0000 0000 0000 000€X0000 0000
0000110 | 0000 0000 0000 0000 0000 0@DO 0000 0000
0000120 | 0000 0000 0000 0000 0000L0000 0000 0000
0000130 | 0000 0000 0000 0000 0080) 0000 0000 0000
0000140 | 0000 0000 0000 00000000 0000 0000 0000
0000150 | 0000 0000 0000 00Q00000 0000 0000 0000
0000160 | 0000 0000 0000 0@Q0 0000 0000 0000 0000
0000170 | 0000 0000 00000000 0000 0000 0000 0000
0000180 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000190 | 0000 0000 BEOO 0000 0000 0000 0000 0000
00001a0 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
00001b0 | 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
00001c0 | 00000000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000140 |0000~0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
00001e0 |0Q00 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
00001£05{10000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000200/ | 0000 0001 0001 0000 ffff ffff ffff 0001
0000270 | 0003 0005 0007 0009 0009 000a 000b 000e
0000220 [0012 0015 0016 0012 000b 0001 fff9 fff5
0000230 | £££5 ££f£f9 0000 0006 000b 000f 0012 0011
0000240 | 0009 fffe fff7 fff8 fffd fffe fffa fff4
0000250 |fffe6 fffe 0003 0002 ffff fffe 0004 000e
0000260 | 0017 001d 0026 0029 0027 002b 002d 0023
0000270 |001f 0026 002c 002b 0026 001b 000f 0011
0000280 | 0018 0015 000a ffff fff7 fff6 fffb 0000
0000290 | 0003 fffb ffe3 ffdo ffd2 ffd7 ffde ffds
00002a0 | ffd0 ffc2 ffc6 ffd0o ffcd ffb8 ffc3 ffcb
00002b0 | ffcc ffdd ffee fffl fff6 0001 000a 0010
00002c0 | 0008 fff7 ffff 00la 0021 001b 0012 fffa
0000240 |ffe9 fffl ffec ffd2 ffc6 ffce ffel 0003
00002e0 | 0024 0032 0031 001d fffl ffc3 ffal ff86
00002f0 |ff7d ff81 ff8d ff9c ffa2 ff9c ff9b ff9d
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— 208 — 61909 O CEI:2000
Numéro d'octet Echantillons de domaine temporel décodés (2 Jdctefs
0000300 |ffa0 ffbf f£f£f3 00la 0033 003e 0035 0032
0000310 | 0047 0057 004b 0034 0026 002d 003c 003a
0000320 | 0031 002d 0019 fffb fffd4d f££f£f8 fffb 0012
0000330 | 0033 003f 003b 003a 003d 0049 0059 0054
0000340 | 0031 0000 ffel ffdc ffd5 ffcd ffcl ffcf
0000350 |ffdb ffeb fff2 fff8 fff8 ffef ffdd f££d5
0000360 | ffd9 ffdb ffda ffed ffee ffe3 ffbf ff8c
0000370 | ff5e f££f40 f££30 ££f30 f£f40 ff53 ffe6 f£f79
0000380 | ££83 ff8b ffa7 ffdb5 fff8 fff9 fff3 000d
0000390 |003a 0052 0059 005e 005b 004e 0044 003c
00003a0 | 0037 003d 0045 0048 004a 003b 0019 0002
00003b0 | 0004 000d 0018 0021 0024 002e 0049 0060
00003c0O | 0063 004f 001le ffe2 ffbb ffa8 ff9b ffoe
00003d0 | ffb2 ffbc ffb4d ffal f££f84 ffef ff71 ffla
00003e0 | ff7a ff7c ff8b ffa2 ffcO0 ffdd ffccCf£fbs8
00003f0 | ffal3 f£f85 ff76 £f93 ffcd ffe7 00060021
0000400 |001le 0005 fffd ffe6 f£fd3 ffc9 ££d0 ffdc
0000410 | ffe5 f££f£f3 000c 0021 001b fff9,ffd8 ffdl
0000420 | £ffe7 0007 00l1la 0019 0004 f£f8 f£f£d9 ffc7
0000430 | ffd2 ffec fffe 000d 002a 0050 0071 008a
0000440 | 0096 0088 0065 003c ooa2nfffoe fffe fffc
0000450 | f£f££7 £££9 0005 0004 £ffe 0005 0009 fff5
0000460 | ffdb ffcb ffcl ffcerNffea 0021 0045 004a
0000470 | 0043 003b 0036 003970043 0044 003a 0027
0000480 | 000a ffef ffelO.££d5 ffc5 ffbb ffb9 ffbb
0000490 | ffcd ffd2 ffde“ffe7 fffl fff7 ffee f£fd6
00004a0 |ffba ffa8 .fifaa f£fb9 ffch ffc5 ffc2 ffch
00004b0 | ffca ffdl~Xfdb ffdf ffdb ffd4 ffd4d ffee
00004c0O | 0015 0627 0023 0021 00le 0018 001d 002b
00004d0 | 003b 004f 005b 004f 0038 0024 0013 0012
00004e0 | 00Tev0024 0028 0030 0035 0039 0042 0041
00004f0 | 0037 0028 000e fff9o fffe fff5 fff3 fff5
0000500 ‘Nffee ffelO ffdc ffd2 ffb8 ff9e ff8a ff78
0000510y ££76 ££88 ffal ffb8 ffc5 ffd4d 0001 0036
0000520 | 0039 0010 ffef ffeld ffdd ffde ffd9 fffO0
00006530 |000e 0016 0004 f££ff7 0004 0018 0015 fffe
Q000540 | ffe8 ffdd ffdd ffe2 ffee 0007 0024 0031
0000550 | 0030 002e 0032 003f 0050 005b 005e 005d
0000560 |004d 0032 001lc 0011 0015 0028 0035 003c
0000570 | 004f 0062 0063 005c 005a 0054 0043 001d
0000590 | ffb0 ffbb ffd5 fffc 0024 0044 004f 0045
00005a0 | 0038 002c 0011 f£ff9 fffb 0003 0001 fffc
00005b0 | ffee ffdb ffde ffec fff0 ffee fffl fffb6
00005c0 |ffff 000b 0017 001lb 000e fffa ffef ffeb
00005d0 |£££0 0004 0014 0013 0009 fff4 f£fd0 ffb4
00005e0 |ffaf ffb5 ffb8 ffad £f£95 f£84 f££80 f££87
00005f0 |ffab6 f£fd4 f£f££2 0000 0018 0039 0052 005d
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61909 O IEC:2000 - 209 -

Byte number Decoded time domain samples (2 bytes)
0000300 |ffa0d ffbf fff3 00la 0033 003e 0035 0032
0000310 | 0047 0057 004b 0034 0026 002d 003c 003a
0000320 |0031 002d 0019 fffb fff4 fffg fffb 0012
0000330 |0033 003f 003b 003a 003d 0049 0059 0054
0000340 | 0031 0000 ffel ffdc ffd5 ffc4 ffcl ffcf
0000350 |ffdb ffe5 fff2 fff8 fff8 ffef ffdd ffds
0000360 |ffd9 ffdb ffda ffed ffee ffe3 ffbf ff8c
0000370 |ff5e ff40 f££30 ££f30 ff40 ff53 ff66 ££f79
0000380 |ff83 ff8b ffa7 ffds fff8 fff9 fff3 0004
0000390 |003a 0052 0059 005e 005b 004e 0044 003c
00003a0 |0037 003d 0045 0048 004a 003b 0019 0002
00003b0 | 0004 0004 0018 0021 0024 002e 0049 0060
00003c0 | 0063 004f 00le ffe2 ffbb ffa8 ff9b ff9e
00003d0 |ffb2 ffbc ffb4 ffal ff84 ff6f ff71 ffija
00003e0 |ff7a ff7c ff8b ffa2 ffcO ffd4 ffcc £fb8
00003f0 |ffa3 ff85 ff76 ff93 ffc4 ffe7 00060021
0000400 |00le 0005 fff4 ffe6 ffd3 ffc9 £fd0 ffdc
0000410 |ffe5 fff3 000c 0021 001b fff9, Fffds ffdl
0000420 |ffe7 0007 00la 0019 0004 f£f8ffd9 ffc7
0000430 |ffd2 ffec fffe 000d 002a 0050 0071 008a
0000440 | 0096 0088 0065 003c 0012{fff6 fffe fffc
0000450 |fff7 £ff9 0005 0004 £BFE 0005 0009 fff5
0000460 |ffdb ffcb ffcl ffceuffea 0021 0045 004a
0000470 | 0043 003b 0036 003970043 0044 003a 0027
0000480 |000a ffef ffe0 ££d45 ffc5 ffbb ffb9 ffbb
0000490 |ffc4 ffd2 ffde“ffe7 fffl fff7 ffee ffd6
00004a0 |ffba ffa8 ffaa ffb9 ffc5 ffc5 ffc2 ffcs
00004b0 | ffca ffdl.\Ffdb ffdaf ffdb ffd4 ffd4 ffee
00004c0 |0015 0027 0023 0021 00le 0018 001d 002b
0000440 |003b *Q04f 005b 004f 0038 0024 0013 0012
00004e0 |002e0024 0028 0030 0035 0039 0042 0041
00004f0 | 0037 0028 000e fff9 fffe fff5 fff3 fff5
0000500 {ffee ffe0 ffdc ffd2 ffb8 ff9e ff8a ff78
000050\ ££76 ££f88 ffal ffbg8 ffc5 ffd4 0001 0036
0000520 | 0039 0010 ffef ffe3 ffdd ffde ffd9 fffo
0000530 |000e 0016 0004 fff7 0004 0018 0015 fffe
0000540 |ffe8 ffdd ffdd ffe2 ffee 0007 0024 0031
0000550 | 0030 002e 0032 003f 0050 005b 005e 005d
0000560 |004d 0032 001c 0011 0015 0028 0035 003c
0000570 |004f 0062 0063 005c 005a 0054 0043 001d
0000580 | FFF1 Ffo3 FEFQ FFE7 FEFQ FFF2 ££48 £f0
0000590 |ffb0 ffbb ffds fffc 0024 0044 004f 0045
00005a0 | 0038 002c 0011 fff9 fffb 0003 0001 fffc
00005b0 |ffee ffdb ffde ffec fff0 ffee fffl fff6
00005c0 |f££ff 000b 0017 001b 000e fffa ffef ffeb
0000540 |f£f0 0004 0014 0013 0009 fff4 ffdo ffb4
00005e0 |ffaf ffb5 ffb8 ffad ff95 ff84 ff80 ff87
00005f0 |ffa6 ffd4 f££f2 0000 0018 0039 0052 005d



https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

-210 -

61909 O CEI:2000

Numéro d’octet

Echantillons de domaine temporel décodés (2 oclets)

0000600 [ 0060 0064 006a 006c 0077 008c 008f 0079
0000610 |[0O5f 004b 0039 002a 001le 0018 0018 001c
0000620 | 0025 0031 0031 0023 0014 000b 0008 00O0f
0000630 | 000f fff9 ffde ffd5 ffd2 ffc4d ffa9 ££83
0000640 |ffe9 f£f70 f££88 ff98 ff9f ffal ffo9d ff97
0000650 | ££94 ffof ffbf ffe5 fffa 0009 0024 0042
0000660 | 0058 0069 0072 006b 0059 0040 0022 000e
0000670 | 0004 000f 0004 f£ff9 fff7 f££f£3 f£££4 0008
0000680 | 0020 0036 004c 0050 0042 0043 0051 0044
0000690 | 0017 ffeb ffdl ffc7 ffce ffdb ffea fffé6
00006a0 | 0001 0017 002b 002a 0020 00le 00le 0027
00006b0 | 0040 0057 005c 0051 0037 001f 0013 fffe
00006c0 | ffda ffbf ffb6 ffbd ffd2 ffeO ffdc f££d4d9
0000640 | ££d3 ffb9 ffa0 f££f98 ff9a ffb2 ffe6 002b
00006e0 | 0043 0060 0065 004a 001d ffec ffclcfifQe
00006f0 | ££92 ffac ffd2 ffd8 ffbb ff9b ff8c\ff97
0000700 | £fb9 ffd7 ffe8 fffb 0008 000a ©008 0003
0000710 | fff9 ffec ffd5 ffb5 ffa3d ffald,ffald ffoe
0000720 | ££97 ff8f ff8f ff9c ffa8 ffad ffb5 ffca
0000730 | ffec 0010 002f 004d 0069, 0082 0096 009%a
0000740 | 007f 0050 0026 0011 00X450020 0022 0015
0000750 | 0000 ffea ffd8 ffcc £fc8 ffdl ffe5 0002
0000760 | 001le 002f 0030 0025\0018 0009 fff2 ffd5
0000770 | ffba ffab5 ff95 ff8¢  ff92 ffab ffba ffcé
0000780 |ffc7 ffcd ffco. ££01 ffeb fffd f£f£f3 ffel
0000790 | ffc8 ffb5 ffbO0™fbd ffb5 ffb0 ffaf ffb8
00007a0 | ffcb ffed 0600 0015 0016 0004 0007 0007
00007b0 | 0005 0006-0018 0039 0055 0056 003e 0024
00007c0 | 001b 0020 0020 0015 000b 0008 0004 0012
0000740 | 001b 0028 0035 003d 0040 0042 0042 0040
00007e0 | 00360021 0002 ffed ffcd ffb6 ££f92 ff67
00007f0 |ff48 ff3e ff3f ff43 ffdf ffe6d ff7e ff96
0000800 Wffa8 ffaf ffac ffab ffa2 ffaf ffd2 fff7
0000810y 0005 f£ff7 ffdd ffcl ffad ff8c ff8a ff9b
0000820 |ffb0 ffcd ffd9o ffee fff8 fff0 ffe2 ffdd
0000830 | £ffeb 0000 000c 000c 0004 0004 0004 fff4
0000840 |ffeb ffe3 ffcc ffac f£ff9b ffa5 ffb6 ffb8
0000850 | ffa7 ff8d ff7a ff7c f£f96 ffba ffda fff3
0000860 | 0004 0026 0039 0045 004b 004c 0042 002c
0000870 | 0014 0003 fffe 0001 0003 0004 0006 0006
0-0-0-0-8-3-0—FFF8—FFF4—+F££a0—000d—00te—00te—001—F££8
0000890 |ffdl ffaa ff99 ffa8 ffc7 ffeO ffec fff5
00008a0 | 0007 001b 0022 001c 0019 0014 0002 ffeb
00008b0 | ££d5 f££d7 ££d9 ffc7 ffal ££80 f££78 f££82
00008c0 | £f8c ff92 ffa2 ffbc ffd0 ffde ££f£f3 0011
00008d0 | 0024 0028 0029 002f 0031 002e 0029 0023
00008e0 | 0013 fff9 ffe2 ffd4d ffcb ffcd ffcd ffca
00008f0 | ££d0 ffdc fffd 002e 0052 0055 003e 0025
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61909 0O IEC:2000 -211 -

Byte number Decoded time domain samples (2 bytes)
0000600 [0060 0064 006a 006c 0077 008c 008f 0079
0000610 [005f 004b 0039 002a 00le 0018 0018 00lc
0000620 [0025 0031 0031 0023 0014 000b 0008 000f
0000630 [000f fff9 ffde ffds5 ffd2 ffc4 ffa9 ff£83
0000640 |ff69 ff70 ff88 ff98 ff9f ffal ff9d ff97
0000650 |ff94 ff9f ffbf ffe5 fffa 0009 0024 0042
0000660 [0058 0069 0072 006b 0059 0040 0022 000e
0000670 [000d 000f 0004 fff9 fff7 fff3 fff4 0008
0000680 [0020 0036 004c 0050 0042 0043 0051 0044
0000690 [0017 ffeb ffdl ffc7 ffce ffdb ffea fff6
0000e0al 0001 0017 002b 002a 0020 00le 00le 0027/
00006b0 [0040 0057 005c 0051 0037 001f 0013 fffe
00006c0 |ffda ffbf ffb6 ffbd ffd2 ffe0 ffdc ffd9
0000640 |ffd3 ffb9 ffa0 ff98 ff9a ffb2 ffe6 0Qib
00006e0 [0043 0060 0065 004a 001d ffec ffcl ffde
00006£0 |ff92 ffac ffd2 ffd8 ffbb ff9b ff8&. F£97
0000700 |ffb9 ffd7 ffe8 fffb 0008 000a 0008 0003
0000710 |fff9 ffec ffd5 ffb5 ffa3 ffad, £fa3 ff9e
0000720 |£f£f97 ff8f ff8f ff9c ffa8 ffadvffb5 ffca
0000730 [ffec 0010 002f 004d 0069, 0082 0096 009a
0000740 [007f 0050 0026 0011 0014<0020 0022 0015
0000750 [0000 ffea ffd8 ffcc £BH&8 ffdl ffe5 0002
0000760 [00le 002f 0030 002520018 0009 fff2 ffds
0000770 |ffba ffa5 £f95 ff8c)ff92 ffa5 ffba ffcé
0000780 |ffc7 ffc4 ffc6 fEdl ffe5 fffa fff3 ffel
0000790 |ffc8 ffb5 ffb0“ffbd ffb5 ffb0 ffaf ffb8
00007a0 [ffcb ffe4 0000 0015 0016 000d 0007 0007
00007b0 [0005 0006.0018 0039 0055 0056 003e 0024
00007c0 [001b 0020 0020 0015 000b 0008 0004 0012
00007d0 [001b 0028 0035 003d 0040 0042 0042 0040
00007e0 [003650021 0002 ffed ffcd ffb6 f£92 ff67
00007f0 |ff48 ffle ff3f ff43 ffd4f ff64 ff7e ££96
0000800 | ffa8 ffaf ffac ffa5 ffa2 ffaf ffd2 fff7
00008¥0.5[ 0005 fff7 ffdd ffcl ffad ff8c ff8a ff9b
0000820 | £ffb0 ffc4 ffd9 ffee fff8 fff0 ffe2 ffdd
0000830 [ffeb 0000 000c 000c 000d 000d 0004 fff4
0000840 |ffeb ffe3 ffcc ffac ff9b ffa5 ffb6 ffbs
0000850 |ffa7 £ff8d ff7a ff7c ff96 ffba ffda fff3
0000860 [000d 0026 0039 0045 004b 004c 0042 002c
0000870 [0014 0003 fffe 0001 0003 0004 0006 0006
0000880 fffd fff4 fffa 000d 001c 001c 007171 fff8
0000890 [ffdl ffaa ff99 ffa8 ffc7 ffel ffec fff5
00008a0 [0007 001b 0022 001lc 0019 0014 0002 ffe6
00008b0 |ffds ffd7 ffd9 ffc7 ffal ££f80 ff78 f£82
00008c0 |ff8c ff92 ffa2 ffbc ffd0 ffde fff3 0011
0000840 [0024 0028 0029 002f 0031 002e 0029 0023
00008e0 [0013 fff9 ffe2 ffdd ffcb ffcd ffcd ffca
00008f0 |ffdo ffdc fffd 002e 0052 0055 003e 0025
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-212 -

61909 O CEI:2000

Numéro d’octet

Echantillons de domaine temporel décodés (2 ociets)

0000900 | O0O1f 0030 0049 0056 0052 0044 0031 0014
0000910 | £fff8 ffec fffl ffed ffdl ffa9 ff8e ff84
0000920 | ££f74 f££f77 f£f7f ££f92 ff93 ff7a ff65 f£f70
0000930 | £ff8a ff99 f£f97 ff84 ff5f ffd4é6 ff5b ff82
0000940 | £f£f7f ff52 ff3b ff56 ff82 ffa3l ffbd ffcf
0000950 | £fd4 ffd5 ffe5 0003 0031 0070 009d 0085
0000960 | 0038 fffa 0003 005f 00d8 010c 00cf 005f
0000970 | 0010 fffb 000c 002d 0043 0041 0037 003f
0000980 | 004b 0049 003d 0023 fffl ffbe ffac ffbo
0000990 | £fb0 ffb0 ffcd 0002 0022 0013 fff3 ffe3
00009a0 | ffde ffdf fffb 003f 0082 0092 0074 005d
00009b0 | 001c ffcb ffb4d ffe3 0023 005e 0071 0044
00009c0O | 001b 0028 003b 0038 0033 0035 0033 003@&@
0000940 | 0058 008c 00dc 0127 0149 0150 014f 014d
00009e0 | 0164 019a 01le5 0252 02cf 0332 0364H033b
00009f0 | 02cl 0266 024a 0238 0254 029d 02b3- 02c2
0000a00 | 02d4 0233 0103 0029 ffea fe93 £fed9 0086
0000al0 | 0lel 0179 ffb5c fcfc fc65 fdclQr ffl6 ff6b
0000a20 | febb fcaa faeb fc74 ffe7 0%05 ff5a fd74
0000a30 | £c71 £c83 fdcc f££f57 0033 005d ffel ff44
0000a40 | ££f04 fe33 fcb2 fc8e fdfb. feaa febc feb8
0000a50 | fe33 fcfe fbfl fbb8 €153 fa26 f£95d fa3l6
0000a60 | fb8a fb5d fa8l fa8fifaba f94f f996 fbl7
0000a70 | fble f9ef fal03 fb93 fd44 felO f£d9d £d4d03
0000a80 | £d27 fcf5 fc7l,£fdad 0030 Olce 02a3 0327
0000a90 | 01df ff71 fee8%v004e 01l4e 017c 0147 007c
0000aalb | 0016 00e6.0142 0029 ff25 fed0 fede fell
0000ab0 | fe8f fed8.\ff28 0059 00e8 ff92 fe2e fe30
0000acO | feb9 ££Y%3 00a9 0173 0160 0194 028e 0332
0000ad0 | 02a82018b 00de 0102 0lef 0371 04c2 0Odee
0000ael0 | 0403:030a 02b4 02c¢c3 0290 0206 01e0 0275
0000af0 | 030c 0354 03c4 03fa 0365 02eb 0320 0322
0000b00 10304 040d 05bd 071f 086e 097b 0960 08a9
0000b10Y 088c 0921 0a3b Oba7 0c8b 0c89 0bf4d OacH
0000b20 | 0999 0945 08b6 0679 03dd 02db 0393 057c
000030 | 06e3 04d4 ff8c fb7f fbdc ffb4 0313 0129
0000b40 | £9d5 £400 f4fa fale feba fedb f9ca flaa
0000b50 | £192 £809 fela fe73 fb4dl £8d3 £f954 fcbe
0000b60 | fed5 fed3 fbc3 f9e7 fab6 fe7b 0188 ffch
0000b70 | fbbl facb fceO fe3dl fdfc fcel faaf f8db
000080 1—F955—Fa8e—F999£6d49F 14 3—F58a—Fcfe—F777
0000b90 | £66¢c £530 £583 f7a6 fal03 fad9 fa09 £f£8dl
0000bal | £851 £f8e9 fab3 fbed f£d63 fec5 f££fd0 0026
0000bb0 | £fffa ffe8 00bf 02df 04f0 0521 03f0 02f1
0000bcO | 0259 0253 0352 03ce 0254 00c2 00e4 0156
0000bd0 | 00eb 0061 000b ffed4d 001b ffba fedc £d86
0000bel | fell fe92 fef8 ffb0 ff90 feae fef9 0083
0000bf0 | 01le7 02cl 02b9 0214 02d3 0508 05e6 0505
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Byte number Decoded time domain samples (2 bytes)
0000900 | 001f 0030 0049 0056 0052 0044 0031 0014
0000910 | £f£f£f8 ffec fffl ffed ffdl ffa9 ff8e ff84
0000920 | ££74 ££77 f££f7f ££f92 ff93 ff7a ffe5 ££f70
0000930 | £f8a ff99 ff97 ff84 ff5f ffd4e ff5b ff82
0000940 | ££7f f£f52 ff3b ff56 ff82 ffa3 ffbd ffcf
0000950 | £fd4 ffd5 ffe5 0003 0031 0070 0094 0085
0000960 | 0038 fffa 0003 005f 00d8 010c 00cf 005f
0000970 | 0010 fffb 000c 002d 0043 0041 0037 003f
0000980 | 004b 0049 003d 0023 fffl ffbe ffac ffbO
0000990 | £fb0 ffb0 ffcd 0002 0022 0013 fff3 ffe3l
00009a0 | ffde ffdf fffb 003f 0082 0092 007d 005d
00009b0 | 001c ffcb ffb4d ffe3 0023 005e 0071 0044
00009c0 | 001b 0028 003b 0038 0033 0035 0033 003a
0000940 | 0058 008c 00dc 0127 0149 0150 014f 014d
00009e0 | 0164 019a 01le5 0252 02cf 0332 0364~033b
00009f0 | 02cl 0266 024a 0238 0254 029d 02b3.02c2
0000a00 | 02d4 0233 0103 0029 ffea fe93 £ed9 0086
0000al0 | 0lel 0179 ff5c fcfc fc65 fdcl,£fl6 ff6b
0000a20 | febb fcaa faeb fc74 ffe7 0405 ff5a £d74
0000a30 | fc71 f£c83 fdcc ££f57 0033 005d ffel ff44
0000a40 | ££f04 fe33 fcb2 fc8e fdfD, feaa febc feb8
0000a50 | fe33 fcfe fbfl fbb8 £p53 fa26 £95d fa3ls
0000a60 | fb8a fb5d fa8l1l fa8finfaba f94f £996 fbl7
0000a70 | fble f9ef fal03 fb93 fd44 fel0 £d49d £d403
0000a80 | £d27 fcf5 fc71 fdad 0030 Olce 02a3 0327
0000a90 | 01df ff71 fee8-004e 01l4e 017c 0147 007c
0000aal | 0016 00e6 0142 0029 ff25 fed0 fede fell
0000ab0 | fe8f fed8\ff28 0059 00e8 ff92 fel2e fe30
0000ac0 | feb9 f££73 00a9 0173 0160 0194 028e 0332
0000ad0 | 02a8+018b 00de 0102 0lef 0371 04c2 0Odee
0000ael | 0403+-030a 02b4 02c3 0290 0206 01le0 0275
0000af0 | 030c 0354 03c4 03fa 0365 02eb 0320 0322
0000b00 . 0304 040d 05bd 071f 086e 097b 0960 08a9
0000bA0Y 088c 0921 0Oa3b 0ba7 0c8b 0c89 0bf4d 0OacH
0000b20 | 0999 0945 08b6 0679 03dd 02db 0393 057c
0000b30 | 06e3 04d4 ff8c fb7f fbdc ffb4 0313 0129
3000b40 | £9d5 £400 f4fa fale feba fedb f9ca flaa
0000b50 | £192 £809 fe2a fe73 fb4l £8d3 £f954 fcbe
0000b60 | fed5 fed3 fbec3 f9e7 fab6 fe7b 0188 ffch
0000b70 | fbbl facb fceO fe3l fdfc fcel faaf f£8db
0000k80 | Fo55 Fo90 £00Q f5d0 £513 £585 fefo £777
0000b90 | £66¢c £530 £583 f7a6 fa03 fad9 fa09 £8dl
0000bal | £851 f8e9 fab3 fbed fd63 fec5 f££d40 0026
0000bb0 | fffa ffe8 00bf 024df 04f0 0521 03f0 02f1l
0000bcO | 0259 0253 0352 03ce 0254 00c2 00e4 0156
0000bd0 | 00eb 0061 000b ffed 001b ffba fedc £d86
0000bel | fell fe92 fef8 ffb0 ff90 feae fef9 0083
0000bf0 | 01e7 02cl 02b9 0214 02d3 0508 05e6 0505
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10.3.9 MDCT

MDCT:

SSD(m):
son dans la méme voie audio

Deux trames son forment un groupe son. Voir 10.1.4.

Le brassage dépend du mode de taille de bloc IMDCT.

61909 O CEI:2000

modified discrete cosine transform (transformée de cosinus discret modifié).
données de spectre audio brassées avant échantillonnage dans la J-ieme trame

La temporisation D est 48 horloges pour un taux d'horloge de 44,1 kHz de fréquence
d'échantillonnage.

Nombre

MIC
direct

Mode y
y

suffixe J
FB

LFB

n: entier de 0 a 511

S

Filtre
d’analyse
LMH

—

Bande de hautes fréquences
11,025 kHz--22,05 kHz

Tempo-
risationD

Bande de moyenn€s fréquehges
5,5125 kHz--11,025 kHz

S

MBET-M

Filtre
- d'analysé Bande de basses fréquence
LM 0--5,5125 kHz

\

mode de taille de bloc MDCT y
entierde 1 a4

IEC 679

J-iéme trame son
bande de fréquences
bande de basses fréquences

MFB
HFB
TF a
a

Wmode 1(Q)
Wmode S(q)

Wmode 4(q)

bande de mMOyennes IreqUENCES

bande de hautes fréquences

trame de transformation MDCT a (voir 10.2.2.3)
entierde0a?7

coefficient de fenétre MDCT pour 64 échantillons de
temporel

coefficient de fenétre MDCT pour 256 échantillons de
temporel

coefficient de fenétre MDCT pour 512 échantillons de
temporel

p SSDy (M

2000

domaine

domaine

domaine

Ces trois ensembles de coefficients de fenétre sont généralement

égaux a ceux du décodeur, respectivement (voir 10.2.2.11).
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10.3.9 MDCT
MDCT: modified discrete cosine transform.
SSD(m): shuffled audio spectrum data before quantization in the J-th sound frame in

same audio channel.

Two sound frames form a sound group. See 10.1.4.

The shuffle depends on the IMDCT block size mode.

The time delay D is 48 clocks of a 44,1 kHz sampling frequency clock rate.

Number m: an integer from 0 to 511.
High frequency
11,025 kHz--22,05 kHz
Time
delay D
Middle frequency
5,5125 kHz--11,025ckHz
Strajght ( \ a
PCM-» Analysis — MDCTM p- SSDy (M
filter-LMH
Analysis
—iter LM | LOW frequency band
0-:5,5125 kHz
\ / u IEC §79/2000
Mode y MDBCT block size mode y
y an‘integer from 1 to 4.
suffix number J J-th sound frame.
FB frequency band.
LFB low frequency band.
MFB middle frequency band.
HFB hlyh flcquclluy balld-
TF a MDCT transform frame a. (See 10.2.2.3.)
a an integer from 0 to 7.
Wmode1(9) MDCT window coefficient for 64 time domain samples.
Wmode3(9) coefficient for 256 time MDCT window domain samples.
Wmode4(9) MDCT window coefficient for 512 time domain samples.

These three sets of window coefficients are usually equal to those of
the decoder, respectively. (See 10.2.2.11).
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IAD, | g,(9)

LAD,, rg,(q)

ASD | FB, MODE 3,TFo(M)

SSD;(m)
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J-ieme trame son dans la méme voie audio

dans la méme voie audio

trame son dans la méme voie audio, bande

61909 O CEI:2000

données audio en entrée de bande de basses fréquences, dans la
données audio en entrée de MDCT-L dans la J-ieme trame de son

données de spectre audio comme sortie de MDCT dans la J-ieme

de basses fréquences,

Mode 3 de taille de bloc MDCT et trame 0 de transformation MDCT.

J-ieme trame son dans la méme voie audio

10.3.9.1 MDCT-L

a)

données de spectre audio brassées avant échantillonnage dans la

Bande de basses fréquences --- mode 3
1) Liaison de données

DADJ—1,LFB(64 +Q) 0<g<63
LAD,re(q) = OAD, LFe(q - 64) 64<q<191
HAD .1 Fa(q-192) 192<q =266

2) Fenétrage et MDCT

3) Bfassage

SSDy(m) = ASB LFB, mode 3,TFo(M)
Bande de basses fréquences --- mode 1

1) Lilaison de données (identigue’ au mode 3)

OAD,.1 FB(64+q) 0=<qg<63
LADJ,LFB(Q) = ADJ,LFB(q -64) 64<qg<191
SADJH )|_|:B(q -1 92) 192< g<255

2) Fenétrage et MDCT

83

255
Egn2m +1) (2q +129)
ASD m) = — W cos
J,LFB,mode3,TFo (M) o4 qu mod e3(Qq) % 512

H odms<127
0

0dm< 127

Tz(m +1)+1 (zq + 33)

T T
ASD | FB mode1, TFa (M) = T Z Winode1,(q) LAD | Fg(q +320a +48) COSE
4=0

i
128 0

O0<a<3, 0sm< 31
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IADy LFB,(9)
LADy LFB,(9)

ASD,, | FB,mode3, TFo(/m)

SSDJ(m)

-217 -

input audio data of low frequency band, in J-th sound frame in the
same audio channel

input audio data of MDCT-L in J-th sound frame in the same audio
channel.

audio spectrum data as the output of MDCT in the J-th sound frame
in the same audio channel, low frequency band,

MDCT block size mode 3 and MDCT transform frame 0.

shuffled audio spectrum data before quantization in the J-th sound
frame in the same audio channel.

10.3.9.1 | MDCT-L

a) Low frequency band --- mode 3

1) Dhpta linkage

2) Windowing and MDCT

OAD;_4 Fp(64+q) 0<q<63
LADJ,LFB(Q) = UADJ,LFB(Q -64) 64 < g <191
SADJH Lre(g-192) 192<g.<255

255

on2m +1) (2g +129) O
ASD | FB mode3, TFo (M) = vy Z Wiodes(9) COS% 512q % 0gms<127
q=0
3) Shuffling
SSDJ(m) = ASDJ,LFB,modeS,TFO(m) 0 9 m S 127

b) Low frequency band --- mode-1
1) Dhpta linkage (same as mode 3)

2) Wlindowing and MDCT

UADy.1 Fe(64+q) 0<q<63
LADJ,LFB(Q) = ADJ,LFB(q -64) 64<qg<191
HAD .1 Fa(q-192) 192<q<255

ASD, | FBmode1, TFa (M) =

63
1 DTQ(m+1)+1(2q+33)D
— W LAD +32a +48) cos
P qzzo mode1,(q) JLFB(q ) E 128 E

O0<a<3, 0sm< 31
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a) Band

3) Brassage
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DASD, | FB,modet,TFo (M= 0)

[ASD LFB,modet,TF1(mM—8)

SO‘SDJ,LFB,modm TF2(m—16)
CASD, L FB modet,TF3 (M — 24)
CASD, | FB,mode1,TFo (M~ 24)
EASDJ,LFB,modm TF1(m—28)
BASDJ,LFB,modm TF2(m-32)
CASD,) | FB mode1 TF3 (M —36)

61909 O CEI:2000

0<m<7

8<m<15

16<m<23
24<m< 31
32<m<35
36<m<39
40<m<43
44<m< 47

MDCT-M

SSD(m) =

1) Lipison de données

LAD mre(q) =

2) FTnétrage et MDCT

EASDJ LFB,mode1,TFo (M = 36)
DO‘SDJ LFB,mode1,TF1(mM — 44)
IZASDJ LFB,mode1,TF2 (M —52)
ETO‘SDJ,LFB,modm TF3(m—60)
LASD, LFB,mode1,TFo (M = 60)
D‘\SDJ LFB,mode1,TF1(/m —66)

72)

[fA‘SDJ,LFB,mode1 TF2
BASDJ,LFB,modeLTFS m-78)

(m
(
EASDJ,LFB,modeLTFO(m 78)
[ASD L FB modet, TF1(M=84)
EﬁSDJ,LFB,modm ;E2(m-90)
FASD, L FB modét,TF3 (M — 96)

b de moyennes fréquencés=-- mode 3

OAD -1 mFB (64 +q)
0OAD, vre(q —64)
BADJH,MFB(Q -192)

48<m<55
56 <m<63
64<m<71
72<m=<79
80<ms<85
86 < m=91
92<'m<97
98<m<103
104<m<109
110=m<115
116<m<121
122<m<127

0<q<63
64<q<191
192 < g< 255

755
on2(127 - m)+1|(2g+129) 0
ASD j MFB,mode3,TFo (M) = — ZWmodeg(q) LAD mrs (9) COSDT{ ( 5)12] ( q )E
0sm< 127
3) Brassage
SSD,(128+m) = ASD, mFB,mode 3,TFo(/M) 0<ms 127
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3) Shuffling
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DASD, | FB,modet,TFo (M= 0)
[ASD LFB,modet,TF1(mM—8)

EfO‘SDJ,LFB,modm TF2(Mm—=16)
(m-24)
( )

EASDJ,LFB,mode1,TF3 -
[ASD | FB mode1,TFo (M =24

m
0

(ASD, L FB mode1,TF1(M—28)
EASDJ,LFB,modm TF2(m=32)
DASD,) | FB mode1 TF3 (M — 36)

0<m<7

8<m<15

16<m<23
24<m< 3
32<m<35
36<m<39
40<m<43
44<m< 47

SSD,(m)

EASDJ,LFB,modm TFo (m—36)
_ EASDJ,LFB,modm TF1(m—44)
CASD, LFBmode1,TF2 (M = 52)
EASD | F modetTFa (M — 60)
CASD, | FB,mode1,TFo (M — 60)
CASD, LFB,mode1,TF1(mM — 66)

O
ASDy LFBmode1,TF2 (M =72

48<m<55
56<m=<63
64<m<71
72<m<79
80<ms<85
86 < m=91
92<'m<97

98<m=<103

104<m<109
110=sm<115
116<m<121
122<m<127

(m-72)
BASDJ,LFB,modm TF3(m—78)
CASD, LFB,moded,TFo (M =78)
[ASD L FB modet, TF1(M=84)
( -
( —

EﬁSDJ,LFB,modm JE2(m-90

)
EASD, LB mogét,TF3 (M —96)
10.3.9.2 | MDCT-M

a) Middlg frequency band --- mode @

1) Data linkage

OAD -1 mFs (64 +q)
LAD y mrs () = OADy mre(q — 64)
BADJH,MFB(Q -192)

0<q<63
64<q<191
192 < g< 255

2) Wlindowing and MDCT

2558

1 n

ASD j MFB,mode3TFo (M) = —— Z Winode3(q) LAD j mrs (q) cOS[5
64 & 0

[o [ \ 1/
(27 =m)+12g+1
512

OOom

0sm<127
3) Shuffling

SSD;(128+m) = ASDj MFB, mode3, TFo(M) 0sm<127
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b) Bande de moyennes fréquences --- mode 1
1) Liaison de données (identique au mode 3)

DADJ_1 ,MFB(64 +q) 0<g<63
LADymra(q) = OAD mFs(q — 64) 64<qg<191
HAD .1 ura(g-192) 192<q<255

2) Fenétrage et MDCT

2(31-m)+1] (2q+33)
128

O

OOom

63
”
ASD j MFB,mode1, TFa (M) = 16 Z Winode1,(q) LAD y mFg(q +320a +48) cos[3
g=0

3) Biassage

CASD, MFB modet,TFo(M=0) 0= m<G
[ASDy MFB,modet TF1(M=6) 6 m=11
EﬁSDJ,MFB,modeLTFz(m‘W) sms<17
E]ASDJ,MFB,modm Tra(m-18y 18<m<23
CASD MFBmodet, TFo (M7 18) 24 <m<30
EP‘SDJ,MFB,modm TE(M-25) 31=m<37
EASDJ,MFB,modm Tr2(m—32

)

%ASDJ,MFB,modm TF3(m=39) 45<m<51

SD MES:odet, TFo(M—=39)  52<m<60
ETA‘SDJ,MFB,modm TF1(m—-48) 61<m<69
E]ASDJ,MFB,modeLTFZ(m -57) 70<m<78
CASD MFB,mode1,TF3(M—66) 79<m<87
EﬁSDJ,MFB,modm TFo(m—66) 88<m<97
BASDJ,MFB,modm TF1(m=76) 98<m<107
EASDJ,MFB,modm TF2(m—-86) 108<m<117
EASD MFBmodet, TF3(M—96) 118 <m<127

SSD, (128 +m) =

10.3.9.3 ([MDCT-H

a) Bande de hautes fréquences --- mode 4
1) Liaison de données

DADJ_1’HFB(128+C’) O0<g=<127
LAD vre(q) = OAD, HF(q —128) 128< <383
HAD .1 1re(q-384) 384<q<511

2) Fenétrage et MDCT

511 DOrf2(255 - m) +1 (2 +257)

1
w LAD cos
qE:O mode4 () J,HFB(Q) 1 024

128

O
ASD j HFB mode4,TFo (M) E

0<mx< 255
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b) Middle frequency band --- mode 1

1) Data linkage (same as mode 3)

LAD mra(q) = OAD  mFa(q — 64)

2) Windowing and MDCT

DADJ—1,MFB(64 +q) 0<g<63

64<qg<191

HAD .1 ura(g-192) 192<q<255

2(31-m)+1] (2q+33)
128

O

OOom

63
”
ASD j MFB,mode1, TFa (M) = 16 Z Winode1,(q) LAD y mFg(q +320a +48) cos[3
g=0

3) Shuffling

SSD, (128 +m) =

10.3.9.3 | MDCT-H

CASD y MFB,mode1,TFo (M= 0)
[ASD y MFB,mode1,TF1(mM = 6)
EﬁSDJ,MFB,modm TF2(m=12)
E]ASDJ,MFB,modm TF3(m—-18)
CASD y MFB,mode1,TFo (M7 18)
EP‘SDJ,MFB,modm TE1(07—25)
EASDJ,MFB,modm Tr2(m—=32)
%ASDJ,MFB,modm TF3(m=239)
SDy MEB ode1,TFo (M —39)
ETA‘SDJ,MFB,modm TF1(m—48)
LASD ) MFB,modet,TF2(mM —57)
CASD y MFB,mode1,TF3 (M — 66)
ETO‘SDJ,MFB,modm TFo(m—66)
BASDJ,MFB,modm TF1(m—-76)
CASD  MFB,mode1,TF2 (M —86)
FASD j MFB,mode1,TF3 (M —96)

52<m<60
61<m<69
70sm<78
79<m<87
88<m<97
98<m<107
108< m< 117
118<m<127

a) High TEquUETICY bamd——mode =4

1) Data linkage

LAD, nrs(q) = OAD  1Fp(q —128)

2) Windowing and MDCT

DADJ_1’HFB(128+C’) O0<g=<127

128 < q <383

HAD .1 1re(q-384) 384<q<511

511

ASD j HFB mode4,TFo (M) = 128 Z Wnode4(q) LAD 4Fg(q) cos
q=0

01f2(255 - m)+1] (2g + 257)

i
O

O
1 024 =

0<m< 255
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3) Brassage

SSDJ(256 + m) = ASDJ,HFB,mode 4,-|—|:0(m) 0<m<255

b) Bande de hautes fréquences --- mode 1
1) Liaison de données (identique au mode 4)

DADJ_1’HFB(128+C’) O0<g<127
LADJ,HFB(Q) = ADJ,HFB(q -128) 128 < g<383
HAD .1 1re(g-384) 384<q<511

2) Fenétrage-ot-MBGCTF

63
1 aon2(31 —-m)+1p(2qgl+ 33
ASD j HF8,mode1,TFa (M) = — ZwmodeL(Q) LAD  HFe(q +32a +112) COSDT{ ( }£1@q}+33)
16 £, o 128

O<a<7, 0lcm< 31

3) Bfassage

EASDJ,HFB,modeLTFO(m_O) Osms<11
[ASD HFB modet TF1(M >$2) ~ 12<m<23
EﬁSDJ,HFB,modm TF2(M-24) 24<m<35
EASDJ,HFB,modeLTFS(m -36) 36=m=<47
[ASD  HFB modéd;TFa (M —48)  48<m<59
EASDJ,HFB,modm TF5(M=60) 60<m<71
BASDJ,HFB,modm TFe(M=72) 72<m<83
FASD j HFB modet TF7(M—84)  84<m<95

N SD HFBmode1,TF0(M—84) 96 <m<115
%ASDJ‘HFB’modeLTH(m -104) 116<m<135

SSD (256 +m) =

CASD | HFB modet TF2 (M -124) 136 < m<155
[ASD HFBmode1,TF3(M—144) 156 < m<175
EASD | EB modet TR4 (M —164) 176 < m <195
BASD JHFBmodel TF5(M—184) 196 <m<215

DA‘SDJ,HFB,mOdeLTFG(m -204) 216<m<235
EASDJ,HFB,...Vd\,".,TF?(m —224) 236 <m<2585
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3) Shuffling

- 223 -

SSD,(256 + m) = ASD, 1FB mode4, TFo(M)

b) High frequency band --- mode 1

1) Data linkage (same as mode 4)

LAD, nrs(q) = OAD  Fp(q —128)

2) Windowingand-MDCT

DADJ_1’HFB(128+C’) O0<g<127

128 < q <383

HAD .1 1re(g-384) 384<q<511

0<m< 255

63

]
ASD, HFB modet,TFa (M) == Z Wmodet,(9) LAD  HFg(q +32a +112) cospy
q=0

3) Shuffling

SSD (256 +m) =

CASD y HFB,mode1,TF0 (M =0)

[ASD  HFB,modet,TF1(mM >12)
EﬁSDJ,HFB,modm TR2(M—24)
EASDJ,HFB,modm FF3(m—36)
CASD y HFB,moded;TF4 (M — 48)
EASDJ,HFB,modm TF5(m—60)
BASDJ,HFB,modm TFe(m=72)
FASD j HFB mode1,TF7 (M —84)
N SD HFB,mode1,TF0 (M —84)

SASDJ,HFB,modm TF1(m=104)
LASD, HFB modet, TF2(m =124
[ASD  HFB modet,TF3 (M —144
ETO‘SDJ,HFB,modm TFa(m—-164
BASDJ,HFB,modm Trs(m—184
CASD  HFB modet,TF6 (M —204)

)
)
)
)

a1 -m)+1] (g +33) 0
128 H
O<as<7, Olxm<31

O<m<it
12<m<23
24<m<35
36<m<47
48<m<59
60<m<71
72<m<83
84<m<95
96<m<115
116 <m<135
136 <m<155
156 < m<175
176 <m<195
196 < m<215
216 <m<235
236 < m< 2585

EASDJ,HFB,...V;'V*. Frzlm=224)
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Le tableau suivant montre la valeur calculée de Woge 1(q) @ partir de 'équation de 10.2.2.11.

Wiode 19)

0,0245412285
0,0735645636
0,1224106752
0,1709618888

oCo~NoOURAWNERO|L

0,2191012402
0,2667127575
0,3136817404
0,3598950365
0,4052413140
0,4496113297
0,4928981922
0,5349976199
0,5758081914
0,6152315906
0,6531728430
0,6895405447
0,7242470830
0,7572088465
07883464276
0,8175848132
0,8448535652
0,8700869911
0,8932243012
0,9142097557
0,9329927988
0,9495281806
0,9637760658
0,9757021300
0,9852776424
0,9924795346
0,9972904567
0,9996988187



https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

61909 O IEC:2000 - 225 -

10.3.10 IMDCT window

The following table shows the calculated value of Wp,04e1(q) from the equation in 10.2.2.11.

q | Winode{Q)
0 0,0245412285
1 0,0735645636
2 0,1224106752
3 0,1709618888
4 0,2191012402
5 0,2667127575
7 0,3598950365
8 0,4052413140
9 0,4496113297
10 0,4928981922
11 0,5349976199
12 0,5758081914
13 0,6152315906
14 0,6531728430
15 0,6895405447
16 0,7242470830
17 0,7572088465
18 0,7883464276
19 0,8175848132
20 0,8448535652
21 0,8700869911
22 0,8932243012
23 0,9142097557
24 0,9329927988
25 0,9495281806
26 0,9637760658
27 0,9757021300
28 0,9852776424
29 0,9924795346
30 0,9972904567
31 0,9996988187
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Le tableau suivant montre la valeur calculée de W oge 3(q) @ partir de I’équation de 10.2.2.11.

VVmode i(Q)

0,0000000000
0,0000000000

0,0000000000
0,0245412285

faWatwlelnlal, i nlaZeYal

U, UTroJusJuouLv

0,1224106752
0,1709618888
0,2191012402
0,2667127575
0,3136817404
0,3598950365
0,4052413140
0,4496113297
0,4928981922
0,5349976199
0,5758081914
0,6152315906
0,6531728430
0,6895405447
0,7242470830
0,7572088465
0,7883464276
0,8175848132
0,8448535652
0,8700869911
0,8932243012
0,9142097557
0,9329927988
0,9495281806
0,9637760658
0,9757021300
0,9852776424
0,9924795346
0,9972904567
0,9996988187

1,0000000000

1,0000000000
1,0000000000
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The following table shows the calculated value of Wpoge3(q) from the equation in 10.2.2.11.

q WinodedQ)

0 0,0000000000
1 0,0000000000
47 0,0000000000
48 0.0245412285
49 0,0735645636
50 0,1224106752
51 0,1709618888
52 0,2191012402
53 0,2667127575
54 0,3136817404
55 0,3598950365
56 0,4052413140
57 0,4496113297
58 0,4928981922
59 0,5349976199
60 0,5758081914
61 0,6152315906
62 0,6531728430
63 0,6895405447
64 0;7242470830
65 0,7572088465
66 0,7883464276
67 0,8175848132
68 0,8448535652
69 0,8700869911
70 0,8932243012
71 0,9142097557
72 0,9329927988
73 0,9495281806
74 0,9637760658
75 0,9757021300
76 0,9852776424
77 0,9924795346
78 0,9972904567
79 0;999698818F
80 1,0000000000
126 1,0000000000
127 1,0000000000
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Le tableau suivant montre la valeur calculée de W ode 4(q) & partir de 'équation de 10.2.2.11.

q Winode 40)
0 0,0000000000
1 0,0000000000
111 0,0000000000
112 0,0245412285
113 ;0735645636
114 0,1224106752
115 0,1709618888
116 0,2191012402
117 0,2667127575
118 0,3136817404
119 0,3598950365
120 0,4052413140
121 0,4496113297
122 0,4928981922
123 0,5349976199
124 0,5758081914
125 0,6152315906
126 0,6531:728430
127 0,6895405447
128 0,7242470830
129 0:7572088465
130 0,7883464276
131 0,8175848132
132 0,8448535652
133 0,8700869911
134 0,8932243012
135 0,9142097557
136 0,9329927988
137 0,9495281806
138 0,9637760658
139 0,9757021300
140 0,9852776424
141 0,9924795346
142 0,9972904567
143 0,9996988187
144 1,0000000000
254 1,0000000000
255 1,0000000000
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The following table shows the calculated value of Wpogea(q) from the equation in 10.2.2.11.

q Wmodez(Q)

0 0,0000000000
1 0,0000000000
111 0,0000000000
112 0,0245412285
113 0,0735645636
114 0,1224106752
115 0,1709618888
116 0,2191012402
117 0,2667127575
118 0,3136817404
119 0,3598950365
120 0,4052413140
121 0,4496113297
122 0,4928981922
123 0,5349976199
124 0,5758081914
125 0,6152315906
126 0,6531728430
127 0,6895405447
128 0,7242470830
129 0,7572088465
130 0,7883464276
131 0,8175848132
132 0,8448535652
133 0,8700869911
134 0,8932243012
135 0,9142097557
136 0,9329927988
137 0,9495281806
138 0,9637760658
139 0,9757021300
140 0,9852776424
141 0,9924795346
142 0,9972904567
43 0,9996988187
144 1,0000000000
254 1,0000000000
255 1,0000000000
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11 Organisation des données

11.1 Généralités

La signalisation Q dans les alvéoles enregistrées a demeure et I'ADIP dans le sillon sont
utilisés uniquement pour avoir un accés rapide.

L'adresse réelle est disponible dans I'en-téte de secteur sur chaque zone.

L'information de chaque piste est gérée parle TOC et 'UTOC.

Les infofmations de texte/graphiques seront disponibles a partir des secteurs de|données
auxiliairep (a définir).
La zone ¢’'informations sur un minidisque est divisée comme suit (voir la figufe)1).
Zone Sous-structure M:::::ﬂfgé enreg“:lsntrable
(1) Zong de départ TOC
TOC secteur 0 Qui Ou
TOC secteur 1 Option Optign
TOC secteur 2 Option Optign
TOC secteur 3 Option Optign
TOC secteur 4 Option Optign
(2) Zong enregistrée a Pistes Oui Optign
demeure
(8) Zong UTOC Zope d'étalonnage-de Non Ou
puissance
uUToC
UTOC secteur 0 Non Ou
UTOC secteur 1 Non Optign
UTOC secteur 2 Non Optign
UTOC secteur 3 Non Résefvé
UTOC secteur 4 Non Optign
Zone réservée Non Ou
(4) Zong utilisateur Pistes enregistrées par Non Ou
enregistrable l'utilisateur
Zonestibremententegistrabtes Nor Ot
Zones défectueuses Non Option
Zones poubelles Non Oui
(5) Zone de sortie Oui Oui
NOTE 1 La zone enregistrée a demeure et la zone utilisateur enregistrable sont désignées collectivement
par le terme zone de programme.
NOTE 2 La zone UTOC et la zone utilisateur enregistrable sont appelées zones enregistrables.
NOTE 3 Les MD enregistrables avec la zone enregistrée a demeure sont appelés MD hybrides.
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11 Data organization

11.1 General

Subcode Q in the premastered pits and ADIP in the groove are used only for the purpose of
quick access.

The real address is available from the sector header in each area.

The information of each track is managed by TOC and UTOC.

The text/graphics information will be available from subdata sectors (TBD).
The information area of an MD is divided into the following areas (see figure 1)
Area Sub-structure Premastered MD Recordaljle MD
(1) Lead-in area TOC
TOC sector 0 Yes Yeq
TOC sector 1 Option Optign
TOC sector 2 Option Optign
TOC sector 3 Option Optign
TOC sector 4 Option Optign
(2) Premastered area Tracks yes optign
(8) UTOLC area Power calibration area No Yeq
uTOoC
UTOC sector 0 No Yeq
UTOC sector-1 No Optign
UTOGC, Sector 2 No Optign
UTQQC sector 3 No Reseryed
UTOC sector 4 No Optign
Reserved area No Yeq
(4) Recgrdable user area User recorded tracks No Yeq
Freely recordable areas No Yes
Defective areas No Optign
Trash areas No Yeq
(5) Lead-aont area Yes Yed
NOTE 1 The premastered area together with the recordable user area are called: the programme area.
NOTE 2 The UTOC area together with the recordable user area are called: the recordable area.
NOTE 3 The recordable MD with the premastered area are called: the hybrid MD.
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La zone utilisateur enregistrable est divisée comme indiqué ci-dessus.

Chaque zone peut ensuite étre subdivisée en parties physiquement isolées.

CEI:2000

De telles parties sont reliées ensemble par des liaisons-P et répertoriées dans I'UTOC

(voir 11.6.4).
Les zones poubelles ne sont pas répertoriées dans I'UTOC.

11.2 Regles de synchronisation

11.2.1 Généralités

La position d'une sync-ADIP est définie comme étant la position ou une sync¢
déterminge comme structure de sync; c'est-a-dire directement apres une strucfure ph
sync sur |e disque.

beut étre
sique de

La positipbn d'une sync de signalisation et d'une sync de secteur est(définie comme étant la

position de départ des structures de sync physiques sur le disque (voin figure 26).

11.2.2 Sync de signalisation enregistrée a demeure et sync-ADIP

La toléragnce autorisée entre la position de la sync de signalisation et la sync AD
+10 trames EFM a la transition entre les alvéoles (synC de signalisation) et le sil
ADIP).

11.2.3 Bync de signalisation enregistrée a déemeure et sync de secteur
pnregistrée a demeure

Sur tout e disque, la tolérance autorisée entre la position de la sync de signalisation
de sectelr est comprise entre —10 et +26°trames EFM.

nc ADIP et sync de secteur enregistrée

disque, la tolérance.autorisée entre la position de la sync ADIP et la sync d
est complrise entre —10 et(+26 trames EFM.

11.3 Reéples de liaison (valable uniquement pour les sillons enregistrables)
11.3.1 Reégles_générales de liaison

La positipnide la liaison est I'emplacement physique sur le disque ou I'enregistre
signaux is6-a-dé a-S-a+roter

La position nominale de la liaison est de 49 + 10 trames EFM aprés la structure de s
(détectée) uniquement au niveau du FDh de secteur.

P est de
on (sync

bt la sync

e secteur

ent des

ync ADIP

Il peut en résulter une écriture par écrasement ou un trou de 20 trames EFM au maximum, ce

qui est autorisé.
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The recordable user area is divided into the areas described above.

Each area may be further subdivided into physically isolated parts.

Such parts are connected together by link-Ps and registered on the UTOC (see 11.6.4).

Trash areas are not registered on the UTOC.

11.2 Sy

nchronization rules

11.2.1 General

The posi
sync patt

ion of an ADIP-sync is defined as the position where a sync can be determ
ern; this means directly after a physical sync pattern on the disc.

The position of a subcode-sync and a sector sync are defined as the start positi

physical

11.2.2

The alloy
frames a

11.2.3

On the W
sector sy

11.2.4

On the w|
sync is W

ync patterns on the disc (see figure 26).

Premastered subcode-sync and ADIP sync

ved tolerance between the position of the subcode-sync and ADIP-sync is
the transition from pits (subcode-sync) to groove (ADIP-sync).

Premastered subcode-sync and premastered sector sync

hole disc, the allowed tolerance between the position of the subcode-syng
nc is within —10 and +26 EFM frames (tentative).

ADIP-sync and recorded sector sync

hole disc, the allowed tolerancebetween the position of the ADIP-sync and t
thin —10 and +26 EFM frames.

11.3 Linpking rules (valid only for recordable grooves)

11.3.1

The link
allowed t

The nom
the secto)

General linking rules

position is_the physical location on the disc where the recording of EFM
D start apdd¢stop.

nal link position is 49 + 10 EFM frames after the ADIP sync pattern (detecte
r<FDh.

ned as a

bn of the

+10 EFM

and the

he sector

signals is

d) only at

As the result of this an overwriting or a gap of maximum 20 EFM frames can occur and is

allowed.
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egles de liaison pour les groupages

La position de liaison est limitée au niveau du FDh de secteur sur tout groupage.

Au début d'un enregistrement EFM, le FDh de secteur de liaison et 1 FEh de secteur d'entrée

sont enre

gistrés.

A la fin de I'enregistrement EFM, 1 FCh de secteur de sortie et le FDh de secteur de liaison sur

le groupa

ge suivant sont enregistrés (voir figure 27).

11.4 Zone de départ

11.4.1 G

Pendant
dans I'EH

La signal

L'EFM e
Contents
données

Il est rec

11.4.2 T

NOTE Le
chaque gro

11.4.2.1

énéralités

a zone de départ, le disque contient I'en-téte de signalisation Q et I'en-téte de secteur

M enregistré a demeure mais ne contient pas I'ADIP.
sation Q ne contient que des informations d'adresse.

nregistré & demeure contient également un répertoirel/dés séquences (

décrite dans les articles 5 et 9.

bmmandé que les octets non utilisés dans tous les secteurs soient remplis aV|

oC

upage pendant la zone de départ.

Adressage indirect dans le TOC

Secteur 0 du TOC Secteur 1 34 du TOC

Pointeur pour-le-huméro de piste P0|r|1teur

Position d'octet dans le secteur Position d'octet dans le secteur
Descripteur de piste Intervalle

Table Of

— TOC) dans les secteurs de données principales conformément a la strugture des

ec 00h.

TOC se termine a l'intérieur d'un groupage &t le méme répertoire est répété de maniere cpntinue sur

Adresse sur le digle

\J

Pisten

11.4.3 Secteur 0 du TOC (tableau d'attribution des pistes) (obligatoire)

NOTE Voi

ir la figure 30.
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11.3.2 Linking rules for clusters

The link position is limited at the sector FDh on any cluster.
At the start of EFM recording, the link sector FDh and 1 run-in sector FEh are recorded.

At the end of EFM recording, 1 run-out sector FCh and the link sector FDh on the next cluster
are recorded (see figure 27).

11.4 Lead-in area

11.4.1 General

During thle lead-in area, the disc contains sub-Q and sector header in the premastered EFM but
does not|contain ADIP.

Sub-Q hds only address information.

The premastered EFM also contains a table of contents (TOC) ©on the main data sectors
according to the data structure as described in clauses 5 and 9.

Unused Qytes in all sectors should be filled with 00h.

11.4.2 [TOC

NOTE The TOC completes within one cluster and the same table is continuously repeated on each clyster during
the lead-injarea.

11.4.2.1 | Indirect addressing in the TOC

TQCsectorQ IOCsectorl-4
Pointer for track numben Pointer
Byte position’in the sector Byte position in the sector
Track - descriptom Slot
Address on the disc

Teaalan
ITTACURNTI

11.4.3 TOC sector 0 (track allocation table) (mandatory)

NOTE See figure 30.
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b)

11.4.3.2 [Descripteurs de zone

Chaque descripteur de zone donne I'adresse de début de la zone correspondante.
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.4.3.1 Points généraux

Identificateur du systeme («M» «l» «N» «l») =mmmmmmmmmmmmo oo octet 24 — octet 27
L'ID Systéme indique que le disque a été formaté conformément au format MD.
Il est recommandé de coder «MINI» en codes ASCII.

Type de disque (3Dh, 3Eh, 3Fh)----mmmmmm oo oo e e octet 28

Le type de disque indique que le disque est un MD enregistré a demeure (= 3Dh), un MD
enregistrable (= 3Eh) ou un MD hybride (= 3Fh).

Puissance d'enregistrement (00h — OFh) ----=-mmmmmmmm e octet 29

Pour [es MD enregistres a demeure, la valeur est 00h.

Pour [es MD enregistrables et les MD hybrides, cette valeur donne la puissance jnominale
d'enregistrement Py, (voir 2.18.2).

Py esf choisie dans le tableau des puissances d'enregistrement (voir figure’30).

Premler TNO (0 — 255) ---mmmmmmmmmm oo Sy e octet 30

La valeur du premier TNO donne le numéro de piste le plusAaible en binaire de¢ la zone
enredistrée a demeure.

Pour |les MD enregistrés a demeure et les hybrides, il est'recommandé que la vpleur soit
toujodirs 1. Pour les MD enregistrables, il est recommandg que la valeur soit toujoyrs 0.
Dernipr TNO (0 — 255) ~--mnmmmmmmmmmmammcn e s e e A mmm e m e o e e octet 31

La vdleur du dernier TNO donne le numéro de piste le plus élevé en binaire dé la zone
enredistrée a demeure.

Pour |es MD enregistrables, il est recommandé que la valeur soit toujours 0.

Sectqurs UtiliS@s ==-=--=mmmmmmmmenee e g e e e e e octet 35
Les bjts des secteurs utilisés indiquent les secteurs qui sont utilisés comme TOC Valable.
Les bjts d8 a d1 correspondenttespectivement au secteur 0 a 7 du TOC.

Si un|secteur est utilisé, le bit correspondant est 1 (par exemple si le secteur 0, le secteur 1
et le secteur 3 du TOC.-sont occupés, la valeur des secteurs utilisés est 0Bh).

Un secteur est défini comme «utilisé» si I'un quelconque des octets parmi les ogtets 29 a
47 etlles octets 49'a 2 351 est occupé conformément & 11.4.

Il est recommandé que l'adresse soit donnée sous une forme normalisée (groupage H: 1 octet,
groupage L: 1 octet, secteur: 1 octet).

Il est recommandé que l'adresse de début indique le secteur des données principales, mais
pas le secteur des données auxiliaires.

a)

Adresse de début de la zone de sortie --=--========mmmmmmmmm e octet 32 — octet 34
Cette valeur donne l'adresse de début de la zone de sortie.

Adresse de début de la zone d'étalonnage de puissance --------------------- octet 36 — octet 38
Cette valeur donne l'adresse de début de la zone d'étalonnage de puissance.
L'adresse spécifiée se trouve deux groupages apres le début de la zone UTOC.
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11.4.3.1 General items

a) System identifier ("M""1""N""1") =--mmmmmmm oo e byte 24 ~ byte 27
System ID indicates the disc has been formatted according to the MD format.
"MINI" in ASCII codes should be encoded.

b) Disc type (8Dh, 3Eh, 3Fh) =--mmmmmmmmm oo byte 28
Disc type indicates the disc is a premastered MD (= 3Dh), recordable MD (= 3Eh) or hybrid
MD (= 3Fh).

c) Rec power (00h — OFh) ---m-mmmmmmm oo oo e e byte 29
For premastered MD, the value is 00h.

For recordable MD and hybrid MD, this value gives the nominal recording pewer Py, (see
2.18.2).

Py is|chosen from the recording power table (see figure 30).

d) First TNO (0 — 255)-----mmm-mmmmmm oo Sy - byte 30
The Value of first TNO gives the lowest track number in binary gf'the premastered area.
For pfemastered MD and hybrid MD, the value should always _be 1. For recordablg MD, the
value|should always be 0.
e) Last TNO (0 — 255) -----mmm-mmmmmmm oo e - byte 31
The vialue of last TNO gives the highest track number in binary of the premastered|area.
For recordable MD, the value should always be(0.

f) Used|[sectors --------mmmmmmmm oo - byte 35
The Hits of used sectors indicate sectors*which are used as valid TOC.
The Hits d8 ~ d1 correspond to TOC\sector 0 ~ 7 respectively.

If a sg¢ctor is used, the corresponding bit is 1.

(e.g. If TOC sector 0, sector ~and sector 3 are occupied, the value of used sectorg = 0Bh.)

A segtor is defined as "used" if any bytes among byte 29 ~ byte 47 and byte 49 ~ byte 2 351

are ogcupied accordjng.to 11.4.
11.4.3.2 | Area-destcriptors

Each arep-descriptor gives the start address of the corresponding area.

The address, should be given in the standard form (cluster H: 1 byte, cluster L: 1 bytg, sector:
1 byte).

The start address should indicate the main data sector, but not the sub-data sector.

a) Lead-out start address-------=--nmmmmmmm s byte 32 ~ byte 34
This value gives the start address of the lead-out area.

b) Power calibration area start address -------=--===--mmmmmmmmm e byte 36 ~ byte 38
This value gives the start address of the power calibration area.
The specified address is two clusters after the beginning of the UTOC area.
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L'enregistreur MD peut effectuer I'étalonnage de la puissance d'enregistrement sur cette
zone.

Pour les MD enregistrables, I'adresse est groupage 0002h secteur 00h.
Pour les MD enregistrés a demeure, il est recommandé que cette valeur soit toujours 0.

c) Adresse de début UTOC ---m-mmmmmmmm oo oo oo octet 40 — octet 42
Cette valeur donne I'adresse de début de I'UTOC lui-méme, mais pas de la zone UTOC.
L'adresse spécifiée se trouve trois groupages aprés le début de la zone UTOC.

Pour les MD enregistrables, I'adresse est groupage 0003h secteur 00h.
Pour les MD enregistrés a demeure, il est recommandé que cette valeur soit toujours 0.

d) Adregse de début de la zone utilisateur enregistrable -----------=----=omuuun octet 44 4 octet 46
Cette|valeur donne l'adresse de début de la zone utilisateur enregistrable.

L'adr¢sse spécifiée se trouve 50 groupages apres le début de la zone UTOC.
Pour |es MD enregistrables, I'adresse est groupage 0032h secteur 00h-
Pour |es MD enregistrés a demeure, il est recommandé que cettevaleur soit toujoyrs 0.

11.4.3.3 [P-TNOn (1 — 255) (pointeur pour le numéro de piste’'n) --------- octet 49 — pctet 303

La valeuf de P-TNOn donne la position de I'octet du deseripteur de piste (n) pour la piste-n

P-TNOn 0 signifie qu'il n’y a pas de descripteur'de partie donné.

Position d'octet = 76 x 4 +(P-TNOn) x 8

Il est recommandé que la valeur de P-TNOn soit la méme que la valeur du numérqg de piste

(par exemple P-TNO 1 = 1 pour TNO =1).

Pour les MD enregistrables, ces(pointeurs de pistes sont tous égaux a 0.

11.4.3.4 |Descripteurs depiste--------------mmmmmmme e octet 312 — octet 2 351

Le descripteur de piste.(n) spécifie la piste-n dans la zone enregistrée & demeure.
Les 3 prgmiers octets donnent I'adresse de début de la piste-n.

L'octet 1 [suivant donne le mode de piste (voir figure 30).

Les 3 octets suivants donnent I'adresse de fin de la piste-n.

Il est recommandé que tous les octets de fin soient égaux a 0.

Il est recommandé que les adresses soient données sous une forme abrégée (groupage:
14 bits, secteur: 6 bits, groupe son: 4 bits) (voir figure 30).

Il est recommandé que I'adresse de début de chaque piste soit 1 groupe son plus l'adresse de
fin de la piste précédente. Cela signifie que toutes les pistes sont continues en ce qui concerne
les adresses depuis l'adresse de début de la premiére Piste jusqu’a l'adresse de fin de la
derniere piste a I'exception des données auxiliaires.

Il est recommandé que la position d'octet des descripteurs de piste soit séquentielle selon les
numéros de pistes.
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The MD recorder can perform the recording power calibration at this area.
For recordable MD, the address is cluster 0002h sector 00h.
For premastered MD, this value should be all 0.

c) UTOC start address -----=--==mmmmm oo oo byte 40 ~ byte 42
This value gives the start address of the UTOC itself, but not the UTOC area.
The specified address is three clusters after the beginning of the UTOC area.
For recordable MD, the address is cluster 0003h sector 00h.
For premastered MD, this value should be all 0.

d) Recordable userarea startaddress ==-oooeee e oo oo oo byte 44 - byte 46

This yalue gives the start address of the recordable user area.

The dpecified address is 50 clusters after the beginning of the UTOC area.
For recordable MD, the address is cluster 0032h sector 00h.

For premastered MD, this value should be all 0.

11.4.3.3 [ P-TNOn (1 — 255)(pointer for track number n)--------->-2<-f------- byte 49 ~ byte 303

The valug of P-TNOn gives the byte position of the track-descriptor (n) for track-n
Byte position = 76 x 4 + (P-TINOn) x 8
P-TNOn £ 0 means there is no part-descriptor given ‘by’it.

of P-TNOn should be the same as the value of the track number (e.g. P-TNO 1 =1
1).

The valu
for TNO

LAY 4

For recorfdable MD, these track-pointers;are all 0.

11.4.3.4 | Track-descriptors -{--g=-----mmmmmmmmmm oo byte 312 ~ byte 2 351

Track-depcriptor (n) specifiesitrack-n in the premastered area.
The first B bytes give the-start address of track-n.
The next|1 byte dives track-mode (see figure 30).

The next|3bytes give the end address of track-n.

The final 1 byte should be all 0.

The addresses should be given in the shortened form (cluster: 14 bits, sector: 6 bits, sound
group: 4 bits) (see figure 30).

The start address of each track should be 1 sound group plus the end address of the previous
track.

This means all the tracks are continuous with respect to the addresses from the start address
of the first track to the end address of the last track excluding sub-data.

The byte position of the track-descriptors should be sequential according to the track numbers.
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Pour les MD enregistrables, tous les descripteurs de pistes sont égaux a 0.

NOTE 1 Il est recommandé que les adresses de début et de fin spécifient les adresses dans les données
principales, mais pas dans les données auxiliaires.

NOTE 2 |l est recommandé que les adresses de début et de fin soient spécifiées dans I'unité d'un groupe son.

NOTE 3 Si la piste se termine avec le groupe son 5, I'adresse de fin peut étre décrite soit comme secteur pair,
soit comme secteur impair.

Secteur pair Secteur impair
(2 N) (2N + 1)
4 5 6 Groupe-son{SG)

? )
Adresse de fin de [secteur K2+ 1) SG5]
=Adresse de fin de [secteur KB SG5]

Adresse de début du [secteur (R DG5]

11.4.4 Secteur 1 du TOC (tableau 0 de nom de disque et depiste) (option)

NOTE Si [ce secteur n'est pas utilisé, il est recommandé que les Octets 16 a 2 351 soient tous égqux a zéro.
Voir figure B1.

11.4.4.1 [Points généraux

a) ldentificateur Systeme («M» «l» «N» «l»)-mmmadrmmmmmmmm e octet 24 + octet 27
L'ID gysteme indique que le disque a été-formaté conformément au format MD.
Il est fecommandé de coder «MINI»'eh codes ASCII.

b) Type |de disque (3Dh, 3Fh) -----frmmmmmmm oo octet 28
Le type de disque indique que’ le disque est un MD enregistré a demeure (= 3Dh), ou un

MD hybride (= 3Fh).
11.4.4.2 [P-TNAn (1 — 255) (pointeur pour nom de piste) -------------------- octet 49 — pctet 303

La valeur de P-TNAn-donne la position d'octet du premier intervalle-nom pour la piste-n.

Position d'octet = 76 x 4 + (P-TNAn) x 8

P-TNAn = 0 signifie qu'il n'y a pas d'intervalle-nom donné.
Il est recommandé que la valeur de P-TNAn soit uniformément croissante.

11.4.4.3 Intervalles-noms (1 — 255)------------mmmmmmmmm e octet 304 — octet 2 351

Les noms de disques/pistes (titre, artistes, etc.) sont codés en code ASCII (voir le tableau 1,
se reporter a l'article 11) dans les intervalles-noms.

Chaque intervalle-nom est composé de caractéres de 8 octets.
L'octet 304 donne la position d'octet du premier intervalle-nom pour le nom de disque.

P-TNAn donne la position d'octet du premier intervalle-nom pour la piste-n.
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For recordable MD, all the track-descriptors are 0.

NOTE 1 The start and end addresses should specify the addresses in the main data, but not the sub-data.
NOTE 2 The start and end addresses should be specified in the unit of a sound group.

NOTE 3 If the track ends with sound group 5, the end address can be described as either even sector or odd
sector.

Even sector 0dd sector
(2N) (2N +1)

4 5 6 ... Sound group (SG)

Ild address of [sector (2N+1)SGH]
= End address of [sector(2N) SGbH]

Start address of [sector (2N)SG5]

11.4.4 [TOC sector 1 (disc and track name table 0) (option)

NOTE If this sector is not used, byte 16 ~ byte 2 351 should be all 0. See/figure 31.

11.4.4.1 General Items

a) System identifier ("M""[""N""I") ===--mmmmmmmmmmm ol oo byte 24 + byte 27
System ID indicates the disc has been formatted according to the MD format.
"MINI" in ASCII codes should be encodéed-

b) Disc fype (3Dh, 3Fh) ==--memmmmmeme e e A e e e e e e e e e e e - byte 28
Disc fype indicates the disc is premastered MD (= 3Dh), or hybrid MD (= 3Fh).

11.4.4.2 | P-TNAn (1 — 255),(pointer for track name)--------------------ooum-- byte 49 ~ byte 303
The valug¢ of P-TNAn gives_the byte position of the first name-slot for track-n.
Byte position =76 x 4 + (P-TNAn) x 8

P-TNAn + 0 means’/there is no name-slot given by it.

The valug0f P-TNAn should be monotonically increasing.

11.4.4.3 Name-slots (1 = 255) ------------mmmmmm oo byte 304 ~ byte 2 351

Disc/track names (title, artists, etc.) are encoded in ASCII code (see table 1, refer to 11) in the
name-slots.

Every name-slot consists of 8 byte characters.
Byte 304 gives the byte position of the first name-slot for disc name.

P-TNAn gives the byte position of the first name-slot for track-n.
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Si le dernier octet d'un intervalle n'est pas nul (00h), l'intervalle-nom est relié a l'intervalle- nom
suivant. Ainsi, le nombre de caracteres incluant la valeur nulle pour un nom de piste est
variable par unité de 8 octets.

Il est recommandé que le dernier caractére de chaque nom soit nul (00h).

Il est recommandé que le nom du disque, le nom des pistes, piste 1 — piste 255, soit attribué
de maniere séquentielle dans le secteur 1 et que la longueur totale soit inférieure a
2 048 octets.

11.4.5 Secteur 2 du TOC (tableau date et temps d'enregistrement) (option)

NOTE Si fe secteur n'est pas utilisé, il est recommandé que les octets 16 a 2 351 soient tous égaux_
la figure 32.

11.4.5.1 [Points généraux

a) Identificateur systeme («M» «l» «N» «|») -mmmmmmmmmmm s s octet 24

L'ID gysteme indique que le disque a été formaté conformément au format MD.

Il est

b) Type

Le ty
MD h

11.4.5.2

La valeur

PTRDn o

Il est rec
(par exer

11.4.5.3

La date

recommandé de coder «MINI» en codes ASCII.

de disque (3Dh, 3Fh) =--e--smmmmmmmemecre oo e Qe e oo
be de disque indique que le disque est un MD<{enfegistré & demeure (= 3D
ybride (= 3Fh).

P-TRDn (1 — 255) (pointeur pour date
et temps d'enregistrement de piste)&--------=---=-mmmmmmmmmm oo octet 49 —

Positiond'octet = 76 x 4 + (P-TRDn) x 8
0 signifie qu'il n'y a,pas de données ni d'intervalle de temps donnés.

ommandé que(la-valeur de P-TRDn soit la méme que la valeur du numéro
hple P-TRD1% 1 pour TNO = 1).

Intervalles-date et temps ---------------mm-mmmmm e octet 304 — og

h zéro. Voir

octet 27

octet 28
h), ou un

pctet 303

de P-TRDn donne la position d'octet de I'intervalle-date et temps pour la pisie-n

de piste

tet 2 351

date et t

mps.

bt Jetemps d'enregistrement du disque/de la piste sont décrits dans les inrervalles-

Chaque intervalle-date et temps est composé de 8 octets (année, mois, date, heure, minute,

seconde,

0, 0, respectivement).

Chaque octet utilise des BCD a 2 chiffres avec le MSB en premier.

L'octet 304 donne la position d'octet de l'intervalle-date et temps pour le disque.

La valeur de P-TRDn donne la position d'octet de l'intervalle de date et temps pour la piste-n.

Il est recommandé que la position d'octet des intervalles-date et temps soit séquentielle
conformément aux numéros de piste.
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If the last byte in a slot is not null (00h), the name-slot is connected to the next name-slot.

Thus, the number of the characters including null for a track name is variable at the unit of

8 bytes.

Last char

acter of the each name should be null (00h).

Disc name, track 1 name ~ track 255 name should be sequentially assigned in sector 1 and the

total leng

th should be less than 2 048 bytes.

11.4.5 TOC sector 2 (recording date and time table) (option)

NOTE Ift

11.4.5.1

a) Syste
Syste
"MINI

b) Disc {
Disc {

11.4.5.2

The valud

P-TRDn

The valu
for TNO

11.4.5.3

Disc/trac

his sector is not used, byte 16 ~ byte 2 351 should be all 0. See figure 32.

General items
m identifier ("M"" "' N""1") ==m--mmmmmm oo byte 24
m ID indicates the disc has been formatted according to the-MDB’ format.

"in ASCII codes should be encoded.

ype (3Dh, BFh) ---mm oo
ype indicates the disc is a premastered MD (= 3Dh), or a hybrid MD (= 3Fh).

P-TRDn (1 — 255) (Pointer for track recording
date and time) ~~-==m-rmrmammcmmmcnc s N e e byte 49 ~

b of P-TRDn gives the byte position of\the date and time-slot for track-n
Byte position=76 x 4 + (P-TRDn) x 8
= 0 means there is no data@nd time-slot given by it.

of P-TRDn shouldwbe the same as the value of the track number (e.g. P-T1

1).

m

Date and.time-sIots -----------mmmmm o byte 304 ~ b

K recording'date and time are described in the date and time-slots.

Every da

respectiviely

e{and time-slot consists of 8 bytes (year, month, date, hour, minute, secd

- byte 27

-byte 28

byte 303

'RD1 = 1

yte 2 351

nd, 0, O,

Each byte uses 2 digits BCD and MSB is first out.

Byte 304

gives the byte position of the date and time-slot for the disc.

The value of P-TRDn gives the byte position of the date and time-slot for track-n.

The byte position of the date and time-slots should be sequential according to the track

numbers.
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11.4.6 Secteur 3 du TOC (numéro de catalogue et tableau ISRC) (option)

Si ce secteur n'est pas utilisé, il est recommandé que les octets 16 — 2 351 soient tous égaux a
zéro. Voir figure 33.

11.4.6.1 Points généraux

a) Identificateur systéme («M» «l» «N»«l») =ommmmmmmmmm e octet 24 — octet 27
L'ID systeme indique que le disque a été formaté conformément au format MD.
Il est recommandé de coder «MINI» en codes ASCII.

b) Type de disque (3Dh, 3Fh) -==-mmmmmmm oo oo e octet 28

Le typededisqueindique que tedisque estum MDenregistréeademeure(=—3Dh), ou un
MD hybride (= 3Fh).

11.4.6.2 [P-TCDn (1 — 255) (pointeur pour le code de piste) ---------------- octetl49 — pctet 303

La valeurf de P-TCDn donne la position d'octet de l'intervalle-ISRC pour la(piste n.
Position d'octet = 76 x 4 + (P-TCDn) x 8
P-TCDn F 0 signifie qu'il n'y a pas de code de piste donné.

Il est redommandé que la valeur de P-TCDn soit la méme”que la valeur du numérg de piste
(par exemple P-TCD1 =1 pour TNO = 1).

11.4.6.3 |[Numéro de catalogue------------------ooafmde e octet 304 — pctet 311

Les octets 304 — 311 donnent le numéro de gatalogue (CPU/NEA/code JAN, code PO$).
Voir CEI p0908. Voir également figure 33’et tableau 2.

11.4.6.4 |Intervalles-ISRC ------ = 8o c oo octet 312 — octet 2 351

Chaque intervalle-ISRC comprend 8 octets.

Chacun des 8 octets donne le ISRC (ISO 3901).Voir CEI 60908. Voir également fighre 33 et
tableau 2.

P-TCDn gonnesla-position d'octet pour l'intervalle-ISRC pour la piste-n.

Il est recommandé que la position d'octet des intervalles-ISRC soit séquentielle confarmément
aux numéros de piste.

11.4.7 Secteur 4 du TOC (nom de disque et de piste, tableau 1) (option)

NOTE Si le secteur n'est pas utilisé, il est recommandé que les octets 16 — 2 351 soient tous égaux a zéro. Si ce
secteur est codé, le secteur 1 du TOC est fortement recommandé pour coder pour un affichage simple. Voir
figure 34.
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11.4.6 TOC sector 3 (catalogue number and ISRC table) (option)

If this sector is not used, byte 16 ~ byte 2 351 should be all 0. See figure 33.

11.4.6.1

a) Syste
Syste
"“MINI

b) Disc type (3Dh, 3Fh)

Disc 1
11.4.6.2

The valug

P-TCDn

The valu
for TNO

11.4.6.3

Byte 304
See |IEC

11.4.6.4
Every ISH

Each 8 b
See IEC

P-TCDn

General items
m identifier ("M" """ N""[") ==mmmmmm e m e byte 24 ~ byte 27
m ID indicates the disc has been formatted according to the MD format.

"in ASCII codes should be encoded.

P-TCDn (1 — 255) (pointer for track code) -----------------nomomuuen byte 49 ~

b of P-TCDn gives the byte position of the ISRC-slot for track-n.
Byte position =76 x 4 + (P-TCDn) x 8
= 0 means there is no track code given by it.

e of P-TCDn should be the same as the value ofthe track number (e.g. P-]
= 1).

Catalogue number-----------mmmmm oo e byte 304 ~

~ byte 311 give the catalogue number, (UPC/EAN/JAN code, POS code).
50908. Also see figure 33 and table 2.

ISRC-SIOLS ~----mmmmmmmao @y nmmmmmmmenm e e e s e byte 312 ~ b

RC-slot consists of 8 bytes.
ytes give the ISRCAISO 3901).
50908. Also_see figure 33 and table 2.

pives-the byte position of the ISRC-slot for track-n.

byte 303

[CD1 =1

byte 311

yte 2 351

The byte

HH £ 4l lal Lo ol N H 3 o + | |
MUSTUUTT UT T o OlMUuUITU T oTyuTiital GU\JUIUIIIH Wi trdUnN TTuTrmmvT

11.4.7 TOC sector 4 (disc and track name table 1) (option)

S.

NOTE |If this sector is not used, byte 16 ~ byte 2 351 should be all 0. If this sector is encoded, TOC sector 1 is
strongly recommended to encode for a simple display. See figure 34.
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11.4.7.1 Points généraux

a) ldentificateur Systeme («M» «l» «N» ] )mmmmmmmmmm oo octet 24 — octet 27
L'ID systeme indique que le disque a été formaté conformément au systéme MD.

Il est recommandé de coder «MINI» en codes ASCII.

b) Type de disque (3Dh, 3Fh) -==-mmmmmmm oo oo e e octet 28
Le type de disque indique que le disque est un MD enregistré a demeure (= 3Dh), ou un
MD hybride (= 3Fh).

c) Code de caractére (01h, 02h) -=====m=mmmmm e octet 43
Code de caractere utilisé pour les intervalles-noms:
01h: [SO 8859-1 modifié
02h: JIS décalé musical
autre] réservé

11.4.7.2 [P-TNAn (1 — 255) (pointeur pour nom de piste) --------------L=5-- octet 49 — pctet 303

La valeuf de P-TNAn donne la position d'octet du premier intervallesnom pour la piste-jn.

PTNAnR =[0 signifie qu'aucun intervalle-nom n'est donng.

Il est recommandé que la valeur de P-TNAn soit uniformément croissante.

Position d'octet = 76 x 4 + (P-TNAn)-% 8

11.4.7.3 |Intervalles-noms (1 — 255)----------art oo octet 304 — octet 2 351

Les nom$ de disques/pistes (titre, artistes, etc.) sont codés dans les intervalles-nomp dans le

code de ¢aractére donné par l'octet 43.
Chaque iptervalle-nom est compose de caractéres de 8 octets.
L'octet 304 donne la positiontd'octet du premier intervalle-nom pour le nom de disque.

P-TNAn dlonne la pasition d'octet du premier intervalle-nom pour la piste-n.

Si le dernier octetn'est pas nul (00h pour un code d'1 octet, 0000h pour un code de 2 joctets), il
est recommandé que l'intervalle-nom soit relié a l'intervalle-nom suivant. Ainsi, la lorjgueur du

nom est yariable par unité de 8 octets.

Il est recommandé que le dernier caractére du nom soit nul (00h pour un code d'1 octet, 0000h
pour le code de 2 octets).

Il est recommandé que le nom de disque, le nom des pistes, piste 1 — piste 255, soient
assignés de maniere séquentielle dans le secteur et que la longueur totale soit inférieure a
2 048 octets.
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11.4.71 General items

a) System identifier ("M""1""N""1") =--mmmmmmm oo e byte 24 ~ byte 27
System ID indicates the disc has been formatted according to the MD system.
"MINI" in ASCII codes should be encoded.

b) Disc type (3Dh, 3Fh) ==e-nememmeem oo e e e byte 28
Disc type indicates the disc is a premastered MD (= 3Dh), or hybrid MD (= 3Fh).

¢) Character code (01h, 02h) —----mmmmmmmmmm oo e byte 43
The character code used for the name-slots.
01h: modified ISO 8859-1
02h: music shifted JIS
elge: reserved

11.4.7.2 [ P-TNAn (1 — 255) (pointer for track name)-----------------—--_-0x-=- byte 49 ~ byte 303

The valug of P-TNAn gives the byte position of the first name-slot fortrack-n.
Byte position =76 x 4 + (P-TNAn) %8

P-TNAn + 0 means there is no name-slot given by it.

The valug¢ of P-TNAn should be monotonically increasing.

11.4.7.3 | Name-slots (1 — 255) ------------mm e e byte 304 ~ byyte 2 351

Disc/track names (title, artists, etc.) are encoded in the name-slots in the character code given
by byte 4.

Every name-slot consists of 8 byte,characters.
Byte 304|gives the byte position of the first name-slot for disc name.
P-TNAnN gives the byte\position of the first name-slot for track-n.

If the las{ byte is\not null (00h for 1 byte-code, 0000h for 2 byte-code), the name-slot should be
connected to(the next name-slot.

Thus, theTengih of the name 1S variable at the unit of 8 byles.
The last character of the name should be null (00h for 1 byte-code, 0000h for 2 byte-code).

Disc name, track 1 name ~ track 255 name should be sequentially assigned in the sector and
the total length should be less than 2 048 bytes.
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11.5 Zone enregistrée a demeure
11.5.1 Généralités

La zone enregistrée a demeure existe sur les MD enregistrés a demeure et les MD hybrides.
La zone enregistrée a demeure débute a la fin de la zone de départ.

Pendant la zone enregistrée & demeure, le disque contient I'en-téte de signalisation Q et de
secteur dans I'EFM enregistrée a demeure mais ne contient pas I'ADIP.

La signalisation Q comporte uniquement des informations d'adresse. La zone enregistrée a
demeure|contient également des pistes conformément a la structure de données ddcrite aux
articles 5, 9 et 10.

11.5.2 Plistes

Une pistg peut débuter et finir au niveau de n'importe quel groupe son.
Les pistefs doivent étre séquentielles et numérotées en binaire (1 £ANO < 255).

Il est redommandé que les pistes soient continues pour I'adresse a I'exclusion des|données
auxiliairep.

Il est recommandé que la premiére piste soit toujouts)T. La premiéere piste peut débuter apres
la pause [qui existe sur la bande maitresse des disqgues compacts étant donné que TND = 01 et
index = 0. Cela signifie que I'adresse de débutxde TNO = 1 peut ne pas étre égale a|l'adresse
de début|de la zone enregistrée a demeure.

Pour les| MD hybrides, il est recommandé que la zone enregistrée a demeure [finisse a
I'adresse|de fin de la derniére piste plus-0,5 mm en rayon pour assurer la résistivité aux chocs.

Les inforations de piste sont gérées dans le TOC uniquement (voir 11.4).

11.6 Zohe UTOC
11.6.1 Généralités

La zone UTOC existe sur les MD enregistrables et les MD hybrides.

La zone UTTOC débute a la fin de la zone enregistrée a demeure.

Sur toute la zone UTOC, le disque contient I'ADIP, le pré-sillon et (aprés enregistrement)
I'en-téte de secteur dans I'EFM enregistré.

Les données de signalisation Q ne sont pas définies.

Dans la zone UTOC, le début et la fin de I'enregistrement EFM doivent étre a la position de
liaison.

La zone UTOC contient une zone d'étalonnage de puissance, un répertoire utilisateur (UTOC)
pour la zone utilisateur enregistrable et une zone réservée.
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11.5 Premastered area

11.5.1 General

The premastered area exists on the premastered MD and hybrid MD.

The premastered area starts at the end of the lead-in area.

During the premastered area, the disc contains sub-Q and sector header in the premastered
EFM but does not contain ADIP.

Sub-Q has only address information. The premastered area also contains tracks according to

the data

11.5.2

A track ¢

structure as described in clauses 5, 9 and 10.

Tracks

An start and end at any sound group.

Tracks shall be sequential and numbered in binary (1 < TNO < 255).

Tracks should be continuous with respect to the address excluding sub-data.

The first
on the n
address

For the h
0,5mmi

The track

11.6 UT
11.6.1
The UTO|

The UTO|

Throughd
header in

rack number should always be 1. The first track-can start after the pause wh
aster tape of compact discs as TNO = 01.:and index = 00. This means
bf TNO = 1 may not be equal to the start address of the premastered area.

ybrid MD, the premastered area should.end at the end address of the last t
n radius to ensure the shock resistivity:

information is managed in the(HOC only (see 11.4).
OC area
General
C area exists aof the recordable MD and hybrid MD.

C area starts'at the end of the premastered area.

ut the*UTOC area, the disc contains ADIP, pregroove and (after recordin
recorded EFM.

ch exists
the start

rack plus

g) sector

Sub-Q data is not defined.

In the UTOC area, the start and end of EFM recording shall be at a linking position.

The UTOC area contains a power calibration area, a user table of contents (UTOC) for the
recordable user area and a reserved area.
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La zone d'étalonnage de puissance débute a l'adresse donnée sur les octets 36 — 38 dans le
TOC secteur 0.

L'enregistreur MD peut effectuer I'étalonnage de puissance d'enregistrement dans cette zone.

11.6.3 UTOC

11.6.3.1 Généralités

L'UTOC est codé sur les secteurs de données principales dans I'EFM enregistré conformément
a la struoture—des dUIIIIU’GD, commedécritatrx—artictes 5et9-

Dans tous les secteurs, il est recommandé que les octets non utilisés soient remplisjpar

L'UTOC

L'UTOC
groupagd

Il est req
copiée a

Il est red
erronée.

11.6.3.2

Un enreg

L'UTOC

lébute a I'adresse donnée aux octets 40 — 42 dans le secteur 0 dunTOC.

se termine a lintérieur d'un groupage et le méme tableau se répete
s.

ommandé que l'adresse du groupage et du secteur dans l'en-téte de se

ommandé que l'adresse soit interpolée lorsque l'adresse lue a partir de I

Gestion de I'UTOC

istreur MD n'a pas besoin d'initialiser un MD vierge enregistrable.

joit étre mis a jour avant.gue’le disque quitte I'enregistreur.

Le sectedrr 0 de I'UTOC doit &tre completement a jour.

Il est rec
méthode

a) Il est
jour.

Le co

bmmandé que les autres secteurs UTOC (1 — 7) soient gérés en choisissan
5 suivantes:

recommandé qu'au moins les octets 49 — 303 de I'(UTOC secteurs 1 — 7) soi

ntehu du secteur 3 de I'UTOC et des secteurs 5 — 7 de I'UTOC n'ont pas e

partir de I'ADIP (voir 9.4.1). Il est recommandé que)l'adresse soit consécutivg.

des 00h.

sur trois

tteur soit

ADIP est

une des

ent mis a

hcore été

LT

déter

H 4 o =l | | o 4 + l + |
MM o. UTPTTIUATTL, TTo dUTUTTU TTO TTITITTITS SITULIUTTS YJUT 1T oTUITUT T UT T U TU

b) Si un enregistreur MD ne peut pas gérer certains secteurs optionnels de I'UTOC, il est
recommandé que ces secteurs soient conservés et que la valeur des secteurs utilisés ne
soit pas modifiée.

Cette méthode signifie qu'un enregistreur MD ne peut qu'enregistrer des pistes de maniére

comp

Iémentaire, mais qu'il ne peut pas supprimer ou éditer les pistes.

Comme méthode de suppression virtuelle d'une piste, la longueur d'une piste peut étre
réduite a un groupe son dans le secteur 0 de I'UTOC, tandis que le disque conserve les
données sur la piste dans les secteurs optionnels de I'UTOC.

Si un secteur de I'UTOC parmi les secteurs 1 — 7 ne peut pas étre géré par les méthodes
présentées ci-dessus, il est recommandé que le bit correspondant des secteurs utilisés dans le

secteur 0

de I'UTOC soit changé en 0.
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11.6.2 Power calibration area

The power calibration area starts at the address given on byte 36 ~ byte 38 in the TOC
sector 0.

The MD recorder can perform recording power calibration in this area.

11.6.3 UTOC
11.6.3.1 General

UTOC is encoded on the main data sectors in the recorded EFM according to the data

structureras—describedimrctauses5and9-

Not used|bytes in all sectors should be filled with 00h.
The UTOC starts at the address given on byte 40 ~ byte 42 in the TOC sector 0.
The UTOIC completes within one cluster and the same table is repeated during 3 clustérs.

The address of cluster and sector in the sector header should be copied from ADIP (sge 9.4.1).
The address should be consecutive.

The address should be interpolated when the address read from ADIP is erroneous.

11.6.3.2 | Management of the UTOC

An MD rgcorder does not need to initialize thevirgin recordable MD.
The UTOC shall be updated before the disc leaves the recorder.
UTOC sgctor 0 shall be fully updated:

The othgr UTOC sectors (1~ 7) should be managed by selecting one method among the
following

a) At legst byte 49 = byte 303 of (UTOC sector 1 ~ 7) should be updated.
The dontents ofUTOC sector 3 and UTOC sector 5 ~ 7 have not yet been determined.
Howelver, they will have the same structures as UTOC sector 1.

b) If an |MD recorder cannot manage some optional UTOC sectors, such sectors ghould be

This method means such an MD recorder can only record tracks additionally, but it cannot
delete or edit the tracks.

As a method for virtual deleting of a track, the length of a track can be shortened to one
sound group in UTOC sector 0, while the disc keeps the data of the track in the optional
UTOC sectors.

If a UTOC sector among UTOC sector 1 ~ 7 cannot be managed by the above methods, the
corresponding bit of used sectors in UTOC sector 0 should be changed to 0.
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11.6.3.3 Adressage indirect dans I'UTOC

11.6.4 Slecteur 0 de I'UTOC (tableau d'affectation des pistes) (obligatoire)

NOTE Volr figure 35.

11.6.4.1 [Points généraux

a)

b)

e)

Secteur 0 de 'UTOC Secteurs 1- 4 de I' UTOC

Pointeur d'affectation Pointeur d'affectation
P;sition d'octet dans le secteur lPZ)sition d'octet dans le secteur

Descripteur partie + liaison-P Intervalle + liaison P

Adresse sur le disque

v

Partie

Code|fabricant (1 — 255) =-=mmmmmmmmmmm oo e e e octet 28

Le cpde fabricant indique le concessionnaire du-‘matériel dont I'enregistreir MD a
enregistré 'UTOC en dernier lieu. Le code fabricant est attribué a tout concessiopnaire de
matétiel par SONY corporation.

Code|de modeéle (1 — 255) -==mmmmmmmmm e e e A e e oo e octet 29

Le code de modele indique le modele qui avenregistré 'UTOC en dernier lieu.

Le cade de modele est attribué de mahiére arbitraire de 1 a 255 pour chaque modele par
chaqye concessionnaire.

NOTE | Le code fabricant et le code de modele sont utilisés uniquement pour la supervision.

Tout Igcteur/enregistreur MD fonctiohne de la méme maniere avec les différents codes fabricant et de modéle.

Prem|er TNO (0 — 255) agQi\========n=m=nmmeme e oo e e e e e e e octet 30

La vgleur du premier ENO donne le numéro de piste le plus faible en binaire d¢ la zone
utilisgteur enregistrable.

Cette|valeur du_premier TNO est de 1 plus la valeur du dernier TNO sur l'octet 3[I dans le
sectepr 0 du.TOC.

Si aupune€ piste enregistrée n'est répertoriée sur 'UTOC, la valeur du premier TNO est la
valeuf dd dernier TNO sur I'octet 31 dans le secteur 0 du TOC.

Dernier TNO (0 — 255) =--mmmmem e e e e e e e e e e e e e octet 31

La valeur du dernier TNO donne le numéro de piste le plus élevé en binaire de la zone
utilisateur enregistrable.

Si aucune piste enregistrée n'est répertoriée sur I'UTOC, le dernier TNO = le premier TNO
= le dernier TNO sur l'octet 31 dans le secteur 0 du TOC.

Secteurs ULiliS@S =-mmmmmmmm e e e e e octet 35
Les bits des secteurs utilisés indiquent les secteurs qui sont utilisés comme UTOC valable.
Les bits d8 — d1 correspondent respectivement aux secteurs UTOC 0-7.

Si un secteur est utilisé, le bit correspondant est 1 (par exemple si le secteur 0O et le secteur
1 de I'UTOC sont utilisés, la valeur des secteurs utilisés est 03h.)

Un secteur est défini comme «utilisé» si des octets parmi les octets 49 — 2 351 sont
occupés conformément au format décrit en 11.6.
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11.6.3.3 Indirect addressing in the UTOC
UTOC sector O UTOC sector 1to 4
Allocation pointer Allocation pointer
< —— < ——
Byte position in the sector Byte position in the sector
Part-descriptor + link-P  —— Slot + link-P
Address on the disc
Part

11.6.4 UTOC sector 0 (track allocation table) (mandatory)

NOTE Seg figure 35.

11.6.4.1 | General items

a) Makef code (1 — 255) =-memmmmemmmme e e o QA m e s e e e - byte 28
Makef code indicates the hardware licensee whose MD recorder recorded the UTQC finally.
Makef code is assigned to the every hardware licensee by SONY corporation.

b) Mode] code (1 — 255) mammmmmmmammammcmce e ce e pye e e e e - byte 29
Mode| code indicates the model which recorded the UTOC finally.

Mode| code is arbitrarily assigned from -1¢to' 255 on the every model by each licensge.
NOTE Maker and model codes shall be used only for the supervision.
Evefy MD player/recorder shall work in the same way with the different maker and model codes.

C) First TNO (0 — 255) -cnncmonmme e N = m e m e e oo e e e e e e e - byte 30
The vhlue of the first TNO givesthe lowest track number in binary of the recordable user area.
This Jalue of the first TNO:is 1 plus the value of the last TNO on byte 31 in the TOC pector 0.
If thefre is no recorded track registered on the UTOC, the value of first TNO is thg value of
the lajst TNO on hyte*31 in the TOC sector 0.

d) Last TNO (0 #ROD) ~-mrmrmmmmmmammmmm e oo oo e s e s - byte 31
The vplue ofithe last TNO gives the highest track number in binary of the recordable uger area.
If thefelis no recorded track registered on the UTOC, last TNO = first TNO = lasf TNO on
byte 3H-attheTFOC—sector6-

€) Used SeCIOrs --m=nmmmmmm e oo oo e e e byte 35

The bits of used sectors indicate sectors which are used as valid UTOC.

The bits d8 ~ d1 correspond to the UTOC sector 0 ~7 respectively.

If a sector is used, the corresponding bit is 1 (e.g. if UTOC sector 0 and sector 1 are used,
the value of used sectors = 03h).

A sector is defined as "used" if any bytes among byte 49 ~ byte 2 351 are occupied

accor

ding to the format described in 11.6.
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11.6.4.2 |Pointeurs d'affectation (liaison-P, P-vide, P-DFA, P-FRA, P-TNOn)

Tous les [pointeurs d'affectation donnent la position d'octet des descripteurs de partie.
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Numéro de série du disque (Option) ======mmmmmmm oo e octet 43

Le numéro de série du disque donne I'ordre de lecture ou d'enregistrement continus parmi
les disques en 8 bits binaires.

Le numéro séquentiel a partir de 1 peut étre enregistré.
Si cette option n'est pas utilisée, il est recommandé que le numéro soit 0.

ID de disque (Option)--=-==mmmmmmm oo e octet 44 — octet 45
L'ID de disque donne le numéro d'identification du disque en 16 bits binaires.
Le numéro aléatoire ou séquentiel généré par I'enregistreur peut étre enregistré.

Il est recommandé d'utiliser le méme numéro d'un disque a l'autre, si le numéro de série du
disquf est utilisé.

Position d'octet = 76 x 4 + (pointeur) x 8

NOTE Il gst recommandé qu'un descripteur de partie soit pointé par un pointeursunique. Il est recommgndé qu’une

partie soit pointée par un descripteur de partie unique.

a)

Liaisgn-P (0 — 255)

Si la [liaison-P d'un descripteur de partie n'est pas.égale a 0, le descripteur de partie est
relié Tu descripteur de partie suivant dont la position d'octet est donnée par la liaispn-P.
[

Si la liaison-P est égale a 0, le descripteur delpartie n'est plus relié.

P-Vide (0 — 255) ----mmmmmmmm o oo e e e e octet 47

L'intefvalle vide est l'intervalle de 8-octets qui n'est pas utilisé pour une desciiption de
partig valable.

P-vide donne la position d'octet:dd premier intervalle vide.

La liajson-P est utilisée pour répertorier un autre intervalle vide isolé.
Il est recommandé de pepas tenir compte des 7 premiers octets de l'intervalle vidg.
Les intervalles vides(peuvent étre utilisés pour d'autres descripteurs de partie.
Si P-Vide est égalka 0, il n'y a pas d'intervalle vide.

P-TNDn (1.=2255) (pointeur pour le numéro de piste n) ------------==------- octet 49 — pctet 303

P-TNOp donne la position d'octet du descripteur de partie dans lequel les adresges de la
premiere“partie de la piste-n sont données.

La liaison-P est utilisée pour répertorier le descripteur de partie suivant de la méme piste.
De cette maniere, la lecture ou I'enregistrement d'une piste peut se poursuivre jusqu'aux
parties physiquement isolées d'un disque.

Il est recommandé de ne pas tenir compte de P-TNOn (n > dernier TNO).

P-TNOn = 0 signifie que celui-ci ne donne aucun descripteur de partie.

Il est recommandé que P-TNOn soit affecté en binaire de maniere séquentielle.

L'ordre physique des pistes sur le disque peut ne pas correspondre a la suite de P-TNOn.

P-FRA (0 — 255) (pointeur pour zone librement enregistrable)-------------=-----moeueuv octet 48

P- FRA donne la position d'octet du descripteur de partie dans lequel les adresses de la
premiere partie de la zone librement enregistrable sont données.

La liaison-P est utilisée pour répertorier un autre descripteur de partie pour d'autres zones
librement enregistrables isolées.
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f)

11.6.4.2 -P, P , P L L

All the allocation pointers give the byte position of the part descriptors.

Disc serial number (Option) ==-======mmmmm oo e e byte 43

The disc serial number gives the order of the continued playback or recording among the
discs in 8 bit binary.

The sequential number from 1 can be recorded.

If this option is not used, the number should be 0.

DiSC ID (OPtioNn)==---mmnmmm oo o oo oo oo e s byte 44 ~ byte 45
The disc ID gives the disc identification number in 16 bit binary.

The random number or sequential number generated by the recorder may be recorded.

It is recommended to use the same number among the discs, if the disc serial number is used.

Byte position = 76 x 4 + (pointer) x 8

NOTE A part-descriptor should be pointed by a single pointer. A part should be pointedyby a single part{descriptor.

a)

Link-P (0 — 255)

If ling-P of a part-descriptor is not 0, the part-descriptor(is' connected to the next part-
descrjptor whose byte position is given by the link-P.

If linkfP is 0, the part-descriptor is not connected anyimdre.

P-Emipty (0 — 255) --mm-mmmmmmmm oo e RO e - byte 47
The gmpty slot is the slot of 8 bytes which is;not’used for a valid part-description.
P-empty gives the byte position of the firstempty slot.

Link-IP is used to register another isolated empty slot.

The first 7 bytes of the empty slot should be ignored.

Empty slots can be used for thé'other part-descriptors.

If P-empty is 0, there is no empty slot.

P-TNDn (1 — 255) (pointer for track number n)------=---mmmmmmmmmmmmeco e byte 49 ~[byte 303

P-TNPn gives the byte position of the part-descriptor in which the addresses at thq first part
of tragk-n are given.

Link-IP is used to register the next part-descriptor of the same track.

In thi$ way,,the playback or recording of a track can be continued to the physically isolated
parts lon@ disc.

P-TNOn (n > last TNO) should be ignored.
P-TNOn = 0 means there is no part-descriptor given by it.

P-TNOn should be sequentially assigned in binary.
The physical order of the tracks on the disc may not correspond to the sequence of P-TNOn.

P-FRA (0 — 255) (pointer for freely recordable area)------=--===-===mmmmmmmmmmm oo byte 48

P-FRA gives the byte position of the part-descriptor in which the addresses at the first part
of the freely recordable area are given.

Link-P is used to register another part-descriptor for other isolated freely recordable areas.
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Zone librement enregistrable signifie qu'il reste des espaces enregistrables.

Il est recommandé que la zone librement enregistrable contienne au moins 6 groupages
complets en adresse continue.

S'il n'y a pas de zone librement enregistrable, il est recommandé que P-FRA soit égal a 0.

NOTE 1 Il est recommandé qu'un descripteur de partie de la zone librement enregistrable soit répertorié sur
I'UTOC de I'unité d'un groupe son.

NOTE 2 Séquence des descripteurs de partie pointés par P-FRA:

s'il y a un espace vierge (pas de zone EFM) juste avant la zone de sortie, il est recommandé qu'il soit
répertorié comme partie par P-FRA en premier; ensuite, il est recommandé que les descripteurs de partie
correspondant aux autres parties des zones librement enregistrables isolées soient répertoriés dans I'ordre de
I'adresse (c'est-a-dire a partir du c6té intérieur du disque) en utilisant les liaisons-P.

P-DFA _(0-255) (pointeur pour zone défectueuse) (option) -========oc-oocooomoooooooo- octet 46

P-DFA donne la position d'octet du descripteur de partie dans lequel les adresses de la
premiere zone défectueuse sont données.

La liajson-P est utilisée pour répertorier un autre descripteur de partie pour"d'auties zones
défectueuses isolées.

Il est fecommandé que chaque partie soit répertoriée sur I'UTOC de;l unité d’un grpupage.
Si P-DFA est égal a 0, il n'y a pas de zone défectueuse répertoriéesur 'UTOC.

NOTE| Il est recommandé que I'adresse de début se situe au secteur 00 groupe son 0.

Il est recommandé que l'adresse de fin se situe au secteur 1F groupe,son/A.

11.6.4.3 [Descripteurs de parties ------------------mmmm Mo octet 304 — ogtet 2 351

Une pistg enregistrée par I'utilisateur peut étre constituée de plusieurs parties.
Ces parties peuvent étre physiquement isoléeslles unes des autres sur le disque.
Un descrjpteur de partie spécifie la partie.sur la zone utilisateur enregistrable.
Les 3 prgmiers octets donnent I'adrésse de début de la partie.

L'octet syivant donne le modé.de piste (voir la figure 35).

Les 3 ociets—suivantsdonmenttadressedefimdetapartie:

Le bif de droits de reprfoduction et le bit d'accentuation du mode de piste peuvent étre
modifiés dans unetpiste.

Il est interdit desmodifier les autres bits dans une piste.

Le mpde de-piste de la zone librement enregistrable et de la zone défectueuse ng doivent
pas éfre pris en compte.

Le dernier octet (liaison-P) est le pointeur pour le descripteur de partie suivant.

Il est recommandé que chaque partie d'une piste conserve la longueur minimale spécifiée
en 11.7.2.3.

Il est recommandé que les adresses soient données sous forme abrégée (groupage: 14 bits,
secteur: 6 bits, groupe son: 4 bits) (voir la figure 35).

La séquence des descripteurs de partie peut ne pas correspondre a l'ordre physique des
parties sur le disque.
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Freely recordable area means recordable spaces left.

The freely recordable area should contain at least 6 complete clusters in continuous
address.
If there is no freely recordable area, P-FRA should be 0.

NOTE 1 A part-descriptor of the freely recordable area should be registered on UTOC at the unit of a sound
group.
NOTE 2 The sequence of the part-descriptors pointed by P-FRA:

If there is a virgin space (no EFM area) just in front of the lead-out area, it should be registered as a part by
P-FRA at first.

Then, the part-descriptors corresponding to the other parts of the isolated freely recordable areas should be
registered in the order of the address (i.e. from the inner side of the disc) by using link-Ps.

P-DFA (0 — 255) (pointer for defective area) (option) ------==-===mmmmmmmmmm oo e - byte 46

P-DFA gives the byte position of the part-descriptor in which the addresses-ofl the first
defective area are given.

Link-IP is used to register another part-descriptor for other isolated defeétive areas
Every| part should be registered on UTOC at the unit of a cluster.

If P-OFA is 0, there is no defective area registered on UTOC.
NOTE | The start address should be at sector 00 sound group 0.

The end address should be at sector 1F sound group A.

11.6.4.3 | Part-descriptors ------------mmmmmmm e e byte 304 ~ byte 2 351

A user recorded track can consist of some parts.

The partg can be physically isolated from one angther on the disc.
A part-dgscriptor specifies the part in the recordable user area.
The first B bytes give the start address-of the part.

The next|1 byte gives the track-mode (see figure 35).

The next|3 bytes-give the end address of the part.

The final[1-hyte (link-P) is the pointer for the next part-descriptor

The dopyright bit and émphasis bit of the track-mode can be changed in a track.
The dther bits are prohibited to change in a track.
The tfack-mode of-the freely recordable area and the defective area shall be ignored.

Every part in a track should follow the minimum length specified in 11.7.2.3.

The addresses should be given in the shortened form (cluster: 14 bits, sector: 6 bits, sound
group: 4 bits) (see figure 35).

The sequence of the part-descriptors may not correspond to the physical order of the parts on
the disc.
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L'adresse de fin la plus élevée d'un descripteur de partie dans la zone utilisateur enregistrable
correspond a l'adresse de début de la zone de sortie moins 1 groupe son a l'exclusion des

secteurs de données auxiliaires.

NOTE 1 Il est recommandé que les adresses de début et de fin spécifient les adresses dans les données
principales mais pas dans les données auxiliaires.

NOTE 2 |l est recommandé que les adresses de début et de fin soient décrites dans 'unité d’un groupe son.

NOTE 3 Si la partie se termine par le groupe son 5, I'adresse de fin peut étre décrite comme secteur pair ou

impair.

Secteur pair
(2N)

Secteur impair
(2N +1)

4

5 6 . . . Groupe son (SG)

11.6.5 UTOC secteur 1 (tableau 0 de nom de disque et'de piste) (option)

Adressse de début de [secteuNRSG5]

i

Adresse de fin de [secteur K&1)-SG5]
=Adresse de fin de [secteur B-SG5]

NOTE Si [ce secteur n'est pas utilisé, il convient que les octetsv16 — 2 351 soient tous égaux a z¢ro. Voir la

figure 36.

11.6.5.1 [Pointeurs d'affectation (liaison-P, P-vide, P-TNAn)

Tous les |pointeurs d'affectation donnent la-position d'octet de l'intervalle-nom.

NOTE Il gst recommandé qu'un intervalté-nom soit pointé par un seul pointeur.

a) Liaisgn-P (0 — 255)

Positiondjoctet = 76 x 4 + (pointeur) x 8

Si la liaison-P a la fin ¢'4n intervalle-nom n'est pas 0, l'intervalle-nom est relié a l'intervalle-

nom guivant dont la.position d'octet est donnée par la liaison-P.
Si la liaison-P.est0, l'intervalle-nom n'est plus connecté.

D) P-vide (0 =B85 ~mm-mmmmmmm oo e e e e e e octet 47

L'intefvalle=nom vide est l'intervalle de 8 octets qui n'est pas utilisé pour un intervalle-nom.

Les donnees de rimtervalte-nom vide peuvent ne pas etre edgdlies a Zero.

P-vide donne la position d'octet du premier intervalle-nom vide.

La liaison-P est utilisée pour répertorier un autre intervalle-nom vide isolé.

Un intervalle-nom vide peut étre utilisé pour un intervalle-nom.

Si P-vide est 0, il n'y a pas d'intervalle-nom vide.
¢ ) HANAn (1 — 255) (pointeur pour nom de piste) ---------====mmmmmmmmmmmmaoaan octet 49 — octet 303
P-TNAn donne la position d'octet du premier intervalle-nom pour la piste-n

Il convient de ne pas tenir compte de P-TNAn (n > dernier TNO).

P-TNAn = 0 signifie qu'il n'y a aucun intervalle-nom donné par celui-ci.
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The largest end address of a part-descriptor in the recordable user area is the start address of
the lead-out area minus 1 sound group excluding sub-data sectors.

NOTE 1 The start and end addresses should specify the addresses in the main data, but not the sub-data.
NOTE 2 The start and end addresses should be described in the unit of a sound group.

NOTE 3 If the part ends with sound group 5, the end address can be described as either even sector or odd
sector.

Even sector 0dd sector
(2 N) (2 N+1)
2 [ )= Shund m"rnnﬁ(Qf‘)
o of o = 2 O ~ N

Ind address of [sector (2 N#1)SG5]
= End address of [sector (2~N) SG5]

Start address of [sector (2 N)SGhH]

11.6.5 JTOC sector 1 (disc and track name table 0) (option)

NOTE If this sector is not used, byte 16 ~ byte 2 351 should be all 0~See figure 36.

11.6.5.1 | Allocation pointers (link-P, P-empty, P=TNAn)

All the allocation pointers give the byte position of\the name-slot.

Byte position.s+76 x 4 + (pointer) x 8

NOTE A rjame-slot should be pointed by a single pointer.

a) Link-P (0 — 255)

If linktP at the end of a name-slot is not 0, the name-slot is connected to the next mame-slot
whose byte position is given by the link-P.

If linktP is 0, the name*slot is not connected any more.

b) P-empty (0 — 255 )=--nnmmmmmm oo e - byte 47
Empty name=slot is the slot of 8 bytes which is not used for a name-slot.
The data in“the empty name-slot may not be 0.

P-emptygivesthebyte positiomrof thefirstempty mame=stot:
Link-P is used to register another isolated empty name-slot.
Empty name-slot can be used for a name-slot.

If P-empty is 0, there is no empty name-slot.

¢ ) HANAn (1 —255) (pointer for track name) ------===-===-mmmmmmmmmmmm oo byte 49 ~ byte 303
P-TNAn gives the byte position of the first name-slot for track-n
P-TNAn (n > Last TNO) should be ignored.
P-TNAn = 0 means there is no name-slot given by it.
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11.6.5.2 Intervalles-NnOMS ---------m- oo oo octet 304 — octet 2 351

Les noms de disques/pistes (titre, artistes, etc.) pour les disques/pistes peuvent étre codés en
ASCII (voir tableau 1, se référer a I'article 11) dans les intervalles-noms.

Chaque intervalle-nom est composé de caractéres (7 octets) + liaison-P (1 octet).
L'octet 304 donne la position d'octet du premier intervalle-nom pour le nom du disque.

P-TNAn donne la position d'octet du premier intervalle-nom pour les pistes-n.

La liaison-P—est-utilisée pousr répnri‘nrinr l'intervalle-nom suivant du méme nom de pi“te ou de

disque.

Il est recommandé que le dernier caractére du nom soit nul (00h). Le MSB est le.premiier.
Le nombfe de caracteres y compris zéro pour le nom est variable par unité-de 7 octets.

La longueur totale des noms de disques/pistes est inférieure Qu-€égale a 1 792]|octets a
I'exclusion des liaisons-P.

L'ordre dgs intervalles-noms pour les pistes peut étre aléatoire.

11.6.6 UTOC secteur 2 (tableau de date et de temps-d'enregistrement) (option)

NOTE Si e secteur n'est pas utilisé, il est recommandé _quée-les octets 16 — 2 351 soient tous égaux & zéro. Voir
figure 37.

11.6.6.1 [Pointeurs d'affectation (liaison-P, P-vide, P-TRDn)

Tous les |pointeurs d'affectation donnent la position d'octet des intervalles de date et de temps.
Positiond'octet = 76 x 4 + (pointeur) x 8

NOTE Il gst recommandé qu'un intervalle de date et de temps soit pointé par un pointeur unique.
a) Liaisqn-P (0 — 255)
La liajson-P n'existe que dans un intervalle de date et de temps vide.

Si la| liaison-R@ la fin d'un intervalle de date et de temps vide n'est pas |0, il est
recommandé.que l'intervalle vide de date et de temps soit relié a l'intervalle de date et de
temps vide suivant dont la position d'octet est donnée par la liaison-P.

Si la liaisen-P est 0, l'intervalle vide de date et de temps n'est plus relié.
b) P-vide (0 — 255) ~-=mmmmmmmmmere oo e e e e e e octet 47

L'intervalle vide de date et de temps est l'intervalle de 8 octets qui n'est pas utilisé pour un
intervalle de date et de temps.

Les données dans l'intervalle de date et de temps vide peuvent ne pas étre zéro.
P-vide donne la position d'octet du premier intervalle de date et de temps vide.
La liaison-P est utilisée pour répertorier un autre intervalle de date et de temps vide isolé.

Un intervalle de date et de temps vide peut étre utilisé pour un intervalle de date et de
temps.

Si P-vide est 0, il n'y a pas d'intervalle de date et de temps vide.
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Name-slots ----------cmemm oo eeee byte 304 ~ b

yte 2 351

Disc/track names (title, artists, etc.) for disc/tracks can be encoded in ASCII code (see table 1,

refer to c

lause 11) in the name-slots.

Every name-slot consists of characters (7 bytes) + link-P (1 byte).

Byte 304

gives the byte position of the first name-slot for the disc name.

P-TNAn gives the byte position of the first name-slot for track-n.

Link-P is

used-to rngiefnr the next name-slot of the same track or disc name

The last
The num
The total
The orde
11.6.6

NOTE Ift

11.6.6.1

All the al

NOTE Ad
a) Link-f
Link-|

If Lin
shoul
the lin

If link

b) P-em
Empt

character of the name should be null (00h). MSB is first out.

per of the characters including null for the name is variable at the-unit of 7 by
length of disc/track names is less than or equal to 1 792 bytes excluding link
r of the name-slots for tracks can be random.

UTOC sector 2 (recording date and time table)‘(option)
his sector is not used, byte 16 ~ byte 2 351 should be allh0."See figure 37.

Allocation pointers (link-P, P-empty, P-TRDn)
ocation pointers give the byte position\of the date and time-slots.

Byte position-="76 x 4 + (pointer) x 8
ate and time-slot should be pointed by-a single pointer.
P (0 — 255)
P exists only in an empty-date and time-slot.

-P at the end of an\empty date and time-slot is not 0, the empty date and
0 be connected-to the next empty date and time-slot whose byte position is
k-P.

-P is 0, theyempty date and time-slot is not connected any more.

(N ) R
date’and time-slot is the slot of 8 bytes which is not used for a date and timg

es.

Ps.

time-slot
given by

- byte 47
p-slot.

The

ata In the empty date and lime-Slot may not be Zero.

P-empty gives the byte position of the first empty date and time-slot.

Link-P is used to register another isolated empty date and time-slot.

Empty date and time-slot can be used for a date and time-slot.

If P-e

mpty is O, there is no empty date and time-slot.
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¢ ) HARDn (1 —255) (pointeur pour date et temps
d'enregistrement de piste) ---------==-mmmmmmmmmm e octet 49 — octet 303

P-TRDn donne la position d'octet pour l'intervalle de date et de temps pour la piste-n.
Il est recommandé de ne pas tenir compte de P-TRDn (n > dernier TNO).
P-TRDn = 0 signifie qu'il n'y a aucun intervalle de date et de temps donné par celui-ci.

11.6.6.2 Intervalles de date et de temps--------------mmmmmmmmmmmm e octet 304 — octet 2 351

La date et le temps d'enregistrement du disque/de la piste doivent étre décrits dans l'intervalle
de date et de temps.

L'intervalfededateetdetempsesttompose de— 8 octets{anmee,; mois, date;, treurg, minute,
seconde,| code fabricant, code de modéle, respectivement).

Les 6 prgmiers octets utilisent 2 chiffres en BCD pour chaque octet et le MSB-est' le plemier.
Les 2 ocfets suivants utilisent 8 bits binaires pour chaque octet et le MSB.€st le premigr.

Le code ffabricant indique le concessionnaire du matériel dont I'enregistreur MD a gnregistré
l'intervalle de date et de temps en dernier.

Le code fabricant est attribué a chaque concessionnaire de-matériel par SONY corporation.

Le code [de modéle indique le modele qui a enregistré’ I'intervalle de date et de femps en
dernier.

Le code [de modele est attribué de maniere arbitraire de 1 a 255 sur chaque madele par
chaque cpncessionnaire.

NOTE Le|code fabricant et le code de modele sort-utilisés uniquement pour le contréle.

Chaque legteur/enregistreur MD fonctionne de“la’méme maniére avec les différents codes fabricant gt codes de
modeéle.

L'octet 304 donne la position d'octet de l'intervalle de date et de temps pour le disque.

La valeuf de P-TRDn donne' la position d'octet pour l'intervalle de date et de tempp pour la
piste-n.

L'ordre des intervalles de date et de temps des pistes peut étre aléatoire.

11.6.7 UTOC_secteur 3

Réservé.

NOTE Si ce secteur n'est pas utilisé, il est recommandé que les octets 16 — 2 351 soient tous égaux a zéro.

11.6.8 UTOC secteur 4 (tableau 1 de nom de disque et de piste) (option)

NOTE Si ce secteur n'est pas utilisé, il est recommandé que les octets 16 — 2 351 soient tous égaux a zéro. Voir
la figure 38.

11.6.8.1 Code de caractere -------------- oo octet 43
Code de caractere utilisé pour les intervalles-noms.

01h: SO 8859 — 1 modifié
02h: JIS décalé musical

autre: réservé
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¢ ) HARDn (1 - 255) (pointer for track recording date and time)--------------- byte 49 ~ Byte 303
P-TRDn gives the byte position of the date and time-slot for track-n.
P-TRDn (n > last TNO) should be ignored.
P-TRDn = 0 means there is no data and time-slot given by it.

11.6.6.2 Date and time-slots byte 304 ~ byte 2 351

Disc/track recording date and time shall be described in the date and time-slot.

Date and time-slot consists of 8 bytes (year, month, date, hour, minute, second, maker code,
model cofde, Tespectively).

The first p bytes use 2 digits in BCD for each byte and MSB is first out.
The next|2 bytes use 8 bits binary for each byte and MSB is first out.

Maker cqde indicates the hardware licensee whose MD recorder recaorded the date and time-
slot finally.

Maker cdde is assigned to the every hardware licensee by SONY corporation.
Model code indicates the model which recorded the date and time-slot finally.

Model cofde is arbitrarily assigned from 1 to 255 on'®every model by each licensee.

NOTE Maker and model codes shall be used only for the:supervision.

Every MD player/recorder shall work in the same way'with the different maker and model codes.

Byte 304|gives the byte position of the date and time-slot for the disc.
The valug of P-TRDn gives the byte position of the date and time-slot for track-n.
The ordef of the data and time-slots for the tracks can be at random.

11.6.7 UTOC sector.3

Reserved.

NOTE If this/sector is not used, byte 16 — byte 2 351 should be all 0.

11.6.8 TOU sector 4 (disc and track name table T) (option)
NOTE If this sector is not used, byte 16 ~ byte 2 351 should be all 0. See figure 38.

11.6.8.1 Character code byte 43
The character code used for the name-slots.

O1h: modified 1ISO 8859-1
02h: music shifted JIS
else: reserved
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Pointeurs d'affectation (liaison-P, P-vide, P-TNAn)

pointeurs d'affectation donnent la position d'octet des intervalles-noms.
Position d'octet = 76 x 4 + (pointeur) x 8

st recommandé qu'un intervalle-nom soit pointé par un pointeur unique.

a) Liaison-P (0 — 255)

Si la liaison-P a la fin de l'intervalle-nom n'est pas 0, l'intervalle-nom est relié a l'intervalle-
nom suivant dont la position d'octet est donnée par la liaison-P.

Silal

b) P-vide (0 — 255)

iaison-P est 0, l'intervalle-nom n'est plus relié.

CEI:2000

------------------------------------------------------------------------------------- octet 47

L'inte
P-vid
La lia
Lesd
Si P-
c ) AN
P-TN
Il est
P-TN

11.6.8.3

Les nom
dans les

Chaque i

L'octet 3(

Fvalle-nom vide est l'intervalle de 8 octets qui n’est pas utilisé pour un intefva
b donne la position d'octet du premier intervalle-nom vide.

son-P est utilisée pour répertorier un autre intervalle-nom vide isolé:

onnées dans l'intervalle-nom vide peuvent ne pas étre zéro.

ide est égal a 0, il n'y a pas d'intervalle-nom vide.

An (1 — 255) (pointeur pour nom de piste) -------------==----8& s - octet 49 —
An donne la position d'octet du premier intervalle-nom@e la piste-n.
recommandé de ne pas tenir compte de P-TNAn {m> dernier TNO).

An = 0 signifie qu'il n'y a pas d'intervalle-nom dofné par celui-ci.

Intervalles-NnOMS ---------mmmmmmmmm oo e octet 304 — og

5 de disques/pistes (titre, artistes, ete.) pour les disques/pistes peuvent éf
ntervalles-noms dans le code de caractére donné par I'octet 43.

htervalle-nom comprend des(caracteres (7 octets) + liaison-P (1 octet).

4 donne la position d'octet du premier intervalle-nom pour le nom du disque.

P-TNAn glonne la position(d'octet du premier intervalle-nom pour la piste-n.

La liaisof
disque.

Il est rec

-P est utilisée pour répertorier l'intervalle-nom suivant du méme nom de pi

bmmandé que le dernier caractéere du nom soit nul (0O0Oh pour un code d'1 oct

pour le ¢

le-nom.

bctet 303

tet 2 351

re codés

ste ou de

pt, 0000h

pdevde 2 octets). Le MSB est le premier.

Le nombre de caracteres y compris zéro pour le nom est variable par unité de 7 octets.

Il est recommandé que la longueur totale des noms soit inférieure ou égale a 1 792 octets a

I'exclusio

n des liaisons-P.

L'ordre des intervalles-noms pour les pistes peut étre aléatoire.

NOTE Méme si chaque caractére est composé de 2 octets (par exemple JIS décalé), il est recommandé que
chaque intervalle-nom contienne 7 octets. Cela signifie que I'octet le plus significatif et I'octet le plus significatif
peuvent étre séparés en deux intervalles-noms.


https://iecnorm.com/api/?name=837367ef10cc419028f3bb2f748ba61f

61909 O

11.6.8.2

All the all

IEC:2000 — 265 -

Allocation pointers (link-P, P-empty, P-TNAn)

ocation pointers give the byte position of the name-slots.

Byte position = 76 x 4 + (pointer) x 8

NOTE A name-slot should be pointed to by a single pointer.

a) Link-P (0 — 255)

If link-P at the end of a name-slot is not 0, the name-slot is connected to the next name-slot
whose byte position is given by the link-P.

If link

-P_is 0, the name-slot is not connected any more.

b) P-em
Empt
P-em
Link-f
The d
If P-e

c ) AN
P-TN
P-TN
P-TN

11.6.8.3

Disc/trac
characte

Every na

Byte 304

P-TNAn gives the byte\position of the first name-slot for track-n.

Link-P is

Dty (0 — 255) mmmm oo oo A
name-slot is the slot of 8 bytes which is not used for a name-slot.

bty gives the byte position of the first empty name-slot.

P is used to register another isolated empty name-slot.

ata in the empty name-slot may not be zero.

mpty is 0, there is no empty name-slot.

An (1 — 255) (pointer for track name) -------====-=- == o8t byte 49 ~
An gives the byte position of the first name-slot ‘of track-n.

An (n > last TNO) should be ignored.

An = 0 means there is no name-slot given!

Name-slots -----------mommmemcc e o QP m e byte 304 ~ &

names (title, artists, etc.) for-disc/tracks can be encoded in the name-si
code given by byte 43.

me-slot consists of characters (7 bytes) + link-P (1 byte).

gives the byte position of the first name-slot for the disc name.

used to.register the next name-slot of the same track or disc hame.

- byte 47

byte 303

yte 2351

ts in the

Last cha

deter of the name should be null (00h for 1 byte-code, 0000h for 2 bytes-co

de). MSB

is first ou

t.

The number of characters including null for the name is variable with a unit of 7 bytes.

The total length of the names should be less than or equal to 1 792 bytes excluding link-Ps.

The orde

r of the name-slots for tracks can be random.

NOTE Even if each character consists of 2 bytes (e.g. shifted JIS), each name-slot should contain 7 bytes. This
means MSByte and LSByte may be separated in two name-slots.
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11.6.9 Zone réservée

La zone a partir de la fin de I'UTOC jusqu'au début de la zone utilisateur enregistrable
constitue la zone réservée.

Cette zone est préparée pour réaliser ce qui suit:
— la pointe optique ne sautera pas dans la zone enregistrée & demeure a partir de la zone
utilisateur enregistrable a la suite d'un choc sur la pointe optique;

— la pointe optique ne sautera pas dans la zone utilisateur enregistrable a partir de la zone
UTOC en enregistrement a la suite d'un choc sur la pointe optique.

\ T \
Cela asspretarésistivittauxchocs:

11.7 Zohe utilisateur enregistrable
11.7.1 Généralités

La zone (itilisateur enregistrable existe sur les MD enregistrables et lesiMD hybrides.

La zone ptilisateur enregistrable débute a I'adresse donnée aux ‘octets 44 — 46, danp le TOC
secteur Q.

Dans toute la zone utilisateur enregistrable, le disque eontient I'ADIP, un pré-sillon jet (aprées
enregistrement) I'en-téte de secteur dans I'EFM enregistre.

Les données de signalisation Q ne sont pas définies.

L'EFM epregistré dans cette zone contient également des pistes avec des infgrmations
enregistrges par l'utilisateur conformémentia la structure des données décrites aux arficles 5, 9
et 10.

La zone [utilisateur enregistrable~est divisée en pistes enregistrées par I'utilisateur, pn zones
libremen{ enregistrables, en zones défectueuses et en zones poubelles.

11.7.2 Plistes enregistrées par l'utilisateur
11.7.2.1 [Généralités

Une pistg enregistrée par l'utilisateur peut étre composée de plusieurs parties.

Les partigs peuvent étre physiqguement isolées les unes des autres sur le disque.

Il est recommandé que les parties soient répertoriées par les descripteurs de parties dans
I'UTOC secteur 0 (voir 11.6.4.3).

P-TNOn donne la position d'octet du premier descripteur de partie qui donne les adresses de
début et de la fin de la partie (voir 11.6.4.2 c)).

La valeur de la liaison-P indique la position d'octet du descripteur de partie qui donne les
adresses de début et de fin de la partie suivante de la méme piste (voir 11.6.4.2 a)). De cette
maniere, la lecture ou l'enregistrement d’une piste peut se poursuivre jusqu'a des parties
physiquement isolées sur un disque.

Si la valeur de la liaison-P est 0, la piste se termine avec I'adresse de fin de la partie.
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11.6.9 Reserved area

The area from the end of the UTOC to the start of the recordable user area is the reserved

area.

This area is prepared to realize the following:

— the optical pickup will not jump into the premastered area from the recordable user area
from shock to the optical pickup.

— the optical pickup will not jump into the recordable user area from the UTOC of the
recording from shock to the optical pickup.

It ensure

11.7 Recordable user area

11.7.1

The reco
The reco

Throughd
sector he

Sub-Q d4

The reco
the data

The recqd
defective

11.7.2
11.7.21

A user re
The parts

Parts shd

1 1 Ty
p SITUUKN TCSISUIVILY.

ccording)

ording to

General

dable user area exists on the recordable MD and hybrid MD.

rdable user area starts at the address given on byte 44 ~"byte 46 in TOC sector 0.
ut the recordable user area, the disc contains ADIR{.a pregroove and (after r
ader in the recorded EFM.

ta is not defined.

rded EFM in this area also contains tracks with user recorded information acq
structure described in clauses 5, 9. and 10.

rdable user area is divided\into user recorded tracks, freely recordab
areas and trash areas.

User recorded tracks
General

corded track.can consist of several parts.

can be.physically isolated from one another on the disc.

e areas,

uld“be registered by the part-descriptors in UTOC sector 0 (see 11.6.4.3).

P-TNOn gives the byte position of the first part-descriptor which gives the start and end

addresse

s of the part (see 11.6.4.2 c)).

The value of link-P indicates the byte position of the part-descriptor that gives the start and end
addresses of the next part of the same track (see 11.6.4.2 a)). In this way, the playback or
recording of a track can be continued to physically isolated parts on a disc.

If the value of link-P is 0, the track ends with the end address of the part.
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Les informations de piste doivent étre gérées uniquement dans I'UTOC.
Les données de signalisation Q ne sont pas définies.

11.7.2.2 En-téte de secteur

Il est recommandé que le groupage et les secteurs soient copiés a partir de I'ADIP (voir 9.4.1).
Il est recommandé que I'adresse soit consécutive.

Il est recommandé que l'adresse soit interpolée lorsque l'adresse lue a partir de I'ADIP est
erronée.

11.7.2.3 [Longueur minimale des parties dans une piste

Pour asdlurer la résistivité aux chocs, il est recommandé d'observer les régles-suiantes de
longueur[minimale de partie.

a) Si chaque partie dans une piste est physiquement isolée, il est recommandé d'olserver la
régle |suivante.

Longueur minimale de partie‘dans une piste

Nombre de parties Premiére partie Partie(s) Derniére parti¢e

intermédiaire(s)

a 1 partie 1 groupe son — —
b 2 parties 1 groupe son N 1 groupe son
c N parties (N = 3) 1 groupe son 4 groupages 1 groupe son

b) Si ung ou des parties d'une piste sont. continues dans l'adresse des données pr|ncipales,
elles forment une unité.

La regle suivante est appliquée a chaque unité pour ces parties continues.

Longueur minimale d’unité dans une piste

Nombre d’unités Premiére unité Unité(s) Derniére unitd

intermédiaire(s)

a 1 unité 1 groupe son — —
b 2 unités 1 groupe son — 1 groupe son
¢ N unités{N = 3) 1 groupe son 4 groupages 1 groupe son

NQTE _L&tongueur minimale de la partie est de 1 groupe son.

La| situation ci-dessus peut apparaitre et elle est autorisée, si le bit de droits de reproduction [ou
d'qccentuation est modifié entre une partie et la partie suivante dans une unité.

11.7.3 Zones librement enregistrables
Il convient que les zones qui ne sont pas répertoriées en tant que parties de pistes et dont

les longueurs sont au moins de 6 groupages soient répertoriées dans I'UTOC secteur 0
(voir 11.6.4.2 d)).

11.7.4 Zones défectueuses (option)

Si un enregistreur peut détecter les zones défectueuses, l'enregistreur peut répertorier les
zones défectueuses dans I'UTOC secteur 0 d’une unité d’un groupage (voir 11.6.4.2 e)).
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Track information shall be managed in the UTOC only.

Sub-Q data is not defined.

11.7.2.2

Sector header

Cluster and sectors should be copied from ADIP (see 9.4.1). The address should be

consecutive.

The address should be interpolated when the address read from ADIP is erroneous.

11.7.2.3 —Theminimum-length of the parts inatrack

In order [to ensure shock resistivity, the following rules for minimum part length should be

applied.

a) If each part in a track is physically isolated, the following rule should beyapplied.

The number
of the parts

The minimum length of the part'in)a track

First part Middle part(s) Last part
a 1 part 1 sound group - -
b 2 parts 1 sound group - 1 sound group

N parts (N = 3)

1 sound group

4 clysters

1 sound group

b) If some part(s) in a track are continuous in maipprdata address, they form a unit.

The fpllowing rule is applied to each unit of these continuous parts.

The number

The minimum length of the unit in a track

of the units - - ) ) )
Fifst unit Middle unit(s) Last unit
a 1 unit 1 sound group - -
b 2 units 1Sound group - 1 sound group

N units (N = 3)

1 sound group

4 clusters

1 sound group

NOJTE The minimum part)length is 1 sound group.

The above situation_can occur and is permitted, if the copyright bit or emphasis bit is chan
betlveen a part and-the consecutive part in a unit.

ped

11.7.3

Freely recordable areas

Areas which are not registered as parts of the tracks and whose length is at least

should be registered in the UTOC sector 0 (see 11.6.4.2 d)).

11.7.4 Defective areas (option)

clusters

If a recorder can detect the defective areas, the recorder can register the defective areas in the
UTOC sector 0 at the unit of a cluster (see 11.6.4.2 ¢)).
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11.7.5 Zones poubelles
Les zones dont la longueur est inférieure & 6 groupages et qui ne sont pas répertoriées en tant

que parties de pistes, les zones librement enregistrables ou défectueuses (par exemple entre
les parties des pistes) ne doivent pas étre répertoriées dans I'UTOC secteur 0.

Ces zones sont appelées zones poubelles.

11.7.6 Reégles de lecture

Il convient que la séquence de lecture des parties dans une piste-n soit attribuée par P-TNOn
et les liaisons-P.

11.7.7 Reégles d'enregistrement

Il est recommandé que l'enregistrement d'un signal EFM soit effectuépour l'upité d’un
groupags.

Il est recommandé que la position de début et de fin se situe aux positions de liaison.

Méme lofrsque les données audio d'enregistrement se terminent au milieu d'un groupage,
I'enregistfement doit continuer jusqu'a la fin du groupage pat insertion de données audio
fictives.

Pendant |'enregistrement, la longueur minimale des parties dans une piste doit étre maintenue
(voir 11.4.2.3).

Il est ggnéralement recommandé que la séguence d'enregistrement dans un disque soit
conformg a la séquence décrite par P-FRACet par les liaisons-P. Cependant il est également
autorisé [d'enregistrer une piste seulement dans une zone librement enregistrable.|Dans ce
cas, certpines zones librement enregistrables peuvent ne pas étre utilisées, si elles ne sont
pas ass¢z longues. Méme si l'earegistrement a été effectué de cette maniene, il est
recommgndé que les descripteurs.de parties correspondant a la zone librement enrg¢gistrable
de I'UTOCL soient mis a jour apres'enregistrement en utilisant P-FRA et les liaisons-P|

S'il n'y a pas de zone librément enregistrable, il est recommandé que P-FRA soit 0.

11.7.8 Bande de séparation

Au débuf de lienregistrement dans une partie, il est recommandé de conserver lg premier
groupagdg 1 ,sans enregistrement comme bande de séparation frontale entre la partigd enregis-
trée antéfiedrement et la partie en enregistrement.

Il est également recommandé de conserver le dernier groupage 1 sans enregistrement comme
bande de séparation arriere entre la partie en enregistrement et la partie enregistrée
antérieurement a la fin de I'enregistrement dans une partie®.

Si le nombre de pistes varie pendant I'enregistrement, il n'est pas nécessaire de conserver des
bandes de séparation entre la piste antérieure et la piste courante dans la mesure ou la
séquence en enregistrement continue.

Les bandes de séparation ne doivent pas étre répertoriées comme élément frontal ou arriere
d'une partie sur 'UTOC apres I'enregistrement de la partie.

* Si une séquence d'enregistrement EFM se termine juste avant une zone vierge, ce qui signifie un
enregistrement supplémentaire au groupage, cela met & I'abri des mauvais fonctionnements concernant la
récupération d’horloge PLL, le mécanisme servo, le décodeur d’adresse, etc. provoqués par des défauts dans la
véritable zone du dernier groupage. Cela améliore les possibilités de lecture.
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11.7.5 Trash areas

Areas whose length is shorter than 6 clusters and which are not registered as parts of the
tracks, freely recordable areas or defective areas (e.g. between the parts of the tracks) shall
not be registered in the UTOC sector 0.

They are

11.7.6

called trash areas.

Playback rules

The playback sequence of the parts in track-n should be assigned by P-TNOn and link-Ps.

11.7.7

The reco

The start

Recording rules

[ding of an EFM signal should be carried out at the unit of a cluster.

and end position should be at the linking positions.

Even when recording audio data run out in the middle of a cluster, recording shall be

until the ¢

end of the cluster by inserting muted audio data.

During the recording, the minimum length of the parts in a track shall be follo

11.7.2.3)

The reco
describeq
recordab
long eng
correspo
using P-H

If there id

11.7.8

At the s
recorded
part.

It is also
the currég

rding sequence in a disc is generally recommended to be according to the

ugh. Even if the recording has been done in this manner, the part-d
nding to the freely recordable area in UTOC should be updated after the rec
RA and link-Ps.

no freely recordable area,(R-FRA should be 0.

Guard band

art of the recording in a part, it is recommended to leave the first 1 cl
as a front guard“band between the previously recorded part and the current

recommended to leave the final 1 cluster not recorded as a rear guard band
ntrecording part and the previously recorded part at the end of the recor

part*.

tontinued

ved (see

pequence

| by P-FRA and link-Ps. However, it is alse, permitted to record a track in only 1 freely
e area. In this case, some freely recordable areas may not be used, if theg are not

scriptors
prding by

uster not
recording

between
ding in a

If the track number changes during the recording, it is not necessary to leave guard bands
between the previous track and current track because the recording sequence is still
continued.

The guard bands shall not be registered as front or rear pieces of a part on UTOC after the
recording of the part.

*

If a sequence of EFM recording ends just in front of a virgin area, which means an additional recording to a

cluster, it prevents from misoperations of clock recovery PLL, CLV servo, Address decoder, etc. caused by

defects

in the effective area of the last cluster. This improves the playability.
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Ces bandes de séparation seront utiles pour empécher I'effacement accidentel de la partie
enregistrée auparavant par saut de séquence au moment d'un choc.

11.7.9 Reégles d'édition

Il est recommandé d'avoir une fonction d'incrémentation automatique du numéro de piste apres
un enregistrement (par exemple au début du nouvel enregistrement, apres le deuxieme signal
audio dont le niveau est inférieur & —60 dB, etc.).

Les pistes peuvent étre éditées par les utilisateurs.

L'ordre physique des pistes sur le disque peut ne pas correspondre a la séquence de P-TNOn.

Les adrefsses de début et de fin d'une partie peuvent étre modifiées dans I'UFOC He l'unité
d’un groype son.

Méme aprés I'édition, la longueur minimale des parties dans une piste-doit étre maintenue
(voir 11.7.2.3).

Le nombre de zones poubelles (par exemple les restes désvparties qui ne pont pas
répertori¢es sur 'UTOC) augmentera avec cette édition.

Il est recommandé que l'enregistreur vérifie I'UTOC secteur0.

S'il existeé une zone poubelle physiquement adjacenté’a une zone librement enregistraple, il est
recommgndé d'enregistrer les deux zones comme.zone librement enregistrable.

S'il existe une zone poubelle d'une taille .sup€rieure a 6 groupages, il est recommandé que
cette zone soit répertoriée comme zone libreément enregistrable.

Dans le $ystéme MD, seule I'UTOC-gere les informations concernant les pistes et lg@s parties
enregistrges par l'utilisateur. Cela signifie que la partie enregistrée sur le disque peut
virtuellement revenir sur la partie’ vierge, si seul le descripteur de partie correspofpdant est
modifié plour étre pointé par.P~FRA et les liaisons-P.

11.8 Zohe de sortie

La zone dle sortie.débute a I'adresse donnée sur les octets 32 — 34 dans le TOC sectepr O.

Sur I'ensemble)de la zone de sortie, les MD enregistrés a demeure contiennent I'en-téte de
signalisatien,Q et de secteur dans 'EFM enregistré a demeure mais ne contiennent pgs I'ADIP.

L'EFM enregistré & demeure dans la zone de sortie est codé selon la structure des données
décrite aux articles 5 et 9.

D'autre part, les MD enregistrables et les MD hybrides contiennent I'ADIP, un pré-sillon sur
I'ensemble de la zone de sortie. lls ne contiennent aucune donnée spéciale pour indiquer la
zone de sortie.

Il est interdit d'enregistrer des parties dans la zone de sortie pour conserver la résistivité aux
chocs.
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These guard bands will be helpful to prevent the earlier recorded part from being erased
accidentally by track-jumping during shock.

11.7.9 Editing rules

It is recommended to have an automatic increment function of the track number after a
recording (e.g. at the start of the new recording, after the second audio signal whose level is
less than —60 dB, etc.).

Tracks can be edited by the users.

The physical order of the tracks on the disc may not correspond to the sequence of P-TNOn.

The start|and end addresses of a part can be changed in UTOC at the unit of a sound |group.

Even after the editing, the minimum length of the parts in a track shallkbe folloywed (see
11.7.2.3)

The numper of the trash areas (e.g. rests of the parts which are not.registered on U[TOC) will
increase [by this editing.

The recofder is recommended to check the UTOC sector O-

If there |exists a trash area physically adjacent tena freely recordable area, [they are
recommgnded to be registered as one freely recordable area.

If there eiists a trash area which is greater than 6 clusters, it is recommended to be registered
as a freely recordable area.

In the MID system, only UTOC manages:the information about user recorded tracks gnd parts.
This means the recorded part on the disc can return virtually to the virgin part, ifl only the
corresponding part-descriptor is ehanged to be pointed by P-FRA and link-Ps.

11.8 Lejad-out area

The leadtiout area starts\at the address given on byte 32 ~ byte 34 in the TOC sector (.

Throughqut the fead-out area, premastered MD contains sub-Q and sector headpr in the
premastgred EEMbut does not contain ADIP.

The premastered EFM in the lead-out area is encoded according to the data striicture as
described in clauses 5 and 9.

On the other hand, recordable MD and hybrid MD contain ADIP, a pregroove throughout the
lead-out area.

They do not contain any special data to indicate the lead-out area.

It is prohibited to record any parts in this area to keep the shock resistivity.
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Wm B

Wm A
MSB

<—16 bits m impair——3»

d
1 8

LSB
d

MSB
d

LSB
d

8

MSB
d

LSB
d

d
81 1

LSB
d

8

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

groupage H

groupage L

secteur

mode

00000000

00000000

00000000

00000000

, En-téte

61909 © CEI:2000

Structure sync =
00h FFh FFh FFh
FFh FFh FFh FFh
FFh FFh FFh 00h

xxxxh yyh

Mode =

o0k

ERLA ~Z~4

Adresse secteur groupage =

2rvé

O~NO OB~ WN 2O

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

428

429

481

482

534

535

Zone de données (2 336 octets)

\vAvin]

01h
02h
autres:

1 [ésd
N

n
rése

brveé
disque
Brve

586

587

(octet X 4)

4

<

<

<

<

IEC 682/2000

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour les CD-ROM: Le LSB en
premier par ordre croissant de I'octet 12 a l'octet 2 351.
Les données des octets 16 a 19 doivent étre réglés a zéro dans tous les secteurs.
Il convient d’affecter la valeur 00h aux octets non utilisés.

Figure 28 — Structure de secteur de MD (généralités)
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Wm B

Wm A
MSB

@— 16 bitoddm ——3»

d
1

LSB
d

8

MSB LSB
d d
1 8

MSB
d

LSB
d

d
81 1

LSB
d

8

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

sync

cluster H

cluster L

sector

mode

00000000

00000000

00000000

00000000

, Header

sync pattern =

00h FFh FFh FFh
FFh FFh FFh FFh
FFh FFh FFh 00h

cluster sector address =
xxxxh yyh

mode =

o0k

O~NO OB~ WN 2O

©

—_
o

—_
—_

—_
N

—_
w

—
N

—_
a1

—_
(o]

—_
~

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

428

429

481

482

534

535

Data area (2 336 byte)

\vAvin]

01h
02h
others :

e

—teserved
\ MF

erved
ni Disc
reperved

586

587

(X 4 byte)

4

<

<

<

<

IEC 682/2000

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first in ascending
order from byte 12 to byte 2 351.

The data of byte 16 to byte 19 shall be set to zero in all sectors.

Not used byte should be filled with 00h.

Figure 28 — Sector structure of MD (general)
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f—— 16 bits m pairs ——Jrg—6 bits m impairs ——J»
Wm B Wm A WmB Wm A
MSB LSB[MSB LSB
? Sg ?S LSE IXISB LSE l\élSB d Secteur pair  Secteur impair
8l 1 8l 1 8 _ —_
0 00000000 11111111 11111111 11111111 0
1 11111111 11111111 11111111 11111111 (% 1
2 11111111 11111111 11111111 00000000 = 2
3 groupage H groupage L secteur 00000010 [V 3
4 00000000 00000000 00000000 00000000 _ 1 4 1
5 0
) =
[ %Cc) 36
G 9 L
57 52 i
58 53
|
110 ) 105 2 ¢
111 0 5 d
o g
—~ O]
163 3 Be| s2
164 g & S| s3 T
QA
&
216 S | 105 Q-
217 2 0 5 é
2 0 ©
269 S SN 52
270 S o8| s3 il
8 Ol
2
322 S 1 105 B
323 0 5 §
O]
375 Sof 52
S 4
376 (% S 53
428 105 )
. o P
429 0 5 §
(O]
(O]
481 Sc| e2 o
482 5@ | 53
534 105
535 T 0 8_<[
8w 3§
35 of
(‘5 7]
587 52
(X 4 octets )
( X 4 octets)
1 2 3 4

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme pour les CD-ROM:
le LSB en premier par ordre croissant de I'octet 12 a I'octet 2 351.

Figure 29 — Structure de secteur de MD (zone de programme)
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l@—— 16bitoddm —Fp»

Wm B Wm A Wm B Wm A
LSB
%ASB LSE '\élSB LSE '(}/ISB LSE ':dASB g Even sector Odd sector
0 00000000 11111111 11111111 | [ T o T o
1 11111111 11111111 11111111 11111111 | 8 1 1
2 11111111 11111111 11111111 00000000 § 2 2
3 cluster H cluster L sector 00000010 1 3 3
4 00000000 00000000 00000000 00000000 T 1 4 1 4
5 0 53
- To]
=] -
57 38 52 | 105
58 58 0
110 D105 | 52
111 0 o k| 53
3B
o K
163 | 2 PPL 105
164 2 a| 53 0
39
° n o
216 L | 105 | 52
217 N 0 2le| 58
3 Sk
269 < N ) | 105
] e}
270 3 2o 88 0
© o9
© N O
322 o 1 105 | 52
323 e o 2le| ss
ge
375 52 1 105
376 o Q| 53 0
33
o Y
428 @ o 105 | 52
429 0 2le| 58
3
n
481 <| 52 2l 105
482 2ol s3 0
3o
n o
534 1 105 52
535 0 <| 53
Te} -8 g—
s 3l
=) N |1
39
587 1 » 2 52 1 105
X 4 byte
(X4 byte) (X 4 byte)
1 2 3 4
-
-« € -« IEC 683/2000

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first in ascending

order from byte 12 to byte 2 351.

Figure 29 — Sector structure of MD (programme area)
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"M"'I""N""I": ID du systéme en code ASCII

@—— 16 bits m pairs ——Jpragf—16 bits m impairs——Jmm Type de disque =
WmB Wm A Wm B Wm A 3Dh : MD enregistrés a demeure
les zones suivantes sont a zéro
(I;ASB LSE '\éISB LSE Z/ISB LSE '\AISB LSE Puissance d’enregistrement
1 8| 1 1 8l 1 8l Adresse de début de zone de cal. de puiss.
0 00000000 11111111 11111111 11111111 © Adresse de début U-TOC
1 11111111 11111111 11111111 11111111 @ Adresse de début de zone enregistrable
3 groupage H [ groupage L 00000000 00000010 1 zones suivantes sont & zéro.
4 00000000 00000000 00000000 00000000 Premier TNO, Dernier TNO
5 00000000 00000000 00000000 00000000 P-TNO n, tableau d’adresse
6 Y J N T 3Fh : MD hybride
7 ['ype disque | Puissan. Enr. | Premier TNO Dernier TNO Puiss. denr. mW
8 Adresse début sortie Sect. utilisés 00h=2.5 08h=2.6
9 ldresse de début de zone de cal. de puiss. 00000000 o1 h—2,6 09h=3,75
10 Adresse début U-TOC 00000000 02h=2.7 OAh=3 95
11 Adresse début zone enregistrable 0000000 03h=2.85 0Bh=4.15
12 00000000 P-TNO 1 P-TNO 2 P-TNO 3 04h=3.0 0Ch=4 35
13 P-TNO 4 P-TNO 5 P-TNO 6 P-TNO 7 05h=3,15 0Dh=4,55
14 P-TNO 8 P-TNO 9 P-TNO 10 P-TNO 11 08h=3;3 OEh=4,75
15 P-TNO 12 P-TNO 13 P-TNO 14 P-TNO 15 07hZ<3.45 OFh=5.0
16 P-TNO 16 ’ ’
17 Seeteurs utilisés : indicateur de gecteurs utilisés
d8 a d1 correspond aux secteyirs 0 a 7.
73 o] Si un secteur est utilisé, il conyient que le bit
1o} oz Y
74 P-TNO 248 P_TNO 249 P-TNO 250 P-TNO 2514 § correspondant soit égal a 1.
75 P-TNO 252 | P-TNO 253 P-TNO 254 | P-TNO 255 | ©f | convient que Padresse de débu de sortie, PCA,
76 00000000 00000000 00000000 00000000 < UTOC, de la zone utilisateur gnregistrable soit
77 00000000 00000000 00000000 00000000 ;; enrggistrée comme groupagsq (16 bits) et secteur
78 [_Adresse début (piste 1) Mode piste | & (8 bits). )
79 L Adresse fin 00000000 | £| P-TNOn (n=1a255). _
80 [ Adresse début (piste 2) Mode piste | S ( pointeur d’adresse de d.eb.ut de piste .-r.7)
81 L Adresse fin 00000000 3 ; La valeur d?’ P-TNOn mdlgu e la p(_)rs':lnon de
82 T Adresse début (piste 3) Mode piste g octet donnant I'adresse de débjit de TNO-n.
83 ~ Adresse fin 00000000 | N N
84 [__Adresse début (piste 4) Mode piste Position de I'octet
85 ~ Adresse fin 00000000 =76 x4+ (P-TNOn)K 8
86 Adresse de début et de fin des pjstes:
000000000000 000000000000
481 | Il !
482 Groupage 14 bitsJ
Secteur 6 bits
ggg Groupe son 4 bits
Mode piste
i d1=0
586 — Ad_resse début (Piste 255) Mode piste d2=0: droits_de reproduction protégés
587 L Adresse fin 00000000 1 —1: non protégés
(X 4 octets ) 1 5 3 4 d3=0
d4=0: audio
< < < < =1: réservé
NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour les CD-ROM: ggi? :| no:mal’audlo’
Le LSB en premier par ordre croissant de 'octet 12 a I'octet 2 351. - autre reserve
Il convient d'affecter la valeur 00h aux octets non utilisés. d7=0: mono
=1: stéréo

d8=0: sans accentuation

=1: accentuation 50/15 ps IEC 684/2000

Figure 30 — Structure de secteur de MD (secteur TOC = 0 (obligatoire))
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"M"1""N""|": System ID in ASCII code

—— 16 biteven m —Pprag—— 16 bitoddm —Fp Disc type =
Wm B Wm A Wm B Wm A 3Dh : Premastered MD
following areas are zero
QASB LSd I\éISB LSE It\j/ISB LSE |\é|SB LSE Record power
1 8l 1 8l 1 8l 1 8l Power calibration area start address
0 00000000 11111111 11111111 11111111 _ U-TOC start address
1 11111111 11111111 11111111 11111111 2 Recordable areas start address
2 11111111 11111111 11111111 00000000 § 3Eh : Recordable MD
3 cluster H cluster L 00000000 00000010 1 following areas are zero
4 00000000 00000000 00000000 00000000 First TNO, Last TNO
5 00000000 00000000 00000000 00000000 P-TNO n, address table
6 — —— — — SHr—HybricHMb
7 Disc type Record power First TNO Last TNO Record povyver
8 Lead-out start address Used sectors ooh=25 ™ 0gh=3:6-"
9 Power calibration area start address 00000000 01h=2.6 09h23.75
10 U-TOC start address 00000000 02h=2.7 0ANh=3.95
1 Recordab dress 00000000 03h=2.85 0Bh=4.15
12 00000000 P-TNO 1 P-TNO 2 P-TNO 3 04h=3.0 0Ch=4.35
13 P-TNO 4 P-TNO 5 P-TNO 6 P-TNO 7 05h=3.15 0Dh=4.55
14 P-TNO 8 P-TNO 9 P-TNO 10 P-TNO 11 06h=8.3 0Eh=4.75
15 P-TNO 12 P-TNO 13 P-TNO 14 P-TNO 15 07h=3.45 OFh=5.0
16 P-TNO 16 e
17 Used'sectors: used sector indicajor
d8-d1 correspond to 0-7 sector.
73 | If a sector is used, the correspgnding
2| bit should be 1.
74 P-TNO 248 P-TNO 249 P-TNO 250 P-TNO 251\ ] ‘5
75 P-TNO 252 P-TNO 253 P-TNO 254 P-TNO 255)'| R Lead-out, PCA, UTOC, recordahle user
76 00000000 00000000 00000000 00000000 Q area start address should be indicated
77 00000000 00000000 00000000 00000000 o as cluster (16 bits) and sector (8 bits).
78 [ Start address (track 1) Track mode | ©
79 L End address 00000000 | s P-TNOn (n=11t0255):
80 [ Start address (track 2) Track mode | & (‘pointer for track n start address )
81 L End address 00000000 The value of P-TNO nindicajes
82 [_Start address (track 3) Track mode the byte position that gives
83 L End address 00000000 start address of TNO-n
84 [_Start address (track 4) Track mode Byte position
85 L End address 00000000 =76x4+(P-TNOn)x8
86 Start and end address of the tradks:
000000000000 00000000[000
481 | 1] [ |
482 Cluster 14 bit
Sector 6 bit
534 Sound group 4 bit ———
535
Track mode
586 £ Start address (track 255) Track mode d2=0: copyright protected
587 C Eng address 00000000 1T =1: not protected
(abre) ! 2 ° 4 gizg audio
=0 audl
< < < < =1: reserved

d5=0 normal audio
d6=1 else reserved
d7=0: mono
=1: stereo
d8=0: emphasis off
=1: emphasis 50/15us IEC 684/2000

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first
in ascending order from byte 12 to byte 2 351.
Not used byte should be filled with 00h.

Figure 30 — Sector structure of MD (TOC sector = 0 (mandatory))
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(S'ils ne sont pas utilisés, il convient
que les octets 16 a 2 351 soient égaux

e-n)

e nom

o0

—

octets

(X 4 octets )

<—— 16 bits m pairs ——Jperag—16 bits m impairs —Fp a zéro).
Wm B Wm A Wm B Wm A
MSB _LSBMSB 1SBH MSB ISBMSB LSH "M™I"N™I" 1 1D du systeme en
d d d d d dl d d code ASCII
1 8| 1 8 8 _
00000000 11111111 11111111 11111111
11111111 11111111 11111111 11111111 % Type de disque =
11111111 11111111 11111111 00000000 < . s
groupage H groupage L 00000001 00000010 "'"_ 3Dh : MD enregistré a demeure
00000000 00000000 00000000 00000000 )
00000000 00000000 00000000 00000000 3Fh : MD hybride
"M" Lt "N "
Type disq. 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 P-TNA 1 P-TNA 2 P-TNA 3
P-TNA 4 P-TNA 5 P-TNA 6 P-TNA 7
P-TNA 8 P-TNA 9 P-TNA 10 P-TNA 11 P-TNAGY
P-TNA 12 P-TNA 13 P-TNA 14 P-TNA 15 - (.pointeur pour le nom de pis
P-TNA 16 ° la valeur de P-TNAn indiqug la
8 position d’octet de I'interval
o pour TNOn.
{3p]
a
P-TNA 248 P-TNA 249 P-TNA 250 P-TNA 251)"| @ Position d’octet
P-TNA 252 P-TNA 253 P-TNA 254 P-TNA255 |2 = 76 x4 + (P-TNAn) x
Nom de disque _§
Nom de disque )
Nom de disque ou de piste 8
Nom de disque ou de piste l§
Nom de disque ou de piste Intervalles-noms du disque, intefvalle-nom
Nom de disque ou de piste de piste
Nom de disque ou(de piste Il convient d'utiliser le code ASCII.
Nom de disqué olr de piste Voir tableau 1.
Nom de disque ou de piste Il convient que le dernier
Nom de.disque ou de piste caractére de chaque nom soit
nul (00h). MSB en premier.
Il convient que le tableau so
séquentiel selon TNO.
La longueur de chaque nom
est variable par unité de 8 oftets
mais il convient que la longyeur
totale soit inférieure a 2 048
Nem-do qulm o4-6o pIMn r:xempTe.
Nom de disque ou de piste |
"Disque d’essai type 1"
2 3 4
< < < <

IEC 685/2000

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour les CD-ROM:

Le LSB en premier par ordre croissant de I'octet 12 a I'octet 2 351.

Il convient d’affecter la valeur 00h aux octets non utilisés.

Figure 31 — Structure de secteur de MD (secteur TOC = 1 (option))
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(if not used, byte 16 - byte 2 351

<€ 16bitevenm —Pplag@— 16bitoddm — 3 should be all zero)
Wm B Wm A WmB Wm A
MSB ISHMSB LSB MSB |ISHMSB LSB "MPINTI" - System 1D
%i g %i g ? g ? g in ASCII code
0 00000000 11111111 11111111 11111111 =
1 11111111 11111111 11111111 11111111 % Disc type =
2 11111111 11111111 11111111 00000000 Q
3 cluster H Cluster L 00000001 00000010 | | 3Dh : Premastered MD
4 00000000 00000000 00000000 00000000 .
5 00000000 __| 00000000 00000000__| 00000000 8Fh : Hybrid MD
6 " M” il SN ST
7 Disc type 00000000 00000000 00000000
8 00000000 00000000 00000000 00000000
9 00000000 00000000 00000000 00000000
10 00000000 00000000 00000000 00000000
11 00000000 00000000 00000000 00000000
12 00000000 P-TNA 1 P-TNA 2 P-TNA 3
13 P-TNA 4 P-TNA 5 P-TNA 6 P-TNA 7
14 P-TNA 8 P-TNA 9 P-TNA 10 P-TNA 11 P-TNA n*
15 P-TNA 12 P-TNA 13 P-TNA 14 P-TNA 15 ( poifiter for the name of track n)
16 P-TNA 16 The value of P-TNA n indicates
17 the byte position of the namg-
= slot for TNO n.
73 2|
74 P-TNA 248 P-TNA 249 P-TNA 250 P-TNA 251 £ Byte position
75 P-TNA 252 P-TNA 253 P-TNA 254 P-TNA 255 a = 76x4+(P-TNAn) x|8
76 Disc name o
77 Disc name g
78 Disc name or track name ©
79 Disc name or track name %
80 Disc name or track name, o Disc name, track name slots
81 Disc name or track name
82 Disc name or track.hame The ASCII-code should be uséd.
83 Disc name or track-name See table 1.
84 Disc name or track name The last character of each name
85 Disc name or4rack name should be null (00h). MSB is flTr]st.
86
The table should be sequential
481 according to TNO.
482 The length of each name is
variable at the unit of 8 bytes
534 though the total length should|be less
535 than 2 048 bytes.
586 Disc name ar track name Example
587 Disc name or track hame 1
(X 4 byte) "Test disc type 1"
2 3 4
< < < < IEC 685/2000

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first

in ascending order from byte 12 to byte 2 351.
Not used byte should be filled with 00h.

Figure 31 — Sector structure of MD (TOC sector = 1 (option))
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(S’il ne sont pas utilisés, il convient que

(X 4 octets )

< 16 bits m pairs — Jemleg——16 bits m impairs— 3t I‘es ’octets 16 & 2 351 soient tous égaux
Wm B Wm A Wm B Wm A 4 z6r)
MSB LSB| MSB LSB[ MSB LSB| MSB LSB "M™1"™N"|" : ID du systéme
‘11 g ? g ‘11 g ? g en code ASCII
00000000 11111111 11111111 11111111 ° Type de disque=
11111111 11111111 11111111 11111111 ° o
11111111 11111111 11111111 00000000 & 3Dh : MD enregistré a demeure
groupage H groupage L 00000010 00000010
00000000 00000000 00000000 00000000 | T SFh : MD hybride
00000000 00000000 00000000 00000000
Type de disque [ 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 P-TRD 1 P-TRD 2 P-TRD 3 P-TRDn -
P-TRD 4 P-TRD S P-TRD & P-TRD 7 ( poiriteur pour la date et la durée de
P-TRD 8 P-TRD 9 P-TRD 10 P-TRD 11 I'efiregistrement de la piste-1)
P-TRD 12 P-TRD 13 P-TRD 14 P-TRD 15 Lawaleur de P-TRDn indiqug la
P-TRD 16 0 position de l'octet de lintervglle — date
% et temps d’enregistrement ppur TNOn.
3
A3
P-TRD 248 P-TRD 249 P-TRD 250 P-TRD 251 o " ,
o Position de I'octet
P-TRD 252 P-TRD 253 P-TRD 254 P-TRD 255 ke, _ 76x4+(P-TRDn) k8
[ Date et durée d’enregistrement du disquie g
00000000 00000000 T
[ Date et durée d’enreqistrement du disque (piste 1) %
L | 00000000 00000000 % Intervalles — date et temps d’gnregistrement:
[Date et durée d’enregistrement.du disque (piste 2) N Chaque intervalle utilise 12 dhiffres
L 00000000 00000000 BCD pour chaque piste,
[Date et durée d’enregistrement du disque (piste 3) MSB en premier.
L 00000000 00000000
[Date et durée d’enrégistrement du disque (piste 4 Exemple:
L 00000000 00000000 Année 191
Mois : 08
Date :10
Heure 113
| | Minute — :22
Seconde :30
| |
_rDMWMMWe 255)
L looooooco | 00000000 | L
1 2 3 4
<« <— < < IEC 686/2000

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour les CD-ROM:
le LSB en premier par ordre croissant de I'octet 12 a I'octet 2 351.
Il convient d’affecter la valeur 00h aux octets non utilisés.

Figure 32 — Structure de secteur de MD (secteur TOC = 2 (option))
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. _ (if not used byte16 - byte 2 351
<~ 16bitevenm — P 16bitoddm »r should be all zero)
Wm B Wm A Wm B Wm A
MSB L. SB MSB LSH MSB LSH MSB LSdE "M""N"" : System 1D
d d ¢ HIE HE ] in ASCIl code
0 00000000 11111111 111411111 11111111 = Disc type =
1 11111111 111411111 111411111 11111111 3
2 11111111 11111111 11111111 00000000 | & 3Dh : Premastered MD
3 cluster H cluster L 00000010 00000010 .
4 00000000 00000000 00000000 00000000 8Fh : Hybrid MD
5 00000000 00000000 00000000 00000000
6 "M I "N i
7 Disc type 00000000 00000000 00000000
8 00000000 00000000 00000000 00000000
9 00000000 00000000 00000000 00000000
10 00000000 00000000 00000000 00000000
11 00000000 00000000 00000000 00000000
12 00000000 P-TRD 1 P-TRD 2 P-TRD 3 P-TRD n -
13 P-TRD 4 P-TRD 5 P-TRD 6 P-TRD7 ( pointerfor the recording date
14 P-TRD 8 P-TRD 9 P-TRD 10 P-TRD 11 anddime of track n )
15 P-TRD 12 P-TRD 13 P-TRD 14 P-TRD 15 THe value of P-TRD n indlcates
16 P-TRD 16 the byte position of
17 recording date and time-sipt
— for TNO n.
73 2]
74 P-TRD248 | P-TRD249 | P-TRD250 | P-TRD 251 |2 Byte position
75 P-TRD 252 P-TRD 253 P-TRD 254 P-TRD255 8 = 76 x4+ (P-TRD n)|x 8
76 [ Disc rec date and time Q
77 0000000 J‘JOOOOOOO 8
78 [” Track rec date and time (irack 1) ®
79 L 0000000 Bnnnnnnn % Recording date and time-slots]:
80 [" Track rec date and time (track 2) @] Each slot uses 12 digits
81 L 0000000 Jmnnnnnn BCD for each track,
82 [ _Track rec date and time (track 3) MSB s first.
83 L 0000000 J)OOOOOOO
84 [ Track rec date.and time (track 4) Example:
85 L 0000000 0000000 Year 91
86 Month  : 08
Date :10
481 Hour :13
482 | | Minute : 22
Second : 30
534
535 | |
586 | L~ e~ Trackroocdatoandtime {raclk266)
587 L 00000000 | 00000000 |
(X 4 byte) 1 2 3 4
« <« < < IEC 686/2000

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first
in ascending order from byte 12 to byte 2 351.
Not used byte should be filled with 00h.

Figure 32 — Sector structure of MD (TOC sector = 2 (option))
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~—— 16 bits m pairs ——Jpw<gf—16 bits m impairs Por-
Wm B Wm A WmB Wm A
I\QSB LSdE I\(/jISB LSdE I\éISB LSdE I\QSB LSdB " M™IPN™I 1D du systéme
1 al 3 al 1 al 3 al en code ASCII
0 00000000 11111111 11111111 11111111
1 11111111 11111111 11111111 11111111 % Type de disque =
2 11111111 11111111 11111111 00000000 z . s
3 groupage H | groupage L | 00000011 00000010 | 4| 8Dh : MD enregistré & demeure
4 00000000 00000000 00000000 00000000 .
5 00000000 00000000 00000000 00000000 SFh : MD hybride
6 M e YL T
7 Type de disque 00000000 00000000 00000000
8 00000000 00000000 00000000 00000000
9 00000000 00000000 00000000 00000000
10 00000000 00000000 00000000 00000000
11 00000000 00000000 00000000 00000000
12 00000000 P-TCD 1 P-TCD 2 P-TCD 3 P-TCDn :
13 P-TCD 4 P-TCD 5 P-TCD 6 P-TCD 7 (pointeur, de}ISRC de la piste-n)
14 P-TCD 8 P-TCD 9 P-TCD 10 P-TCD 11 La valeur de P-TCDn indiqye la
15 P-TCD 12 P-TCD 13 P-TCD 14 P-TCD 15 position‘de I'octet de l'interyalle qui
16 P.TCD 16 n donne’I'ISCR de TNOn.
©
17 ©
o)
@
73 e}
74 P-TCD 248 P-TCD 249 P-TCD 250 P-TCD 251 | Position de I'octet
75 P-TCD 252 P-TCD 253 P-TCD 254 P-TCD 255 § = 76 x4 + (P-TCDn) x
76 [~ Numéro du catalogue =
77 - S
78 — ISRC (piste 1) 3
79 L o Numeéro du catalogue
80 C ISRC (piste2) S ( code UPC/EAN/JAN)
81 C N1 -N13 4 bits BCD 52|bits
82 C ISRC (piste3) Zéro 12 bits
83 L
84 C ISRC (piste 4.) MSB en premier. Voir CEI 6p908.
85 L
86
ISRC (DIN-31-621 ou ISO 39p1)
481 11 -15  format 6 bits 30 bits
482 Zéro 2 bifs
6 -112 4 bitsBCD 2§ bits
534 Zéro 4 bit
535
MSB en premier. Voir CEl §0908.
586 [ ISRC ( piste 255 ) Voir également tableau 2.
587 L 1
( X 4 octets)

1 2
< 3 € 3 € 4
NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour les CD-ROM:

le LSB en premier par ordre croissant de I'octet 12 a I'octet 2 351.
Il convient d’affecter la valeur 00h aux octets non utilisés.

IEC 687/2000

Figure 33 — Structure de secteur de MD (secteur TOC = 3 (option))
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<€— 16bitevenm —— P — 16bitoddm —Pmr
Wm B Wm A Wm B Wm A
MSB LSH MSB LSH MSB LSHMSB LSB TN
1 8l 1 811 811 8l in ASCII code
0 00000000 11111111 11111111 11111111
1 11111111 11111111 11111111 11111111 g Disc type =
2 11111111 11111111 11111111 00000000 s .
3 cluster H cluster L 00000011 00000010 | | 8Dh : Premastered MD
4 00000000 00000000 00000000 00000000 .
5 00000000 00000000 00000000 00000000 3Fh : Hybrid MD
6 VE L e T
7 Disc type 00000000 00000000 00000000
8 00000000 00000000 00000000 00000000
9 00000000 00000000 00000000 00000000
10 00000000 00000000 00000000 00000000
11 00000000 00000000 00000000 00000000
12 00000000 P-TCD 1 P-TCD 2 P-TCD 3 P-TCD n:
13 P-TCD 4 P-TCD 5 P-TCD 6 P-TCD 7 ( pointer forthe ISRC of
14 P-TCD 8 P-TCD 9 P-TCD 10 P-TCD 11 track.n)
15 P-TCD 12 P-TCD 13 P-TCD 14 P-TCD 15 The value of P-TCD nindjcates
16 P-TCD 16 the_byte position of the slpt
17 that gives ISRC of TNO n
73 §>
74 P-TCD248 | P-TCD249 | P-TCD250 | P-TCD251 |8 Byte position
75 P-ICD252 | P-TCD 253 P-TCD 254 P-TCD 255 /'@ = 76 x4+ (P-TCDn})x8
76 [[__Catalogue number o~
= Q
77 g
78 C__ISRC (track1) s
79 L © Catalogue number
80 C ISRC (track?) g ( UPC/EAN/JAN - code)
81 L N1 -N13 4bitBCD 52 hit
82 - ISRC (track3) Zero 12 bit
83 L
84 C ISRC (track4) MSB is first. See IEC 60908}
85 L
86
ISRC ( DIN-31-621 or ISO 39p1)
481 11 -15 6 bitformat 30 bit
482 Zero 2 bi
I6 -112  4DbitBCD 28 bit
534 Zero 4 bit
535
MSB is first. See IEC 60908§.
586 [ ISRC (track 255 ) Also, see table 2.
587 L 1
(X 4 byte)

1 2
<€ e 3 3 e 4
IEC 687/2000
NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first

in ascending order from byte 12 to byte 2 351.
Not used byte should be filled with 00h.

Figure 33 — Sector structure of MD (TOC sector = 3 (option))
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. . . . . S’ils ne sont pas utilisés, il convient que les
<€—— 16 bits m pairs P16 bits m impairs > E)ctets 16a2 251 soient tous égaux é?zéro.)
Wm B Wm A WmB Wm A (Si ce secteur est codé, le secteur , TOC 1
MSB L SH MSB LsH MSB L sH MSB LSB est fortement recommandé pour un affichage
d d d dl d d d d simple.)
1 1 8l 1 8l 1 8l
0 00000000 11111111 11111111 11111111 °
1 11111111 11111111 11111111 11111111 @[ "M™I"™N"1": ID du systéme
2 11111111 11111111 11111111 00000000 uc_l en code ASCII
3 groupage H groupage L 00000100 00000010 1
4 00000000 00000000 00000000 00000000 Type de disque=
5 00000000 00000000 00000000 00000000 o
6 M o N o 3Dh : MD enregistré a demeure
7 lype de disque [ 00000000 00000000 00000000 e
8 00000000 00000000 00000000 | 00000000 ST YRR
9 00000000 00000000 00000000 00000000 Code de caractére=
10 00000000 00000000 00000000 |Code caract. 01h - 1SO-8859-1 fbatié
11 00000000 00000000 00000000 00000000 02h ) JIS musical décalé
12 00000000 P-TNA 1 P-TNA 2 P-TNA 3 ’
13 P-TNA 4 P-TNA 5 P-TNA 6 P-TNA 7
14 P-TNA 8 P-TNA 9 P-TNA 10 P-TNA 11 P-TNAnN :
15 P-TNA 12 P-TNA 13 P-TNA 14 P-TNA 15 ] (pointeur du nom de piste-n)
16 P-TNA 16 2 Lalvaleur de P-TNAn indiqud la
17 g position de I'octet de l'intervdlle de nom
© de TNOn.
(%]
73 o
74 P-TNA 248 P-TNA 249 P-TNA 250 P-TNA 251 :; Position de I'octet
75 P-TNA 252 P-TNA 253 P-TNA 254 P-TNA 255, <8 = 76x4+ (P-TNAn) xB
76 Nom de disque g
77 Nom de disque g
78 Nom de disque ou de piste g
79 Nom de d!sque ou de p!ste 5 Intervalles-noms de disque, intefvalle de
80 Nom de disque ou de piste N piste
81 Nom de disque ou de piste
82 Nom de disque ou de piste Il convient que le dernier cargctére de
83 Nom de disque ou de piste chaque nom soit nul (O0h podir un code
84 Nom de disque oude piste de 1 octet, 0000h pour un cofle
85 Nom de disque-ou'de piste de 2 octets).
86 MSB en premier
Il convient que le tableau soif
481 séquentiel conformément a TINO.
482 La longueur de chaque nom gst
variable par unité de 8 octets|mais si
534 [a longueur totale doit étre inférieure
a 2 048 octets.
535
586 Nom de disque ou de piste Exemple:
587 Nom de disque ou de piste 1 "Disque d’essai type 1"
( X 4 octets
1 2 3 4
< < =< <

IEC 688/2000

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour les CD-ROM:

le LSB en premier par ordre crois
Il convient d’affecter la valeur 00h

sant de l'octet 12 a 'octet 2 351.
aux octets non utilisés.

Figure 34 — Structure de secteur de MD (secteur TOC = 4 (option))
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(if not used, byte 16 - byte 2351

n

ess

l@—— 16 bitevenm —Pplag—— 16bitoddm —F» should be all zero.)
WmB Wm A WmB Wm A ( If this sector is encoded, TOC

MSB LSBMSB LS MSB LSBMSB LSB sector 1 is strongly recommended

<11 d <11 g (11 g (11 g to encode for a simple display.)
0 00000000 11111111 11111111 11111111 =
1 11111111 11111111 11111111 11111111 R <1 F— .
2 1111111 1111111 11111111 | ooooo000 | § M™IN™I": System D in ASCII code
3 cluster H cluster L 00000100 00000010 i
4 00000000 00000000 00000000 00000000 Disc type =
g 0(?'0&0'900 00???000 OO??\IO?OO OO?(I)?OOO 3Dh : Premastered MD
7 Disc type 00000000 00000000 00000000 3Fh : Hybrid MD
8 00000000 00000000 00000000 00000000 *
9 00000000 00000000 00000000 00000000 Character code =
10 00000000 00000000 00000000 | Character code; 01h : modified 1SO-6859-1
11 00000000 00000000 00000000 00000000 02h :music shifted JIS
12 00000000 P-TNA 1 P-TNA 2 P-TNA 3 ’
13 P-TNA 4 P-TNA 5 P-TNA 6 P-TNA 7
14 P-TNA 8 P-TNA 9 P-TNA 10 P-TNA 11 P-TNA n :
15 P-TNA 12 P-TNA 13 P-TNA 14 P-TNA 15 ( pointer for the name of trac
16 P-TNA 16 Thewalue of P-TNA n indichtes
17 the'byte position of the namg

—_ slot for TNO n.
73 %
74 P-TNA 248 P-TNA 249 P-TNA 250 P-TNA 251 g Byte position
75 P-TNA 252 P-TNA 253 P-TNA 254 P-TNA 255 {8 =76x4+(P-TNAn) x/8
76 Disc hame &
77 Disc name 8
78 Disc name or track hame @
79 Disc name or track hame %
80 Disc name or track hame o Disc name, track name slots
81 Disc name or track name
82 Disc name or track name Last character of each name
83 Disc name or track name should be null (00h for 1 byte
84 Disc name or track hame code, 0000h for 2 byte-code).
85 Disc name or track\name MSB is first.
86
The table should be sequential
481 according to TNO.
482 The length of each name is
variable at the unit of 8 bytes
534 though total length should be
535 than 2 048 bytes.
586 Disc name or track name Example:
587 Disc name or track name | "Test disc type 1"
(X 4 byte) ] p 3 7
< < < <

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first
in ascending order from byte 12 to byte 2 351.

Not used byte should be fi

lled with 00h.

IEC 688/2000

Figure 34 — Sector structure of MD (TOC sector = 4 (option))
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Description du systeme MD

Code fabricant et code de modéle : voir 11.6.4.1

. . . ) ) Secteurs utilisés d8-d1 correspondent aux
~—— 16 bits m pairs — w116 bits m impairs — B <octeurs 0-7. Si un secteur est utilisé, i
Wm B Wm A Wm B Wm A convient que le bit correspondant soit 1.
MSB LSB MSB LSB MSB _ LSB| MSB LSB
d df d dd dl 4 d N° de série du disque : option 8 bits
1 8l 1 8l 1 1 8 __ L . - :
binaires (numéro de série du disque)
0 00000000 11111111 11111111 11111111 °
1 11111111 11111111 11111111 11111111 @' DISC-ID: option, 16 bits binaires
2 11111111 11111111 11111111 00000000 | & (numéro d'identification du disque)
3 groupage H lgroupage | Q 00000000 00000010 4
4 1U1Vi1ViViviviviv] 1U1V1Viviviviv] 19IVIViIVIVIVIVIVI 1VIVIViIVIVIVIVIVI PUO;t;UII dc :KJ\.;:C‘I dCO ’JU;I ltculo
5 00000000 00000000 00000000 00000000 =76 X 4 + (pointeur ) X8
6 00000000 00000000 00000000 00000000 P-DFA : option
7 code fabri. code mode | premier TNO | dernier TNO (pointeur pour 'adressé de"débu
8 00000000 00000000 00000000 Sect utilisés | de la zone défectuedlse)
9 00000000 00000000 00000000 00000000 P-EMPTY
10 00000000 00000000 00000000 N°série disqu (pointeur pour e premier intervdlle vide
11 DISC - ID P-DFA P-EMPTY sur la table des parties)
12 P-FRA P-TNO 1 P-TNO 2 P-TNO 3 P-FRA/ :
13 P-TNO 4 P-TNO 5 P-TNO 6 P-TNO 7 (pointeUr de I'adresse de début de la zone
14 P-TNO 8 P-TNO 9 P-TNO10 | P-TNO 11 libfement enregistrable)
15 P-TNO 12 P-TNO 13 P-TNO 14 P-TNO 15 " P-TNOn :
16 P-TNO 16 g (pointeur de I'adresse de début de la
17 o piste n).
9 La valeur de P-TNOn indique la position
73 2 de I'octet qui donne I'adresse dejdébut de
74 P-TNO248 | P-TNO249 | P-TNO250 | P-TNQO251 |~1 ~ TNOM
75 P-TNO 252 | P-TNO 253 P-TNO 254 P-INO255 | @ Adresse de début et de fin des parties:
76 00000000 00000000 00000000 00000000 c 000000000000000000000p00
77 00000000 00000000 00000000 00000000 3 L 'L .
78 [ Adresse de début Mode piste | g )
79 L Adresse de fin Liaison-P__| groijpargse g? bits
80 [ Adresse de début Mode piste | Gec eu 'z bit
81 L Adresse de fin Liaison-P roupe son 4 bits
82  Adresse de début Mode piste Mofﬁ B(I)S:tzroté & en écriture
83 L Adresse de fin Liaison-P - g R
84 T Adresse do début Mode piste =1: autorisé en écriture
85 T Adresse de fin TiaisonP d2=0: droits de’re’productlon protégés
86 =1: non protégeé
d3=0: original
481 =1: premiéere génération qu génération suivante
482 d4=0: aludlo ]
=1: réservé
534 ggi? audio n’orma!
535 = autre réservé
d7=0: mono
586  Adresse de début Mode piste =1: stéréo .
587 L Adresse de fin Liaison-P 1 d8=0: sans accentuation
=1: accentuation 50/15 ps
(X 4 octets ) 1 P 3 4 Liaison P
< < < <

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour
les CD-ROM: le LSB, en premier par ordre croissant de I'octet 12

a l'octet 2351.

Il convient d’affecter la valeur 00h aux octets non utilisés.

La valeur de la liaison-P indique la position de
I'octet qui donne le descripteur de partie
suivant de la méme piste. Si la valeur est 00h,
la piste finit avec I'adresse de fin.

Position d’octet du descripteur de partie suivant

=76 x4 + (liaison-P) x 8

Figure 35 — Structure de secteur de MD (secteur UTOC = 0 (obligatoire))

IEC 689/2000
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MD system description

Maker and model code : see 11.6.4.1

€ 16bitevenm — P 16bitoddm — P Used sectors
Wm B Wm A Wm B wWm A ds-d1 correspond to 0-7
sectors. If a sector is used,
Q/ISB LSE’ 'ngB LSE '\éISB LSE’ '\QSB LSdB the corresponding bit should be 1.
1 81 8( 1 811 8| _ Disc serial No.: option, 8 bit binary
0 00000000 11111111 11111111 11111111 = (disc serial number)
1 11111111 11111111 11111111 11111111 3 DISC-ID: option, 16 bit binary
2 11111111 11111111 11111111 00000000 3 (disc identification number)
3 cluster H cluster L 0 00000000 00000010 I_
4 00000000 0000000 00000000 00000000 Byte position of pointers
5 00000000 00000000 00000000 00000000 =76 X4 + (pointer ) X 8
6 00000000 00000000 00000000 00000000 P-DFA : option
7 Maker code Model code | First TNO Last TNO (pointer for the start address of
8 00000000 00000000 00000000 Used sectors the defective area)
9 00000000 00000000 00000000 00000000 P-EMPTY
10 00000000 00000000 00000000 Disc serial no ( pointer forthe)first empty
1 DISC-| ID P-DFA P-EMPTY slot 6mthe parts table )
12 P-FRA P-TNO 1 P-TNO 2 P-TNO 3 P-FRA :
13 P-TNO 4 P-TNO 5 P-TNO 6 P-TNO 7 ( pointer for the start address|of
14 P-TNO 8 P-TNO 9 P-TNO 10 P-TNO 11 the freely recordable area)
15 P-TNO 12 P-TNO 13 P-TNO 14 P-TNO 15 PTNO n -
16 P-TNO 16 ( pointer for the start
17 address of track n
< The value of P-TNO nindicgtes
73 _‘% the byte position that gives the
74 P-TNO 248 P-TNO 249 P-TNO 250 P-TNO 251 3 start address of TNO n
75 P-TNO 252 P-TNO 253 P-TNO 254 P-TNO255 | Q Start and end address of the parts:
76 00000000 00000000 00000000 00000000 & 000000000000000000000[000
77 00000000 00000000 00000000 00000000 © ' I L e
78 [ Start address Trapk mode | § Cluster 14 bit
79 End address Link-P © .
T Sector 6 bit
80 [ Start address Track mode | A Sound aroun 4 bit
81 L End address Link-P group
82 [__Start address Track mode Track mode
83 L End address Link-P d1=0: write protef:ted
84 [ Start address Track mode =1: write permltted
85 L End address Link-P d2=0: copy right protected
=1: not protected
86
d3=0: original
481 =1: 1st or higher generatipn
482 d4=0: audio
=1: reserved
534 ggj) nlormal audlc:j
535 = else reserve
d7=0: mono
586 _Start address Track mode =t-stereo ]
587 L End address Link-P | d8=0: emphasis off
=1: emphasis 50/15us
(X 4 byte) 1 2 4 Link-P
< < -« < The value of link-P indicates the

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first

in ascending order from byte 12 to byte 2 351.

Not used byte should be filled with 00h.

byte position that gives the next
part-descriptor of the same track.
If the value is 00h, the track ends
with the end address.
Byte position of the next part-descriptor
=76 x4 + (Link-P) x 8
IEC 689/2000

Figure 35 — Sector structure of MD (UTOC sector = 0 (mandatory))
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73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86

481
482

534
535

586
587

( X 4 octets) < 1

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour les CD-ROM:

le LSB en premier par ordre croissant de I'octet 12 a I'octet 2 351.
Il convient d’affecter la valeur 00h aux octets non utilisés.

Figure 36 — Structure de secteur de MD (secteur UTOC = 1 (option))
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lagf—— 16 bits m pairs —3r—16 bits m impairs——»»|
Wm B Wm A Wm B Wm A
MSB LSH MSB LSH MSB LSB MSB LSH
d d d d d df d d
1 gl 1 8| 1 8| 1 8 __
00000000 11111111 11111111 11111111 o P-EMPTY :
11111111 11111111 11111111 11111111 @ . ) o
1111111 1111111 1111111 00000000 | & V(ifj‘;":Srulreﬁg‘k‘)ugup;eemn'gg;“e“’a"e
groupage H groupage L 00000001 00000010 1
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000 P-TNAn:
00000000 00000000 00000000 00000000 (pointeur pour le tableau de nom de
00000000 00000000 00000000 00000000 Pft‘i‘{zw D TAA - i |
00000000 00000000 00000000 00000000 position d'octet de I’interv;IIe de nom
00000000 00000000 00000000 00000000 pour TNOn.
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 P-EMPTY
00000000 P-TNA 1 P-TNA 2 P-TNA 3 Position d'octet
P-TNA 4 P-TNA 5 P-TNA 6 P-TNA 7 = 76 X4+ (P-TNAn) [x 8
P-TNA 8 P-TNA 9 P-TNA 10 P-TNA 11
P-TNA 12 P-TNA 13 P-TNA 14 P-TNA 15 |
P-TNA 16 % Intervalles-noms de disque, d¢ piste
8
8 Iliconvient d’utiliser le code ASCII.
: Voir tableau 1.
P-TNA 248 | P-TNA 249 P-TNA 250 P-TNA251 L5 Il convient que le dernier caragtere de
P-TNA 252 P-TNA 253 P-TNA 254 P-TNA 255 3 chaque nom soit nul (00h). M$B en premier
Nom de disque § La longueur en octets de chaque nom
Nom de disque | Liaison-P © varie par unité de 7 octets mais il
Nom de disque ou de piste 3 convient que la longueur totale d’octets
Nom de disque ou de piste | Liaison-P e s_o_it inférieure ou égale a 1 79 octets,
Nom de disque ou de piste ,9, liaisons-Ps exclues.
Nom de disque ou de piste | Liaison-P
Nom de disque ou de piste Exemple:
Nom de disque ou de piste | Liaison-P "Disque d’essai type 1"
Nom de disque ou de pisie
Nom de disque ourde piste | Liaison-P
Liaison-P
La valeur de la liaison-P indique la
position de I'octet de I'interyalle suivant
| de la méme piste. Si la valgur est 00h,
le nom de piste se termine pvant 00h.
I
Position de I'octet de l'intervallg suivant
Nom du disque ou de la piste =76 x4 + (liaison-P ) 18
Nom du disque ou de la piste [ Liaison-P 1
2 3 4
3 3 € IEC 690/2000
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l—— 16 biteven m —Ppraf—— 16 bitoddm —Pp»
Wm B Wm A Wm B Wm A
MSB LSH MSB LSB MSB LSB MSB LSH
d df d d d dl d d
1 gl 1 8| 1 8l 1 8| _
0 00000000 11111111 11111111 11111111 N .
1 11111111 1111111 1111111 | g PEMPTY: _
2 11111111 | 11111111 | 11111111 | oooooooo | 8| (pointerfor thefirst
3 cluster H Cluster L |_00000001 | 00000010 | | empty slot on name table)
4 00000000 00000000 00000000 00000000
5 00000000 00000000 00000000 00000000 P-TNA n:
6 00000000 00000000 00000000 00000000 ( pointer for track n name table )
7 00000000 00000000 00000000 00000000 The value of P-TNA n indicates
8 00000000 00000000 00000000 00000000 the byte position of the name-
9 00000000 00000000 00000000 00000000 slot for TNO n
10 00000000 00000000 00000000 00000000
11 00000000 00000000 00000000 P-EMPTY
12 00000000 P-TNA 1 P-TNA 2 P-TNA 3 Byte position
13 P-TNA 4 P-TNA 5 P-TNA 6 P-TNA 7 = 76 x4+ (P-TNA n)[x 8
14 P-TNA 8 P-TNA 9 P-TNA 10 P-TNA 11
15 P-TNA 12 P-TNA 13 P-TNA 14 P-TNA 15
16 P-TNA 16 Disc name, track name slots
17
— ASCIlI-code should be used
73 ‘a;), See table 1.
74 P-TNA 248 P-TNA 249 P-TNA 250 P-TNA 251 g Last character of each namd
75 P-TNA 252 P-TNA 253 P-TNA 254 P-TNA 255 {)&3 should be null (00h). MSB i first.
76 Disc name o The byte length of each namg is
77 Disc name | Link-P 8 variable at the unit of 7 byteg
78 Disc name or track name © though total byte length shoyld
79 Disc name or track name | Link-P % be less than or equal to 1 79p
80 Disc name or track name o bytes excluding link-Ps.
81 Disc name or track name l Link-P
82 Disc name or track name Example
83 Disc name or track name | Link-P "Test disc type 1"
84 Disc name or track name
85 Disc name or track name | Link-P
86 Link-P
The value of link-P indicates the
481 byte position of the next slot
482 | of the same track.
If the value is 00h, the track
534 name ends before 00h .
535 |
Byte position of the next slot
586 Disc name or track name =76x4+ (link-P)x8
587 Disc name or track name | Link-P |
4
(X 4 byte) < < < <

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first
in ascending order from byte 12 to byte 2 351.
Not used byte should be filled with 00h.

IEC 690/2000

Figure 36 — Sector structure of MD (UTOC sector = 1 (option))
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<@—— 16 bits m pairs ——3r—16 bits m impairs —3»
Wm B Wm A Wm B Wm A
MSB LSH MSB LSB MSB LSB MSB LSB
d d| d d| d dl d d
1 8] 1 8| 1 8l 1 8 —
0 00000000 11111111 11111111 11111111 °
1 11111111 11111111 11111111 11111111 @
2 11111111 11111111 11111111 00000000 u‘i
3 groupage H groupage L | 00000010 00000010 | P-EMPTY:
4 00000000 00000000 00000000 00000000 (pointeur pour le premier intervalle
5 00000000 00000000 00000000 00000000 libre dans le tableau de date et de
6 00000000 00000000 00000000 00000000 durée d'enregistrement )
7 00000000 00000000 00000000 00000000
8 00000000 00000000 00000000 00000000 . .
9 00000000 00000000 00000000 00000000 dP(;Tl,F:r?ré ég?;g;f:;fgg;ﬁgi;el etla durée
10 00000000 00000000 00000000 00000000 La valeur de P-TNANTRD indigue la
11 00000000 00000000 00000000 P-EMPTY position de I'octet pour Y'intervajle - date et
12 00000000 P-TRD 1 P-TRD 2 P-TRD 3 temps d’enregistrement et de TNOn.
13 P-TRD 4 P-TRD 5 P-TRD 6 P-TRD 7
14 P-TRD 8 P-TRD 9 P-TRD 10 P-TRD 11
15 P-TRD 12 P-TRD 13 P-TRD 14 P-TRD 15 - ,
16 P-TRD 16 9 Position-de I'octet
o = 76 x4 + (P-TRDn) x/8
17 g
& .
73 o\ Intervalles - date et temps d’enfegistrement:
74 P-TRD 248 | P-TRD249 | P-TRD250 | P-TRD 251 <) fhgq;’e i?‘lert"a”e U“'tisze 1? ﬁhig_fes_ BCD POUIr
ol ladate et le temps et 2 octets binaires pour le
75 P-TRD 252 P-TRD 253 — P'TRP 254 P'TRD 25 ~§ code de fabricana et le code de modéIeF.)
76 [ Date et durée d’enregistrement du disque = MSB en premier.
77 = | Code fabricant| Code-modele| T
78 — Date et durée d’enregistrement de,piste 3
79 L | Code fabricant| Code modéle g
80  Date et durée d’enregistrement.de piste N Exemple:
81 L | Code fabricant| Code modéle Année  : 91
82 _Date et durée d’enregistrement de piste Mois : 08
83 L | Codefabricant] Code modeld Date 110
84 _Date et durée d’enregistrement de piste Heure 113
85 L (Liaison-P ) Minute — :22
86 Seconde : 30
Code fabricant
481 Code de modele
482 | |
Pour le code du fabricant et le|code du
534 modeéle, voir 11.6.4.1.
535 | |
Liaison-P
586 [ Date et durée d’enregistrement de piste I:a liaison P existe uniquement dans
587 T | ( Liaison-P ) !vl\nt_ervalle I|brg._ La valfaur del 1 liaison-P
(X 4 octets ) 1 2 3 4 I'intervalle vide suivant. Si la valeur est
- ) ) 00h, il n’y a plus d’intervalle vide.

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour les CD-ROM:
le LSB en premier par ordre croissant de I'octet 12 & I'octet 2 351.
Il convient d’affecter la valeur 00h aux octets non utilisés. Position de I'octet de l'intervalle
suivant

=76 x4 + ( liaison-P ) x 8

IEC 691/2000

Figure 37 — Structure de secteur de MD (secteur UTOC = 2 (option))
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297 —

—— 16 bitevenm —Pr—— 16bitoddm —Fp»
Wm B Wm A Wm B Wm A
MSB | SH MSB L SB MSB L SB MSB LSB
d d| d d| d d| d d
1 8l 1 8l 1 8| 1 8| —
0 00000000 11111111 11111111 11111111 -
1 11111111 11111111 11111111 11111111 §
2 11111111 11111111 11111111 00000000 L
3 cluster H cluster L 00000010 00000010 | P-EMPTY:
4 00000000 00000000 00000000 00000000 (pointer for the first
5 00000000 00000000 00000000 00000000 empty slot
6 00000000 00000000 00000000 00000000 on recording date and
7 00000000 00000000 00000000 00000000 time table)
8 00000000 00000000 00000000 00000000 P-TRD : ( pointer for the &cdfding
9 00000000 00000000 00000000 00000000 date and fim& 6L TND )
10 00000000 00000000 00000000 00000000 The value of P-FAS 1 indlcates
11 00000000 00000000 00000000 P-EMPTY the byte positiof)of the
12 00000000 P-TRD 1 P-TRD 2 P-TRD 3 : )
13 P-TRD 4 PTRD 5 PTRD 6 P-TRD 7 recording date-and time-siqt
14 P-TRD 8 P-TRD 9 P-TRD 10 P-TRD 11 for TNEY"
15 P-TRD 12 P-TRD 13 P-TRD 14 P-TRD 15 Bite-dosition
13 P-TRD 16 = 76 x4+ (P-TRD n)[x 8
73 :@; Recording date and time slots |:
74 P-TRD 248 P-TRD 249 P-TRD 250 P-TRD 251 {} 3 Each slot uses 12 digits
75 P-TRD 252 P-TRD 253 P-TRD 254 P-TRD 255, | & BCD for date and time
76 [ Disc rec date and time o and 2 bytes binary for
77 = | Maker code | Modetcode | § maker and model codes.
78 [ Track rec date and time @ (MSB is first )
79 L | Maker code | «.Model code g
80 [ Track rec date and time a Example
81 L | Maker code | Model code Year 191
82 _ Track rec date and time. Month : 08
83 L | Maker-code | Model code Date 110
84 _ Track rec date and-time Hour 113
85 L | (Link-P) Minute  :22
86 Second :30
Maker code
481 Model code
482 | |
For maker and model codes,
534 see 11.6.4.1.
535 | |
Link-P
586 [ Track rec date and time Link-P exists only in the empty
587 L . ! (Link-P) 1 slot
The value of link-P indicates the
(X 4 byte )< 1 <2 < 3 P byte position of the next empty

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first
in ascending order from byte 12 to byte 2 351.
Not used byte should be filled with 00h.

slot.
If the value is 00h, there is no
more empty slot.

Byte position of the next slot
=76x4+ (link-P)x8

IEC 691/2000

Figure 37 — Sector structure of MD (UTOC sector = 2 (option))
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(X 4 octets )

NOTE L’ordre des bits pour le brassage est le méme que pour les CD-ROM:
le LSB en premier par ordre croissant de I'octet 12 a I'octet 2 351. Il convient

d’affecter la valeur 00h aux octets non utilisés.
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—— 16 bits m pairs —— 31— 16 bits m impairs — |
Wm B Wm A WmB Wm A Code de caractere =
MSB LSH MSB LSB MSB LSB{ MSB LSH 01h :1SO 8859 - 1 modifié
? g gi d 1111 g (11 g 02h : JIS musical décalé
00000000 11111111 11111111 11111111 o P-EMPTY :
11111111 11111111 11111111 11111111 @ ) ) o
{REEEREEINN BERRERREE 11111111 | oooooooo | &  (pointeur pourle premier intervalle
groupage H | groupage L | 00000100 00000010 | Videdutableau de noms)
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 00000000 P-TNAn:
00000000 00000000 00000000 00000000 _(pointeur pour le tableau de noms de la
00000000 | 00000000 | 00000000 | 00000000 piste-n). La valeur de P-TNAn indique la
00000000 00000000 00000000 00000000 o oo aemenae - oM pour
00000000 00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000 Code de car.
00000000 00000000 00000000 P-EMPTY Position de l'octet
00000000 P-TNA 1 P-TNA 2 P-TNA 3 = 76 x &+ P-TNAn) x 8
P-TNA 4 P-TNA 5 P-TNA 6 P-TNA 7
P-TNA 8 P-TNA 9 P-TNA 10 P-TNA 11 . .
PTNA 12 PTNA 13 P-TNA 14 PTNA 15 Intervalles+ noms de disqueq et de pistes
P-TNA 16 m . . R
3 Il convient que le dernier caractére de
§ chaque nom soit nul 00h pourfun code
© d’octet, 000h pour deux codeq d’octets
8 MSB en premier. La longueur [de 'octet
P-TNA 248 P-TNA 249 P-TNA 250 P-TNA 251 ‘;‘, de chaque nom varie par unit¢ de
P-TNA 252 P-TNA 253 P-TNA 254 P-TNA 255 3 7 octets mais il convient que I@ longueur
Nom de disque = totale de I’oct}at soit inf_érieure o_u_égale a
Nom de disque | LiaisonP K 1 792 octets a I'exclusion des fiaisons-
- - © PS.
Nom de disque ou de piste ©
Nom de disque ou de piste | Liaison-P g
Nom de disque ou de piste N
Nom de disque ou de piste l Liaison-P Exemple:
Nom de disque ou de piste Disque d'essai type 1
Nom de disque ou de piste | Liaison-P
Nom de disque ou dé.piste .
Nom de disque ou de piste | Liaison-P Liaison-P . o .
La valeur de la liaison-P indique la position
de I'octet de l'intervalle suivan
de la méme piste. Si la valeul est nulle
(00h pour un code de 1 octet, 0000h pour un
| code de deux octets), le nom ¢e piste se
termine avant nul .
| Position de I'octet de I'intervalle suivant
=76 x4 + (liaison-P )[x 8
Nom de disque ou de piste
Nom de disque ou de piste | Liaison- P
2 3 4
< - - <

IEC 692/2000

Figure 38 — Structure de secteur de MD (secteur UTOC = 4 (option))
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X8

d

—

he

f—— 16 bitevenm —pr—— 16bitoddm —p»
Wm B Wm A Wm B Wm A
character code =
MSB LSH MSB LSBl MSB LSB MSB LSH 01h : modified ISO 8859 - 1
1111 g ? d ? g ‘11‘ g 02h : music shifted JIS

0 00000000 11111111 11111111 11111111 N .

1 1111111 1111111 1111111 i | g PEMPTY: ,

2 (ERREREEINN IEEREEEEE 11111111__|_00000000__| & (pointer for the first

3 cluster H cluster L__|__00000100__| 00000010 | | empty slot on name table)

4 00000000 00000000 00000000 00000000

5 00000000 00000000 00000000 00000000 P-TNA n:

6 00000000 00000000 00000000 00000000 (pointer for track n name table )

7 00000000 00000000 00000000 00000000 The value of P-TNA n indicates

8 00000000 00000000 00000000 00000000 the byte position of the name-

9 00000000 00000000 00000000 00000000 slot for TNO n

10 00000000 00000000 00000000 char. code

11 00000000 00000000 00000000 P-EMPTY Byte position

12 00000000 P-TNA 1 P-TNA 2 P-TNA 3 = 76 X 4+ P-TNA n

13 P-TNA 4 P-TNA 5 P-TNA 6 P-TNA 7

14 P-TNA 8 P-TNA 9 P-TNA 10 P-TNA 11

15 P-TNA 12 P-TNA 13 P-TNA 14 P-TNA 15 Disc rrame, track name slots

16 P-TNA 16

17 The'last character of each rjame
should be null (00h for 1 byfte-

73 ’g code,.O0.00h for 2 byte-codg).

74 P-TNA248 | P-TNA249 | P-TNA250 | P-TNA251 )2 MSB is first. ,

75 PTNA252 | P-TNA253 | P-TNA254 | P-TNA255 |93 The byte length of each name is

76 Disc name o variable at the unit of 7 bytes

77 Disc name | Link-P o though total byte length shau

78 Disc name or track name 5 be less than or equal to 1 792

79 Disc name or track hame | Link-P g bytes excluding link-Ps.

80 Disc name or track name o

81 Disc name or track name | Link-P Ex?mple . .

82 Disc name or track name Test disc type 1

83 Disc name or track name | Link-P

84 Disc name or track name .

85 Disc name or track name | LinkP Link-P ) o

86 The value of link-P indicates
byte position of the next slo

481 of the same track.

482 | If the value is null ( 00h for
byte-code, 0000h for 2 byte

534 code ), the track name end9

535 | before null.

586 Disc name or rack name Byte position of the.next slot

587 Disc name or track name [ Link-P =76 x4+ (link-P) x§

1 2 3 4
(X 4 byte) - < < <

NOTE Bit order for scrambling is the same as CD-ROM ; LSBit first
in ascending order from byte 12 to byte 2 351.
Not used byte should be filled with 00h.

IEC 692/2000

Figure 38 — Sector structure of MD (UTOC sector = 4 (option))
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Tableau 1 — ASCIl — Tableau de codes

LL
P ﬂb-
n\e
iy O
T ®©
,erl
= O O 0 dw
[
© N
e o
— O | O < W%
o=
— O[O | o -5
D
(O]
— |O |O |O |0 ”W
Olll?pqutUVWXyZ_umm___
o |+ |+ |o ||o c|lo|lo|TD|lol|lw|lel - |l x|—-|E|c]| O
OlOlSPQRSTUVWXYZ____A_
ClF @O YIR®| <|o|l0o|ajlw|luw|lo|T[Llin|x|[a|S| 2|0
© O |d |d [Mold|N|®|F|[wW]|wo]| ~| o o Slvin Al
o |o [+ |o [« [& . o - - .
Ol == | H|IX| S ~ | | x | 1 -~
00011__ ___________
oflojeololol| | | | I | L I LI [ 1 | 4 ||
SISIL[IEe [« [~ o [« |w [© |~ |o |0 |< |0 |0 [0 fu|w
SIe |— O | |O | |o |Hd ][O |d O |[Hd O | |o j—
Sl [0 |d |d|o|o|d|d|o|o|d|d|o o |« [«
Slololo|lo|d|d|d |+ |lo|o|lo|o|d|d |+ |+
Bololo|lo|lo|lo|lo|o |« |d |« |« |[a |« [« |«

NOTE |I'convientde e pas utiiSer €5 caracteres ompres.

Le caractere «20h» est un espace.
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Table 1 — ASCII - Code table

leOOOOOOOll]]J.LL".
dzOOOOllllOOCCJLL".
d300110011001]()()L|'.
dqal ol 1/ ofl 2{ o] 2 of 12 o 4 9 1 o 1 0 [

di de dr dgEqo| 1| 2] 3] 4] 5 6l 71 80 4 A B d O H H

0] 0 01 00 Sp—p -G P

0| offo] 1} 1 1| 1]A|0lalqg

0| 0][1] 0] 2 "|2|B|R|b]|r

IEEEERNOEEERE

0| 1{[0f O 4 $| 4| D| T| d| ¢

0101||5 wl 5| E|ulelu

JEEEERRDRENER

o 1||1 1" 7 | 71 | w| gdaw| These characters

1] of|o 0"8 (| sl H|x{n] x should not be usgd.

1001||9 ylol1der] iy

1010||A % 3| z|

1011||B w1 K K

1100||c <L |

1101||D =M™ m

1110||E >INl A n

1| 1|[ 1| HFF /1210l | o

NOTE Shaded characters should not be used. Characier "20h™ is a space.
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Caractere Binaire Caractére Binaire
MSB LSB MSB LSB
0 000000 I 011001
1 000001 J 011010
2 000010 K 011011
3 000011 L 011100
4 000100 M 011101
5 000101 N 011110
6 000110 0] 011111
7 000111 P 100000
8 001000 Q 100001
9 001001 R 100010
A 010001 S 100011
B 010010 T 100100
C 010011 U 100101
D 010100 \Y 100110
E 010101 w 100111
F 010110 X 101000
G 010111 Y 101001
H 011000 4 101010
NOTE 1 Le numéro dé catalogue (code POS) est codé en BCD sur 13 chiffres
conformément au code UPC/EAN/JAN.
EI;ZEH;O IE;;SOI?C (€ode International Normalisé des Enregistrements) est défini
Les 12 caracteres de 'ISRC sont représentés par /1 a /4.
Le code€ _pays est donné dans I — I,, alors que I3 — I5 donne le code propriétaire, /g
— I; Itannée d'enregistrement et /g — /1, le numéro de série de I'enregistrement.
lkes\caracteres Iy — I5 sont codés en format 6 bits conformément au présent tableau.
lres chiffres Ig — /1, sont des nombres BCD a 4 bits.
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Table 2 — 6 bit format

Character Binary Character Binary
MSB LSB MSB LSB

0 000000 I 011001

1 000001 J 011010

2 000010 K 011011

3 000011 L 011100

4 000700 M OTTT0T

5 000101 N 011110

6 000110 0] o111 4

7 000111 P 100000

8 001000 Q 100001

9 001001 R 100010

A 010001 S 100011

B 010010 T 100100

C 010011 U 100101

D 010100 \ 100110

E 010101 w 100111

F 010110 X 101000

G 010111 Y 101001

H 011000 4 101010

NOTE 1 Catalogue numbet(POS-code) is encoded in 13 digit BCD according to the

UPC/EAN/JAN — code.

NOTE 2 ISRC (Intefnational Standard Recording Code) is defined in ISO 3901.

The 12 characters of.the ISRC are represented by /1 — /5.

The country-cedé is given in Iy — I», I3 — I5 give the owner-code, lg — /7 the year of

recording and\/g — /1, the serial number of the recording.

The chardcters /; — I are coded in a 6 bit format according to this table.

The digits Ig — /1, are 4 bit BCD numbers.
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de ISO 8859-1 modifié destiné au systéme minidisque
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Le code ISO 8859-1 modifié destiné aux minidisques est donné au tableau 3, dans lequel les
symboles d’origine 7F, A0, A8, AD et B8 de I'lSO 8859-1 ont été remplacés par cinq symboles

particulie

rs utiles aux applications musicales.

11.10 Code JIS musical décalé destiné au systéeme minidisque

Le code JIS (JISX0208 — 1990, code de caractéres graphiques japonais destiné aux échanges
d’informations) a choisi 6 879 caractéres et symboles, y compris 6 355 caractéres Kanji, 83
caractéres Hiragana et 86 caractéres Katakana (tous deux étant des syllabes phonétiques
japonaises), et les a présentés en tableau dans un plan code a deux octets.

Pour le
(caracter
tableau

Le code
octets, él

La figura
des cara

La liste d
sont indiq

Parmi leqg

au tableau 6.

NOTE 1 U
Kanji musi

NOTE 2 O
pas faire d
réels.

systeme minidisque, 752 caracteres et symboles spéciaux supplen
es MD externes) utiles aux applications musicales ont été choisis ef( prés
omme additif au tableau du code JIS (voir le tableau 4).

IS décalé est une certaine figuration du code JIS sous forme\de plan cod
aboré pour distinguer clairement le code JIS a deux octets du‘code ASCII a U

ion du code JIS en un JIS décalé est illustrée a la figure*39, tout comme la {
cteres MD externes.

les caractéres MD externes ainsi que leurs adressés dans les codes JIS et J
ués dans le tableau 5.

caractéres MD externes, la liste et lalégende des 77 pictogrammes sont i

e code JIS décalé, y compris les caractéres MD externes, a été édité comme ensemble de
aux décalés JIS dans le RIS-506 — 1996 par RIAJ.

ans le systeme minidisque, il convient d’utiliser seulement le code décalé musical JIS. Il con
e référence directe au tableau-4((code JIS) lors de la conception ou de la mise en place de

hentaires
entés en

e a deux
n octet.

iguration

S décalé

ndiquées

caracteres

vient de ne
systemes
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11.9 Modified ISO 8859-1 code for the minidisc system

The modified 1ISO 8859-1 code table for the minidisc system is given in table 3, in which five
special symbols useful for music applications have been substituted for the original symbols
7F, A0, A8, AD and B8 of ISO 8859-1.

1110 M

usic shifted JIS code for the minidisc system

The JIS code (JISX0208 — 1990, code of the Japanese graphic character set for information
interchange) has selected 6 879 characters and symbols, including 6 355 Kanji characters and
83 Hiragana and 86 Katakana (both are Japanese phonetic syllabaries), and tabulated them in
the two-byte code plane.

For the
characte
the JIS ¢

The shift

minidisc system, an additional 752 special characters and symbols (MD
s) useful for music applications have been selected and tabulated as an add
pbde table (see table 4).

bd JIS code is a certain mapping of the JIS code in the two-byte eode plane

in order fo clearly separate the two-byte JIS codes from the one-byte ASCII codes in

plane.

The map
MD exter

The list @
are given

Among th
table 6.

NOTE 1 9
set in RIS-

NOTE 2 |
(JIS Code)

bing of JIS code to shifted JIS is illustrated in figure 39 as well as the mappi
hal characters.

in table 5.

hifted JIS code including MD externat~characters has been issued as music shifted JIS Kan
506: 1996 by RIAJ.

should not be made, when designing or implementing actual systems.

external
endum to

devised
the code

ng of the

f MD external characters as well as their addtesses in the JIS and shifted JIS codes

e MD external characters, the list and, caption of 77 illustrated characters arg given in

i character

h the minidisc system, only the.music shifted JIS code should be used. Any direct referencq to table 4
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Tableau 3 — Tableau du code ISO 8859-1 modifié pour le systéme minidisque

9x | Ax | Bx [ Cx | Dx | Ex | Fx

1x | 2x | 3x | 4x: 5x | 6x | 7x | BX

Ox
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Table 3 — Modified ISO 8859-1 code table for the minidisc system

9x | Ax | Bx [ Cx | Dx | Ex | Fx

Ix | 2x | 3x | 4x: 5x | 6x | 7x | 8X

S
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Tableau 4 — Tableau du code JIS pour le systéeme minidisque

(voir JISX0208 sauf pour les caracteres MD externes dans le tableau 5)
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Table 4 — JIS code table for minidisc system

(see JISX0208 except for MD external characters in table 5)
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Deuxiéme octet

00 20 40 60 80 A0 Co EO FF

00 ‘ : 5 5 s :
21 L ; | @ z

20 fomgy : : : ; ;

- % S S —
Zone de code JIS /

L — [ — o - e

Premier
octet
FC
S boommm e T e e e - J:...
A
Zone de code JIS pour caracteres MD ¢ : :
externes i Zone de code JIS décalé
10 T S S RO WAt S OSSPSR NI S0
40 l FC
E "“““"“""“""“‘E'O‘ v """"
EF

. : Fo L — | —— ——]
Fi = —

Zone de code JIS décalé pour caracteres MD externes

EC 693/2000

Figure 39 — Correspondance entre code JIS et code JIS décalé
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Second byte
00 20 40 60 80 A0 Co EO FF
00 ' 7 : : 5 3
{ 21 § § 7E §
20 |feeeeeeeezees ) ' : R CRTnTa SRS S SESTERRIRRN B
21 a e s
5 Area of table 4
I A T
JIS code area / E
210 N ! O /.. .............. N O 4 e iee
First : ;
byte
:80 : FC
80 L I ppnpepegp & Ly ecccncccenns lecsoooaa cceeedes.
AO [77] :l ---------- gF . : . * 1 ou— A
JIS code area for MD external characters\ I
3 : : : Shifted JIS code area
(00 1 U5 AU S S SN L Uty /S SRS SRR SN UL o
40 i FC
=10 N S O SO i e oy p—————————————————— - - - -\ -
EO v
EF ’
F6
e Fol — ]
7
Shifted JIS code area for MD external characters
EC 693/2000
Figure 39 — Mapping of JIS code to shifted JIS
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